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محمد العربي بن مھیدي

أم التابعة لولایةعین ملیلةبدوار الكواھي بناحیة1923ولد العربي بن مھیدي في عام
وھو الابن الثاني في ترتیب الاسرة التي تتكون من ثلاث بنات وولدین، دخل البواقي

لمواصلة باتنةنتقل إلىالمدرسة الابتدائیة الفرنسیة بمسقط رأسھ وبعد سنة دراسیة واحدة ا
التعلیم الابتدائي ولما حصل على الشھادة الابتدائیة عاد لأسرتھ التي انتقلت ھي الأخرى 

وفیھا تابع محمد العربي دراستھ وقبل في قسم الإعداد للإلتحاق بسكرةإلى مدینة
" وج الرجاءف"إنضم لصفوف الكشافة الإسلامیة 1939في عام . قسنطینةبمدرسة

.ببسكرة، وبعد بضعة أشھر أصبح قائد فریق الفتیان
إلا أن ھذا لم یمنعھ من ، والوطنیةالدینیةكان العربي بن مھیدي ملتزما بواجباتھ

خاصة الموسیقوكان أیضا یحب. فضیلة الجزائریةالمطربةأغانيفكان یھوىالفنحب
ولاسیما الأفلامجعلھ عطوفا حنونا، كما كان یكثر من مشاھدةالأندلسیة منھا مما

فاتخذ ھذا تازاباكالفیلم الذي یدور محتواه حول الثائر المكسیكیوالثوریةالحربیةالأفلام
الاسم كلقب سري لھ قبل أندلاع الثورة، مثلما كان یلقب أیضا بالعربي البسكري والحكیم، 

التي " في سبیل التاج"، فقد مثل في مسرحیة والتمثیلالمسرحكان بن مھیدي یھوى
وكانت مسرحیتھ مصطفى لطفي المنفلوطيترجمھا إلى اللغة العربیة الأدیب المصري

ھا نشر الفكرة الوطنیة والجھاد مقتبسة بطابع جزائري یستھدف المقتبس من خلال
كان بن مھیدي لاعبا في كرة القدم فكان أحد المدافعین الأساسیین في . الاستعمارضد

الحركة الوطنیة، ولقد كان ھذا فریق الاتحاد الریاضي الإسلامي لبسكرة الذي أنشأتھ
الرجل یستعمل كل الأسالیب العصریة والحدیثة لخدمة الجزائر التي فداھا بدمھ وروحھ 

فقد كان رمز الرجل الذي یحب وطنھ ویلتزم بمبادئ دینھ ویعیش عصره وینظر إلى 
20المستقبل ویفكر في كیفیة بنائھ، وقد كتب عنھ أحد العارفین بھ في عدد

التي كانت تتحدث باسم الثورة الجزائریة آنذاك یقول جریدة المجاھدمن1957أغسطس
كان . شاب مؤمن، بر وتقي، مخلص لدینھ ولوطنھ، بعید كل البعد عن كل ما یشینھ"أنھ 

من أقطاب الوطنیة ویمتاز بصفات إنسانیة قلیلة الوجود في شباب العصر، فھو من 
دینین الذین لا یتأخرون عن أداء واجباتھم الدینیة، لا یفكر في شيء أكثر مما یفكر في المت

مصیر بلاده الجزائر، لھ روح قویة في التنظیم وحسن المعاملة مع الخلق ترفعھ إلى 
رجل دوخ وأرھق الاستعمار الفرنسي بنضالھ وجھاده على . درجة الزعماء الممتازین

.بلاده ودینھ
بمكان إقامتھ، حیث كان كثیر حزب الشعبإنضم لصفوف1942في عام
وكان من بین المعتقلین ثم أفرج 1945مایو8والوطنیة، فيبالشؤون السیاسیةالاھتمام

كان من 1947عام . الشرطةعنھ بعد ثلاثة أسابیع قضاھا في الاستنطاق والتعذیب بمركز
بین الشباب الأوائل الذین التحقوا بصفوف المنظمة الخاصة حیث ما لبث أن أصبح من 

أصبح مسؤول الجناح العسكري بسطیف وفي 1949وفي عام التنظیمأبرز عناصر ھذا
نفس الوقت نائبا لرئیس أركان التنظیم السري على مستوى الشرق الجزائري الذي كان 

ارتقى إلى منصب مسؤول التنظیم بعد أن 1950، وفي عام محمد بوضیافیتولاه یومذاك
إختفى عن الأنظار وبعد حل 1950بعد حادث مارس . تم نقل محمد بوضیاف للعاصمة

وعند تكوین اللجنة الثوریة . 1953إلى بوھرانالمنظمة عینّ كمسؤول الدائرة الحزبیة
أصبح من بین عناصرھا البارزین ثم عضوا فعالا في 1954للوحدة والعمل في مارس 

.التاریخیة22جماعة 
لعب بن مھیدي دورا كبیرا في التحضیر للثورة المسلحة، وسعى إلى إقناع الجمیع 

وأیضا الشعبإلى الشارع سیحتضنھابالثورةوقال مقولتھ الشھیرة إلقوابالمشاركة فیھا،
طواعیة حقائبنا وقنابلنا، وأصبح أول قائد للمنطقة أعطونا دباباتكم وطائراتكم وسنعطیكم 

التاریخي مؤتمر الصومامكان الشھید من بین الذین عملوا بجد لإنعقاد. وھرانالخامسة
القیادة (، وعّین بعدھا عضوا بلجنة التنسیق والتنفیذ للثورة الجزائریة 1956أوت 20في 

.1956بدایة سنة الجزائر، قاد معركة)العلیا للثورة
لیلة الثالث إلى الرابع التعذیبوقتل تحت1957اعتقل نھایة شھر فیفري 

قال فیھ الجنرال .، بعد أن أعطى درسا في البطولة والصبر لجلادیھ1957مارسمن
بعد أن یئس ھو وعساكره أن یأخذوا منھ إعترافا أو وشایة برفاقھ مارسیل بیجارالفرنسي

بالرغم من العذاب المسلط علیھ لدرجة سلخ جلد وجھھ بالكامل وقبل اغتیالھ ابتسم العربي 
جار یده تحیة للشھید كما لو أنھ قائدا لھ ثم بن مھیدي لجلادیھ ساخرا منھم، ھنا رفع بی

اعترف 2001في عام . العالملو أن لي ثلة من أمثال العربي بن مھیدي لغزوت: قال
أنھ ھو من قتل العربي بن مھیدي شنقاً لوموندلصحیفةبول أوساریسالجنرال الفرنسي

.بیدیھ

les hommes en Orرجال من ذھب   

Mohamed Larbi Ben M'hidi

Mohamed Larbi Ben M'hidi (en Berbere chaoui : Muḥend Lɛrbi U Mhidi.
Tifinagh: ⵎ ⵓ ⵃ ⴻ ⵏ ⴷ ⵍ ⵄ ⴻ ⵔⴱⵉ ⵓ ⵎ ⵀⵉ ⴷ ⵉ ), né en 1923 à Aïn M'lila dans
les Aurès (actuelle wilaya d'Oum El Bouaghi) et mort assassiné en 1957, est un
militant nationaliste algérien, membre du PPA, puis du MTLD, un des fondateurs
du FLN en 1954, puis combattant pendant la guerre d'Algérie (1954-1962). Arrêté
en février 1957, il est torturé, puis exécuté sans jugement par l'armée française
durant la bataille d’Alger.
Il est considéré comme un héros de la Révolution en Algérie et son nom a été
attribué à plusieurs lieux et édifices institutionnels.
Cadet d'une famille rurale aisée de trois filles et deux garçons, il naît dans le village
d'El Kouahi à Aïn M'lila (40 km au sud de Constantine). Après une année à l'école
primaire française de son village natal, il part pourBatna où il obtient son certificat
d’études primaires, puis commence des études secondaires à Biskra. En 1939, il
s'engage dans les rangs desScouts musulmans algériens ; au bout de quelques mois,
il devient chef de groupe scout.
Ben M'hidi travaille ensuite comme comptable au service du Génie civil de Biskra,
puis s'installe à Constantine où il est proche de l'Association des Oulémas, en
particulier de Mebarek el Mili.
Il devient également un militant très actif du Parti du peuple algérien (PPA). Ben
M'hidi adhére au mouvement des Amis du Manifeste et de la Liberté (AML) fondé
par Ferhat Abbas et participe au congrès de mars 1945.
Il est arrêté après les massacres du 8 mai 1945. Le PPA étant devenu clandestin
après 1945, il adhère au Mouvement pour le triomphe des libertés
démocratiques (MTLD) et devient cadre de l'Organisation Spéciale (OS). Lors du
démantèlement de cette structure en 1950, il est de nouveau recherché1 et condamné
par défaut à dix ans de prison pour « menées subversives et activité illégale ».
En avril 1954, Ben M'hidi est l'un des neuf fondateurs du Comité révolutionnaire
d'unité et d'action qui le 10 octobre 1954transforment le CRUA en FLN et décident
de la date du 1er novembre 1954 comme date du déclenchement de la lutte armée
pour l'indépendance algérienne. On lui confie la direction de l'Oranie (wilaya V à
partir de 1956) qui est sa première responsabilité ; il l'organise efficacement malgré
les difficultés.
En 1956, laissant le commandement de la wilaya V à son lieutenant Abdelhafid
Boussouf, il devient membre du Conseil national de la révolution algérienne ; il est
proche des idées d'Abane Ramdane et de Krim Belkacem.
Nommé à la tête de la Zone autonome d'Alger, il participe à l'organisation des
premiers attentats dans la capitale (notamment ceux du 30 septembre 1956). En
janvier, le gouverneur général Robert Lacoste lance la bataille d'Alger, confiant aux
parachutistes du général Massu les pouvoirs de police dans la Zone Alger-Sahel.
Larbi Ben M'hidi est arrêté le 23 février 1957 par les parachutistes (la direction de
la ZAA passe alors à son adjoint Yacef Saâdi, responsable militaire) ; refusant de
parler sous la torture, il est tué par un groupe de soldats français aux ordres du futur
général Paul Aussaresses, dans la nuit du 3 au 4 mars 1957

Arrestation de Larbi Ben M'Hidi.

(Debout, de gauche à droite : Rabah Bitat, Mostefa Ben
Boulaïd, Didouche Mourad et Mohamed Boudiaf. Assis : Krim

Belkacem à gauche, et Larbi Ben M'Hidi à droite.)
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Krim Belkacem

ى نعیسي بایت یحي موسى بقریة تیزر1922دیسمبر14من موالید) 1970-1922(كریم بلقاسم
بالجزائر وسط أسرة میسورة الحال كان أبوه حسین تاجرا كبیرا ولایة تیزي وزو)دائرة دراع المیزان(

.لكنھ رفضقایدنتھ فرنسا كحارس للغابة واقترحت علیھ منصبعیّ 
عرف Certificat D'etudeبالعاصمة ونال منھا شھادة الدراسة Sarroyانضم إلى مدرسة ساروي 

آمن بفكرة الثورة كخیار 1947ومنذ 1945شعب بعد النضال مبكرا إذ انخرط في صفوف حزب ال
.وحید لذلك لجأ إلى السریة وتحصن بالجبال یكون الخلایا العسكریة للیوم الموعود

منذ النشأة إذ شارك في جبھة التحریر الوطنيعند اندلاع الثورة كان أحد مفجریھا وأحد قادة
، وأصبح قائدا للمنطقة الثالثة )عضو مجموعة الستة(1954الاجتماعات التي سبقت أول نوفمبر 

مراكز والقوات الفرنسیة في منطقة القبائل، وأشرف ،وقاد العملیات العسكریة الأولى ضد ال"القبائل"
شارك في مؤتمر .على ھیكلة وتأطیر المجاھدین بالمنطقة بمساعدة اعمر اوعمران ومحمدي السعید

.مؤتمر الصومامالصومام وصار عضوا في لجنة التنسیق والتنفیذ بعد
بعد تأسیس الحكومة المؤقتة للجمھوریة الجزائریة شغل منصب وزیر القوات المسلحة في التشكیلة 

شارك في مفاوضات .الخارجیة في الثانیة، ووزیر الداخلیة في التشكیلة الثالثةوزیر الشؤون. الأولى
18أغتیل بعد الاستقلال في. ایفیان وكان من بین الموقعین علیھا

.ألمانیا،فرانكفورتبمدینةفندقفي1970أكتوبر
تنظیم لقاء مع كریم بلقاسم مصطفى بن بولعیداقترح1954بعد تأسیس اللجنة للوحدة والعمل في مارس 

وأعمر أو عمران للتنسیق والتعاون، وضع حد لصراعات المصالیین والمركزیین، وتوسط حمو بن یحي 
ه كریم وأعمر أو من برج منایل في القضیة، وتم اللقاء في قبیلة بحي حیدرة بالعاصمة وحضر

، ثم عقد لقاء آخر في مقھى العریش یحي وسویداني بوجمعةوالزوبیر بوحجاج،ودیدوش مرادعمران
بحي القصبة حضره بن بولعید الذي تغیب عن الاجتماع الأول ونوقشت خلالھ قضیة الإعداد للثورة 

تفاق على كل القاضایا ولكن دیدوش وكریم لاحظا بأن بولعید یرى أن بلاد القبائل المسلحة، وحصل الا
غنیة بالرجال وفقیرة من السلاح وغیر مؤھلة لتكون منطقة مستقلة ولم یناقشاھا لأنھما یجھلان المنطقة 

د بونات بیسكا(وأوضاعھا، وفي اجتماع آخر في منزل الإسكافي مراد بوكشورة بحي الراییس حمیدو 
:ما یلي) سابقا

.أوراس النمامشة؛شمال قسنطینة؛الجزائر الوسطى؛وھران والغرب الوھراني
بائل قال لھ أنھا مجاورة للعاصمة وتدخل عن منطقة القبوضیاففاغتنم كریم بلقاسم الفرصة وسأل

بمساعدتھ ھو وأعمر أو عمران، واستفسر أوعمران عن رؤساء . دیدوش مرادضمنھا ویتولى قیادتھا
- وھران- والعربي بن مھیدي-الشمال القسنطیني–رابح بیطاط-الأوراس-ھ بن بولعیدالمناطق فسماھم ل

إن الأوراس والقبائل ھما المنطقتان المؤھلتان : فاعتراض كریم وأوعمران على ذلك التقسیم وقالا لھ. 
رجلا مسلحا ومدربا 1700للقیام بالعمل الثوري الإیجابي لحسن تنظیمھما، وتوفرھما على 

ن في مستوى المناطق وأن منطقة القبائل جدیرة ومؤھلة لأن تكو... ضعیفتانووھرانالجزائربینما
وأدرك خطأ ملاحظتھ السابقة وافتتح أعضاء اللجنة الثوریة للوحدة والعمل دیدوش مرادالأربعة، ففھم

.بصواب رأي كریم وأوعمران
وكریم وبن بولعیدومحمد بوضیافدیدوش مرادالذي حضره1954جوان 03اجتماع وفي

في منزل بحي القصبة تم الاتفاق على جعل القبائل منطقة مستقلة بقیادة كریم بلقاسم وأوعمرانبلقاسم
على تبادل بیطاطزملائھ في الاجتماع بأنھ اتفق معدیدوش مراد، وأخبرأعمر أوعمرانومساعده

بأنھ سیتولى بوضیافالمناطق، فیتولى ھو الشمال القسنطیني، وبیطاط الجزائر الوسطى، كما أبلغھم
دعا كریم بلقاسم رؤساء الدوائر السبع . التنسیق بین أعضاء الداخل، والأعضاء الثلاثة في الخارج

لمنطقة القبائل إلى اجتماع نظم في فندق سان مارتان بشارع الشأن، وقدمھم إلى أعضاء اللجنة الثوریة 
:والعمل وھمللوحدة 

عن تیزي وزو؛سي الشریف زعموم عليالمدعو موح الطویل عن دائرة ذراع المیزان؛محمد عموش
مدعو سي صالح عن القبائل السفلى؛سي السعید الزعموم محمدالكولونیل عن تیقزیرت؛) علي ملاح(
.لبویرةعن الغذازقة؛قمراوي عن ا) محمد أعزورن(

وتولى ھؤلاء القادة السبعة تقدیم قوائم الرجال الذین یعملون تحت قیادتھم، وتأكد بوضیاف حینئذ بأن بلاد 
بحي المدیة 22: وفي اجتماع لجنة. القبائل أقوى لربما حتى من الأوراس نظرا لمشاھدتھ وسمعھ منھم

الكبرى ) منطقة القبائل(ة الثالثة تم تعیین كریم بلقاسم قائدا للمنطق1954جویلیة 25یوم الأحد 
10وفي . رجلا450فجندا مع أعمر أوعمرانوالصغرى، حوض الصومام وجبال الحضنة، بمساعدة

حضر كل من كریم بلقاسم وبوحجاج إلى مقھى بشارع أوجان روب ومن ھناك اقتیدوا 1954أكتوبر 
. إلى منزل خاص ومستقل بحدیقة وكان موضوع الاجتماع تحدید الیوم الساعة لبدء الكفاح المسلح

نوفمبر ثم اتفقوا على لیلة الاثنین أول 2و1أكتوبر ویوم 31و25و15-14وحصل تردد بین أیام 
أكتوبر 22: على الساعة الواحدة بعد منتصف اللیل، كما اتفقوا على اللقاء من جدید یوم1954نوفمبر 

أكتوبر 24: في یوم. لمراجعة المنشور الأول الذي سینشر بالمناسبة وكلف محمد بوضیاف بتحریره
إلى وبوضیافوبن مھیديورابح بیطاطودیدوش مرادوبولعیدحضر كل من كریم بلقاسم،1954

وراجعوا منشور أول نوفمبر وأكدوا بصفة بالعاصمةبحي بوانت سیكادمراد بوكشورةمنزل الإسكافي
نھائیة تاریخ أول نوفمبر لإعلان الثورة وبدایة العمل المسلح ضد الاحتلال وأعوانھ، واتفقوا على 

ساعة 48الاحتفاظ بالسر حتى لا یكتشف الأمر ویفشل، ولم یبلغوا رؤساء الأفواج بذلك التاریخ إلا قبل 
و ھو صاحب عملیة العصفور .سھم ورجالھم ویحدوا أھدافھم ووسائلھممن الموعد حتى ینظموا أنف

الازرق

كریم بلقاسم

Krim Belkacem (en kabyle : Krim Belqasem) né le 15 décembre
1922 à Oued Ksari (Aït Yahia Moussa) en Kabylie(Algérie), et mort
assassiné à Francfort le 18 octobre 1970 par la SM Algérienne, est
un homme politique algérien, chef historique du Front de libération
nationale durant la guerre d'indépendance algérienne.C'est Krim
Belkacem qui signera l'acte d'indépendance de l'Algérie en bas des
accords d'Evian en tant que plus gradé des anciens maquisards et seul
membre des six qui ont déclenché le premier novembre encore en vie
et non prisonnier.
Krim Belkacem est le fils d'un caïd, Hocine Krim. Il fréquente l'école
Sarrouy à Alger et y obtient soncertificat d'études. Le 21 août 1942, il
s'engage aux chantiers de jeunesse à Laghouat Son père, inquiet de
l'intérêt de son fils pour les idées nationalistes, hâte son passage sous
les drapeaux et le fait entrer dans l'armée en devançant l'appel de sa
classe, le 1er juillet 1943. Il devient un excellent tireur. Le 26
novembre 1944, il est nommécaporal-chef au 1er régiment de
tirailleurs algériens. Démobilisé le 4 octobre 1945, il revient vivre
à Draâ El Mizanoù il occupe le poste de secrétaire auxiliaire de la
commune.
Krim Belkacem adhère au PPA et commence à implanter des cellules
clandestines dans douze douars autour deDraâ El Mizan, armé d'une
vieille mitraillette Sten. Les autorités françaises se rendant compte de
son influence sur la population le convoquent le 23 mars 1947 pour
« atteinte à la souveraineté de l'État ». Après avoir pris l'avis du PPA,
il prend le maquis (sous le pseudonyme de Si Rabah) avec Moh
Nachid, Mohand Talah Messaoud Ben Arab. Des menaces et des
mesures de rétorsion sont exercées sur son père qui refuse de livrer
son fils. En représailles, il dresse une embuscade contre le caïd (son
propre cousin) et le garde-champêtre. Le garde-champêtre est tué.
En 1947 et 1950 il est jugé pour différents meurtres et condamné à
mort par contumace.
Il devient responsable du PPA-MTLD pour toute la Kabylie, et à la
tête des 22 maquisards qui composent son état-major il multiplie les
contacts directs avec les militants et la population, il réussit à
entraîner au moins 500 éléments dans son maquis à la veille de
l'insurrection de novembre 1954. Son plus proche collaborateur
est Amar Ouamrane, de trois ans de son aîné. Le 9 juin 1954,
Belkacem rencontre à Alger Mostefa Ben Boulaïd, puisMohammed
Boudiaf et Didouche Mourad, qui parviennent à le convaincre de la
nécessité d'une troisième force.
Il ne rompt pas pour autant avec les messalistes, puisque deux de ses
représentants (Ali Zamoum et Aït Abdesslam) participent en juillet
1954 au congrès d'Hornu, en Belgique. Il passe un accord avec les
cinq responsables du « groupe des 22 », rompt avec Messali en août
1954, sans tenir au courant les militants de son initiative. Devenu le
sixième membre de la direction intérieure du FLN (« les six chefs
historiques »), Belkacem est le responsable de la zone de Kabylie au
moment du déclenchement de l'insurrection.
Belkacem encourage Abane Ramdane à accélérer les préparatifs de la
réunion dont le bilan appellera à doter laRévolution d'un programme
cohérent et de structures unifiées : le congrès de la Soummam qui se
tient dans sa zone le 20 août 1956 et au terme duquel il devient l'un
des membres les plus influents du CNRA et du CCE. Il s'installe dès
lors avec le CCE à Alger mais continue à suivre de près le
fonctionnement de sa wilaya.
Durant l'été 1955, la résistance du FLN en Kabylie est de plus en plus
virulente, or depuis l'insurrection, le MNA est devenu l'ennemi avéré
du FLN. Les autorités civiles et militaires françaises vont utiliser
stratégiquement à leur profit ces rivalités sanglantes.

les hommes en Orرجال من ذھب   
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ھو ناشط سیاسي وقائد ثوري جزائري كان لھ دور رئیسي في تنظیم الكفاح رمضانعبان 
.الجزائرالمسلح في الثورة الجزائریة من أجل استقلال

وتم اغتیالھ الأربعاء نایث إیراثنفي قریة عزوزة أحد قرى بلدیةم1920جوان10ولد في
، یعتبر الیوم من أبرز قادة ثورة التحریر الجزائریة ویسمى الزعیم الأكثر بالمغرب1957سنة

.مھندس الثورةسیاسیة في جبھة التحریر الوطني، ویطلق علیھ أیضا لقب
مع جمیع الفصائل السیاسیة ي الجزائریةلجبھة التحریر الوطنعرف عن عبان رمضان توحیده

لمؤتمر ، كما یعد المنظم الرئیسيالجزائرمن أجل محاربة الاستعمار وطرده من
.الذي تم من خلالھ تنظیم الثورة الجزائریةالصومام

1920جوان10فيالأربعاء نایث إیراثنولد عبان رمضان في قریة عزوزة ببلدیة
تم تجنیده خلال الحرب العالمیة الثانیة برتبة رقیب في فوج من المشاة بالبلیدة، في انتظار 

وعمل بنشاط بحیث أصبح أمین لحزب الشعب الجزائري، إنضم بعدھاإیطالیاالانطلاق نحو
.عام للبلدیة المختلطة في شلغوم العید تابعا لحزب الشعب الجزائري

والتي شارك فیھا، تم تعینھ في ما بعد رئیسا للولایة م1945ماي8تأثر بمجازر
، وفي ھذه الفترة انضم إلى المنظمة الخاصة وھي وھرانثمسطیففي منطقةم1948سنة

.من أجل الإعداد للثورة التحرریةلحزب الشعب الجزائريالجناح المسلح
، تمت ملاحقتھ من قبل الشرطة الفرنسیة، بتھمة بعد عدة أعمال قام بھا مع المنظمة الخاصة

مشاركتھ في المنظمة الخاصة، ألقي علیھ القبض بعد عدة أشھر في الغرب الجزائري 
بعد عدة أسابیع من التعذیب والتحقیق وحكم علیھ بالسجن م1951وحوكم سنةم1950سنة

فرنك 500.000لمدة ست سنوات وعشرة سنوات من النفي وعشر سنوات من الحرمان مع 
وسجن بجایةفرنسي كغرامة بتھمة الإخلال بأمن الدولة، وكانت ھذه بدایة محنة في السجن من

، تحت إجراءات أمنیة م1952بربروس والحراش، تم نقلھ بعدھا إلى سجن بالألزاس سنة
ة ودام مشددة تخضع لنظام الاحتجاز، بدأ خلالھا إضرابا عن الطعام إلى أن شارف على الوفا

.یوم36لمدة 
مرونة، ، حیث نظام السجون ھناك أكثرفرنساجنوب غربألبيكسجین سیاسي، تم نقلھ إلى

انغمس خلالھا في القراءة وتشكل خلالھا وعیھ السیاسي، وتعرف على القضیة الإیرلندیة 
والوضعیة المأساویة للشعب الإیرلندي من قبل الاحتلال البریطاني ومدى تشابھ مایعانیھ 

.الشعب الجزائري لأكثر من قرن من التضحیات
ونقل لسجن الحراش، وكان من بین المھیئین للثورة التحرریة م1954عاد إلى الجزائر سنة

الجزائریة، عین من بین إثنى عشرة عضوا لتولي مصیر المقاومة الجزائریة ضد الاستعمار 
.الفرنسي

تم الاتصال معھ من قبل قادة الولایة الثالثة بعد إطلاق سراحھ ببضعة أیام، 
سھ عزوزة، فغادر المنطقة ، عندما كان تحت الإقامة الجبریة في مسقط رأم1955ینایر18في

مختبأً، وتوجھ نحو العاصمة حیث كلف بمھمة تنظیم شبكة المناضلین، دعى 
وحد الشعب الجزائري ووقع على القیام الفعلي والرسمي لجبھة ، إلى تم1955أفریلفي

تحریر الجزائر مھمة " التحریر الوطني كحركة وطنیة ممثلة للشعب الجزائري، بمبدأ 
.ولن یتوقف النضال الثوري حتى یتم ذلك" الجمیع

أصبح بسرعة أحد أبرز العقول المخططة والمنظمة للثورة الجزائریة على امتداد التراب 
الجزائري، من خلال التنسیق بین الولایات، كما كان لھ ید في الاتصالات مع جبھة التحریر 

، بحیث كانت لھ الید الكبرى في كثیر من فرنساوفيوتونسوالمغربمصرخارج الجزائر، في
.لثورة الجزائریة داخلیا ودولیاالأمور المتعلقة با

كرس طاقتھ وجھده لتنظیم المعركة ضد المستعمر، كما كان لھ فضل تجمیع القوى السیاسیة 
الجزائریة في جبھة التحریر الوطني لإعطاء ثورة أول نوفمبر حجمھا الوطني الموحد لكل 

المتحدث الرسمي باسم الثورة، جریدة المجاھدلإنشاءیوسف بن خدةالصفوف، انتدب من قبل
، مفدي زكریامن خلال اتصالھ بالشاعرقسماوطني الجزائريوساھم في صیاغة النشید ال

ة دعم ظھور النقابات العمالیة، والتجار، والطلبة والتي كان لھا دور كبیر في الثورة الجزائری
.الكبرى

، بتأسیس جیش م1956أوت20مؤتمر الصوماموتجسد ذلك فيالعربي بن مھیديبدعم من
كما تبنى عبان التحریر الوطني وضرورة التزامھ بقوانین الحرب وتنظیمھ لھذه المؤسسة،

الجانب السیاسي بطرح لبرنامج سیاسي والذي أكد على أولویة الجانب السیاسي على 
خمسة أعضاء یتولون ، تم تعیینھ ضمن الجانب العسكري ،وأولویة الداخلي على الخارجي

وھي المسؤولة عن تنسیق الثورة وتنفیذ لجنة التنسیق والتنفیذالإدارة السیاسیة الوطنیة،
.توجیھات المجلس الوطني

معركة أصحاب القرار في انطلاقویاسف سعديالعربي بن مھیديكان عبان رمضان رفقة
بالإشراف على العمل العسكري، وتنسیق العمل بي بن مھیديوالعرالعاصمة، قام ھوالجزائر

العربي بن على توصیل الدعایة السیاسیة للشعب الجزائري، ولكن بعد اعتقال
قرر عبان رمضان رفقة ثلاثة من أعضاء لجنة یاسف سعديواستشھاده ومطاردةمھیدي

.التنسیق والتنفیذ مغادرة العاصمة
بعد مؤامرة من زعماء لجنة التنسیق 1957دیسمبر26یوماغتیل عبان رمضان في المغرب 

.والتنفیذ حیث شنقھ عبد الحفیظ بوصوف بربطة عنقھ
فرحات عباسقال:

كان لعبان رمضان الفضل الكبیر في تنظیم الثورة فلقد أعطاھا بعدا عقلانیا 
، وأعطاھا الإتساق والشعبیة لقد أكد لنا النصر

Ramdane Abane (en kabyle : Remḍan Ɛebban), le plus souvent désigné
comme Abane Ramdane (le patronyme avant le prénom), né en 1920
à Azouza dans la commune de Larbaâ Nath Irathen dans la wilayas de tizi-
ouzou, et assassiné en 1957 au Maroc, est un militant politique et
révolutionnaire algérien, ayant joué un rôle clé dans l'organisation de la lutte
indépendantiste lors de la guerre d'Algérie.
Souvent considéré comme le dirigeant le plus politique du FLN, il est
surnommé par certains : « l'architecte de la révolution ».
Abane Ramdane a su regrouper et unir au sein du FLN l’ensemble des courants
politiques pour lutter contre la domination française. Principal organisateur du
congrès de la Soummam, il trace les grandes lignes du mouvement
révolutionnaire consistant à créer un État dans lequel l'élément politique
l'emporte sur l'élément militaire, et a opté pour le pluralisme politique et
linguistique en Algérie1.
il meurt assassiné en décembre 1957 au Maroc sur l'ordre du
colonel Abdelhafid Boussouf sur fond de querelles de pouvoir au sein du FLN.
Abane Ramdane est né le 10 juin 1920 à Azouza dans la commune de Larbaâ
Nath Irathen.dans la wilayas de tizi-ouzou , algerie
Abane est ensuite mobilisé et affecté pendant la Seconde Guerre mondiale,
avec le grade de sous-officier, dans un régiment de tirailleurs
algériens stationné àBlida, en attendant le départ pour l'Italie. Démobilisé, il
entre au Parti du peuple algérien (PPA) et milite activement tout en travaillant
comme secrétaire de la commune mixte de Châteaudun du Rhummel
(Chelghoum Laïd).
Fortement marqué par les massacres du 8 mai 1945, il abandonne ses fonctions,
rompt définitivement avec l'administration coloniale et entre en clandestinité
pour se consacrer à « la cause nationale » au sein du PPA-MTLD. Il est
désigné, en 1948, comme chef de wilaya, d'abord dans la région de Sétif, puis
dans l'Oranie. Durant cette période, il est également membre de l'Organisation
spéciale (OS), bras armé du Parti, chargé de préparer la Révolution.
Recherché par la police française dans l'affaire dite du « complot de l'OS »
(1950), il est arrêté quelques mois plus tard dans l'ouest du pays. Il est jugé
en 1951, après avoir subi plusieurs semaines d'interrogatoire et de torture, et
condamné à 5 ans de prison, 10 ans d'interdiction de séjour, 10 ans de privation
des droits civiques et 500 000 francs d'amende pour « atteinte à la sûreté
intérieure de l'État ». Commence alors un long calvaire dans les prisons
d'Algérie (Bougie,Barberousse, Maison Carrée) et de métropole. Après un
court séjour aux Baumettes (Bouches-du-Rhône) au début de l'année 1952, il
est transféré à Ensisheim(Haut-Rhin, Alsace) dans une prison de haute sécurité.
Soumis à un régime de détention de droit commun, extrêmement sévère, il
entame une longue grève de la faim. À l'article de la mort, il est soigné et sauvé
in extremis, et obtient gain de cause.
Prisonnier politique, il est transféré en 1953 à la prison d'Albi dans
le Tarn (sud-ouest de la France) où le régime carcéral, plus souple, lui permet
de s'adonner à son loisir favori, la lecture, qui lui permet de forger sa culture et
sa formation politique. Il y découvre, notamment, la condition injuste et
dramatique faite à la nation irlandaise, à maints égards semblable à celle que
subit le peuple algérien depuis plus d'un siècle, et le sort d'Éamon de Valera qui
connut, comme lui, les geôles britanniques.
Transféré à la prison de Maison Carrée au cours de l'été 1954, il est
régulièrement tenu au courant des préparatifs de novembre 1954. Il est même
désigné d'office comme l'un des douze membres d'un comité chargé de prendre
en mains les destinées de la rébellion contre le régime français, pour
l'indépendance de l'Algérie.

Une délégation du FLN au Caire en 1957. De gauche à droite : Krim Belkacem, Fathi Dib, Abane Ramdane,
M'Hammed Yazid, Lamine Debaghine,Saad Dahlab, Benyoucef Benkhedda etFerhat Abbas.

Ouazana à la wilaya IV en mai 1956. Abane Ramdane en route pour le congrès
de la Soummam, de gauche à droite : Abane Ramdane, Bazi Safia, Mesli
Fadhila, Belmihoub Meriem et Amara Rachid.
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ھو ناشط سیاسي وقائد ثوري جزائري كان لھ دور رئیسي في تنظیم الكفاح رمضانعبان 
.الجزائرالمسلح في الثورة الجزائریة من أجل استقلال

وتم اغتیالھ الأربعاء نایث إیراثنفي قریة عزوزة أحد قرى بلدیةم1920جوان10ولد في
، یعتبر الیوم من أبرز قادة ثورة التحریر الجزائریة ویسمى الزعیم الأكثر بالمغرب1957سنة

.مھندس الثورةسیاسیة في جبھة التحریر الوطني، ویطلق علیھ أیضا لقب
مع جمیع الفصائل السیاسیة ي الجزائریةلجبھة التحریر الوطنعرف عن عبان رمضان توحیده

لمؤتمر ، كما یعد المنظم الرئیسيالجزائرمن أجل محاربة الاستعمار وطرده من
.الذي تم من خلالھ تنظیم الثورة الجزائریةالصومام

1920جوان10فيالأربعاء نایث إیراثنولد عبان رمضان في قریة عزوزة ببلدیة
تم تجنیده خلال الحرب العالمیة الثانیة برتبة رقیب في فوج من المشاة بالبلیدة، في انتظار 

وعمل بنشاط بحیث أصبح أمین لحزب الشعب الجزائري، إنضم بعدھاإیطالیاالانطلاق نحو
.عام للبلدیة المختلطة في شلغوم العید تابعا لحزب الشعب الجزائري

والتي شارك فیھا، تم تعینھ في ما بعد رئیسا للولایة م1945ماي8تأثر بمجازر
، وفي ھذه الفترة انضم إلى المنظمة الخاصة وھي وھرانثمسطیففي منطقةم1948سنة

.من أجل الإعداد للثورة التحرریةلحزب الشعب الجزائريالجناح المسلح
، تمت ملاحقتھ من قبل الشرطة الفرنسیة، بتھمة بعد عدة أعمال قام بھا مع المنظمة الخاصة

مشاركتھ في المنظمة الخاصة، ألقي علیھ القبض بعد عدة أشھر في الغرب الجزائري 
بعد عدة أسابیع من التعذیب والتحقیق وحكم علیھ بالسجن م1951وحوكم سنةم1950سنة

فرنك 500.000لمدة ست سنوات وعشرة سنوات من النفي وعشر سنوات من الحرمان مع 
وسجن بجایةفرنسي كغرامة بتھمة الإخلال بأمن الدولة، وكانت ھذه بدایة محنة في السجن من

، تحت إجراءات أمنیة م1952بربروس والحراش، تم نقلھ بعدھا إلى سجن بالألزاس سنة
ة ودام مشددة تخضع لنظام الاحتجاز، بدأ خلالھا إضرابا عن الطعام إلى أن شارف على الوفا

.یوم36لمدة 
مرونة، ، حیث نظام السجون ھناك أكثرفرنساجنوب غربألبيكسجین سیاسي، تم نقلھ إلى

انغمس خلالھا في القراءة وتشكل خلالھا وعیھ السیاسي، وتعرف على القضیة الإیرلندیة 
والوضعیة المأساویة للشعب الإیرلندي من قبل الاحتلال البریطاني ومدى تشابھ مایعانیھ 

.الشعب الجزائري لأكثر من قرن من التضحیات
ونقل لسجن الحراش، وكان من بین المھیئین للثورة التحرریة م1954عاد إلى الجزائر سنة

الجزائریة، عین من بین إثنى عشرة عضوا لتولي مصیر المقاومة الجزائریة ضد الاستعمار 
.الفرنسي

تم الاتصال معھ من قبل قادة الولایة الثالثة بعد إطلاق سراحھ ببضعة أیام، 
سھ عزوزة، فغادر المنطقة ، عندما كان تحت الإقامة الجبریة في مسقط رأم1955ینایر18في

مختبأً، وتوجھ نحو العاصمة حیث كلف بمھمة تنظیم شبكة المناضلین، دعى 
وحد الشعب الجزائري ووقع على القیام الفعلي والرسمي لجبھة ، إلى تم1955أفریلفي

تحریر الجزائر مھمة " التحریر الوطني كحركة وطنیة ممثلة للشعب الجزائري، بمبدأ 
.ولن یتوقف النضال الثوري حتى یتم ذلك" الجمیع

أصبح بسرعة أحد أبرز العقول المخططة والمنظمة للثورة الجزائریة على امتداد التراب 
الجزائري، من خلال التنسیق بین الولایات، كما كان لھ ید في الاتصالات مع جبھة التحریر 

، بحیث كانت لھ الید الكبرى في كثیر من فرنساوفيوتونسوالمغربمصرخارج الجزائر، في
.لثورة الجزائریة داخلیا ودولیاالأمور المتعلقة با

كرس طاقتھ وجھده لتنظیم المعركة ضد المستعمر، كما كان لھ فضل تجمیع القوى السیاسیة 
الجزائریة في جبھة التحریر الوطني لإعطاء ثورة أول نوفمبر حجمھا الوطني الموحد لكل 

المتحدث الرسمي باسم الثورة، جریدة المجاھدلإنشاءیوسف بن خدةالصفوف، انتدب من قبل
، مفدي زكریامن خلال اتصالھ بالشاعرقسماوطني الجزائريوساھم في صیاغة النشید ال

ة دعم ظھور النقابات العمالیة، والتجار، والطلبة والتي كان لھا دور كبیر في الثورة الجزائری
.الكبرى

، بتأسیس جیش م1956أوت20مؤتمر الصوماموتجسد ذلك فيالعربي بن مھیديبدعم من
كما تبنى عبان التحریر الوطني وضرورة التزامھ بقوانین الحرب وتنظیمھ لھذه المؤسسة،

الجانب السیاسي بطرح لبرنامج سیاسي والذي أكد على أولویة الجانب السیاسي على 
خمسة أعضاء یتولون ، تم تعیینھ ضمن الجانب العسكري ،وأولویة الداخلي على الخارجي

وھي المسؤولة عن تنسیق الثورة وتنفیذ لجنة التنسیق والتنفیذالإدارة السیاسیة الوطنیة،
.توجیھات المجلس الوطني

معركة أصحاب القرار في انطلاقویاسف سعديالعربي بن مھیديكان عبان رمضان رفقة
بالإشراف على العمل العسكري، وتنسیق العمل بي بن مھیديوالعرالعاصمة، قام ھوالجزائر

العربي بن على توصیل الدعایة السیاسیة للشعب الجزائري، ولكن بعد اعتقال
قرر عبان رمضان رفقة ثلاثة من أعضاء لجنة یاسف سعديواستشھاده ومطاردةمھیدي

.التنسیق والتنفیذ مغادرة العاصمة
بعد مؤامرة من زعماء لجنة التنسیق 1957دیسمبر26یوماغتیل عبان رمضان في المغرب 

.والتنفیذ حیث شنقھ عبد الحفیظ بوصوف بربطة عنقھ
فرحات عباسقال:

كان لعبان رمضان الفضل الكبیر في تنظیم الثورة فلقد أعطاھا بعدا عقلانیا 
، وأعطاھا الإتساق والشعبیة لقد أكد لنا النصر

Ramdane Abane (en kabyle : Remḍan Ɛebban), le plus souvent désigné
comme Abane Ramdane (le patronyme avant le prénom), né en 1920
à Azouza dans la commune de Larbaâ Nath Irathen dans la wilayas de tizi-
ouzou, et assassiné en 1957 au Maroc, est un militant politique et
révolutionnaire algérien, ayant joué un rôle clé dans l'organisation de la lutte
indépendantiste lors de la guerre d'Algérie.
Souvent considéré comme le dirigeant le plus politique du FLN, il est
surnommé par certains : « l'architecte de la révolution ».
Abane Ramdane a su regrouper et unir au sein du FLN l’ensemble des courants
politiques pour lutter contre la domination française. Principal organisateur du
congrès de la Soummam, il trace les grandes lignes du mouvement
révolutionnaire consistant à créer un État dans lequel l'élément politique
l'emporte sur l'élément militaire, et a opté pour le pluralisme politique et
linguistique en Algérie1.
il meurt assassiné en décembre 1957 au Maroc sur l'ordre du
colonel Abdelhafid Boussouf sur fond de querelles de pouvoir au sein du FLN.
Abane Ramdane est né le 10 juin 1920 à Azouza dans la commune de Larbaâ
Nath Irathen.dans la wilayas de tizi-ouzou , algerie
Abane est ensuite mobilisé et affecté pendant la Seconde Guerre mondiale,
avec le grade de sous-officier, dans un régiment de tirailleurs
algériens stationné àBlida, en attendant le départ pour l'Italie. Démobilisé, il
entre au Parti du peuple algérien (PPA) et milite activement tout en travaillant
comme secrétaire de la commune mixte de Châteaudun du Rhummel
(Chelghoum Laïd).
Fortement marqué par les massacres du 8 mai 1945, il abandonne ses fonctions,
rompt définitivement avec l'administration coloniale et entre en clandestinité
pour se consacrer à « la cause nationale » au sein du PPA-MTLD. Il est
désigné, en 1948, comme chef de wilaya, d'abord dans la région de Sétif, puis
dans l'Oranie. Durant cette période, il est également membre de l'Organisation
spéciale (OS), bras armé du Parti, chargé de préparer la Révolution.
Recherché par la police française dans l'affaire dite du « complot de l'OS »
(1950), il est arrêté quelques mois plus tard dans l'ouest du pays. Il est jugé
en 1951, après avoir subi plusieurs semaines d'interrogatoire et de torture, et
condamné à 5 ans de prison, 10 ans d'interdiction de séjour, 10 ans de privation
des droits civiques et 500 000 francs d'amende pour « atteinte à la sûreté
intérieure de l'État ». Commence alors un long calvaire dans les prisons
d'Algérie (Bougie,Barberousse, Maison Carrée) et de métropole. Après un
court séjour aux Baumettes (Bouches-du-Rhône) au début de l'année 1952, il
est transféré à Ensisheim(Haut-Rhin, Alsace) dans une prison de haute sécurité.
Soumis à un régime de détention de droit commun, extrêmement sévère, il
entame une longue grève de la faim. À l'article de la mort, il est soigné et sauvé
in extremis, et obtient gain de cause.
Prisonnier politique, il est transféré en 1953 à la prison d'Albi dans
le Tarn (sud-ouest de la France) où le régime carcéral, plus souple, lui permet
de s'adonner à son loisir favori, la lecture, qui lui permet de forger sa culture et
sa formation politique. Il y découvre, notamment, la condition injuste et
dramatique faite à la nation irlandaise, à maints égards semblable à celle que
subit le peuple algérien depuis plus d'un siècle, et le sort d'Éamon de Valera qui
connut, comme lui, les geôles britanniques.
Transféré à la prison de Maison Carrée au cours de l'été 1954, il est
régulièrement tenu au courant des préparatifs de novembre 1954. Il est même
désigné d'office comme l'un des douze membres d'un comité chargé de prendre
en mains les destinées de la rébellion contre le régime français, pour
l'indépendance de l'Algérie.

Une délégation du FLN au Caire en 1957. De gauche à droite : Krim Belkacem, Fathi Dib, Abane Ramdane,
M'Hammed Yazid, Lamine Debaghine,Saad Dahlab, Benyoucef Benkhedda etFerhat Abbas.

Ouazana à la wilaya IV en mai 1956. Abane Ramdane en route pour le congrès
de la Soummam, de gauche à droite : Abane Ramdane, Bazi Safia, Mesli
Fadhila, Belmihoub Meriem et Amara Rachid.
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ھو ناشط سیاسي وقائد ثوري جزائري كان لھ دور رئیسي في تنظیم الكفاح رمضانعبان 
.الجزائرالمسلح في الثورة الجزائریة من أجل استقلال

وتم اغتیالھ الأربعاء نایث إیراثنفي قریة عزوزة أحد قرى بلدیةم1920جوان10ولد في
، یعتبر الیوم من أبرز قادة ثورة التحریر الجزائریة ویسمى الزعیم الأكثر بالمغرب1957سنة

.مھندس الثورةسیاسیة في جبھة التحریر الوطني، ویطلق علیھ أیضا لقب
مع جمیع الفصائل السیاسیة ي الجزائریةلجبھة التحریر الوطنعرف عن عبان رمضان توحیده

لمؤتمر ، كما یعد المنظم الرئیسيالجزائرمن أجل محاربة الاستعمار وطرده من
.الذي تم من خلالھ تنظیم الثورة الجزائریةالصومام

1920جوان10فيالأربعاء نایث إیراثنولد عبان رمضان في قریة عزوزة ببلدیة
تم تجنیده خلال الحرب العالمیة الثانیة برتبة رقیب في فوج من المشاة بالبلیدة، في انتظار 

وعمل بنشاط بحیث أصبح أمین لحزب الشعب الجزائري، إنضم بعدھاإیطالیاالانطلاق نحو
.عام للبلدیة المختلطة في شلغوم العید تابعا لحزب الشعب الجزائري

والتي شارك فیھا، تم تعینھ في ما بعد رئیسا للولایة م1945ماي8تأثر بمجازر
، وفي ھذه الفترة انضم إلى المنظمة الخاصة وھي وھرانثمسطیففي منطقةم1948سنة

.من أجل الإعداد للثورة التحرریةلحزب الشعب الجزائريالجناح المسلح
، تمت ملاحقتھ من قبل الشرطة الفرنسیة، بتھمة بعد عدة أعمال قام بھا مع المنظمة الخاصة

مشاركتھ في المنظمة الخاصة، ألقي علیھ القبض بعد عدة أشھر في الغرب الجزائري 
بعد عدة أسابیع من التعذیب والتحقیق وحكم علیھ بالسجن م1951وحوكم سنةم1950سنة

فرنك 500.000لمدة ست سنوات وعشرة سنوات من النفي وعشر سنوات من الحرمان مع 
وسجن بجایةفرنسي كغرامة بتھمة الإخلال بأمن الدولة، وكانت ھذه بدایة محنة في السجن من

، تحت إجراءات أمنیة م1952بربروس والحراش، تم نقلھ بعدھا إلى سجن بالألزاس سنة
ة ودام مشددة تخضع لنظام الاحتجاز، بدأ خلالھا إضرابا عن الطعام إلى أن شارف على الوفا

.یوم36لمدة 
مرونة، ، حیث نظام السجون ھناك أكثرفرنساجنوب غربألبيكسجین سیاسي، تم نقلھ إلى

انغمس خلالھا في القراءة وتشكل خلالھا وعیھ السیاسي، وتعرف على القضیة الإیرلندیة 
والوضعیة المأساویة للشعب الإیرلندي من قبل الاحتلال البریطاني ومدى تشابھ مایعانیھ 

.الشعب الجزائري لأكثر من قرن من التضحیات
ونقل لسجن الحراش، وكان من بین المھیئین للثورة التحرریة م1954عاد إلى الجزائر سنة

الجزائریة، عین من بین إثنى عشرة عضوا لتولي مصیر المقاومة الجزائریة ضد الاستعمار 
.الفرنسي

تم الاتصال معھ من قبل قادة الولایة الثالثة بعد إطلاق سراحھ ببضعة أیام، 
سھ عزوزة، فغادر المنطقة ، عندما كان تحت الإقامة الجبریة في مسقط رأم1955ینایر18في

مختبأً، وتوجھ نحو العاصمة حیث كلف بمھمة تنظیم شبكة المناضلین، دعى 
وحد الشعب الجزائري ووقع على القیام الفعلي والرسمي لجبھة ، إلى تم1955أفریلفي

تحریر الجزائر مھمة " التحریر الوطني كحركة وطنیة ممثلة للشعب الجزائري، بمبدأ 
.ولن یتوقف النضال الثوري حتى یتم ذلك" الجمیع

أصبح بسرعة أحد أبرز العقول المخططة والمنظمة للثورة الجزائریة على امتداد التراب 
الجزائري، من خلال التنسیق بین الولایات، كما كان لھ ید في الاتصالات مع جبھة التحریر 

، بحیث كانت لھ الید الكبرى في كثیر من فرنساوفيوتونسوالمغربمصرخارج الجزائر، في
.لثورة الجزائریة داخلیا ودولیاالأمور المتعلقة با

كرس طاقتھ وجھده لتنظیم المعركة ضد المستعمر، كما كان لھ فضل تجمیع القوى السیاسیة 
الجزائریة في جبھة التحریر الوطني لإعطاء ثورة أول نوفمبر حجمھا الوطني الموحد لكل 

المتحدث الرسمي باسم الثورة، جریدة المجاھدلإنشاءیوسف بن خدةالصفوف، انتدب من قبل
، مفدي زكریامن خلال اتصالھ بالشاعرقسماوطني الجزائريوساھم في صیاغة النشید ال

ة دعم ظھور النقابات العمالیة، والتجار، والطلبة والتي كان لھا دور كبیر في الثورة الجزائری
.الكبرى

، بتأسیس جیش م1956أوت20مؤتمر الصوماموتجسد ذلك فيالعربي بن مھیديبدعم من
كما تبنى عبان التحریر الوطني وضرورة التزامھ بقوانین الحرب وتنظیمھ لھذه المؤسسة،

الجانب السیاسي بطرح لبرنامج سیاسي والذي أكد على أولویة الجانب السیاسي على 
خمسة أعضاء یتولون ، تم تعیینھ ضمن الجانب العسكري ،وأولویة الداخلي على الخارجي

وھي المسؤولة عن تنسیق الثورة وتنفیذ لجنة التنسیق والتنفیذالإدارة السیاسیة الوطنیة،
.توجیھات المجلس الوطني

معركة أصحاب القرار في انطلاقویاسف سعديالعربي بن مھیديكان عبان رمضان رفقة
بالإشراف على العمل العسكري، وتنسیق العمل بي بن مھیديوالعرالعاصمة، قام ھوالجزائر

العربي بن على توصیل الدعایة السیاسیة للشعب الجزائري، ولكن بعد اعتقال
قرر عبان رمضان رفقة ثلاثة من أعضاء لجنة یاسف سعديواستشھاده ومطاردةمھیدي

.التنسیق والتنفیذ مغادرة العاصمة
بعد مؤامرة من زعماء لجنة التنسیق 1957دیسمبر26یوماغتیل عبان رمضان في المغرب 

.والتنفیذ حیث شنقھ عبد الحفیظ بوصوف بربطة عنقھ
فرحات عباسقال:

كان لعبان رمضان الفضل الكبیر في تنظیم الثورة فلقد أعطاھا بعدا عقلانیا 
، وأعطاھا الإتساق والشعبیة لقد أكد لنا النصر

Ramdane Abane (en kabyle : Remḍan Ɛebban), le plus souvent désigné
comme Abane Ramdane (le patronyme avant le prénom), né en 1920
à Azouza dans la commune de Larbaâ Nath Irathen dans la wilayas de tizi-
ouzou, et assassiné en 1957 au Maroc, est un militant politique et
révolutionnaire algérien, ayant joué un rôle clé dans l'organisation de la lutte
indépendantiste lors de la guerre d'Algérie.
Souvent considéré comme le dirigeant le plus politique du FLN, il est
surnommé par certains : « l'architecte de la révolution ».
Abane Ramdane a su regrouper et unir au sein du FLN l’ensemble des courants
politiques pour lutter contre la domination française. Principal organisateur du
congrès de la Soummam, il trace les grandes lignes du mouvement
révolutionnaire consistant à créer un État dans lequel l'élément politique
l'emporte sur l'élément militaire, et a opté pour le pluralisme politique et
linguistique en Algérie1.
il meurt assassiné en décembre 1957 au Maroc sur l'ordre du
colonel Abdelhafid Boussouf sur fond de querelles de pouvoir au sein du FLN.
Abane Ramdane est né le 10 juin 1920 à Azouza dans la commune de Larbaâ
Nath Irathen.dans la wilayas de tizi-ouzou , algerie
Abane est ensuite mobilisé et affecté pendant la Seconde Guerre mondiale,
avec le grade de sous-officier, dans un régiment de tirailleurs
algériens stationné àBlida, en attendant le départ pour l'Italie. Démobilisé, il
entre au Parti du peuple algérien (PPA) et milite activement tout en travaillant
comme secrétaire de la commune mixte de Châteaudun du Rhummel
(Chelghoum Laïd).
Fortement marqué par les massacres du 8 mai 1945, il abandonne ses fonctions,
rompt définitivement avec l'administration coloniale et entre en clandestinité
pour se consacrer à « la cause nationale » au sein du PPA-MTLD. Il est
désigné, en 1948, comme chef de wilaya, d'abord dans la région de Sétif, puis
dans l'Oranie. Durant cette période, il est également membre de l'Organisation
spéciale (OS), bras armé du Parti, chargé de préparer la Révolution.
Recherché par la police française dans l'affaire dite du « complot de l'OS »
(1950), il est arrêté quelques mois plus tard dans l'ouest du pays. Il est jugé
en 1951, après avoir subi plusieurs semaines d'interrogatoire et de torture, et
condamné à 5 ans de prison, 10 ans d'interdiction de séjour, 10 ans de privation
des droits civiques et 500 000 francs d'amende pour « atteinte à la sûreté
intérieure de l'État ». Commence alors un long calvaire dans les prisons
d'Algérie (Bougie,Barberousse, Maison Carrée) et de métropole. Après un
court séjour aux Baumettes (Bouches-du-Rhône) au début de l'année 1952, il
est transféré à Ensisheim(Haut-Rhin, Alsace) dans une prison de haute sécurité.
Soumis à un régime de détention de droit commun, extrêmement sévère, il
entame une longue grève de la faim. À l'article de la mort, il est soigné et sauvé
in extremis, et obtient gain de cause.
Prisonnier politique, il est transféré en 1953 à la prison d'Albi dans
le Tarn (sud-ouest de la France) où le régime carcéral, plus souple, lui permet
de s'adonner à son loisir favori, la lecture, qui lui permet de forger sa culture et
sa formation politique. Il y découvre, notamment, la condition injuste et
dramatique faite à la nation irlandaise, à maints égards semblable à celle que
subit le peuple algérien depuis plus d'un siècle, et le sort d'Éamon de Valera qui
connut, comme lui, les geôles britanniques.
Transféré à la prison de Maison Carrée au cours de l'été 1954, il est
régulièrement tenu au courant des préparatifs de novembre 1954. Il est même
désigné d'office comme l'un des douze membres d'un comité chargé de prendre
en mains les destinées de la rébellion contre le régime français, pour
l'indépendance de l'Algérie.

Une délégation du FLN au Caire en 1957. De gauche à droite : Krim Belkacem, Fathi Dib, Abane Ramdane,
M'Hammed Yazid, Lamine Debaghine,Saad Dahlab, Benyoucef Benkhedda etFerhat Abbas.

Ouazana à la wilaya IV en mai 1956. Abane Ramdane en route pour le congrès
de la Soummam, de gauche à droite : Abane Ramdane, Bazi Safia, Mesli
Fadhila, Belmihoub Meriem et Amara Rachid.
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أحمد بن بلةّ

محمد بوضیاف، محمد خیضر 
وأحمد بن بلة

بعد الاستقلال، رؤساء الجزائر، أول) 2012أبریل11-1916دیسمبر25(أحمد بن بلةّ
الاحتلال ناضل من أجل استقلال البلاد عن. 1965یونیو19إلى1963أكتوبر15من

. الثورة التحریریةواندلاع1954في عامجبھة التحریر الوطني، وشارك في تأسیسالفرنسي
وبعد الاستقلال أصبح أول .»وزعیمھا الروحي... لثورة أول نوفمبررمزاً وقائدا«فاعتبر 
.ھواري بومدینحتى انقلب علیھ وزیر الدفاعالمستقلةللجزائر رئیس

انتبھ مبكراً . القرن العشریننشأ بن بلة وترعرع في وسط فقیر حال كل الجزائریین في أوائل
إلى الفوارق بین حال الجزائریین أصحاب الأرض والمستعمرین الغُرب الذین استولوا على 

من الشجاعة وأبدىالحرب العالمیة الثانیةشارك في. خیراتھا واسترقوا العبادالأرض ونھبوا 
ما شھد لھ بھا حتى خصومھ، ولكن بعد عودتھ وجد نفسھ العائل الوحید لأھلھ بعد وفاتھ أبیھ 

لم یمنعھ ذلك من السعي في تحسین أمور كل الجزائریین فانضم مبكراً للحركات . وإخوتھ
لال ساھم في استق. النضالیة السیاسیة ثم الجھادیة بعد أن تأكد أن الاستقلال ینتزع بالقوة

رغم سنوات . حریر بلده من الجھل والفقر والتبعیةثم في تالاستعمار الفرنسيالجزائر عن
فعرف . حكمھ القلیلة وفترة سجنھ الطویلة في زنزانات المحتل ثم الرفیق، إلا أن عزمھ لم یكل

.بدفاعھ عن القضایا العادلة في العالم كلھ وتصدیھ لأنواع الاستعمارات الظاھرة والمخفیة
یصنف كعروبي وداعم . ومدافعا عن حقوق الإنسانكان بن بلة رجلاً ثوریا، مناضلا وسیاسیاً 

بیرة یصفھ أحد المؤرخین بأنھ شخصیة ك.المغرب العربيللقضایا العربیة وضمن دعاة وحدة
الجالس معھ یحس بالراحة لبساطتھ . ومبتسمة وبشوشة وغیر ملتزمة كثیراً بالبروتوكولات

لكن عند التعارض معھ . وإشعاره لغیره بأنھ یوافقھم الرأي أو متفھم لمواقفھم وكأنھ في مكانھم
. من دون طریقة سلمیة لفض المشكلة، فإنھ قد یتحول لشخص شرس وفض

فالبعض . إعجاب البعض من الناس، فقد نال أیضاً من سخط الآخرینومثلما جلبت لھ أدواره 
والبعض حملھ كل وزر فترة حكمھ رغم أنھ والاشتراكيوالإسلاميالعروبيعارض اتجاھھ

.لم یكن صاحب القرار الوحید
مایو 8مجازر یین في عملیة التحریر، واكبتبعد أن شارك الفرنس

وقد تأثر بن بلة بعمق بھذه الأحداث التي . وغیرھما من المدنوخراطةسطیففي1945
فتأكد عند بن بلة أن .ري لما طلبوا فرنسا بالوفاء بعھدھاألف جزائ45سقط خلالھا حوالي 

عرف بن بلة بنشاطھ السیاسي في .»ولن یزول بغیر استعمال العنف.. ھذا الاستعمار عنیف«
حركة انتصار ثمحزب الشعب الجزائريصفوف الحركة الوطنیة مبكرا، فاشترك في

مستشارًا 1947انتخب في أكتوبر سنة. مصالي الحاجبزعامةالحریات الدیمقراطیة
ورغم تضییق الفرنسیین علیھ، حاول جاھدا في خدمة إخوانھ الجزائریین وأدھش .مغنیةلبلدیة

.المستعمر بتنظیمھ
بمدینة عاما في منزل أسرتھ96في الجزائر عن 2012أبریل11توفي أحمد بن بلة یوم

د نقل إلى المستشفى مرتین قبل أكثر من شھر من وفاتھ بعد إصابتھ بوعكة وكان قالجزائر
كان «إن الرئیس الراحل لوكالة الصحافة الفرنسیة)كاتب سیرتھ(قال محمد بن الحاج .صحیة

ثم توفي بعد ظھر الأربعاء , بخیر الثلاثاء، لكنھ شعر فجأة بإرھاق وصعد إلى غرفتھ لینام
ة وقد أعلنت الحكومة الجزائری.»مھدیة ونوریة) بالتبني(وكانت إلى جانبھ ابنتاه , خلال نومھ

. الحداد في البلاد لمدة ثمانیة أیام لوفاتھ
لیتم دفنھ .نقل جثمانھ إلى مجلس الشعب حتى یتسنى لرفقائھ ومحبیھ إلقاء النظرة الأخیرة علیھ

حضر .الأمیر عبد القادربالجزائر العاصمة حیث مثوىبمقبرة العالیةبعد ذلك بمربع الشھداء
مراسیم تشییع الجنازة عدد كبیر من أصدقائھ ورفقاء دربھ وكذا عدد من المسؤولین 

.الجزائریین
:لبن بلة عدة كتابات

 مؤتمر الأول للحركة من أجل الدیمقراطیة في الجزائر - خطاب التوجیھ-
1984باریس

 م وطبع بالفرنسیة بعنوان 1987بیروت-دار الوحدة -حدیث معرفي شامل
Itinéraireبدار البدیل مونتروي

تشيتحیة ل)Hommage au Che (- 1987أكتوبر
 م1989حول الإسلام والنظام العالمي الجدید
م1989ید أي دور للإسلام في ولادة العالم الجد
 م 1989الإسلام والثورة الجزائریة)»L'islam et la révolution

algérienne«(
 م 1989النسل الملعون)»La filiation maudite«(
 م1994جنوب –الحوار شمال
 م1994حول الاقتصاد الحر
 م1994تعاون أم تصادم -أي علم لدول الجنوب.

Ahmed Ben Bella

Ahmed Ben Bella , né le 25 décembre 1916 à Maghnia près
de Tlemcen en Oranie, au nord-ouest de l'Algérie (alors colonie française) non
loin de la frontière marocaine, et mort le 11 avril 2012 à Alger, est un
combattant de l'indépendance algérienne et un homme d'État algérien. Il est le
premier président du Conseil des ministres de 1962 à 1963 puis le
premier président de la République de 1963 à 1965.
Ben Bella est un des neuf « chefs historiques » du Comité révolutionnaire
d'unité et d'action (CRUA), futur Front de libération nationale (FLN), parti
indépendantiste algérien. Il est arrêté pendant la guerre d'Algérie mais prend
part à l'indépendance du pays à la tête du FLN et devient le premier président de
la République algérienne démocratique et populaire le 15 septembre 1963, poste
qu'il cumule avec celui de Premier ministre. Il occupe cette dernière fonction
depuis le 27 septembre 1962. Il est destitué par le coup d’État du 19 juin
1965 mené par son vice-Premier ministre, le colonel Houari Boumédiène.
Ahmed Ben Bella est d'origine marocaine par ses parents, petits
paysans émigrés de la région deMarrakech. Il a déclaré lui-même être issu de la
tribu arabe des Banu Hassan b. Makil, interview accordée à Aljazeera Tv
"Témoin de son époque". Né à Maghnia dans la région oranaise, en Algérie, sa
date de naissance n'est pas connue avec exactitude (entre 1914 et 1916), mais
son historiographie retient 1916. Il fait ses études secondaires à Tlemcen.
Marqué par les massacres de Sétif et Guelma du 8 mai 1945, Ben Bella adhère
au Parti du peuple algérien (PPA) et au Mouvement pour le triomphe des
libertés démocratiques (MTLD), de Messali Hadj. Il est ensuite élu conseiller
municipal de sa ville en 1947. Membre de l'O.S. dirigée par Hocine Aït
Ahmed avec Rabah Bitat, il participe aubraquage de la poste
d'Oran de 1949 afin de financer le parti.
En mai 1950, il est arrêté à Alger, jugé coupable, il est condamné à sept ans de
prison. Il s'évade en 1952 et se réfugie au Caire auprès d'Hocine Aït Ahmed et
de Mohamed Khider avec qui il formera plus tard la délégation extérieure
du Front de libération nationale (FLN). Il est arrêté une deuxième fois
le 22 octobre 1956 lorsque l’avion civil marocain qui le conduisait du Maroc à
la Tunisie en compagnie de Mohamed Boudiaf, Hocine Aït Ahmed, Mohamed
Khider et Mostefa Lacheraf est détourné par les forces armées françaises4. Il
faillit se faire tuer lors d'une mission française dirigé par Jacques Burgeat . Il
arriva à s'échapper pendant la nuit après plusieurs heures d’intenses échanges de
tirs.
Le 4 janvier 2012, il est transféré d'urgence dans un hôpital parisien.
Le 11 avril 2012, il meurt à Alger. Le gouvernement algérien décrète un deuil
national de huit jours ; ses funérailles sont suivies par les plus hautes autorités
algériennes et par des chefs d'État ou de gouvernement des pays voisins. En
revanche, la presse algérienne relève le « silence troublant de la France
officielle », l'attribuant directement, en plein cœur de la campagne présidentielle
française, à une volonté de récupérer « l'électorat d'extrême droite, des Pieds-
Noirs ». Il est inhumé le 13 avril 2012 à Alger au carré des Martyrs du cimetière
El-Alia.
Lors de son décès et de ses funérailles, au niveau international, de nombreux
États, personnalités, mouvements et médias se sont manifestés pour lui rendre
un dernier hommage.
Le 16 avril 2012, le président de la République algérienne Abdelaziz
Bouteflika annonce la publication d'un décret renommant l'aéroport
d'Oran : « Aéroport international d'Oran Ahmed Ben Bella », en hommage au
premier président de la République Ahmed Ben Bella.

الصف (آیت أحمد-) الصف الأول على الیمین(بن مھیدياجتماع تحضیري لنقل أسلحة من مصر إلى الثوار في الجزائر، في الصورة
)خلف بن مھیدي(بوضیاف- ) جانب أیت أحمدالصف الأول إلى (فتحي الدیب-)خلف أیت أحمد(بن بلة -) الأول على الیسار
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Hocine Aït Ahmedحسین آیت أحمد

وھو تیزي وزوبولایةبعین الحمام)2015دیسمبر23-1926أغسطس26(حسین آیت أحمد
، ثم بعد الاستقلال أسس جبھة التحریر الوطنيفيالثورة الجزائریةوأحد قادةجزائريسیاسي
.جبھة القوى الاشتراكیةحزب

ینتمي حسین آیت أحمد إلى عائلة دینیة حیث كان جده الشیخ محند الحسین مرابطا ینتمي إلى 
بمسقط رأسھ، القرآن الكریمأما ھو فعندما بلغ الرابعة من عمره دخل الكتاب لحفظ. الرحمانیةالطریقة

، ثم القرآن الكریموعندما بلغ السادسة تحول إلى المدرسة الفرنسیة دون أن ینقطع عن حفظ
.البكالوریابالعاصمة، حتى أحرز على على شھادةبن عكنونوتیزي وزوبثانویة

ثم لوزانمنالحقوقوقد حصل على الإجازة فيم1966عامالجزائرواصل دراستھ بعد ھروبھ من
حقوق الإنسان في :وكان موضوعھام1975عامببفرنساجامعة نانسيناقش أطروحة ذكتوراه في

.میثاق وممارسة
منذ أن كان طالبا في التعلیم حزب الشعب الجزائريبدأ نشاطھ السیاسي مبكرا بانضمامھ إلى صفوف

، ثم كان من المدافعین عن العمل المسلحّ كخیار وحید للحصول 1945ماي 8مجازر الثانوي، وبعد
، كان من 1947، وفي المؤتمر السري لحزب الشعب الجزائري المنعقد في بلكور عامعلى الاستقلال

أصبح عضوا الداعین إلى تكوین منظمة خاصة تتولى تكویر الكوادر العسكریة لتطویر العمل المسلح
، وعند إنشاء المنظمة الخاصة كان من أبرز انتصار الحریات الدیمقراطیةلحركةللجنة المركزیة

. محمد بلوزدادعناصرھا وصار ثاني رئیس لھا بعد وفاة
وانتھت بالاستیلاء 1949سالتي تمت في شھر ماروھرانعلى عملیة بریدأحمد بن بلةأشرف مع

، وقعت تنحیتھ عن 1949على مبلغ مالي ھام دون إراقة دماء، وعند ظھور الأزمة البربریة سنة 
للوفد الخارجي كممثلمصرفانتقل بعد ذلك إلى]2[رئاسة المنظمة الخاصة لیعوضھ أحمد بن بلة

وشارك بصفتھ تلك في الندوة الأولى . محمد خیضررفقة1951سنةبالقاھرةلحركة الانتصار
، وقد دعمت الندوة الكفاح 1953في جانفيببرمانیارانغونللأحزاب الاشتراكیة الآسیویة المنعقدة في

حیث تشكلت لجان مساندة وإندونیسیاوالھندباكستانثم اتجھ بعد ذلك إلى. التحریري بشمال أفریقیا
.لقضیة الاستقلال الجزائري

للدفاع عن القضیة نیویورك، وانتقل إلى1955شارك حسین آیت أحمد في مؤتمر باندونغ عام
. مكتبا لبعثة جبھة التحریر الوطني1956، وأسس ھناك في أفریلالأمم المتحدةالجزائریة أمام ھیئة

. ي للثورة الجزائریةالمجلس الوطن، عینّ عضوا في1956أوتالمنعقد في شھرمؤتمر الصومامبعد
الذین مصطفى الأشرف، والكاتبومحمد بوضیافومحمد خیضرأحمد بن بلةثم كان رفقة كل من

والذین اختطفتھم السلطات تونسإلىالرباطكانوا على متن الطائرة المتوجھة من العاصمة المغربیة
متورطا في الحسن الثانيوقد نفى آیت أحمد أن یكون. 1956أكتوبر22الاستعماریة الفرنسیة یوم

للحكومة المؤقتة في التشكیلات الثلاثورغم تواجده بالسجن فإنھ عینّ وزیرا للدولة. اختطاف الطائرة
.1962في عامالنارأطلق سراحھ مع زملائھ بعد وقف إطلاق. مھوریة الجزائریةللج

، نظمت انتخابات للمجلس التأسیسي في م1962یولیو5بعد حصول الجزائر على استقلالھا في
ولكنھ ما لبث أن .سطیفوكان حسین آیت أحمد من ضمن الفائزین مرشحا عن دائرةسبتمبرشھر

، فاستقال من المجلس التأسیسي وأسس أحمد بن بلةاصطدم مع ما كان یعتبره سیاسة تسلطیة للرئیس
حیث تیزي وزولیحمل السلاح ویدخل متخفیا إلىم1963في سبتمبرجبھة القوى الاشتراكیةحزب

صل ، ثم وقع التووحكم علیھ بالإعدام، ثم صدر عفو عنھ ووضع في سجن اللامبیزم1964أوقف عام
19، إلا أن الانقلاب الذي حدث یومأحمد بن بلةإلى اتفاق بینھ وبین الرئیس

. إلى الحكم حال دون توقیع ذلك الاتفاقھواري بومدینووصولم1965جوان
، ولم بسویسرا، لیعیش في منفاه الاختیاريم1966ماي1فيالجزائرومنالحراشسجنھرب من

.م1988یعد إلا مع الانفتاح الذي أعقب أحداث أكتوبر
على نداء موجھ إلى الشعب الجزائري من أجل أحمد بن بلةمعم1985أمضى في الأثناء عام

.واحترام حقوق الإنسانالدیمقراطیةإرساء
:صدر لحسین آیت أحمد ما یلي

La guerre et l'après-guerre)2004، الذي صدر في دیسمبر)الحرب وما بعد الحرب.

L'affaire Mecili)2007، وقد صدر في فیفري)قضیة مسیلي.

L'AFRO-FASCISME, Les droits de l'homme de la charte et la pratique
de l'OUA)الفاشیة الإفریقیة، حقوق الإنسان في میثاق وممارسة منظمة الوحدة الإفریقیة( ،

.ص450وقد صدر عن دار لارمتان، في 
Mémoires D'un Combattant. L'esprit D'independance 1942-1952) مذكرات

وأعید طبعھ في الجزائر 1952، وقد صدر عام)1952-1942مقاتل، روح الاستقلال 
.2009عام

Omerta sur l'Algérie)صدر دار لادیكوفرت الفرنسیة )الصمت على الجزائر ،
.2003عام

ھـ، في 1437ربیع الأول 12الموافق لـ 2015دیسمبر 23توفي حسین آیت أحمد یوم الأربعاء 
وصل جثمان حسین من سویسرا . عاماً إثر مرض عضال89اھز مستشفى لوزان بسویسرا عن عمر ن

، حیث خصص لھ استقبال رسمي بحضور رئیس مجلس الامة 2015دیسمبر 31إلى الجزائر في 
. الذي یمثل الرئیس عبد العزیز بوتفلیقة في المناسبات الكبرى ورئیس الوزراء وكل الطاقم الحكومي

بمشاركة الآف تیزي وزوفيعین الحمامرأسھ في منطقةفي مسقط 2016ینایر 1شیع جثمانھ في 
ولم یتمكن 1983وقد أوصى بدفنھ في قریتھ إلى جانب والدیھ وخاصة أمھ التي توفیت سنة .المشیعین

.من حضور جنازتھا لأنھ كان مھددا بالسجن

Hocine Aït Ahmed ( kabyle : Ḥusin At Ḥmd), homme politique algérien,
né le 20 août 1926 à Aït-Yahia en Algérie dans la wilaya de Tizi Ouzou et
mort le 23 décembre 2015 à Lausanne (Suisse).
Dès l'âge de 15 ans, il rejoint le PPA, Parti du peuple algérien, dont il
devint rapidement un des dirigeants les plus en vue. Membre fondateur de
l'Organisation spéciale, qu'il pensa et dont il prit la direction à la mort
de Mohamed Belouizdad. C'est à ce titre qu'il présente au Comité Central
du parti réuni à Zeddine le rapport du même nom, où il démontra
l'inéluctabilité de la lutte armée et définit les meilleurs moyens pour la
réussite de celle-ci. Exilé au Caire, il fait partie des 9 dirigeants du FLN
historique dont il sera le fer de lance de la diplomatie durant toutes les
années de lutte pour l'indépendance. Hocine Aït Ahmed démissionne
du gouvernement provisoire de la République algérienne (GPRA) et de
tous les organes du nouveau pouvoir au lendemain de l'indépendance lors
de la crise dite de l'été 1962, mais garde son mandat de député à
l'Assemblée constituante où il mène un travail acharné pour le pluralisme
et la démocratie. Mis en minorité, il crée en septembre 1963, le Front des
forces socialistes (FFS), qui réclame le pluralisme politique face au
verrouillage de la vie politique imposé par le système du Parti unique.
Arrêté et condamné à mort en 1964, il s'évade de la prison d'El
Harrach le 1er mai 1966. Exilé en Suisse, il ne retourne en Algérie qu'après
les émeutes de 1988 mais le quitte de nouveau son pays après
l'assassinat du président Mohamed Boudiaf, en 1992.
Il reviendra à plusieurs reprises en Algérie, notamment à l'occasion
du 50e anniversaire du déclenchement de la guerre de libération
(1er novembre 1954), et lança plusieurs initiatives politiques de sortie de
crise qui seront rejetées ou simplement ignorées par le pouvoir en place.
Le 1er mai 1952 Aït Ahmed s'installe au Caire en Égypte. Recherché par
les autorités françaises, il est désigné membre de la délégation du PPA-
MTLD, en exil auCaire. Aït Ahmed insiste sur l'importance de
la diplomatie pour donner une visibilité politique au niveau international
du « mouvement de libération ».
Il assiste à la première Conférence des partis socialistes asiatiques, réunie
en janvier 1953 à Rangoon en Birmanie. L’une des premières résolutions
adoptée par cette organisation d'inspiration marxiste consiste à soutenir la
lutte de libération du Maghreb. La Conférence met en place un
bureau anti-colonial dont le rôle, notamment, est de suivre les luttes anti-
coloniales auprès de l'Organisation des Nations unies (ONU). Aït Ahmed
se rend au Pakistan, en Inde et en Indonésie pour créer des comités de
soutien à la cause de l'indépendance algérienne.
En avril 1955, il dirige la délégation algérienne à la conférence de
Bandung. Les résolutions prises par cette conférence en faveur du droit à
l’autodétermination et à l’indépendance des trois pays du Maghreb ont été
préparées par les trois partis nationalistes (Tunisie, Maroc, Algérie) qui ont
su mener une action commune sur la base d’un « Mémorandum
maghrébin ».
1964 : La Guerre et l'après-guerre (essai), Bouchene,
réédition 2004 (ISBN 291294693X).
1964 : L'Afro-fascisme (essai), L'Harmattan,
réédition 2000 (ISBN 285802144-9).
1983 : Mémoires d'un combattant, l'esprit d'indépendance, 1942-
1952 (mémoires), Messinger, Paris, 1983 (ISBN 2865830349).
1989 : L’Affaire Mécili (biographie), La Découverte, Paris,
réédition 2007 (ISBN 2707151343).

Le 23 décembre 2015, Hocine Aït Ahmed meurt à Lausanne, en Suisse, à
l'âge de 89 ans. Il est enterré le 1er janvier dans son village natal,
conformément à ses dernières volontés. Il était le dernier membre encore
en vie des neuf « fils de la Toussaint », les chefs ayant déclenché la guerre
d'Algérie.

les hommes en Orرجال من ذھب   
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Rabah Bitatرابح بیطاط

منذ التكوین للجزائرالرئیس الرّابع،)2000أبریل10-1925دیسمبر19(رابح بیطاط
لوحدة عضو مؤسس للجنة الثوریة ل. والرئیس الثالث منذ الاستقلال لفترة انتقالیة قصیرة

بالشرق الجزائري، ناضل في قسنطینةوالعمل والقیادة التاریخیة ولد بعین الكرمة بولایة
ھ غیابیا حكم علی. صفوف حركة انتصار الحریات الدیمقراطیة وعضو في المنظمة السریة

.بوھرانبالسجن لعشر سنوات بعد مشاركتھ في مھاجمة دار البرید
كان كذلك من بین مجموعة الإثني وعشرین . ھو عضو مؤسس للجنة الثوریة للوحدة والعمل

الثورة ادة التاریخیین الذین أعطوا إشارة انطلاقق) 6(ومجموعة الستة ) 22(
اعتقل 1955وفي). الجزائر(عة عین بعدھا مسؤول عن منطقة الراب. التحریریةالجزائریة

من طرف السلطات الاستعماریة بعد الحكم علیھ بالسجن المؤبد لیطلق سراحة بعد وقف 
نائبا لرئیس مجلس أول حكومة 1962سبتمبر27عین في. 1962مارسإطلاق النار في

بعدھا في . عین وزیرا للدولة1965یولیو10في. جزائریة لیستقیل بعد ذلك بسنة
.عین وزیرا مكلفا بالنقل1972سنة
28فيھواري بومدینوبعد وفاة الرئیس. ترأس المجلس الشعبي الوطني1977مارسفي

تولى رئاسة المجلس الشعبي . یوما45، تقلد بالنیابة رئاسة الجمھوریة لمدة 1978دیسمبر
وقلد أعلى وسام . 1990أكتوبر2ع فترات تشریعیة إلى أن قدم استقالتھ فيالوطني لمدة أرب

5ل بالذكرى السابعة والثلاثین لعید الاستقلال فيبمناسبة الاحتفا" صدر"في الدولة 
.2000أبریل10توفي یوم. 1999یولیو

 استقال في نوفمبر 1962سبتمبر 27نائب الرئیس في أول حكومة أحمد بن بلة ،
1963.

 یونیو 19(العقید بومدین بعد انضمامھ للمعارضة في باریس، وقال انھ یحشد انقلاب
.1965یولیو 10وعین وزیر دولة بدون حقیبة ) 1965

21 1977مارس 5أصبح وزیر النقل ، وھو المنصب الذي شغلھ حتى 1970یولیو ،
.لیصبح رئیس المؤتمر الشعبي الوطني الأول 

 كلف مؤقتا رئیسا للجمھوریة في الجزائر1978دیسمبر 27بعد وفاة ھواري بومدین ،
.یوما المنصوص علیھا في الدستور لتنظیم انتخابات رئاسیة جدیدة45خلال ال 

 3، لكنھ استقال 1989و 1987، 1982وأعید انتخابھ رئیسا للجمعیة الوطنیة في عام
.الشاذلي بن جدیدللتعبیر عن اختلافھ مع سیاسات الرئیس1990أكتوبر 

في عبد العزیز بوتفلیقةاعتزل الحیاة السیاسیة لمدة عشر سنوات، دعم المترشح
في أول عھدة لھ؛ عین مبعوثا خاصا لعدة بعثات منھا ممثل الشخصي للرئیس في 1999عام

.جنوب أفریقیافيتابو إیمبیكيحفل تنصیب رئیس

.في باریسBroussaisفي مستشفى 2000أبریل 10توفي 

Rabah Bitat, né le 19 décembre 1925 à Aïn Kerma (actuelle Messaoud
Boudjriou, wilaya de Constantine) et mort le 10 avril 2000 à Paris, est un
militant nationaliste et homme politique algérien, un des fondateurs du Front de
libération nationale en 1954, et, après l'indépendance, plusieurs fois ministre. Il
a aussi été président de la République par intérim durant 45 jours en 1978, à la
suite du décès de Houari Boumédiène.
Il adhère jeune au Parti du peuple algérien (PPA) de Messali Hadj, puis
au Mouvement pour le triomphe des libertés démocratiques (MTLD). Après la
guerre, il fait partie de l'Organisation spéciale (OS), branche clandestine du
MTLD. À la suite de l'attaque de la poste d’Oran, il est condamné par
contumace à dix ans de prison.
Au cours de l'année 1954, alors que le MTLD connaît un conflit grave entre
« messalistes » et « centralistes », il répond favorablement au projet
de Mohamed Boudiaf et Mourad Didouche de créer un parti vraiment
révolutionnaire et il est l'un des militants, souvent des anciens de l'OS, à
l'origine du Comité révolutionnaire d'unité et d'action ; en août 1954, après la
« réunion des 22 », il est un des six membres1 du conseil dirigeant du CRUA et
lorsque celui-ci devient le FLN en octobre, il fait encore partie du conseil porté
à neuf membres par l'entrée des trois délégués au Caire (Aït Ahmed, Ben
Bella, Khider).
Dès la création du FLN, Rabah Bitat est responsable de la zone 4 (Algérois).
Le 1er novembre 1954, jour de laToussaint rouge, il organise l'action dans cette
zone.
En 1955, il fut arrêté par les autorités coloniales et condamné à la prison à vie, il
fut libéré après le cessez-le-feu en Mars 1962.

Vice-président du conseil dans le premier gouvernement d'Ahmed Ben
Bella le 27 septembre 1962, il démissionne en novembre 1963.
Après avoir rejoint l'opposition à Paris, il rallie le coup d'État du
colonel Boumediène (19 juin 1965) et est nommé ministre d'État sans
portefeuille le 10 juillet 1965.
Il devient ministre des Transports le 21 juillet 1970, poste qu'il occupe
jusqu'au 5 mars 1977, devenant président de la première Assemblée populaire
nationale.
Constitutionnellement, il est le second personnage de l'État, aussi, à la mort
de Houari Boumédiène le 27 décembre1978, il assure l'intérim de la présidence
de la République algérienne démocratique et populaire durant les 45 jours
prévus par la constitution pour organiser une nouvelle élection présidentielle.
Il est réélu président de l'Assemblée nationale en 1982, 1987 et 1989, mais
démissionne le 3 octobre 1990 pour exprimer son désaccord avec la politique
suivie par le président Chadli Bendjedid.
Retiré de la vie politique pendant une décennie, il soutient activement la
candidature d'Abdelaziz Bouteflika en 1999 ; élu, celui-ci le désigne comme
envoyé spécial pour plusieurs missions et le charge de le représenter
personnellement lors de l'investiture de Thabo Mbeki en Afrique du Sud.
Il meurt le 10 avril 2000 à l'hôpital Broussais à Paris.

les hommes en Orرجال من ذھب   

Rabah Bitat en 1954
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Mouradدیدوش مراد Didouche

بالعاصمة بالمرادیة1927یولیو 13یوم الملقب بـ سي عبد القادر المولود دیدوش مراد
التحق .من عائلة متواضعة تعود أصولھا إلى قریة إبسكریان بدائرة أغریب ولایة تیزي وز

التعلیم المتوسط حیث تحصل على شھادة التعلیم المتوسط بالمدرسة الابتدائیة بالمرادیة ثم
ولأنھ منذ صغره كان یمقت الاستعمار .ثم انتقل إلى الثانویة التقنیة بحي العناصر1942في 

إلى صفوف حزب الشعب 1942ولدت لدیھ الرغبة في الثأر لأبناء شعبھ حیث إنظم منذ 
.16وھو لم یبلغ سن 

أنشأ 1946وفي . حیاء المرادیة، المدنیة، وبئر مراد رایسبعد سنتین عین كمسؤول على أ
وفي "كما أنشأ بدوره الفرقة الریاضیة السریع الریاضي للجزائر" الأمل"فرقة الكشافة 

نظم الانتخابات البلدیة بناحیتھ، وكان دیدوش من أبرز أعضاء المنظمة الخاصة، 1947
في الغرب الجزائري أین ألقي علیھ الجزائریةكما تنقل لتنظیم الحملة الانتخابیة للجمعیة

في المنظمة الخاصةالقبض إلا أنھ استطاع الفرار من مجلس القضاء، وإثر اكتشاف أمر
، وبعد فشل الإدارة الاستعماریة وضع یدھا على الشھید أصدرت في حقھ 1950مارس 

الاستعمار ضده سنوات سجنا، ولكن ورغم كل المضایقات التي مارسھا10حكما غیابیا بـ 
بن بولعید نواة سریة في : رفقة دیدوش1952إلا أنھا باءت بالفشل، بحیث كون في 

العاصمة مھمتھا صنع المتفجرات لتحضیر اندلاع الثورة، لینتقل فیما بعد إلى فرنسا في 
المراقبة داخل الفیدرالیة، وإثر عودتھ إلى العاصمة قام رفقة أصدقائھ بإنشاء اللجنة : مھمة

الذي تقرر 1954المنعقد في جوان " 22"لثوریة للوحدة والعمل كما شارك في اجتماع ا
أعضاء كان 5فیھ انطلاق الثورة وھو الاجتماع الذي انبثق عنھ أول مجلس للثورة من 

، وكان دیدوش من أبرز محرري بیان أول )مسؤولا للناحیة الثانیة(دیدوش أحد أعضائھ 
زیغود یوسف : رة نوفمبر استطاع منذ البدایة وبمساعدة نائبھوإثر اندلاع ثو1954نوفمبر 

، دیدوش سقط قتیلا بعد 1955ینایر 18إرساء دعائم منظمة سیاسیة عسكریة إلى غایة 
لیكون بذلك أول قائد منطقة یستشھد بساحة 28معركة بدوار الصوادق وھو لم یبلغ بعد سن 

.الشرف

Mourad Didouche ( Diduc Muṛad), dit Si Abdelkader, né
le 13 juillet 1927 à Alger et mort le18 janvier 1955 à Condé-Smendou (actuelle
Zighoud Youcef, wilaya de Constantine), est un militant nationaliste algérien, un
des six fondateurs du Front de libération nationale en 1954 et un combattant de
la guerre d'indépendance (1954-1962).
Mourad Didouche naît dans le quartier de la Redoute (actuelle commune d'El
Mouradia) dans une famille originaire d'Ibskriène, village de la commune
des Aghribs en Kabylie. Il fait ses études primaires et le cycle moyen à l'école d'El
Mouradia, puis entre au lycée technique du Ruisseau à Alger.
Il travaille ensuite comme cheminot à la gare centrale d'Alger et milite à la CGT ;
il est nommé responsable des quartiers d'El Mouradia, d'El Madania et de Bir
Mourad Raïs ; en 1946, il crée la troupe de scouts « Al-Amal » ainsi que l'équipe
sportive « al-Sarie Al-Riadhi » d'Alger.
En 1947, il organise les élections municipales dans son secteur et se rend
également en Oranie afin d'organiser la campagne pour les élections à l'assemblée
algérienne. Arrêté dans une rafle, il réussit à s'enfuir du tribunal.
La même année, il participe à la création de l'Organisation spéciale (OS), branche
clandestine du Mouvement pour le triomphe des libertés démocratiques de Messali
Hadj ; il est un de ses militants les plus actifs.
En 1950, la police démantèle une grande partie de cette organisation, 130
personnes sont arrêtées et le rôle de Mourad Didouche est mis au jour, mais il
échappe à la capture ; il est jugé par contumace et condamné à dix ans de prison.
En 1952, avec Mostefa Ben Boulaïd, il constitue à Alger un noyau clandestin dont
la mission est la fabrication de bombes en prévision du déclenchement de la
« Révolution nationale ».
Lors de la crise de 1953-1954 au sein du MTLD, opposant le Comité Central du
parti à Messali El Hadj, il se rend en France, où il devient l'adjoint de Mohamed
Boudiaf de la Fédération de France du MTLD. Au début de 1954, avec Ahmed
Mahsas, ils élaborent un projet de parti véritablement révolutionnaire1 ; en mars
1954, Mohamed Boudiaf et Mourad Didouche rentrent en Algérie et prennent
contact avec quelques anciens membres de l'OS.
Le CRUA
De ces contacts naît le Comité révolutionnaire d'unité et d'action. Une étape
importante est la « réunion des 22 » tenue en juin1954 ; Mourad Didouche fait
partie du premier « Conseil de la Révolution », composé de six membres, dont
cinq sont responsables d'une zone géographique, Mohamed Boudiaf excepté.
Mourad Didouche est désigné comme responsable de la zone 2
(Constantinois ). Yves Courrière le surnomme « le Saint-Just de la révolution
algérienne ».
Le FLN
En octobre 1954, lorsque le CRUA devient le FLN, il fait toujours partie du
conseil, porté à neuf membres par l'intégration de trois membres de la délégation
du MTLD au Caire (Aït Ahmed, Ben Bella, Khider)
Il est l’un des rédacteurs de la Déclaration du 1er novembre 1954, diffusée dans le
pays dans la nuit du 31 octobre au 1er novembre, pour expliquer les actions
organisées durant cette journée de la « Toussaint rouge », qui marque le début de
la guerre d'indépendance. Dans sa zone, assisté par son adjoint Youcef Zighoud, il
réussit à jeter les bases d’une organisation politico-militaire.
Le 18 janvier 1955, alors qu’il n’a pas encore 28 ans, Mourad Didouche meurt
durant la bataille du douar Souadek, à Condé-Smendou, près de Constantine. Il est
le premier chef de zone à tomber au combat ; son successeur à la tête de la zone 2
est Youcef Zighoud.

Son nom a été donné à une commune, anciennement nommée « Bizot », située sur
la nationale 3, entre Constantine et Zighoud Youcef, ainsi qu'à un grand boulevard
du centre d'Alger, l'ancienne « rue Michelet », commençant sur les hauteurs
d'Alger, près du musée du Bardo et se terminant à la place Maurice Audin.

Son quartier natal a été rebaptisé « El Mouradia » après l'indépendance.

les hommes en Orرجال من ذھب   
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Mostefa Ben Boulaïdمصطفى بن بولعید

شخصیة ثوریة وقائد عسكري جزائري و یعد أحد ) 1956-1917(مصطفى بن بولعید
، كان لھ أب الثورةوالأوراسأسدلقب بـجبھة التحریر الوطنيوالثورة الجزائریةقادة

، كما كان الاستعمار الفرنسيفي مواجھةعسكريكقائددور مھم
واضحة لأھدافھ ولأبعاد رؤیةوالتعبئة كما امتملكوالتنظیمالتخطیطیحسنسیاسیاقائدا

.إلى جانب تمرسھ في القیادة العسكریة والسیاسیةبإنسانیةقضیتھ وعدالتھا ، وكان یتحلى
بقریة اینكرب، المعروفة باسم الدشرة 1917فیفري5ولد مصطفى بن بولعید یوم

ریفیة میسورة الحال، والده یدعى محمد شاویةأمازیغیةمن عائلةولایة باتنةأریسببلدیة
ى قبیلة أولاد تخریبت من عرش بن عمار بن بولعید وأمـھ أبركان عائشة وینتمي إل

، كان أبوه یمتھن التجارة ومعروفا بالورع والتقوى فقام بتقدیم ابنھ للشیخ محمد بن التوابة
حیث تحصل على باتنةترسیة الذي لقنھ القرآن الكریم، ثو وجھھ إلى الدراسة في مدینة

شھادة التعلیم المتوسط باللغتین العربیة والفرنسیة بمدرسة الأمیر عبد القادر حالیا 
. والمعروفة بالأھالي سابقا

غیر أن كره والده للإدارة الفرنسیة وخوفھ من تأثر ابنھ بثقافتھا جعلاه یوقفھ عن الدراسة 
جارة والفلاحة وأثناء ذلك كان یتردد یومیا على وأعاده إلى أریس لیمد لھ ید العون في الت

شیخ یدعى خذیر بقریة آفرة لقراءة كتب السیرة النبویة وسیرة الخلفاء الراشدین وكان 
شغوفا بذلك ومھتما بتلك المثل العلیا، الشيء الذي جعلھ یتشبع بالأخلاق الحمیدة وتعالیم 

فتولى مھنة أبیھ 1935ى توفي سنة دینھ السمحة، واستمر بن بولعید في مساعدة والده حت
. وتكفل بإعالة عائلتھ وداوم إلى جانب ذلك على ملازمة الشیخ خذیر والتعلم منھ

والذي أسسھ الشیخ عمر دردور " نادي الاتحاد"انخرط في نادي آریس الذي یحمل عنوان 
مسجد ابن "وأثمر ھذا النادي ببناء مسجد یسمى الیوم عبد الحمید بن بادیستلمیذ الإمام

1936ینشط بھ حتى أواخر سنة وبقي یتعلم و" بولعید
منذ دراستھ في مدرسة الأھالي لاحظ بن بولعید سیاسة التفرقة والتمییز التي 

بین الأطفال الجزائریین وأقرانھم من أبناء المعمرین، كما الإدارة الاستعماریةتمارسھا
لاحظ أن تصرفات المعمرین بعیدة كل البعد عن عادات وأخلاق الشعب الجزائري، فراحت 

طرد ھؤلاء المغتصبین فكان أول نشاط تلك الأفكار تتبلور في رأسھ وأخذت تراوده فكرة 
1936لھ ھو الانضمام إلى نادي آریس وظل یناضل بھ حتى سفره إلى فرنسا في أواخر 

حیث انتخب رئیسا لنقابة العمال الجزائریین ھناك، وبمرور الوقت أدرك أن معاملة الفرد 
عاد إلى الجزائر الجزائري وقیمتھ سواء في فرنسا أو الجزائر معاملة استغلال وازدراء، ف

بعد عام وكان محلھ في أحد أحیاء آریس مركز حوار وحدیث حول الإصلاح والقضیة 
مسعود بلعقون، اسمایحي الحاج ازراري، بن حابة : الوطنیة مع رفاقھ في النادي

، وأثنـاء أدائھ للخدمة العسكریة أظھر اجتھادا كبیرا الغایة من ورائھ التدرب بومعراف
.لقنابل و الأسلحة الحدیثة آنذاكعلى استعمال ا

17و16بعد أن عقد حزب حركة الانتصار للحریات الدیمقراطیة اجتماعا بالعاصمة یومي 
تقرر إنشاء جناح عسكري للحرب ھدفھ التحضیر لثورة مسلحة ونتیجة لذلك 1947فیفري 

في نفس الشھر إلى آریس وقام رفقة بن بولعید بتكوین الخلایا الأولى العربي بن مھیديقدم
للمنظمة وعین بن بولعید قائدا لفرع الأوراس التابع لقسنطینة آنذاك وأمره بجمع الأسلحة 

وأحمد إنشاء خلیتین الأولى تتكون من صالحي محمد الأمیر مسؤولفتم وتخزینھا
ومختاري محمد الصالح، والثانیة سمایحي بلقاسم مسؤول وبعزي محمد بن لخضرنواورة

عضوا مھیكلین في خمس خلایا رباعیة، 20، لیرتفع بعدھا العدد إلى ]19[وعزوي مدور
وصالحي لمیر ) قائدا(وتوجد الخلیة الأولى بمدینة أریس وتتكون من اسمایحي بلقاسم 

ومختاري محمد الصالح وبلدي دوعلي، والخلیة الثانیة في قریة الحجاج وتضم محمد بعزي 
ارك عزوي والخلیة الرابعة بلمدینة وتتكون من وبلقاسم بورزان وعلي بوغوث ولمب) قائدا(

وعمار بلھروال ومحمد شریف بن عكشة ومحمد الصغیر تیغزة، ) قائدا(مسعود عایسي 
والصالح نجاوي ) قائدا(والخلیة الخامسة في فم الطوب وتتألف من محمد الھادي بخلوف 

. وعیسى جار الله وعلي بن الطیب جار الله
عضاء من المنظمة یسافرون إلى جربة تونس لشرائھ من الشركات بالنسبة للتسلیح فكان أ

وكانوا یشترونھ من نوع عاجل عجولالإیطالیة منھم عزوي مدور، كعباش عثمان،
كي ویتم تخزینھ في انتظار اندلاع الثورة، أما بالنسبة لأعضاء طالیان، ألمان، وأمری

، كما اشترى المنظمة فكان لزاما على كل عضو أن یتدبر سلاحھ بنفسھ ومن مالھ الخاص
بن بولعید بنفسھ كمیة كبیرة بأموالھ الخاصة بعضھا محلي والبعض الآخر عن طریق 

- 1948بد القادر لعمودي وذلك سنتي الحدود اللیبیة التونسیة عن طریق عصامي محمد وع
مسؤول مخزن منجم إیشمول یحضر أحمد نواورة، كما كانوخزنھا في مطامیر1949

.لالدینامیت من ھناك لصنع القناب
وكان بن بولعید یعقد الاجتماعات ثلاث مرات في الأسبوع مع خلایا المنظمة ویخصھم 

بالتعرف على استراتیجیة البلاد والتدرب على الأسلحة حیث اشترى لذلك الغرض 
وحولھا إلى مركز تدریبات عسكریة كان یحضرھا مع إطارات بفم الطوبمزرعة

وزیغود یوسفالعربي بن مھیديالمنظمة السریة خاصة منھم
انفجار البطل مصطفى بن بولعید في ظروف غامضة عنداستشھد1956مارس22وفي

مفخخ بإحدى الكأزمات ومعھ سبعة من المجاھدین ولم ینجو ) إرسال واستقبال(جھاز إشارة 
.منھم إلا اثنین أحدھم یدعى علي بن شایبة

Mostefa Ben Boulaïd ou Mustapha Ben Boulaid (en chaoui : El Musṭafa ou
Bulεid, El mustafa Ou si m'hend), né le 5 février 1917 à Arris et mort le 22
mars 1956 dans le massif de l'Aurès, est un militant nationaliste algérien, un des
fondateurs du Front de libération nationale en 1954, commandant de la
zone Aurès au début de la guerre d'Algérie.
Mostefa Ben Boulaïd est issu d'une famille chaouia aisée d'Arris, chef-lieu de
lacommune mixte de l'Aurès.
En 1939, il accomplit le service militaire obligatoire et est mobilisé durant
la Seconde Guerre mondiale. En 1944, il se distingue par son courage pendant
la campagne d'Italie, ce qui lui vaut la médaille militaire et la croix de guerre
1939-1945.
Le militant nationaliste (1945-1954)
Démobilisé avec le grade d'adjudant, il regagne sa ville natale, où il milite dans les
rangs du Parti du peuple algérien (PPA) de Messali Hadj, puis du MTLD. Il joue
un rôle important dans l'OS, branche armée clandestine du parti, à l'intérieur de
laquelle il mène une intense activité de formation politique et militaire des jeunes.
Il commence à se procurer des armes en les achetant avec ses propres deniers et
participe à l'hébergement des militants pourchassés par les autorités. Il supervise
personnellement la distribution des armes à ces militants. En 1948, il participe aux
élections à l'Assemblée algérienne et obtient une large victoire. Cependant, les
résultats sont falsifiés par les autorités françaises.
Membre du comité central du PPA-MTLD, il rompt avec les membres de ce
comité lors de la crise qui oppose les centralistes à Messali Hadj.
Aux origines du FLN (1954)
En mars 1954, il est l'un des fondateurs du Comité révolutionnaire d'unité et
d'action (CRUA) et préside la « réunion des 22 » du 25 juin 1954 à Alger, qui vise
à établir une vision uniforme autour de la question du déclenchement de la lutte
armée. En octobre 1954, lorsque le CRUA devient le Front de libération nationale
(FLN), il est l'un des membres du « Comité des six » chefs insurrectionnels (avec
Mohammed Boudiaf, Larbi Ben M'hidi, Rabah Bitat, Didouche Mourad et
Belkacem Krim) et responsable de la zone I (Aurès).
Le combattant (1954-1956)
Il dirige les opérations du 1er novembre 1954 (Toussaint rouge) dans l'Aurès,
région qui joue un rôle particulièrement important dans cette journée qui marque
le début de la guerre d'Algérie et qui va subir dès les premiers mois une très forte
répression.
En 1955, il se rend en Libye pour approvisionner les militants en armes. Il
participe aux deux batailles d’Ifri el blah et Ahmar Khaddou.

Héros national de l'Algérie, sa mémoire est honorée par un buste sur les places
principales de Batna et d'Arris.
Un certain nombre de lieux et établissements portent son nom :

 une allée à Batna

 une des plus grandes avenues d'Annaba, boulevard Bertagna, qui relie le
Cours de la Révolution (anciennement Cours Bertagna) aux quartiers Saint-
Cloud, Plaisance et Kouba, et aux plages de Chapuis et Toche

 un lycée à Batna et un autre à Aïn El Hammam

 une école primaire à Mohammadia (Alger)
l'aéroport de Batna
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Mohamed Boudiafمحمد بوضیاف

) ولایة المسیلة(المسیلةمدینةم1919یونیو23ولد فيمحمد بوضیاف
وھو السي الطیب الوطنيلقب ب. م1992یونیو29فيعنابةواغتیل بمدینة

الثورة ، ، یعد أحد كبار رموزالثورة الجزائریةاللقب الذي أطلق علیھ خلال
.الجزائریةو الرئیس الرابع للدولةوقادتھا الجزائریة

، ثم بوسعادةبـ" شالون " درس محمد بوضیاف تعلیمھ الابتدائي في مدرسة 
الحرب العالمیة ، وخلالجیجلاشتغل بمصالح تحصیل الضرائب بمدینة

حزب الشعب فوفانضم إلى ص. قاتل في صفوف القوات الفرنسیةالثانیة
وبعدھا أصبح عضوا في المنظمة السریة، وفي أواخر الجزائري

. قسنطینةكلف بتكوین خلیة تابعة للمنظمة الخاصة في1947عام
، حوكم غیابیا مرتین وصدر علیھ حكم بثماني سنوات سجنا1950وفي

أصبح عضوا 1953مع عدد من رفاقھ، وفي عامفرنساوتعرض للسجن في
.حركة انتصار الحریات الدیمقراطیةفي

اللجنة الثوریة للوحدة ، ساھم محمد بوضیاف في تنظیمالجزائربعد عودتھ إلى
التي ترأسھا وكانت تضم اثنین وعشرین عضوا وھي التي قامت والعمل

، كان رفقة كل من حسین 1956أكتوبر22وفي. ثورة التحریر الجزائریةجیربتف
الذین كانوا مصطفى الأشرفوالكاتبومحمد خیضرأحمد بن بلةأیت أحمد

والذین اختطفتھم السلطات تونسإلىالرباطعلى متن الطائرة المتوجھة من
الحكومة المؤقتة نائب رئیس1961وقد عین عامالاستعماریة الفرنسیة في الجو

.للجمھوریة الجزائریة
لكن ما لبثت أن حدثت خلافات بین القادة یسي عن دائرة سطیفالتأس

الجزائریین، وكان موقف بوضیاف أن مھمة جبھة التحریر الوطني قد انتھت 
بالحصول على الاستقلال، وأنھ یجب فتح المجال أمام التعددیة السیاسیة

.حزب الثورة الاشتراكیةأسس محمد بوضیاف1962وفي سبتمبر
تم توقیفھ وحكم علیھ بالإعدام بتھمة التآمر على أمن الدولة، 1963یونیووفي

ولكن لم ینفذ فیھ الحكم نظراً لتدخل عدد من الوسطاء ونظراً لسجلھ الوطني، فتم 
، انتقل ثلاثة شھور قضاھا في أحد السجون بجنوب الجزائرإطلاق سراحھ بعد

عاش متنقلا 1972ومن عام. المغرب، ومنھا إلىراوسویسباریسبعد ذلك إلى
.في إطار نشاطھ السیاسي إضافة إلى تنشیط مجلة الجریدةوالمغربفرنسابین

، قام بحل حزب الثورة ھواري بومدینوبعد وفاة الرئیس1979في عام
وتفرغ لأعمالھ الصناعیة، إذ كان یدیر مصنعا للآجر الاشتراكیة

.المملكة المغربیةفیالقنیطرةبمدینة
على الاستقالة الشاذلي بن جدیدبعد إیقاف المسار الانتخابي وإجبار الرئیس

من قبل الانقلابیین الذین لا یریدون أن الجزائر، استدعي إلى1992جانفيفي
، ، واقتنع بالعرضعلي ھارونیظھروا في مقدمة الركح وأرسل إلیھ صدیقھ

یاب عن الساحة الجزائریة، وعندما نزل بالجزائر عاما من الغ27لیعود بعد 
جئتكم الیوم لإنقاذكم وإنقاذ الجزائر وأستعد بكل ما أوتیت من قوة : "صرح قائلا

وصلاحیة أن ألغي الفساد وأحارب الرشوة والمحسوبیة وأھلھا وأحقق العدالة 
الاجتماعیة من خلال مساعدتكم ومساندتكم التي ھي سرّ وجودي بینكم الیوم

16فيللمجلس الأعلى للدولةثم وقع تنصیبھ رئیسا. "وغایتي التي تمنیتّھا دائما
اة الغاء المسار الانتخابي الذي لمجابھة الأزمة التي دخلتھا البلاد غد1992ینایر

.في حرب أھلیةالجزائرآذن بدخول
من نفس العام رمي یونیو29بینما كان یلقي خطابا بدار الثقافة بمدینة عنابة یوم

.بالرصاص

Mohamed Boudiaf , né à M'Sila le 23 juin 1919 et assassiné le 29 juin 1992 à Annaba,
est un homme d'État algérien. Il dirige l'Algérie du 16 janvier 1992 au 29 juin 1992.
Fonctionnaire de profession, membre fondateur du Front de libération nationale (FLN), un
des chefs de la guerre d'indépendance algérienne et membre du Gouvernement provisoire
de la République algérienne (GPRA), au poste de ministre d'État de 1958 à 1961 puis vice-
président jusqu'en 1962, il entre en opposition contre les premiers régimes mis en place à
l'indépendance de son pays, et s'exile durant près de 28 ans au Maroc. Rappelé en Algérie,
en 1992 en pleine crise politique, à la tête de l'État, en tant que président du Haut Comité
d'État, organe en charge provisoire de la gestion de l'État, du 16 janvier 1992 jusqu'à son
assassinat lors d'une conférence des cadres à Annaba le 29 juin 1992.
Mohamed Boudiaf est né le 23 juin 1919 à Ouled Madi dans l'actuelle wilaya de
M'Sila enAlgérie. Après avoir effectué ses études à M'sila, il devient fonctionnaire et
occupe une fonction dans l'administration1. Adjudant dans l'armée française, en 1942
durant la Seconde Guerre mondiale il est commis au service des contributions à Jijel, puis
est envoyé sur le front en Italie où il participa à la bataille de Monte Cassino ainsi que
Krim Belkacem qui était Caporal, Larbi Ben M'Hidi qui était Sergent, Rabah Bitat (qui
servaient dans des divisions différentes donc à cette époque ces hommes ne se
connaissaient pas). Après les massacres de Sétif de 1945, il s'engage dans les mouvements
nationalistes algériens, et adhère au Parti du peuple algérien(PPA) de Messali Hadj, puis
participe à la création de l’Organisation spéciale (OS), branche armée secrète
du Mouvement pour le triomphe des libertés démocratiques (MTLD)1. Vers la fin de 1947,
il en constitue une cellule pour le département de Constantine. L'OS est démantelée par
la police française en 1950, et avec les autres membres dirigeants de l'organisation, il est
jugé et condamné par contumace pour ses activités militantes. En 1952, il est muté en
France par le MTLD où il milite au sein de la communauté immigrée algérienne.
Il rentre en Algérie en mars 1954 et crée, avec huit autres militants, qui devinrent les
« chefs historiques du FLN », avec pour objectif l'indépendance de l'Algérie par la lutte
armée, le Comité révolutionnaire d'unité et d'action(CRUA) dont il est élu président. Après
l'échec du CRUA, il fait partie, une nouvelle fois comme coordonnateur général, du
« groupe des 22 », qui organise la préparation de la lutte armée désormais certaine1.
Titulaire de la carte n°1 du Front de libération nationale (FLN), créé pour rassembler dans
la lutte les différentes forces nationalistes, il est décidé comme date du déclenchement des
« hostilités » le 1er novembre 1954 – date qui marque le début de la guerre d'Algérie.
À l'issue du Congrès de La Soummam, en août 1956 il devient membre du CNRA (Conseil
national de la révolution algérienne). Le 22 octobre 1956, il est arrêté, avec d'autres chefs
du FLN, par l'armée française à la suite du détournement de l’avion civil marocain qui le
menait vers la Tunisie. Il dirige alors depuis sa prison la fédération de France du FLN et est
nommé en 1958 ministre d’État du Gouvernement provisoire de la République
algérienne(GPRA), à sa création, puis vice-Président en 1961. Il est libéré le 18 mars 1962
après les accords d'Évian.
À l'indépendance en juillet 1962, il entre en désaccord avec Ben Bella, soutenu par le
commandement de l'Armée de libération nationale (ALN) de l'extérieur, qui crée un bureau
politique du FLN pour remplacer le GPRA. Le 20 septembre 1962, alors que le bureau
politique constitue la première assemblée nationale algérienne, Mohamed Boudiaf fonde
en opposition son propre parti, le Parti de la révolution socialiste (PRS). Le 23 juin 1963, il
est arrêté sur le pont d'Hydra, puis séquestré à Tsabit dans le sud algérien où il entame une
grève de la faim avec ses compagnons de cellule. Il sera détenu avec 3 autres prisonniers
dont Mohand Akli Benyounes durant plusieurs semaines plusieurs avant d'être transféré
vers Saida, où il retrouvera Salah Boubnider en prison. Il réussit à faire passer une lettre à
sa famille où il dénonce sa séquestration ; l'affaire est médiatisée. Il est transféré une
dernière fois près de Sidi Bel Abbes. L'exil vers la Suisse lui est proposé mais il refuse. Il
est enfin libéré en octobre 1963. Il prend position contre la nouvelle constitution et la
politique du régime. Condamné à mort en 1964 par le régime Ben Bella, il quitte l'Algérie
et rejoint la France puis le Maroc. Il œuvre au sein de son parti, et anime à partir de 1972
entre la France et le Maroc plusieurs conférences où il expose son projet politique pour
l'Algérie, et anime la revue El Jarida Son livre Où va l'Algérie, qui livre un témoignage
lucide sur l'après-indépendance et la prise du pouvoir par les militaires, résume ses
propositions politiques. En 1979, après la mort de Houari Boumedienne, il dissout le PRS
et va se consacrer à ses activités professionnelles en dirigeant à Kénitra au Maroc une
briqueterie.
le 29 juin 1992, lors d'une conférence des cadres qu'il tenait dans la ville d'Annaba
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Mohamed Boudiaf , né à M'Sila le 23 juin 1919 et assassiné le 29 juin 1992 à Annaba,
est un homme d'État algérien. Il dirige l'Algérie du 16 janvier 1992 au 29 juin 1992.
Fonctionnaire de profession, membre fondateur du Front de libération nationale (FLN), un
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durant la Seconde Guerre mondiale il est commis au service des contributions à Jijel, puis
est envoyé sur le front en Italie où il participa à la bataille de Monte Cassino ainsi que
Krim Belkacem qui était Caporal, Larbi Ben M'Hidi qui était Sergent, Rabah Bitat (qui
servaient dans des divisions différentes donc à cette époque ces hommes ne se
connaissaient pas). Après les massacres de Sétif de 1945, il s'engage dans les mouvements
nationalistes algériens, et adhère au Parti du peuple algérien(PPA) de Messali Hadj, puis
participe à la création de l’Organisation spéciale (OS), branche armée secrète
du Mouvement pour le triomphe des libertés démocratiques (MTLD)1. Vers la fin de 1947,
il en constitue une cellule pour le département de Constantine. L'OS est démantelée par
la police française en 1950, et avec les autres membres dirigeants de l'organisation, il est
jugé et condamné par contumace pour ses activités militantes. En 1952, il est muté en
France par le MTLD où il milite au sein de la communauté immigrée algérienne.
Il rentre en Algérie en mars 1954 et crée, avec huit autres militants, qui devinrent les
« chefs historiques du FLN », avec pour objectif l'indépendance de l'Algérie par la lutte
armée, le Comité révolutionnaire d'unité et d'action(CRUA) dont il est élu président. Après
l'échec du CRUA, il fait partie, une nouvelle fois comme coordonnateur général, du
« groupe des 22 », qui organise la préparation de la lutte armée désormais certaine1.
Titulaire de la carte n°1 du Front de libération nationale (FLN), créé pour rassembler dans
la lutte les différentes forces nationalistes, il est décidé comme date du déclenchement des
« hostilités » le 1er novembre 1954 – date qui marque le début de la guerre d'Algérie.
À l'issue du Congrès de La Soummam, en août 1956 il devient membre du CNRA (Conseil
national de la révolution algérienne). Le 22 octobre 1956, il est arrêté, avec d'autres chefs
du FLN, par l'armée française à la suite du détournement de l’avion civil marocain qui le
menait vers la Tunisie. Il dirige alors depuis sa prison la fédération de France du FLN et est
nommé en 1958 ministre d’État du Gouvernement provisoire de la République
algérienne(GPRA), à sa création, puis vice-Président en 1961. Il est libéré le 18 mars 1962
après les accords d'Évian.
À l'indépendance en juillet 1962, il entre en désaccord avec Ben Bella, soutenu par le
commandement de l'Armée de libération nationale (ALN) de l'extérieur, qui crée un bureau
politique du FLN pour remplacer le GPRA. Le 20 septembre 1962, alors que le bureau
politique constitue la première assemblée nationale algérienne, Mohamed Boudiaf fonde
en opposition son propre parti, le Parti de la révolution socialiste (PRS). Le 23 juin 1963, il
est arrêté sur le pont d'Hydra, puis séquestré à Tsabit dans le sud algérien où il entame une
grève de la faim avec ses compagnons de cellule. Il sera détenu avec 3 autres prisonniers
dont Mohand Akli Benyounes durant plusieurs semaines plusieurs avant d'être transféré
vers Saida, où il retrouvera Salah Boubnider en prison. Il réussit à faire passer une lettre à
sa famille où il dénonce sa séquestration ; l'affaire est médiatisée. Il est transféré une
dernière fois près de Sidi Bel Abbes. L'exil vers la Suisse lui est proposé mais il refuse. Il
est enfin libéré en octobre 1963. Il prend position contre la nouvelle constitution et la
politique du régime. Condamné à mort en 1964 par le régime Ben Bella, il quitte l'Algérie
et rejoint la France puis le Maroc. Il œuvre au sein de son parti, et anime à partir de 1972
entre la France et le Maroc plusieurs conférences où il expose son projet politique pour
l'Algérie, et anime la revue El Jarida Son livre Où va l'Algérie, qui livre un témoignage
lucide sur l'après-indépendance et la prise du pouvoir par les militaires, résume ses
propositions politiques. En 1979, après la mort de Houari Boumedienne, il dissout le PRS
et va se consacrer à ses activités professionnelles en dirigeant à Kénitra au Maroc une
briqueterie.
le 29 juin 1992, lors d'une conférence des cadres qu'il tenait dans la ville d'Annaba

les hommes en Orرجال من ذھب   
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Mohamed Boudiafمحمد بوضیاف

) ولایة المسیلة(المسیلةمدینةم1919یونیو23ولد فيمحمد بوضیاف
وھو السي الطیب الوطنيلقب ب. م1992یونیو29فيعنابةواغتیل بمدینة

الثورة ، ، یعد أحد كبار رموزالثورة الجزائریةاللقب الذي أطلق علیھ خلال
.الجزائریةو الرئیس الرابع للدولةوقادتھا الجزائریة

، ثم بوسعادةبـ" شالون " درس محمد بوضیاف تعلیمھ الابتدائي في مدرسة 
الحرب العالمیة ، وخلالجیجلاشتغل بمصالح تحصیل الضرائب بمدینة

حزب الشعب فوفانضم إلى ص. قاتل في صفوف القوات الفرنسیةالثانیة
وبعدھا أصبح عضوا في المنظمة السریة، وفي أواخر الجزائري

. قسنطینةكلف بتكوین خلیة تابعة للمنظمة الخاصة في1947عام
، حوكم غیابیا مرتین وصدر علیھ حكم بثماني سنوات سجنا1950وفي

أصبح عضوا 1953مع عدد من رفاقھ، وفي عامفرنساوتعرض للسجن في
.حركة انتصار الحریات الدیمقراطیةفي

اللجنة الثوریة للوحدة ، ساھم محمد بوضیاف في تنظیمالجزائربعد عودتھ إلى
التي ترأسھا وكانت تضم اثنین وعشرین عضوا وھي التي قامت والعمل

، كان رفقة كل من حسین 1956أكتوبر22وفي. ثورة التحریر الجزائریةجیربتف
الذین كانوا مصطفى الأشرفوالكاتبومحمد خیضرأحمد بن بلةأیت أحمد

والذین اختطفتھم السلطات تونسإلىالرباطعلى متن الطائرة المتوجھة من
الحكومة المؤقتة نائب رئیس1961وقد عین عامالاستعماریة الفرنسیة في الجو

.للجمھوریة الجزائریة
لكن ما لبثت أن حدثت خلافات بین القادة یسي عن دائرة سطیفالتأس

الجزائریین، وكان موقف بوضیاف أن مھمة جبھة التحریر الوطني قد انتھت 
بالحصول على الاستقلال، وأنھ یجب فتح المجال أمام التعددیة السیاسیة

.حزب الثورة الاشتراكیةأسس محمد بوضیاف1962وفي سبتمبر
تم توقیفھ وحكم علیھ بالإعدام بتھمة التآمر على أمن الدولة، 1963یونیووفي

ولكن لم ینفذ فیھ الحكم نظراً لتدخل عدد من الوسطاء ونظراً لسجلھ الوطني، فتم 
، انتقل ثلاثة شھور قضاھا في أحد السجون بجنوب الجزائرإطلاق سراحھ بعد

عاش متنقلا 1972ومن عام. المغرب، ومنھا إلىراوسویسباریسبعد ذلك إلى
.في إطار نشاطھ السیاسي إضافة إلى تنشیط مجلة الجریدةوالمغربفرنسابین

، قام بحل حزب الثورة ھواري بومدینوبعد وفاة الرئیس1979في عام
وتفرغ لأعمالھ الصناعیة، إذ كان یدیر مصنعا للآجر الاشتراكیة

.المملكة المغربیةفیالقنیطرةبمدینة
على الاستقالة الشاذلي بن جدیدبعد إیقاف المسار الانتخابي وإجبار الرئیس

من قبل الانقلابیین الذین لا یریدون أن الجزائر، استدعي إلى1992جانفيفي
، ، واقتنع بالعرضعلي ھارونیظھروا في مقدمة الركح وأرسل إلیھ صدیقھ

یاب عن الساحة الجزائریة، وعندما نزل بالجزائر عاما من الغ27لیعود بعد 
جئتكم الیوم لإنقاذكم وإنقاذ الجزائر وأستعد بكل ما أوتیت من قوة : "صرح قائلا

وصلاحیة أن ألغي الفساد وأحارب الرشوة والمحسوبیة وأھلھا وأحقق العدالة 
الاجتماعیة من خلال مساعدتكم ومساندتكم التي ھي سرّ وجودي بینكم الیوم

16فيللمجلس الأعلى للدولةثم وقع تنصیبھ رئیسا. "وغایتي التي تمنیتّھا دائما
اة الغاء المسار الانتخابي الذي لمجابھة الأزمة التي دخلتھا البلاد غد1992ینایر

.في حرب أھلیةالجزائرآذن بدخول
من نفس العام رمي یونیو29بینما كان یلقي خطابا بدار الثقافة بمدینة عنابة یوم

.بالرصاص

Mohamed Boudiaf , né à M'Sila le 23 juin 1919 et assassiné le 29 juin 1992 à Annaba,
est un homme d'État algérien. Il dirige l'Algérie du 16 janvier 1992 au 29 juin 1992.
Fonctionnaire de profession, membre fondateur du Front de libération nationale (FLN), un
des chefs de la guerre d'indépendance algérienne et membre du Gouvernement provisoire
de la République algérienne (GPRA), au poste de ministre d'État de 1958 à 1961 puis vice-
président jusqu'en 1962, il entre en opposition contre les premiers régimes mis en place à
l'indépendance de son pays, et s'exile durant près de 28 ans au Maroc. Rappelé en Algérie,
en 1992 en pleine crise politique, à la tête de l'État, en tant que président du Haut Comité
d'État, organe en charge provisoire de la gestion de l'État, du 16 janvier 1992 jusqu'à son
assassinat lors d'une conférence des cadres à Annaba le 29 juin 1992.
Mohamed Boudiaf est né le 23 juin 1919 à Ouled Madi dans l'actuelle wilaya de
M'Sila enAlgérie. Après avoir effectué ses études à M'sila, il devient fonctionnaire et
occupe une fonction dans l'administration1. Adjudant dans l'armée française, en 1942
durant la Seconde Guerre mondiale il est commis au service des contributions à Jijel, puis
est envoyé sur le front en Italie où il participa à la bataille de Monte Cassino ainsi que
Krim Belkacem qui était Caporal, Larbi Ben M'Hidi qui était Sergent, Rabah Bitat (qui
servaient dans des divisions différentes donc à cette époque ces hommes ne se
connaissaient pas). Après les massacres de Sétif de 1945, il s'engage dans les mouvements
nationalistes algériens, et adhère au Parti du peuple algérien(PPA) de Messali Hadj, puis
participe à la création de l’Organisation spéciale (OS), branche armée secrète
du Mouvement pour le triomphe des libertés démocratiques (MTLD)1. Vers la fin de 1947,
il en constitue une cellule pour le département de Constantine. L'OS est démantelée par
la police française en 1950, et avec les autres membres dirigeants de l'organisation, il est
jugé et condamné par contumace pour ses activités militantes. En 1952, il est muté en
France par le MTLD où il milite au sein de la communauté immigrée algérienne.
Il rentre en Algérie en mars 1954 et crée, avec huit autres militants, qui devinrent les
« chefs historiques du FLN », avec pour objectif l'indépendance de l'Algérie par la lutte
armée, le Comité révolutionnaire d'unité et d'action(CRUA) dont il est élu président. Après
l'échec du CRUA, il fait partie, une nouvelle fois comme coordonnateur général, du
« groupe des 22 », qui organise la préparation de la lutte armée désormais certaine1.
Titulaire de la carte n°1 du Front de libération nationale (FLN), créé pour rassembler dans
la lutte les différentes forces nationalistes, il est décidé comme date du déclenchement des
« hostilités » le 1er novembre 1954 – date qui marque le début de la guerre d'Algérie.
À l'issue du Congrès de La Soummam, en août 1956 il devient membre du CNRA (Conseil
national de la révolution algérienne). Le 22 octobre 1956, il est arrêté, avec d'autres chefs
du FLN, par l'armée française à la suite du détournement de l’avion civil marocain qui le
menait vers la Tunisie. Il dirige alors depuis sa prison la fédération de France du FLN et est
nommé en 1958 ministre d’État du Gouvernement provisoire de la République
algérienne(GPRA), à sa création, puis vice-Président en 1961. Il est libéré le 18 mars 1962
après les accords d'Évian.
À l'indépendance en juillet 1962, il entre en désaccord avec Ben Bella, soutenu par le
commandement de l'Armée de libération nationale (ALN) de l'extérieur, qui crée un bureau
politique du FLN pour remplacer le GPRA. Le 20 septembre 1962, alors que le bureau
politique constitue la première assemblée nationale algérienne, Mohamed Boudiaf fonde
en opposition son propre parti, le Parti de la révolution socialiste (PRS). Le 23 juin 1963, il
est arrêté sur le pont d'Hydra, puis séquestré à Tsabit dans le sud algérien où il entame une
grève de la faim avec ses compagnons de cellule. Il sera détenu avec 3 autres prisonniers
dont Mohand Akli Benyounes durant plusieurs semaines plusieurs avant d'être transféré
vers Saida, où il retrouvera Salah Boubnider en prison. Il réussit à faire passer une lettre à
sa famille où il dénonce sa séquestration ; l'affaire est médiatisée. Il est transféré une
dernière fois près de Sidi Bel Abbes. L'exil vers la Suisse lui est proposé mais il refuse. Il
est enfin libéré en octobre 1963. Il prend position contre la nouvelle constitution et la
politique du régime. Condamné à mort en 1964 par le régime Ben Bella, il quitte l'Algérie
et rejoint la France puis le Maroc. Il œuvre au sein de son parti, et anime à partir de 1972
entre la France et le Maroc plusieurs conférences où il expose son projet politique pour
l'Algérie, et anime la revue El Jarida Son livre Où va l'Algérie, qui livre un témoignage
lucide sur l'après-indépendance et la prise du pouvoir par les militaires, résume ses
propositions politiques. En 1979, après la mort de Houari Boumedienne, il dissout le PRS
et va se consacrer à ses activités professionnelles en dirigeant à Kénitra au Maroc une
briqueterie.
le 29 juin 1992, lors d'une conférence des cadres qu'il tenait dans la ville d'Annaba

les hommes en Orرجال من ذھب   
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Ferhatفرحات عباس Abbas

جبھة ، عضوالاتحاد الدیمقراطي للبیان الجزائري، مؤسسجزائريزعیم وطني و رجل سیاسي
للجمھوریة الحكومة الجزائریة المؤقتة، أول رئیسحرب التحریر الجزائریةإبانالتحریر الوطني

، تم إنتخابھ عند استقلال الجزائر رئیسا للمجلس الوطني التشریعي 1961إلى 1958الجزائریة من 
.1985دیسمبر 23توفي.للجمھوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة ،رئیس دولةلیكون أول

بدوار الشحنة الواقعة بمنطقة بني عافر 1899أوت24ولد فرحات عباس مكي یوم الخمیس
.بالجزائربولایة جیجلالمختلطةالطاھیرالجبلیة ،وھي منطقة فقیرة ومعزولة، تابعة إداریا لبلدیة

فتح الطفل فرحات عباس عینیھ في أسرة كثیرة العدد ومحافظة تتكون من اثني عشر فردا، سبع 
متماسكة ومحافظة فإلى جانب الأب والأم سرة وتمیزت أسرة فرحات عباس بأ. بنات وخمسة ذكورا

كانت تضم كذالك الجد والجدة وقد شكلت الجدة والجد حجر الأساس في بناء ھرم الأسرة ، والأخوة 
وكان والده سعید بن احمد عباس وأمھ معزة مسعودة بنت علي ، وھم من وسط فلاحي متوسط 

الحال ونستدل في ذلك عند رجوعنا إلى مصنف فرحات عباس لیل ا لاستعمار حیث یتحدث عن 
نني من سلالة فلاحیة لئن كان أبي وأخواتي موظفین فقد وقع ذلك عرضا في إ: " طفولتھ قائلا

حیاتھم، لقد ترعرعت وسط فلاحي أولائك الفلاحین الذین لا ینال الفقر من شجاعتھم ولا من انفاتھم 
، نشأت في دوار وضیع من بلدیة متوحشة جرداء أین قضیت طفولتي كلھا وأنا في نعومة أظافري 

، ویسترسل فرحات عباس في حدیثھ عن أصولھ وكیف ".ضیع وساذج لكنھ كریمفي وسط مجتمع و
كان مصیر عائلتھ من جراء الھجمة الاستعماریة التي كانت تھدف إلى تفكیك ملكیة الأھالي 

).les colons(الجزائریین المسلمین واستبدالھا بفئة جدیدة أطلق علیھا اصطلاحات المعمرین 
إلى الفكرة الاستقلالیة، ومن الإصلاحیة إلى الثوریة،سنة، من فكرة الاندماج 

، أكد فیھ 'فرنسا ھي أنا'كتب في جریدة الوفاق الفرنسیة مقالا شھیرا تحت عنوان 1936ففي عام
لو كنت قد اكتشفت أمة : "حیث قالدعوتھ إلى الاندماج مع فرنسا، مستنكرا وجود الأمة الجزائریة،

جزائریة لكنت وطنیا ولم أخجل من جریمتي، فلن أموت من أجل الوطن الجزائري، لأن ھذا 
الوطن غیر موجود، لقد بحثت عنھ في التاریخ فلم أجده وسألت عنھ الأحیاء والأموات وزرت 

سلمین الجزائریین التي أسسھا وكان قبل ذلك قد انضم إلى فیدرالیة النواب الم".المقابر دون جدوى
.والتي كانت تھدف إلى جعل الجزائر مقاطعة فرنسیة1930الدكتور بن جلول عام

إتصل . 1942نوفمبر8الجزائر فيالجیش الأمریكيو دخولالحرب العالمیة الثانیةخلال
إلى شمال فرانكلین روزفلت، المبعوث الشخصي للرئیس الأمریكيبروبرت میرفيفرحات عباس

، أرسل فرحات عباس 1942نوفمبر20في.أفریقیا لیطلب منھ تقریر مصیر المنطقة بعد الحرب
باسم شعب الجزائر "ومجموعة من الجزائریین برسالة إلى قوات الحلفاء یرحبون بھم ویعرضون 
دول كامل علىالقیام بتضحیات بشریة ومادیة، بشروط، لدعم الحلفاء حتى یتحقق النصر ال

وجھ فرحات عباس رسالة إلى السلطات الفرنسیة وإلى 1942دیسمبر22بتاریخ". المحور
الحلفاء طالب فیھا بإدخال إصلاحات جذریة على الأوضاع العامة التي یعیشھا الشعب الجزائري، 

بیان الشعب 1943أصدر في فیفريوصیاغة دستور جدید للجزائر، ضمن الاتحاد الفرنسي،
، بھدف الدعایة حركة أحباب البیان والحریةعن تأسیس حزب1944الجزائري و أعلن في مارس

.لفكرة الأمة الجزائریة
بعد 1946یطلق سراحھ إلا في عامحل حزبھ وألقي القبض علیھ ولم 1945ماي8إثر مجازر

الاتحاد الدیمقراطي للبیان أسس بعد ذلك حزبصدور قانون العفو العام على المساجین السیاسیین،
، 1945ماي 8ر رھیبة في ، وأصدر نداء أدان فیھ بشدة ما اقترفتھ فرنسا من مجازالجزائري

تكوین دولة جزائریة مستقلة داخل " وعبّر فیھ عن أھداف ومبادئ حزبھ التي لخصھا في 
."الاتحاد

، كتب فرحات عباس في 1954نوفمبر1بعد أن اندلعت الثورة الجزائریة في
. إن موقفنا واضح ومن دون أي التباس: "1954نوفمبر12بتاریخ46العدد الجمھوریةصحیفة

ولكنھ ما لبث أن غیر موقفھ تماما،". إننا سنبقي مقتنعین بأن العنف لا یساوي شیئا
وكان قبل ذلك جبھة التحریر الوطنيبحل حزبھ وانضم إلى صفوف حزب1956إذ قام في أفریل

قام بجولة 1956وفي صائفة،أحمد بن بلةلیلتقي بقادة الثورة ومن بینھمالقاھرةقد توجھ إلى
كما زار عدة عواصم عالمیة أخرى، من أمریكا اللاتینیةفي أقطارللثورة الجزائریةدعائیة

عین عضوا في المجلس الوطني للثورة مؤتمر الصومامبعد.1960عاموموسكوبیكینبینھا
الذي حضرتھ 1958أفریل30و27المنعقد بینمؤتمر طنجةالجزائریة، وقاد وفد الجزائر في

1958سبتمبر19ثم عین رئیسا للحكومة المؤقتة للجمھوریة الجزائریة في،المغاربیةالقیادات
شتدت خلافاتھ مع ،بعد أن ابن یوسف بن خدةلیحل محلھ1961واستمر على رأسھا إلى أوت
،1962جویلیة5وبعد حصول الجزائر على استقلالھا في. القیادة العامة لجیش التحریر

انتخابات المجلس الوطني، نجح فیھا فرحات عباس، وانتخب رئیسا سبتمبر26مت یومانتظ
نتیجة خلافھ مع بن بلة حول 1963سبتمبر13غیر أنھ ما لبث أن قدم استقالتھ فيللمجلس

بالجنوب الجزائري ولم یطلق بأدرارالسیاسة المتبعة، فرفت من جبھة التحریر الوطني وسجن
لكنھ ما لبث أن أمضى في .انسحب من الحیاة السیاسیة،1965سراحھ إلا في شھر ماي

منددا بالحكم الفردي و بالمیثاق الوطني الذي " نداء إلى الشعب الجزائري"على 1976مارس
.ھواري بومدینصاغھ

.1978جوان13وضع تحت الإقامة الجبریة إلى
.بمقبرة العالیةبالجزائر و دفن1985دیسمبر 24توفي في 

Le Jeune Algérien)1930، وقد صدر عام)الشاب الجزائري.

J’accuse l’Europe)1944، الجزائر،)أتھم أوروبا.

Guerre et révolution I : La nuit coloniale. Julliard, Paris, 1962) الحرب
.1962، باریس )لیل الاستعمار: والثورة

L'Independence confisquée, 1962 ,)وقد صدر )الاستقلال المغتصب ،
..بباریس) Flammarion(عن دار فلاماریون 1984عام

Ferhat Abbas , né le 24 août 1899 à Bouafroune1 dans l'actuelle commune
d'Ouadjana(wilaya de Jijel) et mort le 24 décembre 1985 à Alger, est un
leader nationaliste et homme d'État algérien.
Fondateur de l'Union démocratique du manifeste algérien (UDMA), rallié
au Front de libération nationale (FLN) durant la guerre d'indépendance,
président du gouvernement provisoire de la République algérienne (GPRA)
de1958 à 1961, il est élu président de l'Assemblée nationale constituante
après l'indépendance, devenant ainsi le premier chef de l'État de
la République algérienne démocratique et populaire.
Au moment de sa naissance, dans le cadre de l'administration coloniale
française en Algérie, le hameau de Bouafroune fait partie du douar
de Chahna dans la commune mixte de Taher (arrondissement de Bougie,
département de Constantine).
Ferhat Abbas est issu d'une famille d'origine paysanne kabyle hadra de
douze enfants. Il est le fils du caïd(« adjoint indigène » jusqu'en 1919) Saïd
Ben Ahmed Abbas, commandeur de la Légion d'honneur, et de son épouse,
Maza bint Ali. Sa famille paternelle, originaire des Hauts-Plateaux, a dû
quitter cette région après l'échec de la révolte menée en 1871 par Mohamed
El Mokrani. Son grand-père, chassé de ses terres par les autorités françaises
et réduit à la condition de fellah, a dû descendre vers la côte pour devenir
ouvrier agricole.
Entré à l'école française à dix ans, Ferhat Abbas fait ses études primaires
à Jijel et, bon élève, est envoyé à quinze ans une bourse pour poursuivre des
études secondaires à Philippeville6 (actuelle Skikda). De 1921 à 1924, il fait
son service militaire et, dès cette époque, écrit des articles pour différents
journaux sous divers pseudonymes, dont « Kamel Abencérages ».
Étudiant en pharmacie à l'université d’Alger de 1924 à 1933, il est un
membre actif de l’Amicale des étudiants musulmans d’Afrique du Nord
(AEMAN), dont il est vice-président en 1926-1927 et président de 1927 à
1931, date à laquelle il transforme l'amicale en association. Il est également
élu vice-président de l'Union nationale des étudiants de France (UNEF) lors
du congrès d'Alger en 1930.
Après le refus à deux reprises de son projet sur le statut de l'Algérie, il
démissionne de l'Assemblée en 1947. Il durcit alors ses positions,
l’hebdomadaire l’Égalitédevient, en février 1948, Égalité - République
algérienne puis République algérienne en juin de la même année. Alors
qu'il y annonce dès 1953 une rupture imminente et définitive, le Front de
libération nationale (FLN) lance le 1er novembre 1954 les premières actions
armées et marque le début de la « révolution algérienne ».
Il rejoint, d'abord secrètement, en mai 1955 le FLN, après plusieurs
rencontres avec Abane Ramdane et Amar Ouamrane, puis annonce
publiquement son ralliement et la dissolution officielle de l'UDMA lors
d'une conférence de presse au Caire le 25 avril 1956. Dès le 20 août 1956, à
l'issue du congrès de la Soummam, il devient membre titulaire du CNRA
(Conseil national de la révolution algérienne), puis entre au CCE (Comité
de coordination et d'exécution) en 1957. Ferhat Abbas devient ensuite
président du premier gouvernement provisoire de la République
algérienne (GPRA) à sa création le 19 septembre 1958, puis du second
GPRA, élu par le CNRA en janvier 1960. En août 1961, considéré comme
n’étant pas assez ferme face au gouvernement français, il est écarté du
GPRA et remplacé par Benyoucef Benkhedda.
À l'indépendance de l'État algérien, lors de la « crise de l’été 1962 »,
opposant le GPRA de Benkhedda et le bureau politique du FLN, Ferhat
Abbas rallie le 16 juillet les partisans de Ben Bella, tout en désapprouvant
le principe de parti unique retenu par le programme du congrès de Tripoli.
Il succède à Abderrahmane Farès, président de l'exécutif provisoire, et
devient le président, élu par 155 voix contre 36 blancs ou nuls, de la
première Assemblée nationale constituante (ANC) fixée le 20 septembre,
faisant fonction de chef de l'État à titre provisoire. Le 25 septembre 1962, il
proclame la naissance de la République algérienne démocratique et
populaire.
Ferhat Abbas est mort à Alger le 24 décembre 1985. Il est enterré au carré
des martyrs du cimetière El Alia d'Alger

les hommes en Orرجال من ذھب   
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Saâd Dahlabسعد دحلب

من ) الجزائرعین نعجة،2000-قصر الشلالة 1919(سعد دحلب
وأحد المسؤولین في الثورة الحكومة الجزائریة المؤقتةالشخصیات البارزة في

وفي الحكومة الجزائریة في الاستعمار الفرنسي للجزائرالتحریریة ضد
.السنوات الأولى للاستقلال

، زاول دراستھ في مسقط 1919سنة) حالیاولایة تیارت(قصر الشلالةبولد
أین تحصّل على شھادة البلیدةو منھا إلىالمدیةانتقل إلىرأسھ، بعدھا 

التحق بالحیاة العملیة كموظف في مصلحة 1940.-1939ریا البكالو
الضرائب، استدعي للتجنید في المدرسة العسكریة بشرشال أین تخرّج منھا 

.عریفبرتبة
ادرة آنذاك و كان سعد دحلب دائم الإطلاع على الصحف الوطنیة الص

، و جریدة الأمة العربیة حزب نجم شمال إفریقیالسان حالجریدة الأمةخاصة
كتب أول مقال سیاسي في صحیفة الأمة تحت . شكیب أرسلانلصاحبھا
.تناول فیھ معاناة المجتمع الجزائري " أنتم الخناجر" عنوان 

فرع 1944عامحزب الشعب الجزائريإلىبعد انقضاء مدة تجنیده انضم
قصر الشلالة و شارك في مؤتمر أحباب البیان و الحریة الذي انعقد في 

بالعاصمة إلى أن ألقت علیھ السلطات الاستعماریة القبض 1945مارس
شارك في .1946و بقي في السجن إلى غایة أوتأبریل18یوم

و انتخب عضوا في اللجنة قصر الشلالةكممثل للحزب في1947انتخابات
أین 1953في مؤتمر أفریللحركة الانتصار للحریات الدیمقراطیةالمركزیة

إنّ جوھر الخلاف یكمن في :" انفجرت أزمة الحزب التي قال في شأنھا
الاختلاف بین جیلین من الإطارات، الرعیل الأول و في مقدمتھم مصالي و 

التباین بین الرعیل الثاني و في مقدمتھم بعض الجامعیین ، كما یكمن أیضا في
".مستویین في رؤیة الأحداث و معالجتھا 

كان سعد دحلب من ضمن مناضلي الحركة الوطنیة الذین مستھم اعتقالات 
و بقي فیھ سجن بربروسالسلطات الفرنسیة غداة اندلاع الثورة، حیث أودع

، بعدھا التحق بصفوف جبھة التحریر الوطني في صیف 1955حتى ربیع
.نفس السنة 

قام بأول مھمة في إطار الجبھة حیث كلفھ 1956وفي شھر فبرایر من سنة
عبان رمضان و یوسف بن خدة بالاتصال بالمنطقتین الأولى و الثانیة بھدف 

في المنطقة الثانیة و كتب زیغود یوسفالإعلام و التنسیق و قد التقى خلالھ
تقریرا شاملا عن ھذه المھمة نشره في جریدة المقاومة الجزائریة تحت عنوان 

، و بسبب ھذه المھمة اعتقل بالقرب من المدیة و لم یطلق " عائدا من الجبل " 
.مؤتمر الصوماملم یشارك في.1956سراحھ إلا في خریف

انتقل . عین عضوا في لجنة التنسیق و التنفیذ الأولى مكلفّا بالإعلام و التوجیھ
بعد استشھاد عبان رمضانعبر الولایة الخامسة معإلى المغرب

بعد أن نقل مقر قیادة لجنة التنسیق و التنفیذ إلى العربي بن مھیديالبطل
حات عباس ، عین بعدھا بعد تنحیتھ من ھذه اللجنة أصبح نائبا لفر. الخارج 

عضوا في الحكومة المؤقتة للجمھوریة الجزائریة حیث شغل خلالھا عدة 
:مناصب منھا

لأولى في الحكومة المؤقتة امحمد یزیدنائبا لوزیر الإعلام.

كریم أمینا عاما لوزارة الخارجیة في الحكومة المؤقتة الثانیة مع
.1959عامبلقاسم

مفاوضات ، شارك في1961في الحكومة المؤقتة الثالثةوزیرا للخارجیة
.التي حددت مصیر الجزائرایفیان

یذكر . بعد اعتزالھ العمل الحكومي، أسس دحلب داراً لنشر الكتب في العاصمة
الفقید أصیب بانھیار بدایة التسعینات، متأثراً بالأزمة «قاءه أنھ أحد اصد

عن 2000دیسمبر16توفي سعد دحلب في. »الدمویة التي ضربت البلاد
وقد بعث الرئیس عبد العزیز بوتفلیقة برسالة تعزیة إلى . عاماً 81عمر یناھز 

، ولم یخف »العلم البارز من اعلام ثورتنا«عائلة الفقید یشید فیھا بمناقب ھذا 
قام بالواجب وأدى بسخاء ما لا «الذي » ھذا الرمز اللامع«تألمھ لموت 

.»مالیحُصى من جلائل الأع
.تحمل جامعة البلیدة اسم المناضل سعد دحلب تخلیدا لذكراه

Saâd Dahlab né le 18 avril 1918 à Rechaiga et mort le 16 décembre 2000 à Alger, était
un homme politique etindépendantiste algérien.

Nationaliste de la première heure, il fait ses études secondaires au collège colonial
de Blida où il fréquentait entre autres Mohamed Lamine Debaghine. Il a commencé à militer
au sein de l'Étoile nord-africaine (ENA), puis au Parti du Peuple Algérien (PPA) et
au Mouvement pour le Triomphe des Libertés Démocratiques (MTLD). Il servira de
secrétaire à Messali Hadj lorsqu'il fut assigné à résidence à Ksar Chellala, réagissant à l'exil
de Messali Hadj au Congo, il est emprisonné entre 1945 et 1946.

Après s'être opposé à Messali Hadj au sein du PPA-MTLD, il rejoint le FLN dès 1954. Il est
à l'origine de la création d'El Moudjahid. Il est ministre des affaires étrangères
entre 1961 et 1962 dans le troisième et dernier Gouvernement Provisoire de la République
Algérienne et joue un grand rôle dans les négociations qui aboutissent aux accords d'Évian.

À l'indépendance il est nommé Ambassadeur au Maroc. Il devient ensuite directeur
de Berliet-Algérie et fonde en 1988 les éditions Dahlab.

les hommes en Orرجال من ذھب   
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لوفد جبھة التحریر الجزائریة المشارك
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Mohammed Seddik Benyahiaمحمد الصدیق بن یحیى

سیاسي ووزیر ) 1982-1932(محمد الصدیق بن یحیى
الواقعة بجیجل1932ینایر30، ولد فيجزائريخارجیة

، زاول دراستھ واستطاع الحصول على شھادة اللیسانس الجزائرشرق
.الجزائربجامعة في الحقوق

شارك في تأسیس الاتحاد العام للطلبة المسلمین الجزائریین 
كان من . ن خانولامیأحمد طالب الإبراھیميمع كل من1955سنة

المنظمین لإضراب الطلبة الجزائریین عن الدراسة والتحاقھم 
جبھة التحریر مثلّ. 1956مایو19یومتحریر الوطنيجبھة البصفوف
، عین عضوا في 1956سنة بباندونغفي مؤتمر الشباب المنعقدالوطني

الحكومة المؤقتة المجلس الوطني للثورة الجزائریة عضوا في
عین مدیرا للدیوان برئاسة الحكومة 1960سنةللجمھوریة الجزائریة

.1960المؤقتة في عام 
ولعب دورا 1962-1960الفرنسیة- شارك في المفاوضات الجزائریة

وقد أعجبت بحنكتھ الشخصیات الفرنسیة . كبیرا في التأثیر على مسارھا
بثعلب " باري ماتش"المشاركة في المفاوضات حیث لقبتھ جریدة 

رضا ووصفھ. حراء وذلك لما أظھره من قدرة على الجدل والإقناعالص
وزیرا للخارجیة . بالسیاسي المحنك بعد الاستقلالمالك
.وعضو المكتب السیاسي لجبھة التحریر الوطني1979عام

على طائرةحادثإثر 1982مایو3توفي محمد الصدیق بن یحي لیلة
حیث كان في مھمة وتركیاكلم من الحدود الفاصلة بین العراق50بعد 

.وإیراناسیة لحل الخلاف بین العراقدیبلوم

Mohammed Seddik Benyahia (né le 30 janvier 1932 à Jijel en
Algérie et mort le 3 mai 1982 près de la localité deGottour,
en Iran, près de la frontière irano-turque), est un homme
politique algérien. Militant nationaliste durant laguerre d'Algérie,
il devient à l'indépendance de son pays successivement ministre
de l'Information (1966-1970), de l'Enseignement supérieur (1970-
1977), des Finances (1977-1979), et des Affaires étrangères (1979
à sa mort).

Originaire de Jijel, il est diplômé de l'université d'Alger. Tout en
étant jeune avocat, il prit une part active dans la lutte pour
l'indépendance de son pays durant la guerre d'Algérie.
Il fut secrétaire général de la présidence du gouvernement
provisoire de la République algérienne (GPRA) et membre de la
délégation algérienne ayant négociée avec le gouvernement
français pour aboutir à la signature desAccords d'Évian en 1962.
Il fit partie de la délégation algérienne aux pourparlers
de Melun en 1960 avec Ahmed Boumendjel. Il fut chargé de
présider la réunion du CNRA à Tripoli (Libye) en 1962. Après
l'indépendance de son pays, il occupa le poste
d'ambassadeur à Moscou et à Londres.
Il fut ensuite :
 Ministre de l'Information

du 22 octobre 1966 au 21 juillet 1970, dans le gouvernement
Boumediène II. C'est lui qui organisa le premier
Festival panafricain en 1969.

 Ministre de l'Enseignement Supérieur et de la Recherche
Scientifique du 21 juillet 1970 au 23 avril 1977, dans
le gouvernement Boumediène III.

 Ministre des Finances du 23 avril 1977 au 8 mars 1979, dans
le gouvernement Boumediène IV.

 Ministre des Affaires Étrangères du 8 mars 1979 à sa mort,
dans les gouvernements Abdelghani I, II et III.

En 1981, il a été victime, au Mali, d'un grave accident d'avion qui
lui a causé d'importantes blessures et l'a obligé à un repos de
plusieurs mois. Il était accompagné de son collaborateur
Abdelwahab Abada, directeur des affaires africaines au Ministère
des affaires étrangères (MAE), sorti vivant lui aussi de l'accident.
Mais, il ne survivra pas à une autre destruction d'avion qui
surviendra moins d'un an plus tard. Menant une mission de paix
entre l'Iran et l'Irak alors en guerre, Mohammed Seddik Benyahia
mourra au-dessus de la frontière entre l'Iran et la Turquie le 3
mai 1982 et avec lui une délégation du MAE composée de 8
cadres du ministère des Affaires étrangères, un journaliste et les 4
membres d'equipage: son avion, un Grumman Gulfstream II de la
présidence de la République sera abattu par un tir de missile tiré
par un avion Irakien. L'Iran accusa l'Irak, qui nie toute
responsabilité

les hommes en Orرجال من ذھب   
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Taib BOULAHROUFالطیب بولحروف

بمنطقة وادي زناتي 1923أفریل9یوم الطیب بولحروفولد
ولم عنابةأسرة متواضعة، زاول دراستھ بمدینة، نشأ في قالمةبولایة

.یتسن لھ مواصلة التعلیم إذ طرد من المدرسة وھو في المرحلة الإعدادیة
لقد كان الطیب بولحروف من المساھمین في تكوین الأفواج الأولى 

شارك في تنظیم مظاھرة تضأمنیة . عنابةلكشافة الإسلامیة بمنطقةل
مساندة للحزب الدستوري التونسي ولھذا أودع السجن لأول مرة في 

صبغ على نشاط الطیب حزب الشعب الجزائريومنذ حل. 1938عام
عى لتوسیع القاعدة الشعبیة للحزب بولحروف طابع السریة وقد س

.حركة أحباب البیان والحریةشارك في تأسیس. المنحل
وعلى إثرھا أعتقل مرة 1945ماي 8كان أحد المنظمین لمظاھرات 

أخرى ولم یطلق سراحھ إلا بعد صدور قرار العفو على المساجین 
المنظمة سیسالسیاسیین، بعد خروجھ من السجن ساھم مع زملائھ في تأ

وفي إطارھا عین مسؤولا على المنطقة التي الخاصة
أعتقل للمرة الثالثة 1948، وفي عامعین البیضاء،سكیكدة،عنابةتضم

، قام حینھا بإضراب عن الطعام مطالبا بالحقوق سجن بربروسوأودع
.السیاسیة للوطنیین الجزائریین

لحركة انتصار الحریات عین عضوا في اللجنة المركزیة
.1949عامالدیمقراطیة

ألقي علیھ القبض لیطلق سراحھ في المنظمة الخاصةعلى إثر اكتشاف
أمحمد بعدھا التحق باتحادیة الحزب بفرنسا رفقة،1951عام
الجزائر " صحیفة وھناك تولى الإشراف على إدارة1952عامیزید

.لسان حال الاتحادیة" الحرة 
، لمصالي الحاجوقف موقفا معارضاحركة الانتصارو عند نشوب أزمة

نسیة الخارجي ألقي علیھ القبض في وبتھمة المساس بأمن الدولة الفر
.1954ولم یطلق سراحھ إلا في أوت1954بدایة

، فالتحق بفرنساعند اندلاع الثورة كان الطیب بولحروف
قصد اتحادیة جبھة التحریر الوطني بفرنسافي إطارالجبھةبصفوف

ومن أجل . التعریف بأھداف الثورة ومبادئھا لدى الرأي العام الفرنسي
دف سعى إلى ربط اتصالات مع بعض الشخصیات الشیوعیة في ھذا الھ

فرنسا محاولا كسب الحزب الشیوعي الفرنسي لصف الثورة إلا أنھ لم 
رنسابفساھم أیضا في طبع جریدة المقاومة الجزائریة. یفلح في ذلك

.سویسراثم
مارس عدة مھام من الحكومة المؤقتة للجمھوریة الجزائریةو في إطار
لعب دورا ھاما في وجنیفحیثرومافي كل منللجبھةبینھا ممثلا

الاتصالات الأولیة مع السلطات الفرنسیة ھذه الاتصالات التي 
التي واكب أھم مراحلھا بدءا بالاتصالات بإتفاقیات إیفیانتوجت
18في للاتفاقیاتیع النھائيإلى التوق1961عامبجنیفالسریة
2005جوان 26بطل في توفي ال. 1962مارس

les hommes en Orرجال من ذھب   
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رمضان بن عبد المالك

1346(الموافق ل ) م1954- م1928:(رمضان بن عبد المالك
وعسكري جزائري استشھد في ساحة سیاسي ) ھـ1374- ھـ

.الشرف من أجل استقلال الجزائر منطقة الغرب
م 1928في مارس قسنطینةولد بن عبد المالك رمضان في

، وزاول دراستھ الابتدائیة ھـ1346لرمضانالموافق
حزب الشعب والمتوسطة فیھا قبل أن یلتحق بخلایا

.الحرب العالمیة الثانیةالسریة في نھایةالجزائري
1948عام المنظمة الخاصةانضم بن عبد المالك رمضان إلى

السلطات وبعد اكتشاف. وأدى دورا نشیطا فیھا
لوجود ھذا التنظیم وتفكیكھ، ظل یناضل من أجل الاستعماریة
.حركة انتصار الحریات الدیمقراطیةوحدة حزب

م 1954/6/22شارك بن عبد المالك رمضان في اجتماع الـ 
على الذي اعتبره الوطنیون أول خطوة في الطریق نحو الثورة

.النظام الاستعماري عن طریق العمل المسلح
، قائد المنطقة الوھرانیة، الذي للعربي بن مھیديعین مساعدا

شراف على التحضیر المكثف لأفواج المجاھدین في كلفھ بالإ
وتدریبھم على السلاح والخطط والقتالیة تحسبا مستغانممنطقة

الك م، قاد عبد الم1954نزفمبر 01في یوم لاندلاع الثورة
سیدي علي (الھجومات المسلحة على مقر قیادة الدرك بكسانیي 

بمنطقة مستغانم مما أدى إلى مقتل أحد الفرنسیین، وعلى ) حالیا
) رمضان بن عبد المالك(مزارع الكولون في منطقة بوسكي 

.وكذا تخریب محول كھربائي كبیر في ویلیس
8لم الموافق 1954/11/4توفي بن عبد المالك رمضان في 

بالقرب من سیدي علي خلال اشتباك بین ھـ1374ربیع الأول
وبذلك یكون أول قائد عسكري . مجموعتھ وقوات الاحتلال

للثورة یسقط في میدان المعركة؛ وقد أعطي اسمھ للبلدیة التي 
.توفي على ترابھا
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Abdelhamid Mehriعبد الحمید مھري

19(الموافق ل ) 2012ینایر30-1926أبریل3(عبد الحمید مھري
یعرف جزائريسیاسي)ھـ1433ربیع الأول7-ھـ1344رمضان

.القومیة العربیةبمیولھ

نشأ قسنطینةالتابعة لمدینةبالخروبفي1926أفریل 3ولد في 

حفظ القرآن الكریم وتلقى أولى دروسھ، انخرط في أین وادي الزناتيفي

صفوف حزب الشعب الجزائري ثم حركة انتصار الحریات الدیمقراطیة، 

بعد . 1955أفریل /نیسانوبقي في السجن حتى1954اعتقل في نوفمبر 

بالخارج، وشغل منصب جبھة التحریر الوطنيعینّ ضمن وفدأشھر

، ثم في لجنة التنسیق للثورة الجزائریةعضو في المجلس الوطني

شمال والتنفیذ، عند تشكیل الحكومة المؤقتة شغل منصب وزیر شؤون

في الأولى، ومنصب وزیر الشؤون الاجتماعیة والثقافیة في إفریقیا

.التشكیلة الثانیة
للرد على مشروع مھريعرف بمشروع یسمّى باسمھ ؛ ھو

الثانوي التعلیمعُین أمینا عاما لوزارةالاستقلالبعد. یغولدمشروع
ثم سفیر 1979، ثم وزیر الإعلام والثقافة في مارس 1965-1976

حتى استدعائھ إلى المغربثم في1988- 1984الجزائر في فرنسا 
ئمة للجنة المركزیة ثم منصب الأمین الجزائر وتولیھ منصب الأمانة الدا

.العام للحزب
85عن 2012جانفي 30توفي عبد الحمید مھري صبیحة یوم الاثنین 

عاما بعد أسابیع من الصراع مع المرض بمستشفى عین النعجة 
ووري عبد الحمید مھري الثرى في . بالعاصمة الجزائریةالعسكري

مقبرة سیدي یحیى بالعاصمة في جو جنائزي مھیب، وبحضور قیاسي 
للشخصیات الوطنیة والسیاسیة، التي جاءت لتودیع ابن الثورة وأبي 

السیاسة في الجزائر، في جنازة رئاسیة

Abdelhamid Mehri, né le 3 avril 1926 à El
Khroub (Constantine), mort le 30 janvier 2012 à Alger, est
un homme politique algérien, membre du FLN.

Il s’engage dans les rangs du Parti du peuple algérien (PPA) puis
du Mouvement pour le triomphe des libertés
démocratiques (MTLD) dans lequel il est membre du comité
central.

Arrêté en novembre 1954, il reste en prison jusqu’en avril 1955.
Quelques mois plus tard, il est désigné au sein de la délégation
extérieure du Front de libération nationale et occupe le poste de
membre du Conseil national de la révolution algérienne, puis
celui de membre du Comité de coordination et d'exécution.

À la constitution du Gouvernement provisoire, il occupe le poste
de ministre des affaires nord-africaines dans la première
formation et celui de ministre des affaires sociales et culturelles
dans la deuxième.

Il est connu pour le projet qui porte son nom, « le projet Mehri »
qui constitue une réponse au projet de de Gaulle.

Il meurt à l'âge de 85 ans, lundi 30 janvier 2012, à l'hôpital
militaire de l'armée à Ain Naadja à Alger.
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Lakhdar Bentobalسلیمان بن طوبال

21و توفيمیلةفي1923ولد سنة( سلیمان بن طوبال
الثورة والمعروف أثناء.) الجزائر العاصمةفي2010أغسطس

وأحد الذین شاركوا في تأسیس جزائريسیاسيباسم لخضرالجزائریة
.عبد الحفیظ بوصوفالمخابرات الجزائریة رفقة مؤسسھا الأصلي

انضم إلى . الحرب العالمیة الثانیةانخرط في صفوف حزب الشعب أثناء

الخلایا العسكریة بالشمال المنظمة الخاصة وأشرف على تنظیم

بعد اكتشاف أمر المنظمة الخاصة لجأ إلى جبال الأوراس . القسنطیني

بعیدا عن مطاردات الشرطة الفرنسیة وھناك تعرف على قیادیین في 

رابح ،مصطفى بن بولعیدحركة انتصار الحریات الدیمقراطیة من أمثال

عند 22كما كان عضوا في مجموعة . ، وغیرھمعمار بن عودة،بیطاط

اندلاع الثورة الجزائریة، وأشرف على العملیات الأولى 

أوت 20والمیلیة، كما كان من بین المؤطرین لھجومات جیجلبنواحي

، شارك ضمن وفد المنطقة الثانیة زیغود یوسفرفقة الشھید1955

عین عضوا إضافیا في المجلس الوطني للثورة . مؤتمر الصومامفي

، خلف زیغود یوسف على رأس الولایة الثانیة، الجزائریة

عین عضوا في لجنة 1957، وفي أغسطس 1957عامبتونسالتحق

تأسیس الحكومة المؤقتة للجمھوریة الجزائریة عین عند . التنسیق والتنفیذ

شارك أیضاً . وزیراً للداخلیة وحافظ على منصبھ في التشكیلات الثلاث

.إیفیانفي المفاوضات مع السلطات الفرنسیة في لي روس وفي

توفي لخضر بن طوبال الذي كان أحد مفجري ثورة التحریر، بمستشفى 

عین النعجة العسكري بالعاصمة الجزائریة، بعد فترة طویلة من المرض 

.وتم دفنھ في مربع الشھداء لمقبرة العالیة

Lakhdar Bentobal dit Si Abdellah né le 8 janvier 1923 à Mila et
mort le 21 août 2010 à Alger, est un militant
indépendantiste et homme politique algérien.

Militant au PPA dès 1940 dans sa ville de Mila, il devient
membre de l'OS en 1947. Condamné par contumace par les
autorités coloniales, il entre dans la clandestinité. En 1954, il fait
partie du groupe des 22. Il devient un des responsable de la lutte
armée dans le nord-constantinois avant de prendre la succession
de Youcef Zighoudà la tête de la Wilaya II. Après avoir rejoint
Tunis en 1957, il est nommé ministre de l'Intérieur du GPRA.

Il fait partie du noyau "les 3B" c'est-à-dire Bentobal, Abdelhafid
Boussouf, Belkacem Krim. C'est à ce trio que plusieurs
témoignages imputent la responsabilité de l'assassinat d'Abane
Ramdane.

Lakhdar Bentobal est un des négociateurs des accords d'Évian,
signés le 18 mars 1962 à Évian-les-Bains(Haute-Savoie, France),
entre les représentants de la France et du Gouvernement
provisoire de la République algérienne (GPRA) durant la guerre
d'Algérie.

Après l'indépendance il ne jouera aucun rôle dans la vie
politique4.

Dès l'indépendance, l'État algérien le nomme à la tête de l'une des
plus grandes entreprises publiques, la Société Nationale de
Sidérurgie (SNS) (actuellement Arcelor-Mittal), située à Annaba
ainsi que Président du Conseil d'administration de l'Union arabe
du fer et de l'acier (UAFA), organisme interarabe basé à Alger à
partir du 15 janvier 1972.

1958-1961, Ministre de l'intérieur du GPRA.
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إلیاس دریش

من موالید المدنیة، ناضل في صفوف إلیاس دریش
انتصار الحریات حزب الشعب الجزائري ثم حركة 

و كان من المناضلین النشیطین و الثقاة .الدیمقراطیة
لجنة على مستوى العاصمة و ھو أحد أعضاء

اجتمعت ھذه اللجنة في منزلھ . الجزائریة22ال
وكانت أھم النقاط المطروحة في 1954جوان23یوم

.ھذا الأجتماع

منظمة الوحدة شرح وضعیة المجتمعین ضمن
اللجنة المركزیةنوموقفھم موالعمل

والمغربتونسالحرب في كل من
منذ انشائھا المنظمة الخاصةاستعراض تاریخ

إلى تاریخ حلھا
المنظمة الخاصةالعمل المنجز من طرف
حركة انتصار الحریات الدیمقراطیةأزمة حزب
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Ahmed Bouchaïbبلحاج بوشعیب

من الشخصیات الثوریة التاریخیة التي سي احمدالمدعوبلحاج بوشعیب
لھا إسھام كبیر في نضج الحركة الوطنیة و أحد مفجري ثورة كان

التحریر المظفرة
و بعد دراستھ . بعین تموشنت1918یولیو13ولد بلحاج بوشعیب في

في الكتاتیب و نجاحھ في امتحانات شھادة التعلیم الإبتدائي بالمدرسة 
الأھلیة توجھ بوشعیب لمجال العمل كساع للبرید

انخرط في صفوف حزب الشعب و حركة انتصار الحریات 1937سنة 
الدیمقراطیة

استدعي لأداء الخدمة العسكریة الإجباریة في الجیش الفرنسي لیلتحق 
1940للمشاة، وفي أوج الحرب العالمیة الثانیة في سنة 137بالفیلق رقم 

و تم تحویل بوشعیب إلى الجبھة الغربیة لتحریر ھولندا من الغزو النازي
كلف بعد ولوجھ میدان الحركة الوطنیة باستقبال أنصار حزب الشعب 
الجزائري الفارین من الشرطة الفرنسیة و تدریبھم على السلاح تأھبا 

و بعد مشاركتھ في . لمباشرة العمل المسلح من أجل الحریة و الإستقلال
الھجوم على البرید المركزي لوھران تم تحویلھ الى البلیدة بعد أن شن 

كما أصبح بوشعیب عضوا في . الجیش الاستعماري حملة ملاحقة ضده
كما مثل . مجلس المنطقة الرابعة قبیل اندلاع الثورة التحریریة المجیدة

" 22مجموعة "المجاھد أحمد بوشعیب المنطقة الوھرانیة في اجتماع 
بالجزائر العاصمة تحت 1954جوان25الذي جرى یوم

و في 1954نوفمبر 1تحضیرا لإندلاع ثورة مصطفى بن بولعیدرئاسة
أثناء الھجوم على ثكنة رابح بیطاطلیلة أول نوفمبر كان إلى جانب الراحل

بیزو بالبلیدة و استقر بعدھا بالمتیجة لمدة قاربت السنة الى أن ألقي علیھ 
نتیجة اشتباك مع الجیش 1955سبتمبرالقبض بالقرب من بوفاریك في

إضراب عن و قام بشن. سویداني بوجمعةالاستعماري سقط فیھ
بالعاصمة وسجن سركاجيوتنقل بین سجن البلیدة،1958خلالالطعام

.1962سنة، و لم یفرج عنھ إلا بعد وقف إطلاق النارسجن وھرانثم
بعد الاستقلال تقلد المرحوم بوشعیب عدة مناصب منھا نائب بالمجلس 

وعاش الراحل . 1965التأسیسي الوطني عن منطقة وھران حتى جوان 
مرحلة الاستقلال بعیدا عن السلطة وصراعاتھا، إلى غایة عودة الراحل 
محمد بوضیاف إلى الجزائر لتقلد منصب رئیس المجلس الأعلى للدولة، 
والذي كانت تربطھ بأحمد بوشعیب صداقة متینة، وكلفھ بالإشراف على 

، إلا أن المشروع اختفى بعد ǈƾƓǄƵǚ ƜƺҰҚƵǚالحزب الذي أراد تأسیسھ
اغتیال بوضیاف في عنابة، لیرأس صدیقھ بوشعیب لجنة التحقیق في 

ھو الاغتیال الذي ترك أثرا بالغا في نفسھ وصار قلیل الحدیثو. اغتیالھ
2012ینایر 22توفي في 

Ahmed Bouchaïb, né le 13 juillet 1918 à Aïn Témouchent et
mort le 22 janvier 2012 à Oran, est un homme
politique algérien, indépendantiste et membre du Front de
libération nationale jusqu'en juin 1965.

Il participe à la réunion des 22, convoquée dans la deuxième
quinzaine de juin 1954 par le CRUA, où il est décidé le
déclenchement de la lutte armée pour obtenir l’indépendance3.

Il est par la suite élu député de l'Oranie à l'Assemblée constituante
de 1963.
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Abdelhafid Boussoufعبد الحفیظ بوصوف

31-ولایة میلةفي1926أغسطس17(» سي مبروك«المدعو عبد الحفیظ بوصوف
.المخابرات الجزائریة، ومؤسساً جزائریسیاسیاً كان) باریسفي1980دیسمبر

بحي الكوف لأب یدُعى خلیل وأم اسمھا زھیرة میلةولد عبد الحفیظ بوصوف في مدینة
في سن الفرنسیةبالمدرسةالتحق بوصوف. سعود، كانت عائلتھ الفقیرة تمتھن الفلاحة

انخرط في . فیھا وتحصل على الشھادة الابتدائیةدراستھالثماني سنوات تقریباً، حیث زاول
وأسس بھا خلایا تضم مجموعة كبیرة من مناضلي المدینة میلةبمدینةحزب الشعبصفوف
لخضر بن طوبال و عنان دراجي، كان بوصوف یجتمع بالمناضلین بمنزلھ، الذي ومنھم 

في . 1954كان ملجأ لمختلف الوجوه الثوریة والسیاسیة التي فجرت ثورة
عند انضمامھ . للعمل في غسالة كانت ملكاً لأحد المعمرینقسنطینةسافر إلى1944عام

وبن والعربي بن مھیديمحمد بوضیافتعرف علىبقسنطینةفي حزب الشعب الجزائري
عین نائبا للعربي بن مھیدي بالمنطقة الثورة الجزائریةعند اندلاع. طوبال وغیرھم

تحول إلى العمل السري أولا في 1950في عام. تلمسان، مكلفاّ بناحیةوھرانالخامسة
مدینة سكیكدة، ثم في منطقة وھران حیث لم یكن معروفا لدى المصالح الفرنسیة ولا ملاحقا 

أصبح عضوا في المجلس الوطني للثورة الجزائریة ،عین مؤتمر الصومامبعد.. من طرفھا
المخابرات أسس جھاز. وزیر للاتصالات العامة والتسلیح في الحكومة المؤقتة

ولعب دورا كبیرا في تكوین إطارات في ھذا المجال حتى لقبّ بأب 1957عام الجزائریة
الثورة ملیارات فرنك فرنسي قدیم في عھد8المخابرات الجزائریة، لقد استطاع جمع 

دھائھ، مقابل تجارتھ في الاستعلامات الدولیة، حیث باع معلومات بفضل حنكتھ والجزائریة
، وھذه المعلومات كانت تخص شئوناً الیابان،الصین،ییتيالاتحاد السوفللولایات المتحدة،

ن مصلحة فیھا، وھناك إحدى عملیاتھ البارعة إذ أنھ كشف أحد عملاء دولیة لھذه البلدا
المخابرات الأمیركیة بالجزائر إبان الثورة، وبعد استنطاقھ تحصل منھ على معلومات مھمة 
تتعلق ببعض الوزراء العرب العملاء لھذه الوكالة، فأخبر حكوماتھم العربیة بذلك وتأكدت 

أما قصة سكرتیرة . اتھا حول الأشخاص المشار إلیھممن صحة ھذه المعلومات بعد تحقیق
الثورة في الناتو فھي واحدة من العملیات الناجحة لجھاز المخابرات الجزائریة في وقت

للقیام بتجنیده حلف الناتوتمثلت في تجنید سكرتیرة فاتنة تعمل لدى جنرال كبیر فیالجزائریة
ة اتصال حدیثة لجھاز الإشارة لجیش التحریر الوطني وقد كان الھدف ایصال أجھز

الجزائري بھدف الاتصال بین الوحدات، وقد تمكن رجال عبد الحفیظ بوصوف من 
الحصول على الأجھزة وفي العدید من المرات التجسس على الاتصالات بین الوحدات 

.الجیش الفرنسيالفرنسیة واكتشاف الكثیر من أسرار

لقد أسس عبد الحفیظ جھاز مخابرات قوي للثورة كما أنھ استطاع تجنید بعض الوزراء في 

لذي كان رئیس الوزراء الحكومة الفرنسیة لصالح ثورة الجزائر من بینھم میشال دوبري ا

إیدغار ووزیر الاقتصاد فوركاد ووزیر الفلاحةشارل دیغولفي حكومة

الملیونیر الیوناني الذي تزوج فیما وأوناسیس.وشخصیات أخرى لھا صلة بالحكومةبیزاني

.جون كینديبعد بأرملة الرئیس الأمریكي الراحل
، وخصصت الحكومة باریسفي1980دیسمبر31توفي عبد الحفیظ بوصوف في 

الجزائرالجزائریة طائرة خاصة لنقل جثمانھ إلى

Abdelhafid Boussouf, alias « Si Mabrouk », surnommé aussi
l'homme de la virgule, né en 1926 à Mila dans le Nord-
Constantinois, (Algérie), mort le 31 décembre 1980 à Paris, est un
militant nationaliste algérien durant la guerre d'Algérie. Il joue un
rôle décisif dans la naissance des services de renseignements
algériens.
Il naît en 1926 à Mila, dans le Nord-Constantinois et y effectue
ses études primaires. Avant la Seconde Guerre mondiale, il se
rend à Constantine où il adhère au Parti du peuple algérien. Il y
fait la connaissance de Mohamed Boudiaf, Larbi Ben
M'hidi, Lakhdar Bentobal et d’autres. Il est l'un des membres les
plus éminents de l'Organisation spéciale. Après la découverte de
celle-ci en 1950, il entre dans la clandestinité dans les environs
d'Oran et devient responsable de la circonscription de Tlemcen au
sein du Mouvement pour le triomphe des libertés démocratiques,
de même qu'il fut membre duComité révolutionnaire d'unité et
d'action (CRUA) et assiste à la réunion des "vingt-deux", qui
rassemble les délégués des départements et des casbahs, à Alger,
fin juin 1954.
Lors du déclenchement de la révolution, il est nommé adjoint de
Ben M'hidi dans la wilaya V (Oranie), chargé de la région de
Tlemcen.
Après le congrès de la Soummam, il devient membre du Conseil
national de la révolution algérienne et est nommé en septembre
1956 chef de la wilaya V, en remplacement de Ben M'hidi, avec
grade de colonel. Il participe à la mise en place du réseau de
transmissions et renseignements dans la wilaya V puis dans le
reste des wilayas. En septembre 1957, il devient membre
du Comité de coordination et d'exécution. Il prend une part
déterminante dans l'élimination d'Abane Ramdane qui continuait
de gêner la nouvelle direction du FLN. Le 27 décembre 1957, ses
adversaires avec à leur tête Abdelhafid Boussouf l'attirent dans
un guet-apens au Maroc et l'étranglent avec un fil de fer dans une
ferme près de Oujda. Maquillé par ses responsables en glorieuse
mort au combat, cet assassinat inaugure une florissante tradition
de meurtres entre dirigeants après l'indépendance1

En septembre 1958, il est nommé ministre des Liaisons générales
et des Communications dans le gouvernement provisoire de la
République algérienne. Il joue un rôle important dans la création
de l'appareil de renseignements et de communications ainsi que la
formation de cadres dans ce domaine au point d'avoir été
surnommé le père des services de renseignements algériens. Il est
écarté du pouvoir en août 1962 par Ben Bella et Boumediene.
Il servira de conseiller pour l'équipement des forces armées
de Hafez el-Assad et de Saddam Hussein.
Il meurt le 31 décembre 1980 à Paris.
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Ahmed Francisأحمد فرنسیس

، تابع جل 1912بمدینة غلیزان عام أحمد فرنسیسولد
تعلیمھ بفرنسا ، أین تحصل على دكتوراه في الطب من جامعة 

باریس ، عاد إلى الجزائر وباشر مھنتھ بمدینة سطیف عام 
1942.

باشر أحمد فرنسیس نضالھ السیاسي وھو طالب بكلیة الطب 
الفرنسیة، في اطار جمعیة طلبة شمال إفریقیا حیث كون رفقة 

باب المھتمین بالبحوث السیاسیة أحمد بومنجل نخبة من الش
عند عودتھ للجزائر استأنف . المتعلقة بالقضیة الجزائریة 

نشاطھ السیاسي مع فرحات عباس حیث أصبح من أكثر 
. شارك في تأسیس حركة أحباب البیان والحریة .المقربین إلیھ 
تم اعتقالھ ورحّل إلى مراكز 1945ماي 8بعد مجازر 

لیطلق 1946ھناك حتى عام الاعتقال بالصحراء وبقي 
ساھم أحمد فرنسیس في تأسیس 1946في عام . سراحھ 

، وعین مندوبا الاتحاد الدیمقراطي للبیان الجزائريحزب
للحزب لدى المجلس الجزائري ، أین واصل نشاطھ السیاسي 

.حتى اندلاع الثورة التحریریة
بعد 1956لا في عام لم یلتحق أحمد فرنسیس بصفوف الثورة إ

انضمام فرحات عباس إلیھا بعد مؤتمر الصومام عین عضوا 
قام بعدة جولات .إضافیا في المجلس الوطني للثورة الجزائریة 

إلى أروبا ، أمریكا اللاتینیة خدمة للقضیة الجزائریة والتقى 
عین 1958خلالھا بعدة شخصیات سیاسیة وفي شھر جوان 

أصبح . جة لوحدة المغرب العربي أمینا دائما في مؤتمر طن
وزیرا للمالیة في التشكیلة الأولى والثانیة للحكومة المؤقتة 

). 1961- 1958(للجمھوریة الجزائریة برئاسة فرحات عباس 
أقیل من منصبھ بعد عزل . شارك في مفاوضات إیفیان الأولى 

فرحات عباس ، لیغیب عن الساحة السیاسیة حتى الاستقلال 
لال عین نائبا بالمجلس التأسیسي الأول ووزیرا وبعد الاستق

.1962سبتمبر 27للمال في 
بعد معاناة طویلة مع جنیففي1968أغسطس 31توفي في 
المرض

Ahmed Francis, né à Relizane (Algérie) en 1912 et mort
à Genève (Suisse) le 31 août 1968, était un homme politique algérien. Il
fut Ministre de l'Économie du premier gouvernement algérien.
Natif de Relizane, d'une famille originaire de Miliana, Ahmed Francis
fera des études de médecine à Paris où il décrochera son doctorat
en 1939. Il rentre en Algérie et exercera à Sétif, la ville de son ami Ferhat
Abbas dont il suivra de près l'évolution politique. Ayant commencé sa
carrière militante à Paris au sein de l'AEMAN (Association des Étudiants
Musulmans d'Afrique du Nord), il participera à la création de l'AML
(Amis du Manifeste de la Liberté) avant d'être interné suite aux
évènements du 8 mai 1945.
Un an plus tard, il est membre fondateur de l'Union démocratique du
manifeste algérien (UDMA), il est élu député à l'Assemblée Nationale
française et se fait désigner comme délégué du parti à l'Assemblée
algérienne.
Il rejoindra le Front de libération nationale (FLN) au Caire en 1956 avec
Ferhat Abbas, et devient membre suppléant du Conseil national de la
révolution algérienne (CNRA) suite au Congrès de la Soummam. Après
avoir effectué plusieurs missions à l'étranger, il devient Ministre des
Finances des deux premiers Gouvernements provisoires de la République
algérienne (GPRA) de 1958 à 1961.
Ahmed Francis est un des négociateurs des accords d'Évian, signés
le 18 mars 1962 à Évian-les-Bains (Haute-Savoie, France), entre les
représentants de la France et du GPRA durant la guerre d'Algérie.
Il reviendra sur le devant de la scène à l'indépendance en devenant député
de Mostaganem de l'Assemblée constituante. Il devient Ministre de
l'économie d'Ahmed Ben Bella du 27 septembre 1962 au 4
septembre 1963. Retiré du monde politique, il s'éteint à Genève à l'issue
d'une longue maladie en 1968
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Mokhtar Badjiباجي مختار

ثوري ). 1955نوفمبر19-عنابة1919أفریل17(باجي مختار
ثورة التحریر التاریخیین المسئولین عن22جزائري، ومن القادة ال

بل قوات ضد فرنسا، سقط في المعركة بعد حصاره من قالجزائریة
مجاز الإستعمار الفرنسي في غابة بني صالح في منطقة

.1955نوفمبر19فيبقالمةالصفاء
من عائلة متعلمة، 1919أبریل17فيعنابةولد باجي مختار في مدینة

زاول باجي مختار تعلیمھ . سوق أھراسموظفا في محكمةوكان أبوه 
الابتدائي والمتوسط في نفس المدینة، لكنھ اضطر إلى مغادرة مقاعد 

.1936الفرنسیین عامالدراسة نتیجة تعسف وعنصریة أساتذتھ 
أین تعلم مبادئ النضال المنظم و بالكشافة الإسلامیةبعد ذلك، التحق

أنشأ باجي مختار برفقة مجموعة 1940في. ترعرع على حب الوطن
في لحزب الشعب الجزائريیا الشباب التابعةمن الوطنیین ، أولى خلا

تمكن باجي مختار من التنصل من أداء الخدمة . سوق أھراسمدینة
بفضل تعمده إنقاص وزنھ بشكل الجیش الفرنسيالعسكریة الإجباریة في

حادّ عن طریق الصوم؛ الشيء الذي دفع بالسلطات العسكریة الفرنسیة 
، واصل باجي مختار نشاطھ السیاسي 1944إلى إعفائھ من الخدمة عام

حركة انتصار كة أحباب البیان والحریة، ثمّ انضمّ إلىضمن صفوف حر
بعدھا عینّ مسؤولا عن . 1946بعد تأسیسھا عامالحریات الدیمقراطیة
حتى إلقاء القبض علیھ 1947فيبسوق أھراسخلیة المنظمة الخاصة

، في إطار حملة أجھزة القمع الاستعماري ضدّ 1950أبریل1في
تعرض باجي مختار خلال استنطاقھ . عناصر المنظمة بعد اكتشافھا

سنوات سجن في 3لشتى وسائل التعذیب وحكمت علیھ محكمة قالمة بـ
المعتقلین .مة الخاصة معتقل الشلف ثم البلیدة ، أین التقى بزعماء المنظ

.وأحمد محساسأحمد بن بلة:معھ
بساھم باجي مختار في نشأة اللجنة الثوریة للوحدة والعمل في 

. 1954جوانفيالجزائرفي22كما شارك في اجتماع الـ1954مارس
خلال مرحلة التحضیر للثورة، أشرف باجي مختار كقائد لقطاع سوق 

أھراس على تدریب المناضلین و توفیر المخابئ والمؤنة والسلاح 
قاد باجي مختار العمالیات المسلحة الأولى ضدّ المصالح . والذخیرة

وبعدھا، خصوصا ا الھجوم على 1954نوفمبر1الاستعماریة في لیلة
.منجم الناضور وكذا على قطار

استشھد باجي مختار في إشتباكات طویلة بعد أن حاصرتھ قوات 
مجاز ةالاحتلال في غابة بني صالح، منطق

.1954نوفمبر22فيبقالمةالصفاء

Mokhtar Badji, plus couramment appelé Badji Mokhtar, né à Annaba (à
l'époque Bône), en Algérie, le17 avril 1919 et mort au combat à Medjez Sfa (près
de Guelma) le 19 novembre 1954, est un militant politique et indépendantiste
algérien. Il fait partie des 22 chefs historiques responsables du déclenchement de
la Guerre d'Algérie. Il meurt le 19 novembre 1954 sous les balles de l'armée
française, encerclé dans la forêt de Beni Salah, à Medjez Sfa dans la région
de Guelma.

Badji Mokhtar est né à Bône dans l'algérie française, le 17 avril 1919, il a vécu
après à Souk Ahras. Son père ayant été fonctionnaire au tribunal de Souk Ahras,
Badji Mokhtar étudia dans les écoles primaires et secondaires de cette ville.
Souffrant de la discrimination raciale, infligée aux écoliers algériens par le
système colonial, il quitta les bancs de l'école en 1935 à l’âge de 16 ans.

En 1936, il s'engage dans les rangs des Scouts musulmans algériens. Influencé par
les idées de l’Association des oulémas musulmans algériens de Abdelhamid Ben
Badis, il prend conscience de son identité arabo-musulmane et rejette
définitivement toute idée d’assimilation. Ces idées (assimilationnistes) avaient
cours dans les milieux militants qui défendaient les intérêts du peuple algérien
mais rejetées par les nationalistes les plus déterminés. En 1940, Badji Mokhtar
avec un groupe de jeunes militants, créent à Souk Ahras, la première cellule de la
jeunesse du Parti du peuple algérien (PPA). En 1944, Grâce à une ruse, Badji
Mokhtar échappe au service militaire obligatoire dans l'armée coloniale. En
jeûnant plusieurs semaines de suite, il réduit drastiquement son poids au point de
convaincre les autorités militaires coloniales de le dispenser de cette corvée,
considérée comme tel car le jeune Mokhtar ne se considérait pas comme français
et en l’occurrence la France ne lui doit aucun service.

Badji Mokhtar milite au Mouvement des amis du manifeste et de la liberté avant
d’adhérer au Mouvement pour le triomphe des libertés et de la démocraties, après
sa création en 1946. Le 1er avril 1950, il est arrêté par l'appareil de répression
coloniale à la suite d'un coup de filet mené contre les responsables de
l'Organisation Spéciale, dont Badji Mokhtar est le représentant et chef à Souk
Ahras depuis 1947. Il est torturé puis condamné par le tribunal de Guelma à trois
années de prison. Cette condamnation est un heureux événement pour la
révolution algérienne. En effet, au cours de son incarcération aux prisons de
Alasnam (Chlef maintenant et Orleanvilles pour les colons) et de Blida, il
rencontre les principaux dirigeants de l'Organisation Spéciale emprisonnés avec
lui. On peut citer entre autres l’emblématique Ahmed Ben Bella (futur président
de la République Algérienne) et Ahmed Mahsas. Ces contacts et les échanges qu'il
a avec ces éminents personnages, le convainquent définitivement de la nécessité
de la lutte armée à côté de l'action politique, pour l’émancipation du peuple
algérien de l’oppression coloniale.

Au début de l'année 1954, Badji Mokhtar participe à la création du CRUA
(Comité révolutionnaire d'unité et d'action), fer de lance de la révolution
algérienne du 1ernovembre 1954. En juin de la même année, il prend part à la
réunion des 22 chefs historiques. Cette réunion, tenue à Alger, scelle le
déclenchement de la guerre d’Algérie. L'indépendance de l'Algérie est en marche.

Au cours des préparatifs pour les premiers combats, Badji Mokhtar assisté par
Mohamed Boukhenouna (dit Si Hama), son lieutenant, supervise au secteur de
Souk Ahras l'entraînement des militants et l’approvisionnement en armes et en
munitions des premiers maquis. Badji Mokhtar dirige les premières opérations
militaires contre les intérêts coloniaux au cours de la nuit du 1er novembre 1954 et
après. Commandant le secteur de Souk Ahras, il assène les premiers coups durs
aux intérêts coloniaux. L'attaque contre la mine de Nadhor est l’un des plus
spectaculaires.

Badji Mokhtar est parmi les premiers grands dirigeants de la révolution à tomber
au champ d’honneur. En novembre 1954, après avoir été encerclé par les forces
coloniales dans la forêt de Beni Salah, il est abattu dans la région de Medjaz Sfa à
Guelma en 19 novembre 1954.
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Ali Hussain Kafiعلي كافي

الرئیس )2013أبریل16إلى1928أكتوبر7من(علي كافي
منذ الاستقلالللجزائرالخامس
من عائلة ریفیة تنتمي إلى . بولایة سكیكدةببالحروش1928أكتوبر 7ولد في 

بعد حفظھ للقرآن قسنطینةة الكتانیة فيالزاویة الرحمانیة بدأ دراستھ بالمدرس
انتقل إلى جامعة الزیتونة . ھواري بومدینعلى ید والده وكان معھ بالمدرسة

لیدخل في الحیاة 1952عاد للجزائر سنة . لاستكمال دراستھ1950بتونس سنة 
.السیاسیة بعد طرده من طرف السلطات الفرنسیة مع مجموعة من زملائھ

وساھم بالنضال فیھ حتى أصبح مسؤول خلیة حزب الشعبكان عضوا في
.ومن بعدھا مسئول مجموعة

في مدرسة حزب الشعب الجزائريا من طرف حزبھعین مدرس1953بعام
.بسكیكدةحرة
كانت و1954نوفمبرفيبدیدوش مرادمنذ اتصالھبالثورة الجزائریةساھم

وبعدھا التحق بجبال الشمال سكیكدةبدایة مشاركتھ على مستوى مدینة
.القسنطیني

. زیغود یوسفتحت قیادة1955أوتوشارك في معارك
حیث كان عضوا مندوبا عن مؤتمر الصومامشارك في1956أوتفي

.المنطقة الثانیة
.1959و1957قام بقیادة المنطقة الثانیة بین أعوام

العشر التي حیث دخل في عداد الشخصیات بتونسالتحق1959مایوفي
الحكومة المؤقتة للجمھوریة الجزائریة (قامت بتنظیم الھیئتین المسیرتین للثورة 

أصبع 1962عند استقلال الجزائر في). والمجلس الوطني للثورة الجزائریة
.قائدا عسكریا برتبة عقید

بعد الاستقلال عین 
وفي وإیطالیاوالعراقولبنانسوریاوبعدھامصرثمتونسفيللجزائرفیراس

.إنھیت مھام علي كافي الدبلوماسیةالشاذلي بن جدیدعھد
.1990سنة للمنظمة الوطنیة للمجاھدینعینّ أمینا عاما

المكون بالإضافھ المجلس الأعلى للدولة، عین عضوا في1992ینایر14في 
2ثم صار رئیسا لھ فيوتیجاني ھدام،خالد نزارعلي ھارونلھ من

.محمد بوضیافإثر عملیة اغتیال الرئیسجویلیة
دامت فترة قیادتھ للدولة الجزائریة عبر المجلس الأعلى للدولة لغایة تسلیمھ 

.1994جانفي 30السلطة للیامین زروال في 
ام المجلس الأعلى للدولة ابتعد علي كافي عن الأنظار ولم یتدخل لا و بنھایة مھ

في السیاسة ولا في الإعلام بتصریحات ،و ابتعد كلیا عن النظام السّیاسي في 
الجزائر،

1999عاد للواجھة الإعلامیة والسیاسیة بعد طبعھ مذكراتھ التي نشرھا سنة 
من المناضل السّیاسي :مذكرات الرّئیس علي كافي"في كتاب تحت عنوان 
،"1962- 1946إلى القائد العسكري، 

16أیام تنكس فیھا الأعلام إبتداء من 8أعلنت الجزائر حدادا عاما لمدة 
بعد إعلان وفاتھ ونقل جثمانھ من المطار لبیتھ الكائن في 2013أفریل

17جثمانھ في الیوم الموالي وعرضبالجزائر العاصمةحیدرةحي
ودفن ) 09.00(بقصر الشعب ابتداء من الساعة التاسعة صباحا 2013أفریل

في الجزائر بمقبرة العالیةفي الیوم نفسھ بعد صلاة الظھر بمربع الشھداء
بوفاتھ تكون الجزائر قد فقدت ثلاثة رؤساء في أقل من عام، .العاصمة

أكتوبر 06في الشاذلي بن جدید، ثم2012أبریل 11في أحمد بن بلةأولھم
وبذلك لم یبق للجزائر سوى رئیسین على قید . ي بتاریخ وفاتھ، فعلي كاف2012

الرئیس (وعبد العزیز بوتفلیقة)الرئیس السابق(الیمین زروالالحیاة، ھما
.)الحالي

Ali Hussain Kafi, ou Ali Kafi, , né le 17 octobre 1928 à El Harrouch en Algérie et mort
le 16 avril 2013 (à 84 ans) à Genève en Suisse, est un colonel et homme d'État algérien. Il
dirige l'Algérie du 2 juillet 1992au 30 janvier 1994.

Militaire de carrière, militant du FLN durant la guerre d'Algérie, il exerce comme
ambassadeur d'Algérie dans plusieurs pays, après l'indépendance. Il succède à Mohamed
Boudiaf en devenant du 2 juillet 1992 au30 janvier 1994, le second président du Haut
Comité d'État, organe transitoire de la gestion de l'État.

Il est né le 17 octobre 1928 à M'Souna, localité près de la ville d'El Harrouch dans
l'actuelle wilaya de Skikda, dans une famille de petits paysans affiliée à la célèbre confrérie
musulmane Rahmaniya. Le père d'Ali Kafi, Cheikh El Hocine, qui se chargea de son
éducation, lui dispensa lui-même l'enseignement religieux. En 1946, il est envoyé dans une
école coranique réputée de Constantine, l'Institut Kettenia. Marqué par les massacres de
Sétif de 1945, adhérant rapidement aux idées nationalistes du Parti du peuple
algérien (PPA), il y forme avec d'autres étudiants une cellule militante. Diplômé « El
Ahlia » en 1950, il part en Tunisie renforcer sa formation dans la grande université
islamique de la Mosquée Zitouna. Il y côtoie les milieux nationalistes tunisiens et participe
à plusieurs actions militantes. Expulsé de Tunisie en 1952, il purge alors une peine de six
mois de prison pour ses activités.
Libéré, il reprend ses activités nationalistes, et est nommé enseignant dans une école libre
de Skikda tenue par leMouvement pour le triomphe des libertés démocratiques en
Algérie (MTLD)5. Le 1er novembre 1954, au déclenchement de la guerre d'Algérie, Ali
Kafi est contacté par Didouche Mourad, responsable FLN de la zone II (Nord
Constantinois). Il intensifie alors son action militante à Skikda et rejoint l'Armée de
libération nationale (ALN). Sous les ordres de Zighoud Youcef, à la tête de la wilaya II
après la mort de Didouche Mourad, il participe auxmassacres du Constantinois en
1955 entrant dans la lutte armée5. En août 1956, il fait partie de la délégation de la wilaya
II du congrès de La Soummam, qui met en place les structures administratives et militaires
du mouvement indépendantiste. Il devient alors représentant militaire, puis colonel, et enfin
commandant de la wilaya de 1957 à 1959. En mai 1959, il fait partie des dix colonels
chargés de l’organisation des opérations militaires de l’ALN à Tunis, où il s'installe jusqu'à
l'indépendance algérienne. Durant la crise de l’été 1962, il soutient le Gouvernement
provisoire de la République algérienne (GPRA) de Benyoucef Benkhedda face au bureau
politique du FLN de Ben Bella.
Après l'indépendance, il est nommé ambassadeur d'Algérie dans plusieurs pays,
au Liban en 1963, en Syrie en 1966, en Tunisie en 1975 et représentant algérien la même
année de Ligue arabe alors installée à Tunis, et également en Égypte, en Irak et en Italie.
En 1990, il devient secrétaire général de l'Organisation nationale des Moudjahidines
(combattants algériens durant la guerre d'Algérie). Le 11 janvier 1992, après la destitution
du président Chadli Bendjedid, l'armée met en place un Haut comité d'État (HCE), organe
provisoire de la gestion de l'État, et Ali Kafi en est nommé membre. En pleine « décennie
noire », le 2 juillet 1992, il succède à Mohamed Boudiaf, assassiné, à la présidence du
HCE. Devenant de plus en plus entreprenant, il entame notamment sans concertation un
dialogue avec les partis politiques, une conférence du HCE décide alors de le remplacer. Il
remet ses pouvoirs de chef de l'État à Liamine Zéroual le 30 juin 1994. Ali Kafi publie ses
mémoires en 2002 dans un ouvrage intitulé Du militant politique au dirigeant militaire où
il revient notamment sur de nombreuses zones d'ombres de la « révolution algérienne »,
ouvrage pour lequel il sera lourdement critiqué notamment pour ses révélations, jugées
offensantes, entre autres sur Abane Ramdane

les hommes en Orرجال من ذھب   

لرائد: 1 لعزیز بوتفلیقةا لعقید علي كافي، : 3، ھواري بومدینالعقید: 2، عبد ا لعقید: 4ا الحفیظ بوصوفا : 5، عبد 
لعقید لعقید: 6، مصطفى بن عودةا لرائد رشید : 8المدعو توفیق، یمحمد رواالرائد: 7المدعو لطفي، دغین بودغنا ا
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Ali Hussain Kafiعلي كافي

الرئیس )2013أبریل16إلى1928أكتوبر7من(علي كافي
منذ الاستقلالللجزائرالخامس
من عائلة ریفیة تنتمي إلى . بولایة سكیكدةببالحروش1928أكتوبر 7ولد في 

بعد حفظھ للقرآن قسنطینةة الكتانیة فيالزاویة الرحمانیة بدأ دراستھ بالمدرس
انتقل إلى جامعة الزیتونة . ھواري بومدینعلى ید والده وكان معھ بالمدرسة

لیدخل في الحیاة 1952عاد للجزائر سنة . لاستكمال دراستھ1950بتونس سنة 
.السیاسیة بعد طرده من طرف السلطات الفرنسیة مع مجموعة من زملائھ

وساھم بالنضال فیھ حتى أصبح مسؤول خلیة حزب الشعبكان عضوا في
.ومن بعدھا مسئول مجموعة

في مدرسة حزب الشعب الجزائريا من طرف حزبھعین مدرس1953بعام
.بسكیكدةحرة
كانت و1954نوفمبرفيبدیدوش مرادمنذ اتصالھبالثورة الجزائریةساھم

وبعدھا التحق بجبال الشمال سكیكدةبدایة مشاركتھ على مستوى مدینة
.القسنطیني

. زیغود یوسفتحت قیادة1955أوتوشارك في معارك
حیث كان عضوا مندوبا عن مؤتمر الصومامشارك في1956أوتفي

.المنطقة الثانیة
.1959و1957قام بقیادة المنطقة الثانیة بین أعوام

العشر التي حیث دخل في عداد الشخصیات بتونسالتحق1959مایوفي
الحكومة المؤقتة للجمھوریة الجزائریة (قامت بتنظیم الھیئتین المسیرتین للثورة 

أصبع 1962عند استقلال الجزائر في). والمجلس الوطني للثورة الجزائریة
.قائدا عسكریا برتبة عقید

بعد الاستقلال عین 
وفي وإیطالیاوالعراقولبنانسوریاوبعدھامصرثمتونسفيللجزائرفیراس

.إنھیت مھام علي كافي الدبلوماسیةالشاذلي بن جدیدعھد
.1990سنة للمنظمة الوطنیة للمجاھدینعینّ أمینا عاما

المكون بالإضافھ المجلس الأعلى للدولة، عین عضوا في1992ینایر14في 
2ثم صار رئیسا لھ فيوتیجاني ھدام،خالد نزارعلي ھارونلھ من

.محمد بوضیافإثر عملیة اغتیال الرئیسجویلیة
دامت فترة قیادتھ للدولة الجزائریة عبر المجلس الأعلى للدولة لغایة تسلیمھ 

.1994جانفي 30السلطة للیامین زروال في 
ام المجلس الأعلى للدولة ابتعد علي كافي عن الأنظار ولم یتدخل لا و بنھایة مھ

في السیاسة ولا في الإعلام بتصریحات ،و ابتعد كلیا عن النظام السّیاسي في 
الجزائر،

1999عاد للواجھة الإعلامیة والسیاسیة بعد طبعھ مذكراتھ التي نشرھا سنة 
من المناضل السّیاسي :مذكرات الرّئیس علي كافي"في كتاب تحت عنوان 
،"1962- 1946إلى القائد العسكري، 

16أیام تنكس فیھا الأعلام إبتداء من 8أعلنت الجزائر حدادا عاما لمدة 
بعد إعلان وفاتھ ونقل جثمانھ من المطار لبیتھ الكائن في 2013أفریل

17جثمانھ في الیوم الموالي وعرضبالجزائر العاصمةحیدرةحي
ودفن ) 09.00(بقصر الشعب ابتداء من الساعة التاسعة صباحا 2013أفریل

في الجزائر بمقبرة العالیةفي الیوم نفسھ بعد صلاة الظھر بمربع الشھداء
بوفاتھ تكون الجزائر قد فقدت ثلاثة رؤساء في أقل من عام، .العاصمة

أكتوبر 06في الشاذلي بن جدید، ثم2012أبریل 11في أحمد بن بلةأولھم
وبذلك لم یبق للجزائر سوى رئیسین على قید . ي بتاریخ وفاتھ، فعلي كاف2012

الرئیس (وعبد العزیز بوتفلیقة)الرئیس السابق(الیمین زروالالحیاة، ھما
.)الحالي

Ali Hussain Kafi, ou Ali Kafi, , né le 17 octobre 1928 à El Harrouch en Algérie et mort
le 16 avril 2013 (à 84 ans) à Genève en Suisse, est un colonel et homme d'État algérien. Il
dirige l'Algérie du 2 juillet 1992au 30 janvier 1994.

Militaire de carrière, militant du FLN durant la guerre d'Algérie, il exerce comme
ambassadeur d'Algérie dans plusieurs pays, après l'indépendance. Il succède à Mohamed
Boudiaf en devenant du 2 juillet 1992 au30 janvier 1994, le second président du Haut
Comité d'État, organe transitoire de la gestion de l'État.

Il est né le 17 octobre 1928 à M'Souna, localité près de la ville d'El Harrouch dans
l'actuelle wilaya de Skikda, dans une famille de petits paysans affiliée à la célèbre confrérie
musulmane Rahmaniya. Le père d'Ali Kafi, Cheikh El Hocine, qui se chargea de son
éducation, lui dispensa lui-même l'enseignement religieux. En 1946, il est envoyé dans une
école coranique réputée de Constantine, l'Institut Kettenia. Marqué par les massacres de
Sétif de 1945, adhérant rapidement aux idées nationalistes du Parti du peuple
algérien (PPA), il y forme avec d'autres étudiants une cellule militante. Diplômé « El
Ahlia » en 1950, il part en Tunisie renforcer sa formation dans la grande université
islamique de la Mosquée Zitouna. Il y côtoie les milieux nationalistes tunisiens et participe
à plusieurs actions militantes. Expulsé de Tunisie en 1952, il purge alors une peine de six
mois de prison pour ses activités.
Libéré, il reprend ses activités nationalistes, et est nommé enseignant dans une école libre
de Skikda tenue par leMouvement pour le triomphe des libertés démocratiques en
Algérie (MTLD)5. Le 1er novembre 1954, au déclenchement de la guerre d'Algérie, Ali
Kafi est contacté par Didouche Mourad, responsable FLN de la zone II (Nord
Constantinois). Il intensifie alors son action militante à Skikda et rejoint l'Armée de
libération nationale (ALN). Sous les ordres de Zighoud Youcef, à la tête de la wilaya II
après la mort de Didouche Mourad, il participe auxmassacres du Constantinois en
1955 entrant dans la lutte armée5. En août 1956, il fait partie de la délégation de la wilaya
II du congrès de La Soummam, qui met en place les structures administratives et militaires
du mouvement indépendantiste. Il devient alors représentant militaire, puis colonel, et enfin
commandant de la wilaya de 1957 à 1959. En mai 1959, il fait partie des dix colonels
chargés de l’organisation des opérations militaires de l’ALN à Tunis, où il s'installe jusqu'à
l'indépendance algérienne. Durant la crise de l’été 1962, il soutient le Gouvernement
provisoire de la République algérienne (GPRA) de Benyoucef Benkhedda face au bureau
politique du FLN de Ben Bella.
Après l'indépendance, il est nommé ambassadeur d'Algérie dans plusieurs pays,
au Liban en 1963, en Syrie en 1966, en Tunisie en 1975 et représentant algérien la même
année de Ligue arabe alors installée à Tunis, et également en Égypte, en Irak et en Italie.
En 1990, il devient secrétaire général de l'Organisation nationale des Moudjahidines
(combattants algériens durant la guerre d'Algérie). Le 11 janvier 1992, après la destitution
du président Chadli Bendjedid, l'armée met en place un Haut comité d'État (HCE), organe
provisoire de la gestion de l'État, et Ali Kafi en est nommé membre. En pleine « décennie
noire », le 2 juillet 1992, il succède à Mohamed Boudiaf, assassiné, à la présidence du
HCE. Devenant de plus en plus entreprenant, il entame notamment sans concertation un
dialogue avec les partis politiques, une conférence du HCE décide alors de le remplacer. Il
remet ses pouvoirs de chef de l'État à Liamine Zéroual le 30 juin 1994. Ali Kafi publie ses
mémoires en 2002 dans un ouvrage intitulé Du militant politique au dirigeant militaire où
il revient notamment sur de nombreuses zones d'ombres de la « révolution algérienne »,
ouvrage pour lequel il sera lourdement critiqué notamment pour ses révélations, jugées
offensantes, entre autres sur Abane Ramdane

les hommes en Orرجال من ذھب   
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الرئیس (وعبد العزیز بوتفلیقة)الرئیس السابق(الیمین زروالالحیاة، ھما
.)الحالي

Ali Hussain Kafi, ou Ali Kafi, , né le 17 octobre 1928 à El Harrouch en Algérie et mort
le 16 avril 2013 (à 84 ans) à Genève en Suisse, est un colonel et homme d'État algérien. Il
dirige l'Algérie du 2 juillet 1992au 30 janvier 1994.

Militaire de carrière, militant du FLN durant la guerre d'Algérie, il exerce comme
ambassadeur d'Algérie dans plusieurs pays, après l'indépendance. Il succède à Mohamed
Boudiaf en devenant du 2 juillet 1992 au30 janvier 1994, le second président du Haut
Comité d'État, organe transitoire de la gestion de l'État.

Il est né le 17 octobre 1928 à M'Souna, localité près de la ville d'El Harrouch dans
l'actuelle wilaya de Skikda, dans une famille de petits paysans affiliée à la célèbre confrérie
musulmane Rahmaniya. Le père d'Ali Kafi, Cheikh El Hocine, qui se chargea de son
éducation, lui dispensa lui-même l'enseignement religieux. En 1946, il est envoyé dans une
école coranique réputée de Constantine, l'Institut Kettenia. Marqué par les massacres de
Sétif de 1945, adhérant rapidement aux idées nationalistes du Parti du peuple
algérien (PPA), il y forme avec d'autres étudiants une cellule militante. Diplômé « El
Ahlia » en 1950, il part en Tunisie renforcer sa formation dans la grande université
islamique de la Mosquée Zitouna. Il y côtoie les milieux nationalistes tunisiens et participe
à plusieurs actions militantes. Expulsé de Tunisie en 1952, il purge alors une peine de six
mois de prison pour ses activités.
Libéré, il reprend ses activités nationalistes, et est nommé enseignant dans une école libre
de Skikda tenue par leMouvement pour le triomphe des libertés démocratiques en
Algérie (MTLD)5. Le 1er novembre 1954, au déclenchement de la guerre d'Algérie, Ali
Kafi est contacté par Didouche Mourad, responsable FLN de la zone II (Nord
Constantinois). Il intensifie alors son action militante à Skikda et rejoint l'Armée de
libération nationale (ALN). Sous les ordres de Zighoud Youcef, à la tête de la wilaya II
après la mort de Didouche Mourad, il participe auxmassacres du Constantinois en
1955 entrant dans la lutte armée5. En août 1956, il fait partie de la délégation de la wilaya
II du congrès de La Soummam, qui met en place les structures administratives et militaires
du mouvement indépendantiste. Il devient alors représentant militaire, puis colonel, et enfin
commandant de la wilaya de 1957 à 1959. En mai 1959, il fait partie des dix colonels
chargés de l’organisation des opérations militaires de l’ALN à Tunis, où il s'installe jusqu'à
l'indépendance algérienne. Durant la crise de l’été 1962, il soutient le Gouvernement
provisoire de la République algérienne (GPRA) de Benyoucef Benkhedda face au bureau
politique du FLN de Ben Bella.
Après l'indépendance, il est nommé ambassadeur d'Algérie dans plusieurs pays,
au Liban en 1963, en Syrie en 1966, en Tunisie en 1975 et représentant algérien la même
année de Ligue arabe alors installée à Tunis, et également en Égypte, en Irak et en Italie.
En 1990, il devient secrétaire général de l'Organisation nationale des Moudjahidines
(combattants algériens durant la guerre d'Algérie). Le 11 janvier 1992, après la destitution
du président Chadli Bendjedid, l'armée met en place un Haut comité d'État (HCE), organe
provisoire de la gestion de l'État, et Ali Kafi en est nommé membre. En pleine « décennie
noire », le 2 juillet 1992, il succède à Mohamed Boudiaf, assassiné, à la présidence du
HCE. Devenant de plus en plus entreprenant, il entame notamment sans concertation un
dialogue avec les partis politiques, une conférence du HCE décide alors de le remplacer. Il
remet ses pouvoirs de chef de l'État à Liamine Zéroual le 30 juin 1994. Ali Kafi publie ses
mémoires en 2002 dans un ouvrage intitulé Du militant politique au dirigeant militaire où
il revient notamment sur de nombreuses zones d'ombres de la « révolution algérienne »,
ouvrage pour lequel il sera lourdement critiqué notamment pour ses révélations, jugées
offensantes, entre autres sur Abane Ramdane

les hommes en Orرجال من ذھب   

لرائد: 1 لعزیز بوتفلیقةا لعقید علي كافي، : 3، ھواري بومدینالعقید: 2، عبد ا لعقید: 4ا الحفیظ بوصوفا : 5، عبد 
لعقید لعقید: 6، مصطفى بن عودةا لرائد رشید : 8المدعو توفیق، یمحمد رواالرائد: 7المدعو لطفي، دغین بودغنا ا

.المدعو منصور، في الخلفیة إطارات ومناضلونمحمد بوداود:10السفیر لعلى، : 9المدعو مستغانمي، 
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Ahmed Taoufik El Madaniأحمد توفیق المدني

ھو أحمد توفیق بن محمد بن أحمد بن محمد المدني القبي الغرناطي أحمد توفیق المدني
1317جمادى الثانیة24یومبتونسولد. عالم، مؤرخ، وزیر جزائري. الجزائري

18/ھـ1404محرم12یومبالجزائر العاصمةتوفي. م1899نوفمبر1/ھـ
.م1983أكتوبر

ھو أحمد بن محمد المدني مولدًا، القبي الغرناطي الشریف، كان أمین جده
.بالجزائر العاصمةالأمناء
، على ید بالجامع الكبیرھو محمد بن أحمد، ولد بالجزائر، وتلقى علومھ العربیةوالده

.عدد من كبار العلماء والمدرسین
اللجوء إلى تونس-الاحتلال الفرنسي للجزائر 

مصطحبا عائلتھ بعد احتلالھا من طرف الجزائر العاصمةھاجر جده من مدینة
حیث اندلعت الثورة م1870، إلى غایة سنةجرجرةفاستقر مؤقتا بمنطقة. الفرنسیین

، فشارك فیھا الجد والوالد إلى أن انتھت الثورة بسبب والشیخ الحدادالمقرانيبقیادة
.الطرق الوحشیة التي استعملھا المستعمرون الفرنسیون

عائلة بمنطقة القبائل تعارفت مع جده لأمھ الصالح الشیخ عمر بویران، وخلال إقامة ال
، مھاجرا مع أخیھ عبد الرحمن، واشترك ھو وأخوه تونسالذي كان بدوره قاصدًا مدینة

وانتھى بھم . في قافلة واحدةتونسد ذلك إلىفي أعمال الثورة، ثم انتقل الجمیع بع
.بتونسالمطاف لاجئین

وھو لم یتجاوز الخامسة من تونس العاصمةأدخل أحمد توفیق المدني أحد كتاتیب
المدرسة الأھلیة القرآنیة، ومنھا إلى الجامع الأعظم إلى م1909العمر، ثم انتقل سنة

وكان شغوفا بالمطالعة مما ساھم في تكوینھ . م1913سنةبجامعة الزیتونةللدراسة
.تكوینا عصامیا خصوصا في التأریخ

-م1914(بدأ نضالھ السیاسي مبكرا بتونس، فاغتنم أحداث الحرب العالمیة الأولى 
لیكوّن مع رفاقھ خلیة من الطلبة المناضلین للتحریض على الثورة ضد ) م1918

وأدُخل السجن حتى شھر 1915فیفري14الاحتلال الفرنسي، فقبض علیھ في یوم
كما أدى بھ نضالھ إلى التعرف والاحتكاك بزعیم الحركة الوطنیة . م1918نوفمبر سنة

الحزب ، فكان من بین مؤسسینعبد العزیز الثعالبيالتونسیة ذي الأصول الجزائریة
غیر أن ھذا . ، وعین أمینا عاما مساعدا للقلم العربيم1919سنةدستوري التونسيال

أحمد توفیق الحزب لم یلبث أن انھار تحت ضربات الاستعمار الفرنسي وتم إبعاد
.م1925سنةجویلیة5یومالجزائرإلى بلده الأصليتونسمنالمدني
مماد أسس جماعة من السادة المثقفین الجزائریین منھم الحاجم1926في سنة

، وبمساعدة غیرھم أحمد توفیق المدنيووعمر الموھوبومحمود بن ونیشالمنصالي
فكان النادي . نادي الترقي، أسموهبالجزائر العاصمةمن الوطنیین نادیا ثقافیا وسیاسیا

یستضیف . تلقى فیھ المحاضرات والمسامرات، وتقام فیھ الحفلاتملتقى النخبة المثقفة،
، أو حتى عبد الحمید ابن بادیسالمثقفین والمفكرین من مختلف جھات الوطن كالشیخ

.المغربي وغیرهأحمد سكیرجالزائرین من الخارج كالشیخ
جمعیة العلماء المسلمین تكونت اللجنة التحضیریة لتأسیسنادي الترقيو في مقر

. عمر إسماعیلورئیسھاأحمد توفیق المدني، كان كاتب ھذه الجنة ھوائریینالجز
وكان لأحمد م1931سنةماي5فيجمعیة العلماء المسلمین الجزائریینفتأسست

منصب أمینھا العام، ورئیس توفیق المدني دور ھام في تشكیلھا وتنظیمھا، فتقلد 
كما كان قد انضم إلى فریق . م1956سنةلسان حالھا إلى غایةجریدة البصائرتحریر
.عبد الحمید بن بادیسلصاحبھاجریدة الشھابتحریر

حیث كان القاھرةإلىباس بن الشیخ الحسینع، سافر مع رفیقھ الشیخم1956في سنة
علماء المسلمین جمعیة الفأعلنوا رسمیا انضماممحمد البشیر الإبراھیميیقیم الشیخ

فعین . یةوالتحاقھا بصفة تامة بالثورة الجزائربجبھة التحریر الوطنيالجزائریین
، وعضوا في المجلس الوطني جبھة التحریر الوطنيعضواً في الوفد الخارجي لـ

، حیث أسندت إلیھ حینئذ وزارة الحكومة المؤقتةللثورة الجزائریة، ثم صار عضواً في
.الشؤون الثقافیة في تشكیلتھا الأولى

وساند الحكومة . یةعینّ وزیرا للأوقاف ولشؤون الدینم1962عند استقلال الجزائر سنة
، وعین سفیراً م1965سنةھواري بومدینأنشأھا المجلس الثوري برئاسة العقید

.ووزیراً مفوضاً في أكثر من بلد إسلامي
المؤسسة الوطنیة للنشر والتوزیع، ). تحقیق(مذكرات الحاج أحمد شریف الزھار *

.م1985الجزائر، 
.أجزاء3م، 1988المؤسسة الوطنیة للكتاب، الجزائر، ). مذكرات(حیاة كفاح *

المؤسسة الوطنیة للطباعة، الجزائر، . وإسبانیةحرب الثلاثمئة سنة بین الجزائر *
.3م، ط 1984

سیرتھ، حروبھ، اعمالھ، نظام الدولة : 1791- 1766محمد عثمان باشا داي الجزائر *
.م1937المكتبة المصریة، القاھرة، .والحیاة العامة في عھده

8/ 1344رجب 24تقویم المنصور، وقد قام الاحتلال الفرنسي بمصادرتھ یوم *
.م ومنع تداولھ في جمیع بلدان المغرب الإسلامي1926فبرایر 

تاریخ الجزائر إلى یومنا ھذا وجغرافیتھا الطبیعیة والسیاسیة وعناصر : كتاب الجزائر*
.م1931المطبعة العربیة، . سكانھا

.م1956، مكتبة النھضة المصریة، القاھرة، ھذه ھي الجزائر*
.1، ط 1365مكتبة الاستقامة، تونس، . المسلمون في جزیره صقلیھ وجنوب إیطالیا

Ahmed Taoufik El Madani ou Ahmed Tewfik El Madani , né
le 1er novembre 1898 à Tunis et décédé le 18 octobre 1983 à Alger,
est un historien et homme politique algérien. Il s'est impliqué dans
la vie politique en Tunisie puis en Algérie.

Né en Tunisie, ses deux parents sont issus de familles algériennes
émigrées à la suite du soulèvement manqué de 1871. Après des
études à la Zitouna de 1913 à 1915, il figure parmi les fondateurs
du parti nationaliste duDestour; celui-ci compte d'autres
personnalités d'origine algérienne comme son président Abdelaziz
Thâalbi. El Madani s'illustre notamment en pénétrant
clandestinement au sein de la caserne de la kasbah de Tunis afin d'y
rencontrer Thâalbi.

Exilé en Algérie en 1925, il participe à la création de l'Association
des oulémas musulmans algériens, sous la présidence de
l'imam Albelhamid Ben Badis, dont il rédige les statuts. Devenu
rédacteur politique de la revue Al Shihab en 1931 et rédacteur en
chef d'Al Basa’ir, il est nommé secrétaire permanent du Front
algérien pour la défense et le respect de la liberté en 1952 et
participe à la fondation du FLN.

En 1956, il part avec son ami Cheikh Abbas au Caire où ils
participent à la création du GPRA sous la présidence de Ferhat
Abbas. El Madani se voit désigné patron du bureau des affaires
arabes du FLN au Caire (1956-1958). Devenu ministre des Affaires
culturelles dans le premier GPRA puis, après l'indépendance
en 1962, ministre des Habous sous la présidence d'Ahmed Ben
Bella, il est nommé ambassadeur algérien en Irak, Turquie et Iran.

les hommes en Orرجال من ذھب   
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M'hamed Yazidمحمد یزید

، وتوفي في شھر 1923عامالبلیدةولد بمدینةامحمد یزیدأومحمد یزید
نشط جزائريوطني وسیاسي. ودفن بمسقط رأسھ2003]نوفمبر
.ولكنھ لم یبرز بعد الاستقلالالثورةخلال

زاول دراستھ بمسقط رأسھ إلى أن نال شھادة البكالوریا، ثم انتقل 
لمواصلة دراستھ بمعھد اللغات الشرقیة، وھذا ما 1945سنةباریسإلى

.سمح لھ اكتساب عدة لغات
وھو 1942عامحزب الشعب الجزائريانخرط امحمد یزید في صفوف

. 1947-1946طالب، وانتخب كاتبا عاما لجمعیة مسلمي شمال إفریقیا
ألقي علیھ القبض وحكم علیھ بسنتین سجنا بتھمة حیازتھ 1948وفي عام

بسجن إضراباالطیب بولحروفعلى مناشیر سریة، ونظم مع
وھناك كانفرنسا، ولما أطلق سراحھ رجع إلى)سركاجي(بروسبر

، انتخب عضوا في اللجنة لحركة انتصار الحریات الدیمقراطیةممثلا
وقبل أندلاع الثورة كان على علم . 1954إلى1950المركزیة من سنة

تبع نشاطھا، كلفتھ اللجنة وكان یتاللجنة الثوریة للوحدة والعملبنشاط
27، وصل إلى ھناك یومبالقاھرةالمركزیة بالاتصال باللجنة الخارجیة

.جبھة التحریر الوطني، وانضم إلى1954أكتوبر
حین اندلعت الثورة كان امحمد یزید عضوا في اللجنة الخارجیة 

مؤتمر فيحسین آیت أحمدرفقةالجزائروقد مثّل. حسین لحولمع
لجبھة التحریر ثم عین ممثلا. 1955عامباندونغ
وشارك بفعالیة في . إلى الاستقلال1955منأمریكافيالوطني

التي سجلت القضیة الجزائریة للأمم المتحدة12و 11و 10الدورات 
المجلس الوطني للثورة وحینما تأسس. وأدرجتھا في جدول أعمالھا

صار عضوا فیھ، كما عین عضوا في 1956عامالجزائریة
كوزیر للأخبار والناطق الحكومة المؤقتة للجمھوریة الجزائریةتشكیلة

.1962إلى1958الرسمي لھا من

M'hamed Yazid (1923 - février 2003) était un homme
politique algérien.

Originaire de Blida, il étudie dans cette ville jusqu'à l'obtention de
son baccalauréat. En 1942, il adhère au Parti du peuple algérien,
parti politique de Messali Hadj. De 1946 à 1947 il occupe le poste
de secrétaire-général desMusulmans d'Afrique du Nord.

En 1948, les autorités françaises l'arrêtent et le condamnent à
deux ans de prison.

Après sa libération, il retourne en France où il représente
le Mouvement pour le triomphe des libertés démocratiques.

C'est en se rendant au Caire, le 27 octobre 1954 qu'il adhère
au FLN.

Après le déclenchement de la guerre d'Algérie, il représente
l'Algérie diplomatiquement au sommet de Bandungen 1955 sous
la houlette de Hocine Ait Ahmed. En 1955, il est nommé
représentant du FLN aux États-Unis. Il participe aux sessions de
l'ONU, et parvient plusieurs fois à inscrire la question algérienne
à l'ordre du jour.

Lors de la formation du Gouvernement provisoire de la
République algérienne (GPRA), il est nommé ministre de
l'information, poste qu'il a tenu jusqu'en 1962.

M'hamed Yazid est un des négociateurs des accords d'Évian,
signés le 18 mars 1962 à Évian-les-Bains (Haute-Savoie, France),
entre les représentants de laFrance et du Gouvernement provisoire
de la République algérienne (GPRA) durant la guerre d'Algérie.

Avec Ben Youcef Ben Khedda, il a réussi à faire évader Ben
Bella de sa prison de Blida. Mais avec l'indépendance de
l'Algérie, il est peu à peu écarté du pouvoir.

Décédé en 2003, il est enterré à Blida.

les hommes en Orرجال من ذھب   
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أحمد بومنجل

ببني یني بالقبائل الكبرى ، عمل معلما ثم واصل دراستھ و 1920ولد سنةأحمد بومنجل
.تحصل على شھادة اللیسانس في الحقوق ، و امتھن المحاماة

في أحباب البیان و الحریة ثم الحرب العالمیة الثانیةعمل إلى جانب فرحات عباس أثناء
دیمقراطي للبیان الجزائري ، انتخب في مجلس الاتحاد الفرنسي ، انتقل بومنجل الاتحاد ال

.فرنساإلىالجزائرمن
وعضوا 1957أصبح عضوا في إطار فیدرالیة جبھة التحریر الوطني بفرنسا منذ سنة 

كان یشرف بتونس، ثم التحق1962إلى1957منالمجلس الوطني للثورة الجزائریةفي
الخبر ( وھو صاحب المقال المعروف . الصادرة بالفرنسیةجریدة المجاھدھناك على
والحكومة المؤقتة للجمھوریة الحكومة التونسیةالذي أحدث ضجة كبیرة بین) المسموم 

محمد الصدیق بن مثل الحكومة المؤقتة إلى جانب. الجزائریة أثناء الثورة 
وأثناء . مفاوضات إیڤیان الأولىوشارك في1960في یونیومحادثات مولانفيیحیى

. إلى كتلة بن بلةفرحات عباسالأزمة الداخلیة التي حدثت بعد الاستقلال انضم بومنجل مع
.1963إلى غایة1962عین وزیرا للأشغال العمومیة في سبتمبر

أكدت الباحثة في التاریخ، ملیكة رحال أن المحامي الشھید علي بومنجل، عكف طوال 
مسیرتھ النضالیة على إیجاد أرضیة للتفاھم والتلاقي بین الحركات الوطنیة أثناء عھد 

.وھو التحرر من المستعمر الغاشمالاحتلال، باعتبار أن ھدفھا واحد ألا
علي بومنجل، ''وأضافت رحال في الندوة التي نشطتھا أول أمس بدار الشھاب، حول كتابھا 

الاتحاد الوطني ''، أن علي بومنجل كان ینتمي إلى حزب ''قضیة فرنسیة، حكایة جزائریة
عباس، وأنھ كان للبیان الجزائري مثل أخیھ المحامي احمد بومنجل، وتحت زعامة فرحات 

أول محام یختار الكفاح من اجل الظفر بالاستقلال لیتم اغتیالھ من قبل الجیش الفرنسي بعد 
ویتعرض إلى التعذیب 1957,أن القي علیھ القبض ببلوزداد یوم الثامن من شھر فیفري 

مارس من نفس السنة على ید أوساریس السفاح 23البشع من طرف المظلیین لیستشھد یوم 
.مر من ماسو السفاحوبأ

وأشارت رحال إلى الروایة الملفّقة حول وفاة بومنجل والتي تقول أن علي بومنجل مات 
سنة وأب 38منتحرا، فأكدت في السیاق ذاتھ استشھاد المحامي الشاب وھو في عمر 

لأربعة أطفال مضیفة أن لا احد سواء من الجانب الجزائري وحتى من الضفة الأخرى 
.زاعمصدّق ھذه الم

وفي نفس السیاق، أكدت ملیكة أن القبض على علي بومنجل بالذات لم یكن عفویا إذ أن 
سلطات الاحتلال شرعت في تلك الفترة في سجن وتعذیب المثقفین والمساندین لجبھة 

التحریر الوطني، وأنھ تم سجن علي وقتلھ ولم ینتحر كما قیل والدلیل على ذلك، أنھ وجد 
بالأرض ولم یحم نفسھ من السقوط مما یدل انھ إما توفي قبل أن یرمى میتا ووجھھ ملتصقا 

.أو أنھ لم یكن في وعیھ
فقالت أنھا اعتمدت في بادئ الأمر على أرشیف الصحافة حیث كتب علي الكثیر من 

، ومن ثم اھتمت بالأرشیف الفرنسي ''ألجي ریبوبلیكان''و ''إیقالیتي''المقالات في جریدة 
لأخص البولیسي منھ والذي قالت انھ أرشیف حساس ومعقد باعتبار انھ حول الموضوع وبا

یمثل وجھة نظر فرنسیة، لكنھ قد یكون مفیدا في نقاط أخرى مثل تحدید تواریخ عقد لندوات 
.مثلا

وأشارت ملیكة إلى اھتمامھا الكبیر بالأرشیف الشفھي المعني بحیاة علي بومنجل والذي 
ن طرف عائلة الشھید، إلا أنھا ومع ذلك كانت حریصة تحصلت على أجزاء كثیرة منھ م

في أن یطغى الجانب العلمي على الشطر العاطفي لھذه الشھادات، بالمقابل تناولت 
المختصة في التاریخ، مسألة تعاقب الأجیال في عائلة بومنجل وضمھا لفئات معنیة من 

كان یشمل المعلمین في حین المھن، حیث ضم الجیل الأول، الفلاحین، أما الجیل الثاني فقد
.عرف الجیل الثالث المحامین والأطباء والصیدلیین

وینحدر من منطقة القبائل، قد واصل غلیزانوكشفت ملیكة أن علي بومنجل الذي ولد في
دة حیث التقى ھناك بمختلف الأطیاف من الكفاح الجزائري، مثل دراستھ في ثانویة بالبلی

لمزاولة دراستھ فرنساسعد دحلب، یوسف بن خدة، عبان رمضان وغیرھم، لینتقل إلى
القضایا العادلة، وكذا مھتما بتأطیر الجامعیة، ویصبح فیما بعد محامي الفقراء ومدافعا عن

، ''الاستقلال''الحوار بین مختلف الحركات الوطنیة بھدف تحقیق الھدف الأسمى، ألا وھو 
كما كان یقدم العدید من المحاضرات وكتابة الكثیر من المقالات بغیة تحسیس المجتمع 

.بقضایاه الاجتماعیة والسیاسیة والثقافیة
عن أفكار حزب الشعب حسبما صرح المجاھد بن تومي لملیكة ولم یكن بومنجل بعیدا 

رحال، مضیفا أن علي لم یلتحق بحزب الشعب بسبب أخیھ أحمد، محامي الجبھة ومكتفیا 
بالعضویة في حزب الاتحاد الوطني للبیان الجزائري، بالمقابل تأسفت ملیكة كثیرا عن عدم 

بعبان رمضان، حیث أراد ھذا قدرتھا على الحصول أي معلومة عن لقاء علي بومنجل
.الأخیر الالتقاء بعناصر من الحركات الوطنیة المختلفة

من جھتھ، قال المؤرخ دحو جربال والذي أوكلت إلیھ مھمة محاورة الكاتبة في الندوة، أن 
، مختلف عن الروایات الرسمیة ''علي بومنجل، قضیة فرنسیة، حكایة جزائریة''كتاب 

ورة الجزائریة، موضحا أنھ من المھم تسلیط الضوء على شخصیة لم المتعارف علیھا في الث
.تكن تنتمي فعلیا إلى الجبھة وإنما إلى حركة أخرى

للإشارة، ملیكة رحال، متخصصة في تاریخ الاحتلال الفرنسي للجزائر، وباحثة في مركز 
لفرحات تاریخ الاتحاد الوطني للبیان الجزائري''البحث بباریس، قدّمت مذكرة بعنوان 

عن ''علي بومنجل، قضیة فرنسیة، حكایة جزائریة'': ، وصدر لھا أول كتاب بعنوان''عباس
2011.ومن ثم عن دار برزخ الجزائریة في مارس 2010الفرنسیة سنة '' بال لاتر''دار 
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Benyoucefبن یوسف بن خدة Benkhedda

4توفي یوم البرواقیة1920فبرایر23بن یوسف بن خدة
للحكومة كان سیاسي ورئیساالجزائر العاصمة2003فبرایر
، بعد أن أتم المدیة، ولد في بمدینة البرواقیة بولایةالمؤقتة

ومنھا إلى العاصمة لیكمل البلیدةدراستھ الابتدائیة ،انتقل إلى
.في الصیدلةالدكتوراة، تحصل على درجةالجامعیةدراستھ

نجم شمال ائم بمناضليكان بن یوسف بن خدة على اتصال د
فرع البلیدة ومن متتبعي لجریدة الأمة لسان حال نجم إفریقیا

ألقي علیھ القبض بتھمة الدعایة 1943شمال إفریقیا، وفي عام 
أشھر أطلق سراحھ، لیجندّ إجباریا في 8ضد التجنید وبعد 

عمل ضمن لجنة 1946في سنة . الجیش الفرنسي
. الجزائریةجریدة الأمةتحریر

ما بین انتصار الحریات الدیمقراطیةحركة شارك في مؤتمر
، حیث انتخب عضوا في اللجنة 1947فیفري 16و 15

المركزیة لحركة الانتصار للحریات الدیمقراطیة ثم أمینا عاما 
.حسین لحولخلفا للسید

ولم الثورةاعتقل من قبل السلطات الفرنسیة على إثر اندلاع
لینضم بعدھا إلى الثورة 1955طلق سراحھ إلا في أفریلی

عین عضوا مؤتمر الصومامبعد. بعبان رمضانویلتحق
وفي لجنة المجلس الوطني للثورة الجزائریةأساسیا في

في العربي بن مھیديالتنسیق والتنفیذ، على إثر اعتقال الشھید
غادر بن یوسف بن خدة الجزائر متوجھا 1957فبرایر 

أبعد بن خدة القاھرة،و منھا إلىكریم بلقاسمرفقةتونسإلى
إلاّ أنھ سعد دحلبمن عضویة لجنة التنسیق والتنفیذ رفقة

احتفظ بعضویتھ في المجلس الوطني للثورة الجزائریة، ولم 
طھ عند ھذا بل كان یقوم بعدة مھام من بینھا ترأسھ یتوقف نشا

إطار في ولندنبلغرادإلى كل منجبھة التحریر الوطنيلوفد
التعریف بالقضیة الجزائریة في المحافل الدولیة، عین وزیرا 

الحكومة المؤقتة للجمھوریة للشؤون الاجتماعیة في
عین 1961أوت 28وفي . 1958شھر سبتمبر الجزائریة

.لفرحات عباسرئیسا للحكومة المؤقتة خلفا

لیتفرغ 1962سبتمبرانسحب بن خدة من الحیاة السیاسیة في
.2003فیفري04یومبعدھا لمھنتھ كصیدلي إلى أن توفي

Benyoucef Benkhedda, né le 23 février 1920 à Berrouaghia et mort
le 4 février 2003 à Alger, est un homme politique algérien. Pharmacien de formation, ancien
militant du MTLD, il fut le deuxième président dugouvernement provisoire de la
République algérienne (GPRA) durant la guerre d'Algérie jusqu'à l'indépendance du pays
en 1962.

Fils d’un Cadi, il fréquente l’école coranique et l’école française. Il rejoint ensuite le lycée
Duveyrier (aujourd'hui lycée Ibn Rochd) à Blida où il fait la connaissance de plusieurs
pionniers du nationalisme algérien dont Mohamed Lamine Debaghine, Saad Dahlab, Abane
Ramdane, Ali Boumendjel et M’hamed Yazid. « Vous êtes des couteaux qu’on aiguise
contre la France ! » leurs répétait inlassablement le Proviseur du lycée.

Il adhère au Parti du peuple algérien (PPA) en 1942. Une année après, il est arrêté et torturé
dans les locaux de laDST pour avoir fait campagne contre la conscription des algériens pour
combattre l’Allemagne dans le cadre de l’affaire dite « des insoumis de Blida ». Il sera
libéré 8 mois après.

Après l’obtention de son baccalauréat il entre à la Faculté de médecine et de pharmacie
d'Alger en 1943 et après interruption des études, obtient le diplôme de pharmacien en 1951.

Il est membre du Comité central du PPA-MTLD en 1947 et en devient le secrétaire général
de 1951-1954. Arrêté en novembre 1954, il est libéré en mai 1955, et rejoint le Front de
libération nationale (FLN) quelques semaines après. Il devient le conseiller assistant
de Abane Ramdane à Alger.

En août 1956, il est désigné par le Congrès de la Soummam membre du CNRA et du CCE
avec Abane, Larbi Ben M'hidi, Dahlab et Krim Belkacem. Avec Abane et Ben M’hidi, il
constituera le triumvirat politico-militaire qui dirigera l’organisation de la Zone autonome.

Il seconde directement Abane Ramdane dans le lancement et la réalisation de plusieurs
projets dont le journal El Moudjahid, la création de l’UGTA, l’hymne nationalKassaman. Il
échappe miraculeusement aux mains des « paras » du général Massu et quitte la capitale
après l’assassinat de Ben M’Hidi par les soldats deBigeard. Il se rend à l’étranger au nom du
FLN et accomplit plusieurs missions. Visite des capitales arabes 1957-
1958, Yougoslavie, Londres (1958), Amérique latine (1960) ou encore la Chine à deux
reprises.

Le 9 août 1961 il est désigné président du Gouvernement provisoire de la République
algérienne (GPRA). Il achève les négociations avec la France commencées par le
gouvernement Ferhat Abbas et proclame le cessez-le-feu la veille du 19 mars. Il est accueilli
par la population algéroise en liesse le 3 juillet 1962, jour de la reconnaissance officielle de
l’indépendance de l’Algérie par la France.

Après une longue maladie, il décède à son domicile à Alger le 4 février 2003. Une foule
nombreuse l’accompagne au cimetière de Sidi Yahia, où il est enterré à côté de son
compagnon de toujours Saad Dahlab. En son honneur, l'université d'Alger porte son nom.
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Redha Malekرضا مالك

21ورئیس حكومة سابق، من موالیدسیاسي ) - م1931:(رضا مالك
تقلد منصب رئیس الحكومة الجزائریة ,باتنةبمدینة1931دیسمبر

أي في 1993أوت21إلىلبلعید عبد السلامخلفا1993أوت21من
.مقداد سیفيخلفھوالیمین زروالعلي كافيفترة حكم

Redha Malek né le 21 décembre 1931 à Batna en Algérie, est un homme
politique algérien.
Licencié en lettres et philosophie de l'université d'Alger, Redha Malek poursuivra
des études à Paris. Membre fondateur de l'Union générale des étudiants
musulmans d'Algérie (UGEMA) en 1955, il sera de 1957 à 1962 le directeur du
journal clandestin du FLN, El Moudjahid. Membre de la délégation FLN pendant
les Accords d'Évian, il en sera le porte parole.
À l'indépendance, il mène une carrière diplomatique durant trente ans
de 1962 à 1992, comme ambassadeur enFrance, aux États-Unis, en URSS et
au Royaume-Uni. Il était l'un des principaux négociateurs lors de la crise des
otages américains de Téhéran en 1980.
De retour en Algérie, il est considéré comme étant un des principaux acteurs de
l’arrêt du processus électoral de 1991, et il est considéré comme un des sauveurs
de l'Algérie par les « démocrates. » Il est désigné la même année au Conseil
consultatif national chargé d'assister le Haut Comité d'État (HCE). Quelques mois
plus tard, après l'assassinat de Mohamed Boudiaf, il est nommé comme membre
du HCE. En 1993, il devient ensuite ministre des affaires étrangères
Sa destitution par Zéroual a affaibli ce dernier qui n'a pas pu finir son mandat. Il
affirmait que la terreur devait changer de camp. Il est Premier ministre de l'Algérie
du 21 août 1993 au 11 avril 1994.
En 1995, il fonde le parti de l'Alliance nationale républicaine (ANR).
Il est l'auteur de plusieurs ouvrages sur l'histoire. Il est l'un des fervents défenseurs
de la séparation entre le pouvoir politique et religieux.

 1955-1957 : membre fondateur de l'Union générale des étudiants musulmans
d'Algérie (UGEMA)

 1957-1962 : directeur du journal clandestin El Moudjahid

 1961-1962 : porte-parole de la délégation algérienne des accords d'Évian

 1962-1964 : ambassadeur à Belgrade

 1965-1970 : ambassadeur à Paris

 1970-1977 : ambassadeur à Moscou

 1977-1979 : ministre de l'Information et de la Culture

 1979-1982 : ambassadeur à Washington

 1982-1984 : ambassadeur à Londres

 26 avril 1992 : président du Conseil consultatif national

 3 juillet 1992 : nommé membre du Haut Comité d'État

 1993-1993 : ministre des Affaires étrangères

 1993-1994 : Premier ministre
0euvres

 L'Empreinte des jours, Essais, Casbah éditions, 2013.

 Guerre de libération et révolution démocratique : écrits d’hier et
d'aujourd’hui, Casbah éditions, 2010.

 L'Algérie à Évian : histoire des négociations secrètes, 1956-1962

 Arrêt du processus électoral, enjeux et démocratie

 Tradition et révolution

 Le Véritable Enjeu, l’enjeu de la modernité en Algérie et dans l’islam
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صغیر مصطفاي

ببرج بوعریریج، وكان سیاسي محنك 1926وولد صغیر مصطفاي عام 
مارس بین الحكومة 18وعضو الوفد المفاوض في اتفاقیات أیفیان في 

.الفرنسیة والحكومة المؤقتة للجمھوریة الجزائریة
خلال الثورة التحریریة، وكان مناضلا في الحركة الوطنیة ومجاھدا 

فضلا عن كونھ أحد أعضاء الوفد المفاوض في اتفاقیات ایفیان التي 
بین الحكومة المؤقتة للجمھوریة الجزائریة والسلطات 1962وقعت سنة 

.الاستعماریة الفرنسیة
وبعد الاستقلال تولى الراحل منصب محافظ البنك المركزي الجزائري 

1981وان ج30إلى 1962دیسمبر 28من  .
21/01/2016توفي یوم 
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صغیر مصطفاي في اقصى یمین الصورة
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Mohamed Khiderمحمد خیضر

4توفي یوم العاصمةفي1912مارس13(محمد خیضر
والثورة الجزائریة، أحد قادة)مدریدفي1967ینایر

.سیاسي جزائري
ینحدر محمد خیضر من عائلة متواضعة أصیلة 

، زاول دراستھ بمسقط رأسھ قبل أن یضطر إلى بسكرةمدینة
اشتغل قابضا في . لإعالة أھلھ الفقراءمغادرة المدرسة

حافلات النقل الحضري التي كانت تربط 
.وغیرھا من المدنبباتنةبسكرة

ثم نجم شمال إفریقیافي صفوف حزب1934انخرط عام
، حیث انتخب نائبا حزب الشعب الجزائريفي1936في

اتھمتھ السلطات . 1946عن الجزائر العاصمة عام 
لاستعماریة بالتورط في حادثة السطو ا

، إذ استعملت سیارتھ لنقل 1950عاموھرانبریدعلى
.الجزائر العاصمةالنقود من وھران إلى

، بعد أن ثار ضد قرار الحزب 1951عامالقاھرةلجأ إلى
الذي طلب منھ تسلیم نفسھ للسلطات الاستعماریة وأصبح 

في القاھرة ار الحریات الدیمقراطیةلحركة انتصمندوبا
العربي التي كان یرأسھا المغربوعضوا في جبھة تحریر

ومن موقعھ ھذا، حاول التقریب بین . عبد الكریم الخطابي
ساھم الثورةبعد اندلاع. وىالمصالیین والمركزیین دون جد

بالأسلحة وفي ضمان جیش التحریر الوطنيفي تزوید
22ورفاقھ یوم أحمد بن بلةاعتقل مع. للثورةالعربيالدعم

بعد اختطاف الطائرة التي كانت تقلھم 1956أكتوبر 
19، ولم یطلق سراحھ إلا فيتونسإلىالمغربمن

.1962مارس
المجلس الوطني للثورة الجزائریة، وشرفیا عبن عضوا في 

كما أدرج اسمھ . 1957في لجنة التنسیق والتنفیذ في عام
كوزیر دولة في الحكومة المؤقتة للجمھوریة الجزائریة 

19بعد توقیف القتال، أطلق سراحھ في. 1958-1962
اغتیل في . أحمد بن بلةبرفقة1962مارس
1967في الرابع من ینایر بإسبانیامدرید

Mohamed Khider, né le 13 mars 1912 à Alger en Algérie française et
mort assassiné le3 janvier 1967 en Espagne, est issu d'une famille modeste originaire
de Biskra. Il milite très tôt en faveur de l'indépendance.
En 1934, il adhère à l'ENA (Étoile nord-africaine). Le 2 août 1936, il milite au sein du PPA
(Parti du Peuple Algérien). En 1937, il est élu permanent du PPA en qualité de secrétaire du
bureau d'Alger et trésorier de la section Alger marine. Le PPA dissous durant la seconde
guerre mondiale, ses membres sont traqués et le 28 mars 1941, Mohamed Khider est arrêté
pour atteinte à la sécurité de l'État et sera emprisonné jusqu'en 1944.
Libéré, il est à nouveau arrêté en 1945 après le massacre de Sétif du 8 mai 1945. Libéré en
1946, il est l'un des artisans de la transformation du parti du PPA, qui se divise en 2 partis,
l'un légal, le MTLD (Mouvement pour le triomphe des libertés démocratiques), l'autre
secret, l'OS (Organisation spéciale).
En 1946, il est élu sur la liste du MTLD député d'Alger à l'Assemblée nationale française. Il
est nommé membre de la Commission des pensions et le 30 janvier 1948 de la Commission
de la famille, de la population, de la santé publique et de la Commission de la presse. C'est
durant cette même année qu'il assistera au "Comité central de Zeddine" qui donnera alors
priorité à la lutte armée par la création de l'OS (Organisation Spéciale). En avril 1949, il est
impliqué dans l'attaque de la poste d'Oran préparée par L'OS et fait alors l'objet d'une
demande de levée d'immunité parlementaire.
En juin 1951, à la fin de son mandat, pour éviter une arrestation, il quitte la France pour
le Caire. Il est adjoint àChadli Mekki responsable de la section algérienne du bureau
du Maghreb. En octobre 1952, lors de l'exclusion de Chadli Melli, Khider prend la direction
de la section algérienne du Bureau du Maghreb en tant que délégué du MTLD.
Pour venir à bout de la crise qui éclate au sein du MTLD entre les messalistes et les
centralistes qui s'affrontent sans merci et pour ressouder le Parti, Le CRUA (Comité
révolutionnaire d'unité et d'action) est créé par ceux qu'on a appelé les 9 historiques dont
Mohamed Khider, Mohammed Boudiaf, Mostefa Ben Boulaïd, Larbi Ben M'hidi,Rabah
Bitat, Didouche Mourad, Krim Belkacem, Hocine Aït Ahmed et Ahmed Ben Bella. Le 10
octobre 1954, les membres du CRUA fixent la date de l'insurrection au
lundi 1er novembre 1954 et créent 2 organismes : l'un politique, Le FLN, l'autre militaire
l'ALN (Armée de libération nationale).
Entre 1955 et 1956, Khider se rend dans plusieurs pays européens pour expliquer la cause
algérienne et rencontrer un envoyé de Guy Mollet. Il se rend également en juillet 1956
en Libye pour y obtenir un soutien. Le 20 août 1956, lors du Congrès de la Soummam, la
direction politique du FLN est confiée au CNRA (Conseil national de la révolution
algérienne) composé de 34 membres dont Khider. Le 22 octobre 1956, l'avion qui transporte
les dirigeants du F.L.N. (Ben Bella, Mohamed Khider, Mohamed Boudiaf, Hocine Aït
Ahmed, Mostefa Lacheraf) de Rabat à Tunis est détourné sur Alger où ils sont mis en état
d'arrestation puis emprisonnés. En septembre 1958, Khider et ses compagnons sont nommés
ministres d'État du GPRA (Gouvernement provisoire de la République algérienne).
Libéré en 1962, Mohamed Khider soutient Ben Bella et devient Secrétaire général et
trésorier du FLN. À la suite de divergences apparues en 1963 avec Ben Bella, il est contraint
à l'exil. À l'abri, depuis Genève, il annonce officiellement son opposition à la dictature du
FLN. S'ensuit l'affaire dite du "trésor du FLN" où Ben Bella puisBoumédiène l'accusent
d'avoir détourné les fonds du FLN qu'il gérait. Khider déclarera d'ailleurs son opposition
au coup d'État et au régime autocratique du colonel Boumédiène en 1965.
A la tête des fonds du FLN, Mohamed Khider annonce qu'il finance tout projet visant à
lutter contre le régime existant. Pour le dépôt de ces fonds, il crée en Suisse la Banque
Commerciale Arabe (BCA). Le gouvernement algérien intentera plusieurs procès contre la
BCA pour en démontrer l'illégitimité, en vain.
Le 3 janvier 1967, en Espagne, Mohamed Khider est assassiné.
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خیضر–الأشرف -آیت أحمد -بوضیاف -بن بلة : خمسة من قادة الثورة الجزائریة
Délégation des principaux dirigeants du FLN (de gauche à droite :

Mohamed Khider, Mostefa Lacheraf,Hocine Aït Ahmed, Mohamed
Boudiaf et Ahmed Ben Bella)
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مشاطيمحمد 

الذین لا 22ولد المجاھد مشاطي أحد الأعضاء الخمسة من مجموعة ال
زوبیر بوعجاج، عثمان بلوزداد، عمار بن عودة، ( الحیاة زالوا على قید 

مارس 21التي كانت وراء اندلاع ثورة التحریر في ) عبد القادر لعمودي
1945بقسنطینة، و شارك في الحرب العالمیة الثانیة لینخرط عام 1921

في حزب الشعب الجزائري، ثم في المنظمة الخاصة و حركة انتصار 
.طیة واللجنة الثوریة للوحدة والعملالدیمقراالحریات

اضطر إلى مغادرة التراب الوطني للعلاج في فرنسا 1954و في بدایة 
.لینضم بعد ذلك إلى فدرالیة فرنسا لجبھة التحریر الوطني

و كان المرحوم مشاطي مسؤولا عن منطقة في الجزائر العاصمة تحت 
.الغربيقیادة محمد بوضیاف قبل أن یتم تحویلھ إلى الجنوب

تم توقیفھ من قبل القوات الفرنسیة و زجھ في السجن 1956و في أوت 
.1961قبل إطلاق سراحھ سنة 

و بعد الاستقلال شغل الراحل محمد مشاطي عدة مناصب ھامة منھا 
سفیرا للجزائر في ألمانیا و نائب رئیس الرابطة الجزائریة لحقوق 

.الإنسان
مناضل الجزائر "اداتھ بعنوان أصدر كتابا یضم شھ2000و في سنة 

.عن دار النشر القصبة" 1921-2000مذكرات : المستقلة
و بالرغم من تقدمھ في السن كان المرحوم حریصا على تقدیم شھاداتھ 

.حول مراحل ھامة للثورة الجزائریة من أجل فھم أفضل للتاریخ
كما كانت للمجاھد الراحل مشاركات على صفحات مختلف الجرائد 

نیة على غرار المقال الذي نشره غداة الانفتاح الدیمقراطي للجزائر الوط
".من الحزب الواحد إلى التعددیة الحزبیة"بعنوان 1988ما بعد 

تاركا وراءه أرملة من جنسیة 2014جویلة 04و قد رحل محمد مشاطي
.سویسریة و طفلین

التي 22ة عشیة عید استقلال الجزائر، انطفأت شمعة آخر قیادي من مجموع
.1954فجرت ثورة تحریر الجزائر في نوفمبر 

93حیث توفي محمد مشاطي في إحدى المستشفیات بجنیف عن عمر یناھز 
سنة، كان نقل إلیھ للعلاج من وعكة صحیة ألمت بھ قبل أن یخطفھ الموت، 

.تاركا ورائھ أرملة من جنسیة سویسریة وطفلین
شرقي الجزائر وشارك في بقسنطینة1921مارس 21وولد مشاطي، في 

في حزب الشعب الجزائري ثم في 1945الحرب العالمیة الثانیة لینخرط عام 
المنظمة الخاصة وحركة انتصار الحریات الدیمقراطیة واللجنة الثوریة للوحدة 

.والعمل، التي بدأت التفكیر العملي للثورة
ات شخصیة من قیاد22، كان محمد مشاطي من بین 1954وفي صائفة 

النضال الوطني، التي اجتمعت في العاصمة الجزائریة، وقررت تفجیر الثورة 
.المسلحة لتحریر الجزائر من الاستعمار الفرنسي

وكان المرحوم مشاطي مسؤولا عن منطقة الجزائر العاصمة تحت قیادة القائد 
الأول للثورة محمد بوضیاف قبل أن یتم تحویلھ إلى منطقة الجنوب في 

، وقبل أن یتم توقیفھ من قبل القوات الفرنسیة، كما زج بھ في 1956أغسطس 
.1961السجن قبل إطلاق سراحھ سنة 

وبعد الاستقلال شغل الراحل محمد مشاطي عدة مناصب ھامة منھا سفیرا 
.للجزائر في ألمانیا، ثم نائبا لرئیس الرابطة الجزائریة لحقوق الإنسان

الجزائر السبت، حیث ستقام لھ وسیصل جثمان المرحوم محمد مشاطي إلى
جنازة رسمیة ویدفن في المقبرة الرسمیة العالیة في الضاحیة الشرقیة للعاصمة 

.الجزائریة، والمخصصة للشخصیات الرسمیة والتاریخیة
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LAMINE-DEBAGHINEمحمد الأمین دباغین

، وینحدر من عائلة عریقة جاءت إلى 1917جانفي 24دباغین بحسین داي في ولد الدكتورمحمد لمین
العاصمة من ضواحي شرشال، بدت علیھ ملامح النبوغ والذكاء من صغره، فقد ارتقى من الصف التاسع 

-35إلى الصف الثاني ثانوي مباشرة نظرا للنتائج الباھرة التي حصدھا، درس الطب بجامعة الجزائر
طلعاتھ كانت الھندسة التقنیة، من مؤسسي جمعیة الطلبة المسلمین بشمال افریقیا، رغم أن ت1941

وبفضلھ اقتحمت الحركة الوطنیة الحرم الجامعي، ودعمت صفوفھا بنخبة من الطلبة كان لھم دور في 
.الحركة الوطنیة والثورة التحریریة

مة التي یصدرھا حزب الشعب حسب تشبع بالفكر الوطني مبكرا من خلال قراءتھ لمقالات جریدة الأ-
انخرط بصفوف حزب الشعب، وأصبح من 1939شھادة زمیلھ بن یوسف بن خدة، وبحلول سنة 

المناضلین الناشطین في أوقات عصیبة تمیزت بسجن مصالي الحاج وظھور جیل جدید من المناضلین 
ي وقادم من أوساط الوطنیین، یختلف عن جیل الوطنیین الرواد في كونھ متحصل على مستوى علم

.اجتماعیة برجوازیة حضریة نشأت في المدن
لمین دباغین ھو أحد ھؤلاء المناضلین الرادیكالیین المثقفین، وصفھ المؤرخ محفوظ قداش بُمنَظِر حزب -

الشعب، فكان بذلك نموذجا لعودة الفئات المثقفة والبرجوازیة الوطنیة للفضاء الثوري والنضالي، بعد 
.تیھ في محاولات الاندماج في المنظومة الكولونیالیةسنوات من ال

بعد اندلاع الحرب العالمیة الثانیة وحل حزب الشعب وفي غیاب مصالي الحاج الموجود في السجن، تم -
تعیین الدكتور دباغین على رأس الحزب، وقد ساھم إلى حد كبیر في المحافظة على خلایا ھذا التنظیم، 

دیم تصور سیاسي جدید للمرحلة الثوریة، منھا دوره في بلورة وثیقة البیان كما ساھمت أفكاره في تق
، وتأطیره للشباب الثوري المتحمس 1942الجزائري، الذي قدمھ فرحات عباس بعد نزول الحلفاء عام 

. ، حیث تأسست منظمة الشبیبة الجزائریة الثوریة ولجنة شباب بلكور1944للعمل المسلح، بدایة من 
اتق كل من لمین دباغین ومحمد بلوزداد وطالب محمد، مھمة إصدار أمر الشروع في العمل وكان على ع

1945ماي 08، إلا أن المجازر التي ارتكبتھا فرنسا في 1945ماي 24إلى 23المسلح في اللیلة من 
حالت دون ذلك،

قة عبدالله فیلالي بعد بعد الحرب ساھم الدكتور دباغین في تأسیس مكتب المغرب العربي في القاھرة، رف-
اتصالاتھ بالحبیب بورقیبة من تونس، والمھدي بن بركة من المغرب، إیمانا منھ بأن الثورة لن تنجح ما لم 

.یكن لھا سند خارجي
، نائبا في المجلس الوطني بباریس ضمن قائمة حركة انتصار 1946انتخب دباغین في نوفمبر ،-

وقد أثارت تدخلاتھ في جلسات البرلمان . نة رفقة مسعود بوقادومالحریات الدیمقراطیة عن عمالة قسنطی
مرافعة تاریخیة من أجل الجزائر 1947أوت 20حفیظة النواب الفرنسیین، حیث كانت كلمتھ في 

إن وجود فرنسا في الجزائر كوجود الألمان في باریس، لقد أعناكم على : "وشعبھا ضد النظام الكولونیالي 
إن الجزائر أمة وكانت سیدة وفقدت ... لمان فأعینونا على تحریر الجزائر من فرنساتحریر فرنسا من الأ

مما اثار حفیظة رئیس البرلمان یحاول مقاطعتھ عدة مرات لكنھ لم ". 1830سیادتھا فقط باعتداء سنة 
.یتمكن من ذلك

) الشرعیین(نتخابیة وكان جلیا الانقسام بین دعاة الممارسة الا1947انعقد مؤتمر الحزب في فیفري ،-
، الذین ضغطوا )الرادیكالیین(وبین لمین دباغین وغیره من الشباب الثوریین المؤمنین بالعمل المسلح 

لتأسیس المنظمة الخاصة ولعب دباغین دروا في جلب الدعم المادي والعسكري، خاصة بعد لقائھ مع أمین 
، 1949ي إحدى دورات اللجنة المركزیة سنة ، فف)1948أكتوبر (عام جامعة الدول العربیة عزام باشا 

ھل نحن نعمل للثورة أم لمجرد التوعیة الوطنیة؟ وإذا كان الحزب یعمل : "طرح سؤالا جریئا حین قال 
للتوعیة فإن نتائج الانتخابات تبین أنھ حقق ھدفھ، إذ أصبح الشعب كلھ وطنیا، وما علینا إلا أن نھنئ 

إذا كانت التوعیة الوطنیة مجرد مرحلة للعمل الجدي وھو الثورة، فإن أنفسنا ویودع كل منا صاحبھ، أما
الطریق الذي نسلكھ الآن لا یقودنا إلا إلى الھدف المنشود، وإذا كنا حریصین على الثورة فیجب علینا أن 

نعید النظر في خطة العمل، وفي المسؤولین على حد سواء، لنفسح المجال لرجال تربوا وتدربوا على 
...".الثوريالعمل

لما قامت الثورة اتفق القادة الست الذین فجروھا، على الاتصال بالدكتور دباغین لیعرضوا علیھ فكرة -
لقد تحملتم مسؤولیاتكم أما أنا الذي اتصلتم بھ في : "قیادة الثورة، لكنھ رفض العرض المقترح قائلا 

لكنھ في الواقع أبقى على احتمال " لاحقاسأرى... اللحظة الأخیرة فلیس بإمكانھ أن یبدي أي التزام 
حیث عین على رأس الوفد الخارجي لجبھة 1955التحاقھ بالثورة واردا، وھو ما حدث في دیسمبر 

التحریر في القاھرة ووجد صعوبات كبیرة في ممارسة مھامھ في ظل معارضة محمد خیضر وأحمد بن 
وا في المجلس الوطني للثورة ولجنة التنسیق والتنفیذ بلة، والحقیقة أن الدكتور دباغین ورغم أنھ كان عض

ترفع خلال ھذه المرحلة عن صراع الزعامة، ولم یساند أي طرف على حساب الطرف الآخر وفضل 
سیاسة الحیاد، وبحكم منصبھ كعضو في لجنة التنسیق والتنفیذ واضطلاعھ بالعلاقات الخارجیة لجبھة 

ئرة التعریف بالثورة في المحافل الدولیة، ھذه الحنكة الدبلوماسیة التحریر، أدى دورا مھما في توسیع دا
مارس 15، إلا أنھ استقال یوم 1958ھي التي جعلتھ یشغل وزارة الشؤون الخارجیة للحكومة المؤقتة 

.و قد برر ذلك من خلال مراسلاتھ في شھري أكتوبر و نوفمبر من نفس السنة. 1959
منصب سیاسي وفضل بعد الاستقلال الانسحاب من الحیاة السیاسیة مكتفیا لم یحتفظ الدكتور دباغین بأي-

.2003جانفي 21بالعمل في عیادتھ بمدینة العلمة، وظل كذلك إلى أن توفي یوم 
كان الرجل مثقفا كبیرا ذا دقة كبیرة في التحالیل وكان لھ تأثیر فكري حقیقي وأكید، : "قال فیھ آیت أحمد -

."یكن یمثل الحرس القدیم وبالنسبة لنا أیضا بم یكن رجل فكر فقط بل رجل فعل أیضاوفضلا عن ذلك لم 
أحد المناضلین الكبار الذي شاءت الظروف أن تفرض علیھ نوعا :" وصفھ المؤرخ یحیى بوعزیز بأنھ -

مثل من الحصار والتعتیم، وشاء سلوكھ ھو أن یطبق علیھ الصمت القاتم، إنھ الحكیم دباغین الذي كان ی
الرجل الثاني في حزب الشعب وحركة الانتصار بعد الزعیم مصالي خلال عقدي الثلاثینات والأربعینات، 

إنھ رجل منظر وصاحب مواقف، لھ خبرة كبیرة في النضال یتسم بالھدوء ویفضل العمل بصمت وفي 
"...تخطیطاتھمجموعات ضیقة محدودة العدد ویبتعد عن الغوغائیة ویمیل إلى الدقة في اقتراحاتھ و

رجل من الرعیل الأول ولا كالرجال، بل رجل : "وصفھ الرئیس عبدالعزیز بوتفلیقة في رسالتھ التأبینیة -
64انطوى في عزمھ وھمتھ على عدة رجال ذلك ھو الفقید المجاھد الدكتور محمد الأمین دباغین، قضى 

لتواضع ونكران الذات والزھد في الشھرة سنة من التفاني في العمل السیاسي والاجتماعي ومن النزاھة وا
"...والمنصب والابتعاد عن ترف الدنیا وأطماعھا

LAMINE-DEBAGHINE (Mohamed) Né le 24 janvier 1917 à Hussein Dey
(Algérie) Décédé le 23 janvier 2003 à Alger (Algérie) Député de Constantine de
1946 à 1951
Mohamed Lamine-Debaghine est né le 24 janvier 1917 à Hussein Dey (Algérie).
Titulaire d'un doctorat de médecine soutenu à l'université d'Alger, il installe en
1944 son cabinet dans la région de Constantine.
Très vite cependant, Mohamed Lamine-Debaghine délaisse l'exercice de la
médecine et s'oriente vers l'action politique : il conduit, lors des élections
législatives du 10 novembre 1946, une "liste pour le triomphe des libertés
démocratiques" dans la deuxième circonscription du deuxième collège du
département de Constantine. La liste, qui porte de fortes revendications
socialistes et nationalistes, recueille 37 939 voix sur 44 251 suffrages exprimés,
dans un contexte électoral marqué par une très forte abstention (le taux de
participation est tout juste supérieur à 20%) ; Mohamed Lamine-Debaghine et ses
deux co-listiers, Messaoud Boukadoum et Jamel Derdour, remportent les trois
sièges à pourvoir.
Mohamed Lamine-Debaghine est nommé membre de la Commission de
l'intérieur, de la Commission du ravitaillement et de la Commission de la
reconstruction et des dommages de guerre. Son activité parlementaire, pendant la
législature, se limite à une intervention, le 20 août 1947, au cours de la discussion
du projet de loi portant statut organique de l'Algérie. Mohamed Lamine-
Debaghine y revendique avec force l'indépendance de l'Algérie : "ce serait une
très grande erreur de croire (...) que le désir d'indépendance du peuple algérien
provient uniquement du fait que la colonisation n'ait pas réussi au sens matériel
du mot. Cela signifierait, par exemple, que si la colonisation s'était traduite, dans
le domaine matériel, par une amélioration du standing de vie de la population
musulmane, cela nous aurait peut-être amenés à concevoir de bonne grâce la
perte de notre personnalité, de notre souveraineté et de notre culture. Il n'en est
rien". Mohamed Lamine-Debaghine dénonce la violation de souveraineté dont la
France se serait rendue coupable : "ne l'oubliez pas, mesdames, messieurs,
l'Algérie est une nation. Elle a été une nation, et elle a été souveraine. Seule
l'agression de 1830 lui a fait perdre sa souveraineté". Le député de Constantine
conclut, au terme d'un long exposé historique qui provoque quelques remous
dans l'hémicycle : "le peuple algérien nous a mandatés, nous élus nationalistes
algériens, pour proclamer au peuple français et au monde entier que l'Algérie ne
reconnaît pas l'état de fait créé par la conquête de 1830, que l'Algérie n'est pas
française, qu'elle ne l'a jamais été et qu'elle ne reconnaît pas à la France le droit
de lui donner un statut quel qu'il soit, et qu'au surplus, aucune solution ne peut
être acceptée par le peuple algérien si elle n'implique pas au premier chef la
garantie absolue d'un retour à la souveraineté nationale (…) C'est pourquoi nous
réclamons l'élection d'une assemblée constituante algérienne, souveraine, élue au
suffrage universel, sans distinction de race ni de religion. C'est la seule solution
qui, en postulant un retour à la souveraineté nationale de son peuple, constitue,
par là même, la solution juste et démocratique du problème algérien".
Mohamed Lamine-Debaghine choisit de ne pas prendre part au vote de la plupart
des grands textes soumis au Parlement au cours de la législature. Il ne sort de
cette réserve qu'à une seule occasion, pour s'opposer au projet de loi tendant à la
ratification du pacte de l'Atlantique (26 juillet 1949).
Le mandat parlementaire de Mohamed Lamine-Debaghine s'achève en juin 1951.
Celui-ci joue par la suite un rôle de premier plan dans l'accession de l'Algérie à
l'indépendance. Dirigeant, aux côtés de Messali Hadj, le Mouvement pour le
Triomphe des libertés Démocratiques, il dispute en septembre 1958 la présidence
du premier "Gouvernement Provisoire de la République Algérienne" à Ferhat
Abbas. Mohamed Lamine-Debaghine échoue dans cette entreprise, mais son
influence et son expérience lui valent d'être nommé "ministre des Affaires
étrangères" par Ferhat Abbas ; à ce poste stratégique, Mohamed Lamine-
Debaghine s'emploie en particulier à renforcer les liens du FLN avec les autres
Etats du Maghreb.
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عثمان بلوزداد

عمل كأمین لمخزن قطع " بحي بلكور"1929سنة عثمان بلوزدادولد
في المنظمة الخاصة وتبنى الاتجاه الثوري الذي كان كان مناضلا . الغیار

أنضم إلى اللجنة الثوریة . یؤمن بفكرة العمل المسلح لإنھاء الاستعمار
أول اجتماع حضره عثمان . للوحدة والعمل بعدما إتصل بھ زوبیر بوعجاج

) صالومبیي- كلو( ، الذي انعقد بالمدنیة1954أوت 27بلوزداد كان في 
تماع تحت رئاسة بن بولعید وبحضور كل من محمد سابقا وكان الاج

كان عثمان بلوزداد عضوا في وبلحاج بوشعیبمرزوقي، رابح بیطاط
وقررت الإعلان عن 1954عت في جوان التي اجتم22المجموعة الـ

أوت 27وحسب ستورا فإن عثمان بلوزداد كان حاضرا في اجتماع . الثورة
یعتبر بلوزداد مدبر . 1954في أكتوبر 22وغائبا في اجتماع الـ1954

، فألقي علیھ 1954سنة PETROLES MORYالھجوم الذي استھدف
فض أثناءه الكلام وتعرض لتعذیب قاس ر1954نوفمبر 07القبض في 
وأثناء المحاكمة أعلن عثمان بلوزداد انتماءه لحزب 1956فحوكم سنة 

بعد الاستقلال لم یتول عثمان بلوزداد أیة مسؤولیة . جبھة التحریر الوطني
.سیاسیة وھو یعیش حالیا بالجزائر العاصمة ولم یمت حتى یومنا ھذا

مین لمخزن قطع عمل كأ" بحي بلكور"1929ولد عثمان بلوزداد سنة 
.الغیار

كان مناضلا في المنظمة الخاصة وتبنى الاتجاه الثوري الذي كان یؤمن 
.بفكرة العمل المسلح لإنھاء الاستعمار

.أنضم إلى اللجنة الثوریة للوحدة والعمل بعدما إتصل بھ زوبیر بوعجاج
، الذي انعقد 1954أوت 27أول اجتماع حضره عثمان بلوزداد كان في 

سابقا وكان الاجتماع تحت رئاسة بن بولعید ) صالومبیي- كلو( بالمدنیة
وبحضور كل من محمد مرزوقي، رابح بیطاط وبوشعیب أحمد كان عثمان 

وقررت 1954التي اجتمعت في جوان 22بلوزداد عضوا في المجموعةال
.الإعلان عن الثورة

1954وت أ27وحسب ستورا فإن عثمان بلوزداد كان حاضرا في اجتماع 
.1954في أكتوبر 22وغائبا في اجتماع ال

سنة PETROLES MORYیعتبر بلوزداد مدبر الھجوم الذي استھدف
وتعرض لتعذیب قاس 1954نوفمبر 07، فألقي علیھ القبض في 1954

وأثناء المحاكمة أعلن عثمان بلوزداد 1956رفض أثناءه الكلام فحوكم سنة 
.وطنيانتماءه لحزب جبھة التحریر ال

بعد الإستقلال لم یتول عثمان بلوزداد أیة مسؤولیة سیاسیة وھو یعیش حالیا 
بالجزائر العاصمة
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Saïd Mohammediمحمدي السعید

1912دیسمبر27من موالیدمحمدي السعید
بناحیة القبائل ولایة الأربعاء نایث إیراثنبضواحي

تیزي وزو
برتبة ضابط صف في الحرب العالمیة الثانیةشارك في

الجیش الفرنسي، قبل أن یلتحق بالاستخبارات الألمانیة، 
، ولم یطلق سراحھ إلا 1943ألقي علیھ القبض سنة

تحریر بثورة الالتحق. 1952سنة
سي "وأصبح یعرف حركیا ب 1954سنةالجزائریة

، مؤتمر الصومام، وكان لھ شرف المشاركة في"ناصر
. حیث عین عضوا بالمجلس الوطني للثورة الجزائریة

مسؤولا عن لجنة التنظیم العسكري، 1958وسنة
لتولي قیادة الحكومة الجزائریة المؤقتةواستدعتھ

.1958أكتوبرالأركان في
بدایة الاستقلال، وزیر دولة في الحكومة المؤقتة، في

وإثر نشوب الخلاف مع قیادة الأركان ینضم إلى جماعة 
عین عضوا في المكتب السیاسي جویلیة22في. تلمسان

حایا ثم نائبا لرئیس الجمھوریة وزیر للمجاھدین وض
، 1962سبتمبرفيأحمد بن بلةالحرب في حكومة

نائبا في الجمعیة التأسیسیة عن ولایة تیزي وزو، 
لجبھة التحریر الوطني وعضو المكتب السیاسي

تم تعیینھ كعضو بمجلس 1964أفریلفيالجزائریة
الثورة ثم سرعان ما عزل وغیب عن الساحة السیاسیة 

ھواري وذلك بسبب معارضتھ للرأیس1965منذ
لمدة ثلاث الإقامة الجبریةحیث وضعھ فيبومدین

، اجتمع إلى 1988أكتوبر 5أحداث نوات، وبعدس
لخضر بن ، رفقةالشاذلي بن جدیدالرئیس
مسؤولا 17، لیقدم عریضة تحمل توقیع وآخرینطوبال

للمطالبة بعقد جیش التحریر الوطني الجزائريسابقا في
ثم . الدیمقراطیةندوة وطنیة لتحدید مفھوم الإصلاحات

بالجبھة الإسلامیة للإنقاذ أصبح عضو المجلس الشوري
، انتھى سیاسیا بعد حل الجبھة المذكورة، الجزائریة
وقد ألف كتابا . باریسفي1994دیسمبر6وتوفى في

واما عن ". الإسلام في حد ذاتھ اشتراكیة" عنوانھ 
، ولیلة الصومام أحداث ملوزةمسؤولیتھ ودروه في

الحركة الدمویة التي استھدفت المصالیین وأنصار
، یقول بأنھ تصرف حسب ما أملتھ الوطنیة الجزائریة

مصلحة الثورة ضد أعدائھا وانسجاما مع توصیات 
.وقرارات الجبھة

Saïd Mohammedi, (connu aussi sous son nom de guerre Si Nacer), né le 27 décembre 1912 à
Aït Frah, commune de Larbaâ Nath Irathen, en Algérie, et mort le 5 décembre 1994 à Paris, est
un militaire et homme politiquealgérien. Il fut un ancien combattant de la Wehrmacht et l'un des
dirigeants de la Révolution algérienne, en tant que colonel de l'Armée de libération
nationale (ALN) en Wilaya III durant la guerre d'indépendance.
Pendant la Seconde Guerre mondiale, Il s'engage dans la Wehrmacht et combat dans les Balkans
(Yougoslavie et Grèce)1ainsi que sur le front russe lors de l'opération Barbarossa. Après un
séjour à Berlin, il reçut la Croix de Ferpremière classe, et était un soldat exemplaire.
Durant l'été 1944, en même temps que cinq autres compagnons d'armes (Algériens et
Allemands), il fut envoyé par l'Abwehr en mission de renseignement et de sabotage en Algérie,
mais il a été arrêté dans la région de Tébessa.
Selon son supérieur, le colonel Franz Wimmer-Lamquet, en cas de succès il aurait été décoré
par Hitler en personne, car cette mission aurait empêché le débarquement allié au sud de la
France en août 1944.
Condamné aux travaux forcés et à l'emprisonnement à perpétuité. Libéré, après plusieurs remises
de peine, au début de 1952, il est passé à la clandestinité.
De cet épisode, il gardera son Stahlhelm (casque allemand) et sa mitraillette qu'il avait confiés à
des militants du nationalisme algérien avant son arrestation et qu'il portera dans le maquis.
Mohammedi Saïd avait été militant de l'Étoile nord-africaine, du PPA et du MTLD. Il avait pris
contact avec la résistance dès sa sortie de prison en 1952. Il était en contact avec Krim
Belkacem et d'autres responsables qui activaient dans la clandestinité. Effectivement sur le plan
militaire, Krim avait sous la main un officier de laWehrmacht.
En 1956, il assurera la sécurité et le bon déroulement tout en participant au congrès de la
Soummam, à l'issue duquel il devient colonel, commandant de la Wilaya III et membre
suppléant du CNRA.
En mai 1957, il organise le massacre de Melouza, bourg passé sous l'influence du Mouvement
national algérien(MNA). Après avoir pris d'assaut le douar, tous les hommes du village (315)
sont massacrés.
Connu pour ses discours mobilisateurs, il organisera avec succès les troupes et leur inculquera la
rigueur et l'esprit militaire, rendant par cela la wilaya III la plus puissante et la mieux organisée
des wilayas. Fait qui lui vaudra d'être choisi par ses pairs pour faire l'Académie des officiers
supérieurs du Caire en vue d'être désigné le premier officier général de l'ALN, à la suite de cela il
fut nommé par le GPRA chef d'État-Major. Il prit ainsi le commandement de l'ALN. Il dirige en
avril 1958 le Comité d'Organisation Militaire (COM), installé à la frontière algéro-tunisienne
(EMG) en octobre 1958. À son retour du Caire, Mohammedi Said est chef d'État Major. Après
une première réorganisation il s'occupera du COM Est, qui regroupe les représentants des Wilaya
l, II et III. Lors d'une deuxième réorganisation du COM, il est nommé ministre d'État du GPRA,
jusqu'à l'indépendance de l'Algérie.
Il est élu membre du Bureau politique au Congrès de Tripoli. Il est chargé de l'Éducation et de la
Santé publique. Député de Tizi Ouzou le 20 septembre 1962, il est nommé ministre des Anciens
moudjahidines et des victimes de la guerre le 27 septembre dans le premier gouvernement formé
par Ahmed Ben Bella. Le 16 mai 1963, il devient 2e vice-président du Conseil. Membre du
Comité Central et du Bureau Politique du FLN le 24 avril 1964. Toujours député, il fut écarté par
Ben Bella; il perd son poste ministériel lors du remaniement du 2 décembre 1964, à la suite de
son opposition inlassable au système de dictature qui se mettait en place progressivement, il
appelait à rendre la parole au peuple et à des élections libres.
En 1967, à la commémoration de la mort d'Amirouche Aït Hamouda au village de Tassaft
Ouguemoun, ce fut le dernier meeting qu'il fit, dénonçant la politique autocratique
de Boumedienne. Il le désigna nommément comme un despote et un dictateur. Ce dernier
l'assigna à résidence surveillée pendant trois ans. En 1991, dans le documentaire Les années
algériennes, le colonel Mohammedi Saïd assume et couvre ses soldats qui avaient pris part
au Massacre de Melouza, contre lesmessalistes. À la fin de sa vie, il est sympathisant du Front
islamique du salut (FIS), dans lequel il voyait un mouvement populaire capable de changer le
régime en place. Il meurt le 5 décembre 1994 à Paris
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Mahmoud Chérifمحمود الشریف

وبھا درس المرحلة الابتدائیة 1914.سنةبتبسةولدمحمود الشریف
وواصل تعلیمھ بعد ذلك إلى مستوى أھلھ للالتحاق بمدرسة الضباط 

.بفرنسا، حیث تخرج برتبة ملازم أول
مایو 8بھذه الصفة، لكن بعد مجازر الحرب العالمیة الثانیةشارك في

مام إلى الاتحاد فضل الانسحاب من جیش الاحتلال والانض1945
اشتغل بالزراعة في . فرحات عباسالدیمقراطي للبیان الجزائري بقیادة

لیضع بجیش التحریر الوطنيالتحق1955مسقط رأسھ، وفي غضون 
أصیب بجروح سنة . خبرتھ المیدانیة في خدمة عناصر الكومندوس

، وبعد شفائھ عین على رأس منطقة تبسة تونسنقل إثرھا إلى1956
، قبل تعیینھ في ربیع السنة الموالیة )السادسة ـ ولایة أوراس ـ النمامشة(

عضوا في لجنة التنسیق 1957بھذه الصفة، عین في أوت . قائدا للولایة
وعند تشكیل الحكومة المؤقتة للجمھوریة . ا بالمالیةوالتنفیذ الثانیة مكلف

ساءت . ، عینّ وزیرا للتسلیح والتموین1958سبتمبر 19الجزائریة في 
، وما لبث أن انعكس علیھ ذلك وعبد الحفیظ بوصوفبكریم بلقاسمعلاقتھ

ش وقد بقي على الھام1960.بإبعاده من مجلس الثورة والحكومة مطلع
إلى غایة الاستقلال، حین فضل الانسحاب من الحیاة السیاسیة والتفرغ 

.لشؤونھ الخاصة

Mahmoud Chérif, né en 1912 ou 1914 à Chéria et mort en
1987, est un officier et homme politique algérien, ministre de
l'Armement et de l'Approvisionnement au sein
du Gouvernement provisoire de la République algérienne de
1958 à 1960.
Né à Chéria, dans la région de Tébessa, à l’extrême est de
l’Algérie, Mahmoud Chérif suit son enseignement primaire
dans l’école primaire de sa ville natale. Il poursuit ses études
à Tébessa. Il entre à l’Académie militaire française ; à la
sortie, il obtient le grade de lieutenant. Il est engagé alors
dans l’armée française et participe aux combats de
la Seconde Guerre mondiale.
Il adhère à l’Union démocratique du manifeste
algérien (UDMA) de Ferhat Abbas, dont il reste un militant
jusqu'au déclenchement de la guerre d’indépendance. Il
rejoint le maquis en juin 1955, et y prend la tête de
commandos. En novembre 1956, il est désigné capitaine à la
tête de la zone VI dans la wilaya I. Il est blessé au combat1.
Ramdane Abane, Belkacem Krim et Ahmed Mahsas se
réunissent pour constituer la direction de la wilaya I
(Aurès) ; il attribuent à Mahmoud Chérif le grade de
colonel ; il devient membre chargé des finances au Comité
de coordination et d’exécution. En décembre 1957, il se
prononce en faveur de l'emprisonnement de Ramdane Abane
au Maroc, en raison de querelles de pouvoir internes
au FLN ; Abane est néanmoins assassiné quelques jours plus
tard à l'instigation d'Abdelhafid Boussouf. Il est ensuite
chargé du ministère de l’armement et d’approvisionnement
dans la première formation du Gouvernement provisoire de
la République algérienne (1958-1960).
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Amirouche Aït Hamoudaعمیروش آیت حمودة

31، ولد یوم)العقید عمیروش(عمیروش آیت حمودة
بقریة تاسافت أوقمون إحدى 1926أكتوبر

واستشھد من . بالجزائرجرجرةبجبالإبودرارنقرى
مارس 29أجل استقلال الجزائر في یوم 

.بمقبرة العالیةودفنببوسعادة1959
حركة انتصار الحریات الدیمقراطیةإنضم إلى

أین كان یشتغل في إحدى المتاجر إلى غلیزانبمدینة
جانب النشاط السیاسي المتمثل في توزیع المناشیر 

وتبلیغ التعلیمات والدعایة للحركة وجمع 
كان نشاطھ مكثفا وملحوظا مما جعل .الاشتراكات

السلطات الفرنسیة تعتقلھ مرتین الأولى 
فأذاقتھ شتى أنواع 1948والثانیة سنة1947سنة

بعدما ضاقت بھ السبل سافر إلى . الإھانة والتعذیب
.ھ السیاسيلمزاولة نشاط1950فرنسا سنة
بشھرین عاد إلى الجزائر الثورة التحریریةقبل أندلاع

أبدى عمیروش . عین الحماملیلتحق بصفوفھا بناحیة
قدرة كبیرة على تنظیم الجھاد مما جعلھ یتدرج في 

بعد عین الحمامالمسؤولیات بدأ كمسؤول لناحیة
القبائل استشھاد قائدھا الأول ثم مسؤول ناحیة

أین تمكن في ظرف وجیز من إرساء النظام الصغرى
.الثوري وتكوین الخلایا في القرى والمداشر

ارتقى عمیروش إلى رتبة ملازم 1955مع نھایة سنة
ثاني، وتمكن من مواجھة كل المخططات التي رسمھا 

لعدو ومن أشھرھا عملیة الأمل والبندقیة كما برزت ا
حنكة عمیروش ومدى تحدیھ للمستعمر من خلال سھره 

فرغم محاصرة لصوماملمؤتمر اعلى التنظیم الأمني
ألف عسكري فرنسي إلا أنھ أمر 60المنطقة بأكثر من 

بتكثیف العملیات العسكریة في الأماكن المجاورة 
لتضلیل العدو، كما أعد خمس كتائب وجھزھا بالأسلحة 

لتشرف مباشرة على أمن المؤتمرین إلى جانب 
.الاستعانة بالمسبلین والمواطنین

التقى خلالھا تونسقام بمھمة إلى1957في ربیع سنة
بقادة الثورة ھناك، واتصل ببعض المسؤولین في 

. سي الحواسالولایات الأولى والثانیة كان من بینھم
د أن بعللولایة الثالثةتم تعیینھ قائدا1957وفي صائفة

بلجنة محمدي السعیدوكریم بلقاسمالتحق كل من
.التنسیق والتنفیذ بتونس
وبعد مناقشة أمور 1958بعد اجتماع العقداء سنة

بمھمة سي الحواسالثورة كلف العقید عمیروش رفقة
التقى الاتصال بالقیادة بتونس، وتنفیذا لتلك المھمة

29وفي یومعین الملحناحیةسي الحواسعمیروش
وقع العقیدین في اشتباك عنیف مع قوات 1959مارس

تامور سیدي بلدیة(العدو استشھدا فیھ معا بجبل ثامر 
).ولایة المسیلةدائرة عین الملحمحمد

Amirouche Aït Hamouda, (en berbère, Σmiruc At Ḥemmuda) (né le 31 octobre 1926 à Tassaft Ouguemoun enKabylie, mort
au combat au sud de Boussada, le 29 mars 1959), surnommé par les Français « le loup de l'Akfadou » et « Amirouche le
terrible », est un militant nationaliste algérien, colonel de l'Armée de libération nationale (ALN) et chef de la wilaya
III pendant la guerre d'indépendance de l'Algérie.
D'une intelligence vive et d'un caractère décidé, âgé de moins de trente ans, il prend de sa propre initiative le commandement
de la Wilaya III. Il devient, selon son biographe Saïd Saadi, la bête noire de la France qui mobilise vainement, pour en venir à
bout, près de 11 000 hommes, auxquels s’ajoutent les unités locales, 8 généraux et 27 colonels lors de l’opération Brumaire
en 1958.L'image du colonel Amirouche est cependant loin de faire l'unanimité en Algérie. Il est notamment fortement critiqué
pour les purges sanglantes qui se déroulent dans la Wilaya III durant l'opération bleuite et qui affaibliront durablement celle-
ci. Il est trahi par certains de ses camarades et tombe dans une embuscade tendue par l'armée française le 28 mars 1959.
Il est né le 31 octobre 1926, à Tassaft Ouguemoun, une petite localité du Djurdjura (en Kabylie). Orphelin, il est le fils
d'Amirouche Aït Hamouda et de Fatima Aït Mendès Bent Ramdane. À la mort de son père, il hérite de son prénom, comme
l’exige la tradition. Un an après sa naissance, sa mère veuve prend ses deux enfants, Boussad, l’aîné, et lui-même ; elle quitte
le village de son époux pour rejoindre le hameau dont elle est originaire, Ighil Bwammas, à une encablure de là. La famille
des oncles maternels étant elle-même très pauvre, le jeune Amirouche devra apprendre de bonne heure à se rendre utile pour
survivre et, le cas échéant, à aider sa mère et son frère, pourtant plus âgé que lui de trois ans. Dans la région, une coutume
veut que les garçons dont les parents sont morts ou particulièrement indigents servent chez des familles plus aisées dans
lesquelles ils sont nourris en échange d’une aide confinant à la servitude. Il arrive ainsi que des personnes passent leur vie
dans une forme de servage perpétuel, sans autre garantie que celle de se voir accorder leur pitance quotidienne. Ce statut est
dénommé « acrik », ce qui équivaut à celui du serf de l’Europe médiévale. C’est à ce sort qu’était destiné Amirouche Aït
Hamouda dès sa prime enfance. Il réussit cependant à se faire scolariser tout en s’acquittant de ses nombreuses et pénibles
tâches. Ces quelques années d’école sont déterminantes dans son existence : il y apprend à lire et à écrire et développe une
capacité d’écoute qui lui permet toute sa vie de satisfaire son esprit curieux de tout.
Amirouche se marie, à Oued Fodda, avec sa cousine germaine. Son oncle-beau-père, plus riche que le reste de la famille,
l'aide à monter un petit commerce de bijouterie à Relizane. C'est dans cette bourgade de l'Oranie qu'il retravaille et vend, entre
autres pièces, les colliers, les bracelets et les bagues des Aït Yenni, dont la renommée artistique s'étend bien au-delà de
la Kabylie. Cet artisan bien établi, a un jeune garçon, Amrane Ait Hamouda, dit Nouredine, futur député du RCD).
Amirouche s'engage en politique. Il approuve le leader nationaliste de la ville, le Dr Ahmed Francis, qui dénonce - c'est
l'époque du proconsulat de Marcel-Edmond Naegelen - les élections truquées. Les options qu'il prend sont cependant plus
radicales que celles du responsable de l'UDMA. Non content d'adhérer au MTLD et de quitter Relizane pour aller s'employer,
à Alger, comme permanent au siège de ce mouvement, place de Chartres, il entre à l'O.S. Lorsque la répression s'abat sur
l'Organisation Spéciale du MTLD, en 1950 - 1951, Amirouche est incarcéré. Libéré, mais interdit de séjour à Alger, il
retourne, à sa sortie de prison, à Relizane, mais il va clandestinement passer les dimanches dans la capitale. Bien qu'il soit
fort anticommuniste, il va souvent rendre visite à des amis du journal du PCA Alger républicain.
Amirouche qui voulait se présenter à Tunis pour rencontrer le GPRA, le 6 mars 1959, se met en route, entraînant avec lui Si
El Haouès, escortés par le commandant Amor Driss, accompagnés par 40 djounouds. Le parcours de son P.C. de l'Akfadou à
Tunis est une expédition d'une durée non limitée et d'un danger permanent. Ils sortent de Kabylie et passent vers le sud,
entre Djelfa et Boussada avant de rejoindre la frontière tunisienne. Mais, son itinéraire fut communiqué au commandement
français par un opérateur radio du MLAGaux ordres de Boussouf, qui désirait se débarrasser de ces deux « contestataires »
trop encombrants Le colonel Ducasse du 6e RPlMa, informé de l'itinéraire et des horaires, décide de leur tendre
une embuscadeentre le djebel Tsameur et le djebel Djininibia, à 75 kilomètres au sud de Boussada. Les quarante hommes de
l'escorte résistent avec courage aux attaques de nombreux soldats français qui les encerclent. Amirouche et ses hommes se
cachent dans des grottes des falaises et il est impossible de s'approcher. Il faut faire venir laLégion,
le 2e escadron du 1er régiment de spahis, et un régiment d'infanterie en renfort.
L'aviation et les canons des EBR Panhard pilonnent les grottes. Après un combat, violent et inégal (40 djounoud contre 2 500
soldats français), on dénombre cinq prisonniers et trente-cinq tués algériens. Parmi les cadavres, le colonel Amirouche et Si
El Haouès.
La fouille des documents trouvés confirment que c'est bien Amirouche. Mademba Sy et Bole du Chaumont trouvent même un
million et demi en billets, somme qui trouvera place dans la caisse noire du régiment. Ducasse, ne veut croire que ce qu'il
voit, avant de transmettre la nouvelle à Alger.
L'examen des documents trouvés dans les musettes, révéla un certain état d'esprit régnant dans les Wilayas, fortement
éprouvées par les opérations successives, sans avoir d'aide, ni soutien de la part des états-majors de l'ALN. Amirouche incitait
le GPRA, à Tunis, à lancer des séries d'opérations en France, avec le soutien, la complicité, des « porteurs de valises ». Enfin
dans une poche d'Amirouche, Bole du Chaumont trouve liées ensemble comme des lettres d'amour les lettres remises par le
colonel Godard et le capitaine Léger aux messagers qu'ils envoyaient sur les sentiers de la wilaya III à de prétendus
correspondants. Ces lettres constituaient pour Amirouche la justification de ses purges. Pour ceux qui les compulsèrent, elles
prouvèrent qu'il s'était lui-même enfermé dans le piège dans lequel il était tombé et que la « bleuite » affligerait désormais
sans répit les wilayas.
Un hélicoptère Sikorsky H-34 se pose en fin d'après-midi, pour ramasser les corps « importants » d'Amirouche et de Si El
Haouès qui sont présentés à la presse. Ait Hammouda, cousin d'Amirouche, ramené de Tassaft, identifiera avec certitude le
corps du colonel Amirouche, devant les journalistes.
L'armée fera embaumer les corps. De nombreux officiers et soldats se feront photographier devant les dépouilles par les
journalistes accourus. En hâte, l'armée fera imprimer des milliers de tracts que des avions répandront sur les maquis de toutes
les wilayas : « Le chef de la wilaya III, Amirouche, le chef de la wilaya VI, Si El Haouès, sont morts. Quittez ceux qui vous
conduisent à une mort inutile et absurde. Ralliez-vous ! Vous retrouverez la paix! »
À Tunis, le GPRA déclara qu'il n'avait pas confirmation de la mort du colonel Amirouche et de Si Haouès, ajoutant que « cela
ferait deux morts glorieux de plus que compterait notre cause, mais n'entamerait pas la ferme résolution de nos combattants
pour qui l'idéal reste le même. »

les hommes en Orرجال من ذھب   

Carte de la bataille de Djebel Tsameur au sud deBoussada Le colonel
Amirouche y trouvera la mort en mars 1959

Statue de Amirouche à Asqif-n-Tmana
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Bachir Chihaniشیحاني بشیر

لمصطفى بن مناضل ثوري جزائري وقائد للمنطقة الأولى الأوراس خلفاشیحاني بشیر
1955أكتوبر 23وتوفي في 1929أفریل 22بقسنطینة في الخروب، ولد بمدینةبولعید
.بتبسة

كان والده بالخروب قسنطینة في عائلة میسورة الحال حیث 1929أفریل 22ولد شیحاني في 
رمضان یمتھن التجارة و الأعمال الحرة، التحق بالمدرسة الأھلیة في مسقط رأسھ وموازاة 

لذلك كان یتعلم مبادئ اللغة العربیة و یحفظ القرآن في زاویة سیدي حمیدة ، وبعد اجتیـاز 
المرحلة الابتدائیة التحق بمتوسطة جول فیري بقسنطینة حیث تكفلت بھ عائلة آمنة مطلقة 

، وحاول 1949و نال شھادة التعلیم المتوسط سنة العلامة الشیخ عبد الحمید بن بـادیس
مواصلة دراستھ الثانویة في تونس بنفس العام إلا أن الظروف المادیة لم تسمح لھ بذلك ، 

وبالعام الموالي حاول الذھاب و الدراسة على نفقة والده وصھره وابن خالتھ إلا أن دراستھ 
.لم تستمر سوى عـام واحد لیعود بعدھا إلى الجزائر لیواصل عملھ النضاليالثـانویة

قبل الثورة
و أثناء دراستھ الإكمالیة بدأ شیحاني نشاطھ الثوري بالانضمام إلى خلیة الإكمالیة 1946فـي 

ضمن خلیة استعلام متخذا ثكنة تلاغمة كغطاء لحركة انتصار الحریات الدیمقراطیةالتابعة
قع علیھ الاختیار للقیام بتربص في التسییر الإداري الحزبي لكفاءتھ وتحلیلاتھ و1952وفي 

1953وواقعیتھ حیث عین رئیس دائرة في بشار وعرف باسم سي الھواري ، لیغدو في خریف 
.على رأس دائرة باتنة باسم سي مسعود، الملقب بالشیخ لنضجھ المبكر رغم صغر سنھ

تھ مع بعض المجندین الجزائریین لبث الروح الوطنیة بھم وبعودتھ إلى الشرق استغل علاقا
مصطفى وحملھم على تزوید الثورة بالأسلحة ونتیجة لبراعتھ في التخطیط و التنظیم اصطفاه

اختار الالتحاق اللجنة الثوریة للوحدة والعملوجعلھ من مقربیھ ، وغداة تأسیسبن بولعید
تحضیر للثورة المسلحة بالمنطقة الأولى حیث بالنواة الأولى بقیادة بن بولعید و الشروع في ال

فرافقھ في جمیع ) الأوراس(نائبا لبن بولعید في قیادة المنطقة الأولى مجموعة الستةعینّتھ
.جولاتھ التنظیمیة و التفقدیة ، وتولى تنظیم أمانة قیادة المنطقة الأولى في جبل الھارة

أثناء الثورة
بدایة الثورة رفقة بن بولعید الأعمال التنظیمیة حیث كانت أھم الأعمال التي قام بھا بشیر في 

أرسل رسائل للمواطنین طلبا للدعم ورسائل تھدید لأعوان الإدراة خاصة الجزائریین و أخرى 
للمجندین الجزائریین یحثھم فیھا على ترك الجیش الفرنسي ، ووضع تعلیمات للمجاھدین فیما 

ونة وتكوین مخازن لھا ، وأمر بإرسال دوریة یخص صیانة الأسلحة، جمع الأموال، جمع المؤ
ینایر 19ابتداء من " فیرونیك" نحو خنشلة لتخفیف الضغط على الأوراس خاصة بعد عملیات 

.جندي3000بعد ثلاثة أیام بمشاركة " فیولیت"جندي ، و500بمشاركة 
ب إلى طرابلس وأمام تشدید الخناق و شح الأسلحة وقلتھا لم یجد بن بولعید من بد سوى الذھا

لبحث موضوع السلاح مع جماعة الخارج مستخلفا شیحاني في قیادة المنطقة بمساعدة عاجل 
مارس 6عُقد اجتماع في 1955فیفري 11عجول و عباس لغرور ، وبعد أسر بن بولعید في 

: يواختیر فیھ شیحاني قائد أركان المنطقة الأولى وقادة النواحي كما یل) جبل الشعة(بتاولیلیب 
الطاھر : مسعودي عایسي ، فم الطوب: علي بن لخضر ، زلاّطو: ، أریسالحاج لخضر:باتنة

عباس لغرور: عاجل عجول ، خنشلة: الولجة-س ، كیحل النویسي غمرا
.معركة الجرف

بوادي " یوم مفتوح على الثورة"في إطار التعریف بالثورة وجلب الدعم لھا قام شیحاني بتنظیم 
أھلال برأس الطرفة بتبسة حیث حضره العدید من أفواج المجاھدین وذلك بالأسبوع الثالث من 

القوات الفرنسیة برصد تحركات بعض الأفواج وبذلك قامت بتمشیط ، وقامت 1955سبتمبر 
-واسع لناحیة النمامشة و حصار محكم على ناحیة واد أھلال ، وجندت وحدات قطاع تبسة 

مدعومة بنجدة من تونس قوامھا فیالق، فضلا عن فیلق مشاة من اللفیف -البریة والجویة
.]2[مجاھد300التي كان عددھا حوالي الأجنبي بغرض القضاء على أفواج المجاھدین 

سبتمبر أدركت جموع المجاھدین أنھا محاصرة فقرر شیحاني التراجع والاعتصام 22في 
صینة ودامت المعركة سبعة أیام و كانت من أكبر المعارك في الثورة بمغارات الجرف الح

الجزائریة ، تمكن خلالھا المجاھدون من كسر الحصار بإحداث فجوة بھ في الیوم الرابع من 
المواجھات وذلك بقیادة عباس لغرور وعاجل عجول ، أما شیحاني فمكث خلفھما أربعة أیام 

.نتصارا كبیرابالجرف لیلتحق بھما لاحقا محققا ا
وفاتھ
جمع شیحاني مساعدیھ بالقلعة مقر قیادة المنطقة لتقییم الموقف بعد 1955أكتوبر 20وفي 

معركة الجرف حیث كان ینوى الاھتمام بالناحیة الغربیة للمنطقة واختیار مكان قیادة آخر أكثر 
، بیـد لستةمجموعة اأمنا و إقامة منطقة حرة لإعلان حكومة جزائریة بھا حسب استراتیجیة

أنھ آنس بالاجتماع ما كان یضمره لھ رفقاء الدرب في الجھاد فذكرھم بوصیة مصطفى بن 
بولعید و أنھ نائبھ إلى أن یعود وطلب منھم تجدید العھد لھ وحصل ذلك ، لكن للأسف تم اعتقالھ 

أكتوبر ومحاكمتھ محاكمة صوریة بقیادة عاجل عجول وعباس لغرور على عدة تھم 22في 
على ید رفقائھ في 1955أكتوبر 23م إعدامھ في حدود التاسعة و النصف صباحا بتاریخ وت

.الجھاد

Bachir Chihani, dit Messaoud, né le 22 avril 1929 à El Khroub, en Algérie et
mort le 23 octobre 1955 dans les Aurès, il accompli ses études à l'Institut
Benbadis arabophone de Constantine.

Il rejoint le Parti du peuple algérien (PPA) en 1942. Durant le congrès
des centralistes il plaida avec Abbas Laghrour en vain, pour le recoure à la lutte
armée. Membre de la tendance activiste de prédation du premier novembre
1954, il nouât des relations avec les combattant de Sakiet à la frontière algéro-
tunisienne. C'est lui qui dirigeait le groupe d'insurgés lors de l'embuscade du
1er novembre 1954 au cours de laquelle l'instituteur Guy Monnerot ainsi que le
caïd de M'Chounèche ont été tués d'une rafale de mitraillette.

En 1954 il est le principal adjoint de Mostefa Ben Boulaïd et lui succède dès
son arrestation en février 1955. Il sera assassiné en octobre 1955 à la suite d'un
complot de deux de ses adjoint Abbas Laghrour et Adjoul-Adjoul. Son
assassinat entraine la dispersion des groupes armés de l'Aurès à un moment où
Ben Boulaïd, dont il été l'adjoint, est encore emprisonné.

Chihani est enterré, à titre posthume, le 24 octobre 1980 au Carré des
Martyrs du cimetière d'El Alia à Alger

les hommes en Orرجال من ذھب   
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Adjel Adjoulعاجل عجول

بعد عباس لغرورمناضل ثوري جزائري و قائد منطقة الأوراس بالاشتراك مععاجل عجول
بالأوراس باتنة كیمل، ولد فيمصطفى بن بولعیدواستشھادشیحاني بشیروفاة
وتعلم القرآن الكریم و مبادئ اللغة العربیة و الشریعة الإسلامیة بمسقط رأسھ ثم 1922سنة

، التحق بحزب الشعب في عبد الحمید بن بادیسسافر لقسنطینة لمواصلة دراستھ بمعھد الإمام
و أصبح مناضلا فیھ ورئیس قسمة أریس حیث ساھم في تجنید وتدریب العدید من 1948
المجاھدین الأولى ، وكان أحد أبطال معركة الجرف الشھیرة وتولى قیادة الناحیة خلایا

.بباتنة1992الوسطى للأوراس ، توفي سنة 
وسط باتنةیةبالقرب من آریس بولا) عرش السراحنة(كیملبدوار1922ولـد عجول سنة 

عائلة غنیة حیث یملك والده عبد الحفیظ عجول العدید من الأراضي الزراعیة والغابیة التي 
وتدعى والدتھ بیوش صحرة ، وفي ذلك الدوار ، جعلتھم من أغنى العائلات في الأوراس

ترعرع في عائلة تتألف من الوالدین وخمسة أخوة ھم بلقاسم و إبراھیم و احمد و محمد و 
عمار أصغرھم وكذلك عدة اخوات و كان عجول ھو المدلل بینھم و المفضل لما یتسم بھ من 

.ذكاء وحنكة
إلى الزاویة لحفظ القرآن الكریم بل استقدم وعلى خلاف أقرانھ و أولاد قریتھ لم ینتقل عجول 

لھ والده شیخا یدعى غلاف عیسى لیدرسھ في المنزل ، و قد أظھر خلال تلك المدة التي 
قضاھا دارسا للقران و مبادئ اللغة العربیة و الشریعة الإسلامیة تفوقا و نبوغا و تمكن من 

سیدي ناجي لمواصلة دراستھ و التعمق ، ثم أرسلھ والده بعد ذلك إلى خنقةحفظ القران بكاملھ
في العلوم اللغویة والشریعة غیر أن إقامتھ بالخنقة لم تطل وبطلب منھ أرسلھ والده إلى معھد 

في قسنطینة و بھ درس ما لا یقل عن سنتین انتھت بالنجاح و عبد الحمید بن بادیسالعلامة
لصفوف العلیا وخلال إقامتھ بقسنطینة انخرط في الكشافة الاسلامیة فكان عضوا الانتقال الى ا

. نشطا فیھا و استفاد منھا كثیرا
وبعدھا عاد إلى مسقط رأسھ بكیمل واستدعي للخدمة الاجباریة فرفض الالتحاق بھا كما فعل 

غیر أنھ أداھا في الكثیرون و ظل متخفیا ینتقل من مكان إلى أخر ولا یعود إلى بیتھ إلا لیلا 
، بعد وكان الوحید الذي أداھا بین أفراد عائلتھ1943النھایة و بسور الغزلان وأتمھـا سنة 

الانتھاء من الخدمة الاجباریة عاد إلى مسقط رأسھ وتزوج من حفصیة مختاري التي أنجب 
وأنجب معھا منھا ولدا واحدا ھو عیسى إبنھ الأكبر ثم طلقھا لیتزوج بعد فترة ببیوش الیامنة

وأثناء إقامتھ في أریس تزوج بمستیري الكاملة وأنجب معھا عبد 1955أربع بنات وفي عام 
.الحمید و بنتا

كان عجول من الرعیل الأول من مناضلي الأوراس فقد بدأ نشاطة الثوري باكرا قبل الثورة
سنة حین كان یدرس 25وعمره 1948في نھایة عام حزب الشعببانضمامھ إلى

واصل عملھ النضالي في الأوراس بقسمة أریس 1950ولدى عودتھ إلى كیمل في بقسنطینة
، فكان یقوم بتوعیة الشباب لاحقا خلفا لمسعود بلعقون وبعده محمد عكشةالتي تولى قیادتھا

وبث الروح الوطنیة بھم ویعمل على ضمھم وتجنیدھم وتشكیل الخلایا الأولى للثورة ، وبعد 
ساھم في إیواء عناصرھا الفارین و الملاحقین ما 1950في مارس المنظمة السریةاكتشاف

1951جعلھ محط البحث لدى القوات الفرنسیة فاضطر للھروب مجددا إلى قسنطینة سنة 
شیحاني د تحت رئاسةلیعود مجددا بعد عامین ویواصل نشاطھ النضالي في التنظیم و التجنی

. مسؤول الحزب في المنطقةبشیر
حضر عجول الاجتماع التحضیري لمسؤولي النواحي بقیادة بن بولعید الذي 1954فـي ماي 
ذلك عباس لغرور الطاھر نویشي مسعود بلعقون ، بشیر حاجي ، محمد خنترة ، حضره ك

شیحاني بشیر أین تم تقسیم المنطقة إلى نواحي وتعیین قادتھا حیث أسندت لعجول في ھذا 
الاجتماع مھمة التعجیل في تدریب المجاھدین المتطوعین على مستوى جنوب الأوراس في 

، وكذلك رافق عجول مصطفى بن بولعید وبشیر مناطق كیمل أشمول زلاطو و الولجة
) أوت16-13(واجتماع العاصمة ) جویلیة15-13(شحاني وحضر اجتماع أورني 

حیث افتتح الجلسة بالمطالبة بالتحضیر العاجل انتصار الحریات الدیمقراطیةحركة لإطارات
، وقبیل اندلاع الثورة وفي الاجتماع التقیمي تم تعیین شیحاني نائبا لبن بولعید وعباس للثورة

لغرور وعجال عجول مساعدین لھ ، وخلال الفترة التي سبقت أول نوفمبر تمكن عجول من 
.مناضل280تجنید وتدریب حوالي 

فـي لیلة أول نوفمبر كان عجول على رأس فوج انطلق لمھاجمة حراس غابة أثنـاء الثورة
كیمل ، وكذلك قام في الأیام الأولى لاندلاع الثورة بنصب كمین مع عباس لغرور ومجاھدین 

سلاحا وثلاث مدافع 46اثنین لقافلة عسكریة تمكنوا فیھ من حرق أربع شاحنات و غنیمة 
، وتولى عجول بعدھا قیادة الناحیة الوسطى من الأوراس وتحت إشرافھ قام رشاشة 

كانت مھمة عجول في ھذه المعركة التاریخیة ھي عملیة .المجاھدون بالعدید من العملیات
تنظیم وتوزیع الجنود المتحصنین بالجرف وتوضیح المھام المسندة لكل مجموعة ، وكان 

رور إلى شیحاني بشیر الذي كان معتصما بإحدى یرفع التقاریر عن الوضع مع عباس لغ
مغارات الجرف ، وفي مساء كل یوم كان یجتمع مع القادة لدراسة النتائج وتقریر ماذا 

سیفعلون تالیا ، وفي الیوم الرابع الذي قرروا فیھ كسر الحصار قاد عجول فرقة بالأسلحة 
لرشاشات والأسلحة الثقیلة البسیطة خلف عباس لغرور الذي تولى قیادة مجموعة مزودة با

وتمكنوا من كسر الحصار و إحداث ثغرة في الطوق الأول للحصار وبعد مجابھات أخرى 
.خارج الجرف إستمرت لأربعة أیام تمكن من الإفلات نھائیا من الحصار

إثر مرض خفیف لازمھ مدة شھر، ودفن في 1992توفي توفي عاجل عجول بباتنة عام 
.صمت في مقبرة باتنة

Adjel Adjoul ou Adjoul-Adjoul Ben Abdelhafid est un combattant de
l'indépendance algérienne, né en 1922 au douar Kimmel situé près d’Arris dans
les Aurès. Adjel-Adjoul est le fils d’un propriétaire de terres labourables et de
forêts qui passe pour être un des plus riches des Aurès. De tous les hommes de
sa famille, il est le seul à avoir fait son service militaire. Il ne parle pas alors le
français, n’ayant jamais été qu’à l’école coranique2.

À l’instar de nombreux jeunes algériens, Adjel Adjoul accomplit son service
militaire en 1943.

Il adhère au Parti du peuple algérien et au Mouvement pour le triomphe des
libertés démocratiques en 1951 et fait de Kimmel un douar acquis largement
aux idées du nationalisme. En août 1951, à la suite de la découverte de l’OS,
Adjel-Adjoul s’enfuit à Constantine et reprend ses activités politiques en 1953
sous la direction de Bachir Chihani, alors responsable régional.

Il suit la position de Mostefa Ben Boulaïd et assiste au congrès des centralistes
le 15 août 1954 à Alger où il prône la lutte armée. Il rejoint le « groupe des
22 » et participe à l’insurrection du 1er novembre 1954 comme adjoint à
Benboulaïd (Zone I de l’ALN, région Aurès-Sud) aux côtés de Bachir
Chihani et Abbas Laghrour.

À la capture de Ben Boulaïd, il sera adjoint de Bachir Chihani et superviseur
général de la région Est des Aurès, il mènera de rudes batailles. Son nom sera
étroitement lié à l'entreprise de grandes décisions, notamment la création du
journal de propagande (Algérie Libre), l'annexion des Nemamchas et
l'incitation du Nord Constantinois à bouger. Il prend part à la Bataille d'El-
Djorf.

les hommes en Orرجال من ذھب   
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Abbès Laghrourعباس الغرور

، ینتمي إلى أسرة خنشلةبدوار إنسیغة بولایة1926جوان23في یومعباس الغرورولد
فقیرة معدمة، دخل المدرسة الفرنسیة واستطاع الحصول على الشھادة الابتدائیة، بعدھا 

.1948توجھ إلى الحیاة العملیة حیث عمل كطباخ لدى حاكم المدینة، وكان ذلك عام

، وكان ینشط مع 1946وكان ذلك عامالشعب الجزائريحزب انضم الشھید مبكرا إلى
، وقد شك في أمره صاحب سالأوراالمناضل إبراھیم حشاني المسؤول الجھوي لمنطقة

عباس العمل عندما شوھد مع ھذا الأخیر في أحد الأسواق، ولذا طرد من العمل فلجأ
إلى فتح دكان للخضر والفواكھ في السوق العامة للمدینة، وھذا الغرور
عن نشاطھ الحقیقي، ولقد أصبح ھذا الدكان مكانا یلتقي في مناضلو الاستعمارلتمویھ

حركة ، مسؤولشیھاني بشیر:الحزب لعقد اجتماعاتھم السریة ومن أمثال ھؤلاء نذكر
ونظرا للمیزات التي كان یتمیز بھا الشھید . باتنةعلى مستوىانتصار الحریات الدیمقراطیة

مشاركتھ : قام بھ نذكروأھم ما . بخنشلةفقد أوكلت لھ مسؤولیة الإشراف على قسمة الحزب
تنظیم مظاھرة احتجاجیة . التي وقعت في المدینة1945ماي 8ماي و 1في مظاھارات 

ضمت شریحة من شبان المدینة، وكان ھذا تندیدا للوضعیة المأساویة التي كان 1951عام
القضاء : ائري ومن أھم المطلب التي كان یسعى إلیھا المتظاھرونیعاني منھا الشعب الجز

على البطالة، توفیر الخبز، وقد سلمت ھذه المطالب للسلطات الفرنسیة التي قامت على 
أیام، تعرّض 3إثرھا بإلقاء القبض على عباس لغرور وبعض رفقاءه، وبقي في السجن مدة 

صابة بمرض صدري جعلھ ینتقل خلالھا إلى تعذیب وحشي مما أدى بھ إلى الإ
وبعد أن تماثل . بجمیع نفقات علاجھحركة الانتصارللعلاج وقد تكفل حزبباتنةإلى

مصطفى بن وبرفقة الشھید. لیواصل نشاطھ السري داخل الحزبخنشلةللشفاء عاد إلى
ساھم عباس لغرور بالتحضیر للثورة في وشیحاني بشیروعجول عجولبولعید
أول وقد أشرف على الأفواج التي أوكلت لھا مھمة شن الھجومات لیلة. الأوراسمنطقة
.1954نوفمبر

على حنكتھ وشجاعتھ وقدرتھ عباس الغرورمنذ اللحظات الأولى للثورة المسلحة برھن
على القیادة والمناورة وإلحاق الھزیمة بالعدو من أھم المعارك التي شارك فیھا أثناء الثورة 

معركة . 1955سبتمبر 22/23/24أیام 3الشھیرة التي دامت معركة الجرف:نذكر
ساعة 24معركة البیاضة استمرت . 1955معركة تفسور ششار . الزاویة الشھیر ة ششار

.1956كمین كنتیس مراح البارود أكتوبر . كاملة

برفقة عدد من الإطارات منھم عدد من 1956وبر غادر الجزائر إلى تونس في شھر أكت
وكان ینوي عقد . الطلبة اللذین غادروا مقاعد الدراسة لتحریر الوطن أمثال منتوري محمود

لغرض اتخاذ موقف موحد بجانب قادة الثورة بالخارج Iمؤتمر مصالحة بین قادة الولایة
إلا أن مؤامرة دبرت لإفشال المؤتمر كما اعتقل في . 1956أوت 20حول قرارات مؤتمر 

25وقد اغتیل عباس لغرور یوم. نفس الوقت قادة الثورة بالخارج اثر تحویل طائرتھم
في تونس مع عدد من إطارات الثورة الجزائریة من طرف رفقاء الثورة في 1957جویلیة

.ظروف لا تزال غامضة

Abbès Laghrour ou Abbas Leghrour d'une famille berbère Chaouia est né
le 23 juin 1926 au Douar de N'Sigha près de la ville de Khenchela en Algérie. Il
suit son éducation à l’école française et obtient son certificat d’études primaires.

En 1946, il adhère au Parti du peuple algérien (PPA) et active auprès du
responsable régional des Aurès Brahim Hannachi. Après avoir été renvoyé de
son travail, il ouvre une boutique de fruits et légumes qui devient un lieu de
rencontre pour les militants du parti. En 1951, il organise une marche importante
mobilisant les jeunes de sa ville dénonçant le chômage et la précarité dans
laquelle ils vivent. Il est arrêté par les autorités françaises et l’emprisonne
pendant trois jours où il subit des tortures sauvages ce qui lui occasionne une
maladie pulmonaire. LeMouvement pour le triomphe des libertés
démocratiques (MTLD) prend en charge ses soins médicaux à Batna. Il retourne
à Khenchela après sa guérison et poursuit son militantisme au sein du parti2.

Abbès Laghrour participe aux préparatifs pour la guerre de libération dans la
région des Aurès en compagnie deMostefa Ben Boulaïd, Belkacem Grine et Ben
Abdelhafid Adjoul-Adjoul et dirige les groupes chargés du lancement des
attaques durant la nuit du 1er novembre 1954. Adjoint à Bachir Chihani, qui
remplaça Mostefa Ben Boulaïd à la tête de la Willaya I, Abbès Laghrour prend
part à de nombreuses batailles durant la Révolution telles que lesbatailles d'El
Djorf (en), de la zaouia et Tefsour à Chechar, d’El Bayadha et de Kentis Mrah El
Baroud jusqu’à sa mort le 25 juillet 1957.

Il décida en 1955 avec Adjoul-Adjoul l'exécution de Bachir Chihani. Il fut à son
tour liquidé, en Tunisie où il se replia refusant l'autorité de Mahmoud Cherif,
pour complot en 1957. Actuellement le centre universitaire de Khenchela porte
son nom.

Selon Mohammed Harbi, Lazhar Cheriet et Abbès Laghrour ont été exécutés sur
ordre des représentants du CCE, pour avoir refusé de reconnaître l'autorité
de Mahmoud Cherif nommé lors du Congrès de La Soummam comme
responsable de la Wilaya I (les Aurès-Nmemcha)
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Youcef Zighoudزیغود یوسف

التي تحمل الیوم " سمندو"، بقریة 1921فیفري18ولد زیغود یوسف في
، زاول تعلیمھ في الكتاتیب لحفظ القرآن كما قسنطینةاسمھ وتقع شمال

ولأسباب كثیرة . درس في المدرسة الابتدائیة ونال شھادة التعلیم الابتدائي
.توقف عن متابعة تعلیمھ

عاماً 17انخرط وعمره . ابن بادیسفي طفولتھ بخطبتأثر زیغود یوسف 
المسؤول الأول للحزب 1938، وأصبح سنةحزب الشعب الجزائريفي
".بعنابة"

، انضمّ للمنظمة لحركة انتصار الحریات الدیمقراطیةبعد انتخابھ ممثلاً 
الخاصة التي أوُكل إلیھا توفیر الشروط الضروریة لاندلاع الكفاح المسلح 

.الأثر البلیغ في انضمامھ إلى الحركة1945الثامن مایووكان لمجازر
ة القبض على زیغود یوسف بتھمة ألقت الشرطة الاستعماری1950سنة

تاریخ فراره من 1954الانتماء إلى المنظمة الخاصة إلى غایة أبریل
.عنابةسجن
أول في. لوحدة والعملباللجّنة الثوریة لالتحق1954في 

، مسؤول الشمال القسنطیني دیدوش مرادكان إلى جانب1954نوفمبر
.جیش التحریر الوطنيالذي أصبح یسُمَّى الولایة الثانیة حسب تقسیم

، تولى زیغود یوسف خلافتھ ومن موقع ھذه راددیدوش مبعد مقتل
الذي كان لھ 1955أوت 20ھجمات المسؤولیة قام بتنظیم الھجوم الشھیر،

بي من أجل معركة التحریر، بعد عام كامل أثر كبیر في التجنید الشع
الذي وضع الھیاكل التنظیمیة مؤتمر الصومامانعقد1956أوت20وفي

للثورة وعُیِّن زیغود یوسف عضوا بالمجلس الوطني للثورة الجزائریة مع 
.في جیش التحریر وتأكیده قائداً للولایة الثانیة" عقید"ترقیتھ إلى رتبة 

عد عودتھ إلى الولایة الثانیة وشروعھ في تنفیذ قرارات المؤتمر، وخلال ب
إحدى جولاتھ لتنظیم الوحدات العسكریة سقط زیغود یوسف شھیدا في فخٍ 

.سنة35وعمره لم یتجاوز 1956سبتمبر23وضعھ العدو یوم

Youcef Zighoud (en arabe : né le ,(یوسف زیغود 18 février
1921 dans le village Smendou qui porte aujourd'hui son
nom (au nord-est de Constantine) et mort à Sidi
Mezghiche le 25 septembre 1956 dans un accrochage avec
l'armée française, est un responsable du FLN combattant
pendant la guerre d'Algérie dans le nord-Constantinois.
Jeune, il fréquente l’école coranique en parallèle des cours
qu’il suit à l’école primaire française. Après avoir obtenu
le certificat d’études primaires en langue française, il quitte
l’école en raison notamment de la limitation qu’imposaient les
autorités coloniales françaises aux enfants musulmans.
Youcef Zighoud a adhéré dès l’âge de 17 ans au Parti du
peuple algérien (PPA) dont il fut, en 1938, le premier
responsable à Smendou. Élu du Mouvement pour le triomphe
des libertés démocratiques (MTLD) en 1947, il fait partie de
l'Organisation Spéciale (OS) qui doit préparer les conditions
nécessaires à la lutte armée, après que l'échec de la voie
pacifique fut devenu flagrant. Arrêté en 1950 lors de la
découverte de l'OS par la police coloniale et incarcéré à la
prison d'Annaba, il s'en évade en avril 1954 et rentre dans la
clandestinité pour s'engager dans l'action militante du Comité
révolutionnaire d'unité et d'action (CRUA) dès sa création.
Le 1er novembre 1954, il est aux côtés de Didouche Mourad,
responsable du Nord-Constantinois qui deviendra laWilaya
II de l'Armée de libération nationale (ALN). Youcef Zighoud
participe avec Mourad, le 18 janvier 1955, à la bataille d'Oued
Boukerker à l'issue de laquelle Didouche Mourad trouve la
mort. Youcef Zighoud le remplace à la tête de la Wilaya II1.
C'est dans cette fonction qu'il organise et dirige la fameuse
offensive du 20 août 1955, les massacres du Constantinois qui
furent fermement condamnés par le reste de la direction du
FLN. Le total des morts atteint 119 Européens, une
cinquantaine dans les forces de l'odre et au moins 42
musulmans. Les victimes du côté des insurgés sont entre trois
et cinq mille morts2..
Un an jour pour jour après cette offensive, le 20 août 1956, a
lieu le Congrès de la Soummam qui met définitivement en
place les structures organiques et politiques de la Révolution de
Novembre.
Youcef Zighoud, qui en est l'un des promoteurs, y est nommé
membre du conseil national de la révolution
algérienne (CNRA), élevé au grade de colonel de l'ALN et
confirmé comme commandant de la Wilaya II.
Peu après, il regagne son poste de combat et commence à
mettre en pratique les décisions du Congrès. C'est au cours
d'une tournée d'explication et d'organisation dans les unités
placées sous son autorité que Youcef Zighoud tombe dans une
embuscade de l'ennemi à Sidi Mezghiche (wilaya de Skikda)
le 25 septembre 1956, à l'âge de 35 ans.
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Amar Ouamraneأعمر أوعمران

مناضل ومجاھد ثوري وأحد أعمدة الثورة الجزائریة أعمر أوعمران
تولى قیادة الولایة 1919جانفي 19سنة تیزي وزوبذراع المیزانولد

، وتركیالبنانفيلجبھة التحریرثم أصبح ممثلالرابح بیطاطالرابعة خلفا
.بالجزائر العاصمة1992جویلیة 28توفي في 
ذراع بالقرب منفریقاتفي بلدیة1919جانفي 19ولـد في 

، تحصل على الشھادة الابتدائیة باللغة الفرنسیة ثم تیزي وزوزانالمی
وتخرج التحق بالأكادمیة العسكریة بشرشال حیث تلقى تكوینا عسكریا

.رقیببرتبة
بعد رفضھ الانصیاع لأوامر التقتیل في 1945ماي 28تم اعتقالھ في 

تم نقلھ للعاصمة أین تم سجنھ وتعذیبھ والحكم علیھ و1945ماي 8مجازر 
بالاعدام بتھمة التخطیط للسیطرة على الثكنة ثم صدر العفو في حقھ سنة 

التابعة المنظمة الخاصةإنضم إلى،كاتروبواسطة الجنرال1946
وأصبح مسؤولا عن دواره ثم حركة انتصار الحریات الدیمقراطیةلحزب

مسؤول المنطقة ، وبسبب نشاطھ في لكریم بلقاسمعین بعدھا نائبا
أعید اعتقالھ للمرة الثانیة والحكم علیھ 1946الانتخابات البلدیة سنة 

ن الفرار بعد أن أطلق النار على دركي ومنـذ بالاعدام مجددا لكنھ تمكن م
.ذلك الحادث أصبح ینشط في سریة

، ذراع بن خدةعند انطلاق الثورة تولى أوعمران قیادة العملیات في ناحیة
حالیا لتولي قیادة الأخضریةانتقل إلى بالیسترورابح بیطاطوبعد سجن

المنطقة الرابعة خلفا لھ ، وبتخطیطھ وتحت إشرافھ العام تمكن من القیام 
راح الذي بأحد أشھر الكمائن المعروف بكمین بالیسترو أو كمین أولاد ج

ماي 18جندیا فرنسیا وذلك في 21قاده الشھید علي خوجة وتمكن من قتل 
قة الرابعة وھناك تم ممثلا للمنطمؤتمر الصومام، كما شـارك في1956

.ترسیمھ قائدا للولایة برتبة عقیـد
بعد تعیینھ عضوا في المجلس الوطني للثورة ممثلا للولایة 1957وفي 

الرابعة مكلفـا بالتسلیح والتموین غـادر قیادة الولایة الرابعة وخلفھ على 
إلى تونس مكلفـا بمھمة التنظیم 1959، وذھب سنة سلیمان دھلیسرأسھا

شغـل 1960والتخطیط والإشراف على إدخال السلاح إلى الجزائر وفـي 
.ھة التحریر في لبنـان و تركیامنصب ممثل جب

توفي المجاھد البطل أعمر أوعمران في الجزائر العاصمة بعد مرض 
.بمقبرة العالیةودفـن1992جویلیة 28طویل بتاریخ 

Le colonel Amar Ouamrane (né en 1919 à Frikat,
en Algérie et mort le 28 juillet 1992 à Alger), surnommé Bu
qqaru, est un révolutionnaire algérien, un des premiers engagés
dans la lutte contre la présence française et aussi l'un des
initiateurs de l'insurrection.

Il est né en 1919, à Frikat une commune de Kabylie (Algérie),
Amar Ouamrane intégra les rangs de l’armée française. Après
l’obtention de son certificat d’études primaires, il entra à
l’académie militaire de Cherchell où il suivit une formation
militaire et obtiendra le grade de sergent.

Il déserte lors du massacre de Sétif du 8 mai 1945. Il est arrêté
et condamné à mort puis gracié en 1946 par le général Catroux.

Il retourna en Kabylie et devint responsable au sein du PPA-
MTLD (Parti du peuple algérien-Mouvement pour le triomphe
des libertés démocratiques en Algérie) adjoint de Krim
Belkacem. Son activité politique au cours de la campagne
électorale de 1946 pour les élections municipales lui valut
d'être de nouveau arrêté mais il réussit à s'évader et fut
contraint, à partir de ce moment-là, de vivre dans la
clandestinité.

Le 1er novembre 1954, au déclenchement de la Révolution,
Amar Ouamrane dirigea les premières opérations dans la
région de Draâ Ben Khedda. Il sera à la tête de la wilaya IV
(Algérois). Amar Ouamrane participe, en août 1956, au congrès
de la Soummam à l'issue duquel il accède au grade de colonel
de l'ALN et, à ce titre est nommé au CNRA (Conseil national
de la révolution algérienne) représentant la Wilaya IV.
En 1960, il fut nommé représentant du FLN (Front de
Libération Nationale) au Liban puis en Turquie.
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Mohamed Lamouriمحمد لعموري

بباتنة عین یاقوتمناضل ومجاھد ثوري ولد فيمحمد لعموري
، تولى قیادة الولایة الأولى برتبة عقید وتوفي في 1929سنة
.بتونس1959ماي

1929في جوان عین یاقوتولـد محمد لعموري بأولاد سي علي بلدیة
وترعرع وسط عائلة متواضعة تمتھن الفلاحة من أجل كسب قوتھا ، 

ره فحفظ القرآن الكریم ثم التحق بالمدرسة تتلمذ على یـد شیوخ دوا
ودرس بھا أربع سنوات حتى عام 1935الابتدائیة بعین یاقوت سنة 

بقسنطینة ویكمل عبد الحمید بن بادیسلیلتحق بعدھا بمعھد الإمام1939
وھناك تأصلت عقیدتھ الإسلامیة وتشبع 1947دراستھ بھ إلى غایة 

بالروح الوطنیة متأثرا بروادھا آنذاك، وبعدھـا عاد إلى مسقط رأسھ 
.واشتغل بالتجـارة

ونتیجة انتصار الحریات الدیمقراطیةلحركةإنضم محمد لعموري

.1955وسجنھ إلى غایة 1951لنشاطھ تم اعتقالھ في 
بن انضم إلى الثورة وكلفھ1955بعد خروجھ من السجن سنة 

رفقة مصطفى رعایلي ویوسف لعلاوي وأحمد قادة بالاتصال بقادة بولعید
جتماع الذي سیعقد في شھر بحضور الاكریم بلقاسمالولایة الثالة وإبلاغ

، وفي طریق عودتھ ألقي علیھ القبض من طرف مارس بالجبل الأزرق
.المصالیین لعدة أشھر ولم یتم إطلاق سراحھ إلا بعد مفاوضات عدیدة

تمت ترقیتھ إلى رقیب 1956إلى الأوراس سنة عمیروشبعد قدوم
عین عضوا في المجلس 1957وفي سنة مسؤول عن المنطقة الأولى

القیادي للولایة مكلفا بالجانب السیاسي وبنفس العام أصبح قائدا للولایة 
لجنة الذي أصبح عضوا فيلمحمود الشریفالأولى برتبة عقیـد خلفا

سكریة الشرقیة إلتحق ، ولما أنشأ كریم لجنة العملیات العالتنسیق والتنفیذ
.على رأس الولایة الأولىأحمد نواورةبمجلس القیادة فیھا وخلفھ

وتم محاكمتھ 1958نوفمبر 16التونسیة یوم الكافتم اعتقالھ في مدینة
وحكم علیھ بالإعدام بحادثة العقداءفیما یعرفالحكومة المؤقتةمن طرف

1959مارسواستشھد في

Mohamed Lamouri (juin 1929-1959) né à Ouled Sidi Ali,
commune de Aïn Yagout dans la Wilaya de Batna, est un
militant algérien ayant combattu durant la guerre d'Algérie.

Né dans une famille modeste d'agriculteur, il fait ses études
primaires, tout en allant aussi à l'école coranique, où il
mémorise le Coran sous l'enseignement des cheikhs de son
village.

Il poursuit ses études à l'Institut Ibn Badis
à Constantine jusqu'en 1947. Il revient juste après à son village
de Aïn Yakout, où il travaille comme commerçant. Ce fut un
nationaliste authentique attaché à sa foi musulmane, influencé
par les leaders du mouvement national2.

Il est arrêté et emprisonné de 1951 à 1952 en raison de son
activité au sein du mouvement national. Dès sa sortie de prison
il rejoint les rangs de l'Armée de Libération Nationale en
1955 et est chargé la même année d'une mission à la Wilaya
III ; sur le chemin du retour, il est arrêté par les Messalistes
pour plusieurs mois.

En 1956, il est promu capitaine, chef de la zone I, porte-parole
de la Wilaya I. Puis il est nommé en 1957 membre de la
direction de la Wilaya I, chargé du politique ; au cours de la
même année, il devient chef de la Wilaya I en remplacement
de Mahmoud Chérif, devenu membre du Comité de
Coordination et d'Exécution.

Au mois de mai 1959, il occupe un poste de commandement au
sein de l'État Major Général de l'Armée de Libération
Nationale.
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أحمد نواورة

، 1920بباتنة سنةغسیرةمناضل ومجاھد ثوري ولد فيأحمد نواورة
.بتونس1959تولى قیادة الولایة الأولى برتبة عقید وتوفي في ماي

بمنطقة تاحمامت أولاد سي أحمد 1920ولد أحمد نواورة سنة 
، وترعرع في كنف عائلة متواضعة وتعلم مبادئ القراءة غسیرةبدوار

والكتابة في الزاویة، ثم واصل تعلیمھ في المدرسة حیث أظھر نبوغا 
كبیرا، لكنھ تعرض لمعاملة خاصة من إدارة المدرسة ومعلمیھا، أجبرتھ 

.على مغادرة مقاعد الدراسة
طرف الشرطة شـد الرحال إلى فرنسا بعد تعرضھ لمضایقات عدیدة من 

الفرنسیة وقضى ھنالك عاما یناضل وسط الجالیة الجزائریة لیعود بعدھا 
.1947إلى مسقط رأسھ سنة 

لحركة انتصار التابعةالمنظمة الخاصةكـان من أوائل المنظمین إلى
فقد كان في الخلیة الأولى التي تضم صالحي محمد الحریات الدیمقراطیة

ومختاري محمد الصالح " عضو"وأحمد نواورة " مسؤول"الأمیر
رفقة آخرین لجمع مصطفى بن بولعیدأختاره1948، وفي "عضو"

الأسلحة وتخزینھا فكان یحضر الدینامیت من منجم أشمول بصفتھ مسؤول 
المخزن ھناك ویقوم بصنع القنابل إلى أن تم كشفھ فألقت علیھ السلطات 

سجن حیث تعرض للتعذیب لمدة ثمانیة أشھر ثم أطلق القبض وأدخلتھ ال
.سراحھ

رجلا 40في أول نوفمبر اختاره بن بولعید لیكون على رأس فوج قوامھ 
، ونتیجة للعملیات لمھاجمة آریس لكن الفوج لم یحضر في الوقت المحدد

التي قادھا في آریس قام الاستعمار الفرنسي بتدمیر منزلھ وقتل والده 
، ثم أخذ في التدرج في القیادة فتولى قیادة أفوج من العزیزوأخیھ عبد 

وشارك في الوفد ثنیة العابدالمجاھدین في جبل المحمل بوادي عبدة في
لایة الأولى في مؤتمر الصومام غیر أن الظروف لم تسمح للوفد الممثل للو

.بالوصول إلى مكان انعقاد المؤتمر
لجنة التنسیق استدعي إلى تونس من قبل1957أفریل 02في 

وعین عضوا في مجلس قیادة الولایة الأولى مكلفا بالاتصالات، والتنفیذ
إلى مجلس قیادة لجنة العملیات العسكریة محمد لعموريوبعد ذھاب العقید

، تمت ترقیة أحمد نواورة إلى عقید قائد للولایة 1958الشرقیة في أفریل 
.الأولى

وتم محاكمتھ 1958نوفمبر 16التونسیة یوم الكافتم اعتقالھ في مدینة
وحكم علیھ بالإعدام بحادثة العقداءفیما یعرفالحكومة المؤقتةمن طرف

. 1959مارسواستشھد في
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علي النمر

الشخصیات التاریخیة، ورجل حرب، وشھید من شھداء الثورة ھو أحد علي النمر
.الأوراسبجبالمروانةمن منطقةالجزائریةالتحریریة

التي مروانةقربحیدوسةفي مشتة أم الرخاء بدوار1925مارس16ولد علي النمر في
أو كورناي، التابعة بلزمةكانت تدعى في العھد الاستعماري البائد بالبلدیة المختلطة

من أب یدعى مختار بن علي بن ملاح والمولود الشلعلع،في سلسلة جبالباتنةلولایة
بحیدوسة، والذي كان عاملا في أحد المناجم قرب قریتھ تستغلھ شركة استعماریة، 1888عام

ى الطریقة التقلیدیة، ومن أم تدعى أما جده فكان طبیبا شعبیا یمارس مھنة التداوي بالأعشاب عل
من تیزي وزوولایة) افرحونن(وأصلھا من بلدیة 1892المولودة في) الطاوس حجام(

الشامخة، وقد انجب أبواه عددا كبیرا من الأطفال فتوفوا جمیعا ولم یعش منھم إلا جرجرةجبال
.طفلین وھما ذھبیة وعلي

خفیة عن أنظار العدو زعملائھم كغیره القرآن الكریمالتحق بكتاب القریة لحفظ ما تیسر من
. مرهمن الجزائریین، ثم انتقل بھ والده غلى مدینة باتنة وھو لم یتجاوز بعد العقد الأول من ع

، ورغم السنوات والفرنسیةالعربیةوفي مدرسة الأھالي بمدینة باتنة واصل تعلمھ باللغتین
القلیلة التي قضاھا في ھذه المدرسة فقد استطاع أن یتقن القراءة والكتابة باللغتین معا، وھو في 

المنطقة ممن كان لھم الحظ في الدخول إلى المستوى الذي یسمح ببلوغھ لأغلب أبناء
معروف، وقد انقطع استعماريإذ لا یحق لھم تجاوز المستوى الابتدائي وھو مخطط..المدرسة

في نھایة الثلاثینیات بسبب خلاف بینھ وبین معلمھ الفرنسي الأصل، وراح یبحث الدراسةعن
وقد مكنتھ . لمساعدة اسرتھ الفقیرةالحرب العالمیة الثانیةعن العمل في مطلع الأربعینیات إبان

معتبر حیث یستعمل ثقافیمستوىالسنوات القلیلة التي قضاھا في المدرسة من الوصول إلى
.اللغتین العربیة والفرنسیة بطلاقة وأصبح خطیبا شدید التأثیر على مستمعیھ

كان محاطا بسریة متناھیة جدا لا یعلم لحظتھا إلا 1954ر الثورة لیلة أول نوفمبر إن أمر تفجی
قسم ابن بولعید مھام مناضلیھ إلى مھام عسكریة وأخرى . مصطفى بن بولعید ومناضلین قلائل

عبي النمر من المناضلین الذین أسندت لھم . سیاسیة قبیل لحظة اشتعال فتیل الثورة المباركة
سیة في أواسط الجماھیر الشعبیة لدعم الجانب العسكري للثورة مادیا ومعنویا المھمة السیا

ویرجع ذلك إلى أن علي النمر . وغرس مبادئھا في صفوف الشعب وتعبئتھم وتجنیدھم حولھا
كان من المناضلین الذین تكشفھم فرنسا، ولم تتمكن من معرفة نشاطھ ودوره الحقیقي في 

علي النمر كجندي في ھجمات لیلة أول نوفمبر، ولم یكن تخلفھ عنھا لذا لم یبرز. الإعداد للثورة
تقاعسا منھ كما یدعي علیھ البعض ممن كانوا یكرھونھ ویحقدون علیھ قبیل الثورة وأثنائھا، بل 

.بأمر من قادة الثورة الذین كلفوه بدعمھا مادیا وسیاسیا وھي مھمة صعبة جدا
قي القبض على بعض المناضلین من الأحزاب الأخرى في الأیام الأولى من تفجیر الثورة أل

حیث حملوا علي النمر بالتحضیر للثورة مما أدى إلى ملاحقتھ من طرف بولیس العدو واعتقالھ 
وسجنھ في باتنة حوالي ثلاثة أشھر وتعذیبھ ومحاكمتھ وكان المحامي 1954/11/11في 

معرفة الدور الذي كان یقوم بھ المعروف ولم تتمكن فرنسا من) قج(المدافع عنھ الیھودي 
وبعد أیام عالج فیھا آثار التعذیب التي . 1955فاضطرت إلى إخلاء سبیلھ في شھر فیفري 

تعرض لھا في السجن، وبعد أن تأكد أن قواة الاستعمار الفرنسي لم تعد تمھلھ وظلت تلاحق 
ھ المجاھدین في تحركاتھ التحق بالعمل العسكري في صفوف جیش التحریر، إلى جانب إخوان

.1955أوائل شھر مارس 
مساھمتھ في نشر وتوسیع رقعة الثورة

منذ التحاقھ بصفوف جیش التحریر الوطني عمل الشھید علي النمر على نشر وتوسیع رقعة 
الثورة بتوعیة وتعبئة الجماھیر الشعبیة وتجنید الشباب في صفوف جیش التحریر الوطني 

الجھة الغربیة من ولایة الاوراس حتى القبائل الكبرى في الولایة وتعیین مسؤولین لاسیما في 
توجھ إلى الولایة الثالثة مع القائد الشھید محمد لعموري ثلاث مرات أولاھما في بدایة . الثالثة

لتبلیغ البرید إلى مسؤولي القبائل الكبرى بھدف التعاون والتنسیق والتشاور لنشر الثورة 1955
.ة حركة المصالیین والقضاء علیھاودعمھا وعلى مواجھ

، وقد صاحبھ المجاھد 1956كانت رحلتھ الثانیة قبل مؤتمر الصومام في حدود نھایة ربیع 
دعاس المسعود إلى غایة المسیلة، ثم واصل معھ الطریق المجاھد بلقاسم خرشوش ومصطفى 

ناك ما یزید ومكث ھ. ملاح، وقد وصل جبال جرجرة والتقى بالقائدین سي عمیروش وعمران
وبعد . عن عشرین یوما وشارك في بعض المعارك التي وقعت مع المصالیین في جرجرة

مؤتمر الصومام سافر للمرة الثالثة إلى القبائل الكبرى، وقد حضر عددا من الاجتماعات من 
كلف . 1957جانفي 11و 1بتیزي وزو بین ) أفرحونن(مسؤولي منطقة القبائل في القریة 

النمر بمھمة الاتصال بمنطقة القبائل الكبرى بسبب معارفھ الكثیرة بھذه الجھة لأن القائد علي
وقدرتھ على الإقناع، حیث یعتبر مفاوضا محنكا وسیاسیا ) جرجرة(أخوالھ من ھذه المنطقة 

.بارعا كما یصفھ زملاؤه ورفاقھ في الجھاد
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El Hadj Lakhdarلخضرالحاج 

بقریة تیغري أولاد 1914مارس 13المدعو الحاج لخضر ولد في العقید عبیدي محمد الطاھر
وھو مجاھد ومناضل 1998فیفري 23وتوفي في بوادي الشعبةالتي تعرف حالیابباتنةشلیح

.لعیدمصطفى بن بوبباتنة إلى جانبالأوراسثوري جزائري تركز نشاطھ في
، في أسرة فقیرة مادیا لأبویـن باتنةم بقریة أولاد شلیح1914مارس 13ولد الحاج لخضر في 

تھن ھمـا محمد وفاطمة عبیدي وتتلمذ في مسقط رأسھ على حفظ القرآن ، وكغیره من الأطفال ام
في صباه ومقتبل شبابھ ما تیسره لھ من الاعمال المتواضعة التي كان یوفرھا محیطھ الذي یتمیز 

.بالفقر و الحرمان
كلم عن العاصمة 100(سافر إلى فرنسا طلبا للرزق واسقر بمدینة كراون 1936في سنة 
حیث عمل فیھ مدة من الزمن واشتغل في أحد معامل المعمرین لصنع الأسلاك الشائكة) باریس

لیغیر وجھتھ و یعمل عتالا في مخبزة سیدة فرنسیة بفضل بنیتھ الجسدیة القویة ثم مسیرا للمخبزة 
لاحقـا أین سنحت لھ الفرصة في التعرف على الكثیر من المغتربین و الاجتماع بالمناضلین منھم ، 

. ي الخفاء والكتمان والسریةحیث كانت لھ مجموعة من الجزائریین الذین كانوا یعملون ف
حیث اكترى عین التوتةعاد إلى أرض الوطن واستقر في مدینةالحرب العالمیة الثانیةعند اندلاع

.حماما یعمل فیھ وشاحنة جعلھا في خدمة الثورة والمواطنین
رت للثورة التحریریة حیث كان أول عمل نضالي لھ ھو كان من العناصر الأولى التي حض

، حیث اتصل 1941واستمر نشاطھ إلى غایة سنة 1939تأسیس خلایا سریة بمدینة باتنة سنة 
وزوده ببرنامج عمل جدید أھم نقاطھ ھو توسیع الخلایا السریة و تقسیمھا و مصطفى بن بولعیدبھ

، فكان یجمع التبرعات والاشتراكات ویبث الروح الوطنیة و أفكارھا بین الناس ویحض تنظیمھا
بھ لدركي اعتدى على تم سجنھ لمدة شھر على خلفیة ضر1947الشباب على التعلـم ، وفي سنة 

أحد الباعة المتجولین وتم نفیھ إلى تونس ، أین استأجر محلا واستغلھ كمقھى مواصلا نضالھ 
أو الطلبة المنضوین تحت للجمعیة العلماءالسیاسي بمساعدة الطلبة الجزائریین سواء المنتمین

.حركة انتصار الحریات الدیمقراطیةلواء
ذھب إلى البقاع المقدسة لاداء فریضة الحج و 1952في خریف سنة وبعد عودتھ من تونس و

أصبح یعرف إثر ذلك بالحاج لخضر ، و عقب عودتھ واصل تشكیلھ للخلایا السریة التي مثلت 
نواة الثورة من الفدائیین والمموّنین، كما قام باستقبال وإیواء الناجین من الاعتقالات التي مست 

بشرق البلاد فھو الذي كان في انتظار مسعود بالعقون عند مدخل باتنة المنظمة الخاصةأعضاء
وسلیمان بن رابح بیطاطعناصرھاالشمالي، وكان مرفوقا بالدفعة الأولى التي كان من بین

، وتكررت العملیة بعد سنة، باستقبال الفارین من سجن 1950كان ذلك في بدایة صیف .. طوبال
.زیغود یوسفعنابة المحاكمین في قضیة المنظمة الخاصة، وفي مقدمتھم

شخصا 25غداة انطلاق الثورة كان العقید الحاج لخضر من أوائل الثوار على رأس فوج من 
یقود بعدھا لمھاجمة ثكنة دبابات باتنة لیلة أول نوفمبر ، وعقب ذلك عین على رأس قطاع باتنة ل

عملیة مھاجمة القطار الحامل للسلع إلى بسكرة عبر مدینة باتنة، وعملیة سریانة التي استھدفت 
والتي شھدت سقوط أول شھید بالقطاع وھو عمر أقرور ، ونتیجة لذلك " بوزو"ضیعة المعمر 

ة تخریب وجھت لھ فرنسا رفقة بقیة المجاھدین تھمة تكوین جماعة أشرار والقتل العمدي، ومحاول
مبان بواسطة متفجرات و قام الجیش الفرنسي بحملة تمشیط وبحث عن الحاج لخضر مصحوبة 

على مستوى مدینة باتنة وسریانة وعین التوتة والمعذر ومروانة من 1955بحصار كبیر سنة 
]5[أجل الإتیان بالحاج لخضر، لكن باءت كل جھودھم بالفشل

و كمین كوندورسي في شھر " فیاما"واصل العقید لخضر عملیاتھ فكانت عملیة اغتیال المعمر 
جبل أولاد حناش شھر أفریل ، وكان الحاج لخضر من الحاضرین في معركة1955دیسمبر 
التحق بقایدة الولایة الجماعیة رفقة علي مصطفى بن بولعید، ولما توفيعمیروشبجانب1958

للمثقفین من رفاق الدرب فقد النمر ، وكان معروف عنھ أنھ یرفض المناصب السیاسیة و یتركھا
تم تعیینھ قائدا عسكریا للولایة علي النمررفض رتبة نقیب عرضھا علیھ عمیروش ، وبعد وفاة

، ثم قائدا ]1[".ا عمي الحاج ھذا أمر لا بد من تطبیقھی"بأمر من محمد لعموري الذي قال لھ 
الولایة السیاسیة في تونس وكان یتولاھا العقید حیث كانت قیادة 1958للولایة بالنیابة في أواخر 

.أحمد نووارة قبل استشھاده
بالولایة الثانیة وقام بتغییرات على مستوى قیادة 1958حضر اجتماع العقداء بالداخل في دیسمبر 

الولایة الأولى في محاولة تحصیل الاستقرار و القضاء مجموعة المشوشین ، وكان لھ دور فعال 
بعد الاضطرابات التي شھدتھا الولایة ، كما حضر مؤتمر العقداء العشر بالخارج في ذلك خاصة

أین تم رسمیا تعینھ قائدا للولایة الأولى برتبة عقید بعد استشھاد أحمد نواورة وتم تعیین 1959في 
، لكن للأسف لم یتمكن من عبور نائبا عسكریاالطاھر زبیريعمار راجعي نائبا سیاسیا و العقید

خط موریس إلى الولایة الأولى بسبب محاولتھ الدخول بجیس ثقیل العدة و العدد و بعد أربعة 
والإرھاق ما استدعى تنقلھ إلى سویسرا للراحة و أشھر من المحاولات الفاشلة تمكن منھ الإحباط 

العلاج ، في حین أن نائبھ العسكري الطاھر زبیري تمكن من دخول تراب الوطن والالتحاق 
.بالولایة الأولى ما أدى إلى تعیینھ لاحقا قائدا للولایة برتبة عقید خلفا للحاج لخضر

ة ودفن بمقبرة بوزوران ، ورغم زواجھ بباتن1998فبرایر 23التحق الحاج بالعلي القدیر في 
باسمھ تخلیدا لذكراهجامعة باتنةأربع مرات إلا أنھ لم یرزق بالذریة ، وتمت تسمیة

Mohamed Tahar Abidi, aussi connu sous le nom de El Hadj Lakhdar (né
en 1916 à Aïn Touta en Algérie et mort le 23 février 1998 à Batna), est un
révolutionnaire algérien qui a combattu dans les Aurès aux côtés de Mostefa
Ben Boulaïd durant la Guerre d'Algérie.

El Hadj Lakhdar, de son vrai nom Abidi Mohamed Tahar, naquit en 1916 au
village de Ouled Chlih, dans la commune d'Aïn Touta, dans la région
de Batna, au sein d’une famille pauvre.

En 1936, à vingt ans, il quitta l'Algérie pour aller travailler en France. Il y
rencontra un groupe d’Algériens qui se réunissaient de temps à autre pour
évoquer leur pays et qui, comme lui, voulaient se débarrasser de la tutelle
coloniale.

Après quatre années passées en France, El Hadj Lakhdar revint au pays. La
première chose qu’il fit à son retour consista à mettre en place en 1939
à Batna une cellule clandestine dont le nombre d’éléments n’excédait pas 15.
Les réunions de la cellule avaient pour siège la demeure de M. Méziane al
Halouandji. L’activité se poursuivit durant trois années.

En 1941, la cellule eut un premier contact avec le militant Mustapha Ben
Boulaïd, au cours duquel celui-ci leur présenta un nouveau programme. En
1942, El Hadj Lakhdar constitua une autre cellule à Aïn Touta.

En 1944, Mustapha Ben Boulaïd le chargea d’accueillir les militants venant
du Nord Constantinois. Par ailleurs, il s’occupait de réunir les armes avec
l’aide de Lakhdar Ben Kawha, Belkacem Belayache ainsi que le moudjahid
Ben Lakhdar au village El Hadjadj.

La veille du premier novembre, El Hadj Lakhdar rencontra le commandant
Mustapha Ben Boulaïd ainsi qu’un groupe important de moudjahidine et Ben
Boulaïd le désigna comme chef de l’un des groupes. Il poursuivit son combat
dans les Aurès et gravit les échelons de la hiérarchie militaire.

El Hadj Lakhdar fut l’un de ceux qui se succédèrent à la tête de la Wilaya I
historique avant d’être appelé par la Direction à rejoindre Tunis.

Après l'indépendance, il a œuvré entièrement dans les bonnes causes à travers
les associations de bienfaisance.

Parmi ses œuvres, on citera:

 Sa participation au projet du complexe : mosquée du 1er novembre 54.

 Sa participation au projet de l'Université de Batna.

 Support pour l'implantation d'un Aéroport International.

Il mourut le 23 février 1998 à Batna.

L'Université de Batna est nommée "Hadj Lakhdar" en son honneur.

les hommes en Orرجال من ذھب   

)الثاني على الیسار(1962الحاج لخضر أثناء مؤتمر طرابلس 
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Mostéfa Merardaمصطفى مراردة

ھو أحد قیادات الثورة الجزائریة، مجاھد مصطفى مراردة
.جبھة التحریر الوطني الجزائریةومناضل ضمن صفوف

21ولد المجاھد مراردة مصطفى المسمى بن النوي في
ابن الصالح وقیدوم علجیة ولایة باتنةبأولاد شلیح1928أوت

.2007ماي 18وتوفي في 
14نذكمناضل مالثورة التحریریة الجزائریةانخرط في صفوف

حیث قام بأعمال عدیدة منھا مسؤول مركز مكلف 1954نوفمبر
. صالح المستعمربالمخابىْ والاتصال والعملیات، وتخریب م

بعد 1955في ماي جیش التحریر الوطنيالتحق بصفوف
. كان ینشط فیھا استشھد أربعة منھماكتشاف خلیة الفدائیین التي 

رافق الفقید آنذاك مسؤول ناحیة باتنة اعبیدي محمد الطاھر 
بعد مؤتمر الصومام عین ملازما لحاج لخضر أعبیدياالمدعو

من المنطقة الأولى مكلفاً بریكةأول عضواً في الناحیة الرابعة
ثمّ مسؤولا .1956أكتوبربالاتصال والأخبار وذلك في أواخر

ثم عضوا في مجلس المنطقة . 1957بنفس الناحیة في أواخر
محتفظاَ بقیادة 1958الأولى باتنة للولایة الأولى أواسط سنة

الناحیة، ثم رقى إلى رتبة نقیب مسؤول عن المنطقة 
ثم مسؤولاً للولایة بالنیابة بعد . 1959بدایة سنةأریسالثانیة

1959خروج الحاج لخضر إلى تونس بدایة أفریل 
عند تجدید مجلس الولایة رقي رائدا عضو . 1960أفریلإلى

مكلف بالأخبار والاتصال وعضواً في مجلس الثورة الجزائریة 
عمل ملحقا عسكریا في بغداد . 1960أوائل

ثم قائداً لمدرسة أشبال 1967جویلیةإلى1965جانفيمن
ثمّ عضواً في 1970الثورة في تلمسان من جویلیة إلى نوفمبر 
المجلس الشعبي الوطني عن ولایة باتنة 

ثم عضواً بالمجلس الوطني للمجاھدین 1982إلى1976في
.إلى غایة وفاتھ1990منذ سنة

في منزلھ بباتنة عن عمر یناھز 2007ماي18وافتھ المنیة لیلة
سنة79

Mostéfa Merarda dit Bennoui, né le 21 août 1928 et mort le 18 mai 2007, est un
commandant et chef par intérim de la wilaya 1 durant la guerre d'Algérie. Il est le
deuxième enfant de sa famille, il poursuit des études dans une école de la ville
de Batna. À l’âge de 17 ans, il épouse sa cousine et il devient agriculteur, puis
commence à intégrer les mouvements indépendantistes qui vont mener à la guerre
d’Algérie.
Il devient chef par intérim de la wilaya après le départ de Mohamed Tahar Abidi pour la
Tunisie. Le 25 novembre 1961, il rejoint aussi la Tunisie, où il est désigné pour partir
représenter la délégation algérienne à La Havane. Il participe au congrès de Tripoli de
1962 et également, il sera l’un des témoins de la crise de l'été 1962.
Après l’indépendance de l’Algérie, il occupe plusieurs postes en Algérie et à l’extérieur
du pays. Quelques années avant son décès, il écrit ses mémoires en arabe qui seront
traduites en français par Dahmane Nedjar et imprimées en deux éditions.
Mostéfa Merarda est né le 21 août 1928 au douar Ouled Chlih à Victor Duruy
actuellement Oued Chaaba, dans le haouz d’Aïn Touta, dans lawilaya de Batna2. Il était
le deuxième aîné de sa famille. Il tient son prénom de son oncle, mort d’une épidémie
due au typhus, qu’il lui a été transmis par son grand-père. Il était l’enfant le plus aimé
par son grand-père, car il était le seul garçon parmi ses petits-enfants.
En 1936, son grand-père l’amène avec lui à Aïn Touta et le place en pension chez Si
Makhlouf Mohammed, dans un village attaché à l’administrateur de Aïn Touta3. Il est
resté chez Si Makhlouf Mohammed et sa femme Boudiaf Rahouia durant deux années,
ensuite, il a rejoint l’école indigène où il a appris la langue française3. À l’école, il avait
comme camarades de classe des futurs militants du PPA et des responsables militaires
et politiques de la révolution, notamment Rachid Bouchemal, Bekkouche Mostéfa,
Abdelhamid Boudiaf, Hamou Belkadi et tant d’autres. En dehors des cours, il apprenait
la langue arabe et le Coran auprès du cheikh Si Séghir Zidani Lamaafi. Il a également
suivi l’enseignement de son oncle, cheikh Brahim Zidani. Il est resté dans cette école
jusqu’en 1941, ainsi dans la même année, il a rejoint sa famille, au village de Ouled
Chlih, dans la commune de Oued Chaaba5.
En été 1945, il avait 17 ans quand son père avait décidé que son fils épouserait sa
cousine, la fille de son oncle Amor. La fête du mariage s’est déroulée à Maafa1. En
1947, il se déplace à Aïn Touta, pour continuer ses études dans une école libre de
l’Association des Oulémas, rattachée à la mosquée de la ville1. Entre 1947 et
1948, Mohamed Tahar Abidi, dit El Hadj Lakhdar a pris en location des locaux de
commerce à Aïn Touta, où il exploitait un café et un hammam où les deux se
rencontraient pour jouer au jeu de l’anneau (Khatem) qui se pratiquait entre deux
équipes assises face à face et aussi d’autres jeux du terroir pour passer le temps, mais
aussi pour discuter sur des sujets divers notamment de la Seconde Guerre mondiale, des
événements du 8 mai 1945 et c’est ainsi que les premières réflexions pour faire la
révolution contre la colonisation commencent à germer dans leur esprit.
En 1952, il s’est consacré à sa propriété familiale de Kesrou, actuellement dans la
commune de Fesdis, il s’intéressait aux moyens de faire fructifier le sol et d’améliorer
les rendements des récoltes et des produits de la ferme, mais le travail de la terre ne l’a
pas empêché de garder des relations avec ses nombreux amis qui étaient, pour la
plupart, des militants du PPA.
Mostéfa Merarda est devenu, entre 1965 et 1967, attaché militaire à Baghdad, puis
directeur de l’École des Cadets de Tlemcen entre 1967 et 1970. En 1976, il est élu
député à l’Assemblée populaire nationale et il finit son mandat en 1982. En 1990, il
devient membre du Conseil national des moudjahidine. Le 18 mai 2007, il est décédé à
l’âge de 79 ans
Les mémoires de Mostéfa Merarda ont été écrites d’abord en langue arabe, par
Messaoud Fellouci sous le titre Témoignages et positions sur la marche de la révolution
dans la wilaya I , ensuite traduites en français, par Dahmane Nedjar sous un autre
titre Sept ans de maquis dans les Aurès et ont été imprimées en deux éditions (2004 par
les éditions Dar el Houdna et 2013 par les éditions de l’ANEP). Ses mémoires ont fait
l’objet d’une conférence où tous les compagnons de tranchées du commandant encore
vivants sont venus pour apporter leurs témoignages sur l’homme.

les hommes en Orرجال من ذھب   

Au congrès de Tripoli Ahmed Bencherif, Ben Bella et Mostéfa Merarda
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Tahar Zbiriطاھر زبیري

ولد . أول رئیس أركان للجیش الجزائري بعد استقلال البلادطاھر زبیري
الثورة ، شارك في) ام العظایم,دوار السوابع (بسدراتة1929حوالي 

ھرب من سجن . 1955واعتقل وحكم علیھ بالإعدام في عام الجزائریة
مصطفى بن بولعیدرفقة1955قسنطینة في نوفمبر 

القومي للأبحاث في عضو في اللجنة التنفیذیة للأوراس، انضم إلى المركز 
ساعد مجموعة . 1962و 1960وأصبح قائد ولایة ما بین 1959عام 

ثم تولى قیادة المنطقة العسكریة 1962تلمسان في الوصول للحكم في عام 
.الخامسة

19وشارك في انقلاب. 1963نصب رئیسا لأركان الجیش في عام 
لیجد نفسھ عضوا أحمد بن بلةالذي أطاح بالرئیس المنتخب1965یونیو

ھواري ىحاول الانقلاب مجددا ولكن ھذه المرة عل. المجلس الثوريفي
ما اضطره إلى العیش في المنفى . ، ولكنھ فشل1967في دیسمبر بومدین

العفو الذي عاد إلى الجزائر بعد وفاة ھواري بومدین بعد . خارج البلاد
لفائدة مجموعة من 1980سنة الشاذلي بن جدیدأصدره الرئیس

.المعارضین

Tahar Zbiri, né le 4 avril 1929 à Oum El Adhaim, sédrata
Souk Ahras, responsable de la Wilaya I pendant laGuerre
d'Algérie. Après l'indépendance , il est nommé Chef d'état-
major de l'armée algérienne en 1963.

Au début, il est chef d'équipe aux mines de fer de
l'Ouenza lorsqu'il adhère au P.P.A-M.T.L.D. Militant de la
C.G.T, il participe à la préparation de l'insurrection
du 1ernovembre 1954, dans la région de Guelma. Arrêté et
condamné à mort en 1955, il s'évade en novembre 1955 de la
prison de Constantine avec Mostefa Ben Boulaid. Membre de
la direction des Aurès, il entre au Conseil national de la
révolution algérienne (CNRA) en 1959 et devient colonel
commandant de la wilaya I de 1961 à 1962, à la suite de la
mort du commandant Souahi Ali chef de la wilaya le 11 février
1961. Il contribue en 1962 à faire passer les maquisards de la
wilaya I dans le camp du groupe de Tlemcen, puis prend le
commandement de la 5e région militaire. Chef d'état-major de
l'armée en 1963, il participe au coup d'État du 19 juin 1965 qui
renverse Ahmed Ben Bella et se retrouve membre du Conseil
de la Révolution. Déçu de la modeste place faite aux
maquisards au sein de l'A.N.P, il tente un coup d'État en
décembre 1967 et échoue dans son entreprise. Taher Zbiri vit
en exil et rentre en Algérie après la mort de Houari
Boumedienne et il publie des mémoires sur l'histoire de
l'Algérie.

Il a été nommé sénateur du tiers présidentiel le 09 janvier 2016.
(ar) Taher Zbiri, Un demi siècle de combat, Alger,
Chourouk, 2011, 428 p. (ISBN 9789961995150).

les hommes en Orرجال من ذھب   
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Salah Boubniderصلاح بوبنیدیر

واد في1929ولد في عاممجلس الثورة، من أعضاءصلاح بوبنیدیر
.2005مایو27وتوفي فيقالمةقربزناتي

، حزب الشعب الجزائريفي صفوف1945بدأ حیاتھ السیاسیة في عام 
وأصبح عضوا في المنظمة حركة انتصار الحریات الدیمقراطیةثم دخل
الجزائر وعنابة، تم دخل السجن في1950اعتقل في عام. الخاصة

.1952حتى عامالعاصمة
جیش التحریر عات المسلحة، التحق بالأول المجمو1955فبرایر/في شباط
تحت مسؤولیة سجین زمیل لھ یوسف زاید، وھي المسؤولة عن الوطني

حیث أنھ لوحظ واد زناتي- سمیندو- تنظیم الكفاح المسلح في محیط قسنطینة
صوت "التي أكسبتھ اللقب 1955أغسطس20.خلال عملیات ناجحة 

باسم إصدار الدعایة من القاھرة التي كانت تشتھر بھ بالإشارة' العرب
الحوافز التشجیعیة المفرط المقاتلات الجزائریة كما كان في كثیر من 

الأحیان لھ الملھم القضیة أثناء العملیات العسكریة ، وأصبح عضوا من 
-الموظفین العسكریین وفي نھایة المطاف تحمل مسؤولیة المنطقة الشمالیة

خلفا للعقید على كافي بعد رحیل ھذا الأخیر إلى تونس) لثانيوا(قسنطینة 

Salah Boubnider, connu sous le pseudonyme de « Saout El-Arab »
(littéralement « la voix des arabes »), né en 1929 à Oued Zenati près
de Guelma et mort le 27 mai 2005, est un militaire algérien.

Il débute son parcours politique en 1945 dans les rangs du Parti du Peuple
Algérien puis au sein du Mouvement pour le Triomphe des Libertés
Démocratiques et devint membre de l'Organisation Spéciale. Arrêté en 1950, il
est emprisonné à Annaba puis à Alger jusqu'en 1952.

En février 1955, il rejoint les premiers groupes armés de l'ALN sous la
responsabilité de son compagnon de prison Zighoud Youcef et est chargé de
l'organisation de la lutte armée dans le périmètre Constantine-Smendou-Oued
Zénati-Khroubs où il se fait remarquer au cours des opérations réussies du 20
août 1955 ce qui lui a valu le surnom de « Sawt El Arab » par référence au nom
de l'émission de propagande du Caire laquelle était connue pour ses incitations
excessives d'encouragement aux combattants algériens comme cela a été
souvent son cas inspirant lors des opérations militaures qu'il dirigeait. C'est
alors qu'il connut plusieurs promotions successives, devint membre de l'état-
major responsable militaire et finit par assumer la responsabilité de la Région
du Nord-Constantinois (Wilaya II) succédant au colonel Ali Kafi après le
départ de ce dernier à Tunis. Il fut ainsi le dernier chef de cette wilaya jusqu'à
l'avènement de l'indépendance.

Après l’indépendance du pays, il s'oppose à Ben Bella (premier Président de
l'Algérie indépendante) et à l'État-Major des frontières. Il est membre fondateur
du premier parti d'opposition, le PRS(parti de révolution socialiste) dirigé
par Mohamed Boudiaf lequel fut l'instigateur de la Révolution armée
du 1er Novembre 1954. Il est emprisonné avec ce dernier par Ben Bella à Saida
en 19633 et devint après sa libération membre du Commandement Arabe Unie
au Caire (1964-1965) puis membre du Conseil de la Révolution issu du putsch
militaire du 19 Juin 1965 chargé au sein du Secrétariat Exécutif des
organisations de masse du FLN parti unique. Éclaboussé par la tentative de
putsch(1968) du Colonel Tahar Zbiri chef de l'État-Major de l'Armée (ANP) il
se décida à se lancer dans des activités privées. Il reprit son action dans le cadre
de l’édification nationale en devenant membre fondateur de la Ligue algérienne
des droits de l’homme puis Président élu en 1997 de la commission nationale
indépendante de surveillance des élections législatives (CNISEL).

Ensuite sous la Présidence de Liamine Zéroual en 1998, il devient membre du
Conseil de la nation (sénat) au titre du tiers présidentiel.Il démissionna de cette
instance à la suite de l'adoption d'une loi répressive de la presse nationale sous
la Présidense de Bouteflika. Durant cette période il participa activement à la
création du Comité Citoyen pour la Défense de la République(CCDR)et en
devint le Président. Il s'efforça à ce titre de rassembler les forces républicaines
contre la candidature de Abdelaziz Bouteflika en soutenant celle de Ali Benflis.
Ce dernier malheureux candidat populaire fut lâché à la dernière minute par la
police politique d'un clan de l'Armée.

Salah Boubnider s’est éteint le 27 mai 2005

les hommes en Orرجال من ذھب   
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Abderrahmane Miraعبد الرحمان میرة

شغل ) 1959-1922(عبد الرحمان میرة
منصب قائد الولایة التاریخیة الثالثة 

.الثورة الجزائریةابان
بقریة 1922ولد عبد الرحمان میرة سنة

دائرة بني ملیكشتاغلاط بضواحي
، في أسرة فقیرة كان أبوه بجایةولایةأقبو

میرة محند أمزیان فلاحا صغیرا یشتغل 
لنفسھ في قطعة أرض جبلیة توفي بعدما ما 

خلف وراءه ثلاثة أولاد أصغرھم عبد 
. الرحمان میرة الذي لم یكمل عامھ الأول
قام عمھم میرة أكلي بكفالتھم، وفي ھذا 

الجو تربى وترعرع ولم تسمح لھ الظروف 
.إلى المدرسةبالدخول 

كان لاحتكاكھ بالمناضلین أثره الواضح في 
حركة بلورة نشاطھ السیاسي إذ انخرط في

وأصبح انتصار الحریات الدیمقراطیة
وھي السنة التي 1947مناضلا نشیطا وذلك

ثورة اندلعت. تأسست فیھا المنظمة الخاصة
وانظم الشباب إلى التحریر الجزائریة

بتشكیل فرقة من صفوفھا فقام عبد الرحمن 
المجاھدین في قریتھ وكانت أول معركة 

سیدي علي "شارك فیھا ھي معركة 
أسفرت حیث1954نوفمبرفي" بوناب

ھذه المعركة عن خسائر مادیة في العتاد 
والأرواح في صفوف الأعداء وكنتیجة لھذا 

أعضاء آخرین من 5الانتصار اختیر مع 
عمیروش آیت بینھم العقید

كمسؤولین بالمنطقة وفي حمودة
وعُرف . رقي إلى رتبة ملازم1955سنة

القائد میرة بتجنده و حنكتھ السیاسیة حیث 
" میدالیة المقاومة"استحق عن جدارة 

بعد أن نجح في لم شمل 1956مارسفي
جنود المناطق الثالثة و الرابعة و الخامسة 

لیشرف بعد ذلك على ضمان أمن 
20فيمؤتمر الصومامالمشتركین في

إذ كان انعقاد المؤتمر في 1956أوت
المنطقة التابعة لقیادتھ واستطاع أن یحافظ 

ولما . على السریة التامة للمكان والزمان
انتھى المؤتمر تطوع عبد الرحمن میرة 

للجھاد في الولایة السادسة ،لإعادة تنظیم 
ه الفترة رقي إلى رتبة نقیب الولایة وفي ھذ

وقاد الولایة الثالثة بعد استشھاد العقید 
.1959مارسعمیروش في

ھ بیده استشھد عبد الرحمان میرة و سلاح
علي ید القوات 1959نوفمبر6یوم

الاستعماریة بالقرب من قریة آیت ھیني 
فة لتتصدر وفاتھ عناوین الصحا

الاستعماریة التي صفقت على حد اعتقادھا 
وتم عرض . آنذاك لنھایة حرب الصومام

جثمانھ بتغلاط ثم بتازمالت قبل نقلھ جوا 
إلى وجھة تظل مجھولة إلى غایة یومنا 

وبحسب ابنھ طارق میرة فإنھ قد ورد . ھذا
أمر آنذاك بنقل جثمانھ إلى عین أرنات 

ا في بسطیف لكن لم یوجد لھ اثر ھناك ابد
الوقت الذي یؤكد فیھ البعض أن جثتھ في 

ثكنة بمنطقة بوقاعة فیما یقول آخرون إنھا 
نقلت إلى فرنسا حیث یزمع أبناؤه إسماعیل 

و طارق إشعار أعلى السلطات الفرنسیة 
.بھذا الأمر

Abderrahmane Mira, surnommé le Tigre de la Soummam ou encore l'Homme au chien par l'armée française, né en 1922 à Taghalat
(Beni Mellikeche en Algérie), est un combattant de la cause algérienne pendant ladécolonisation française.
Chef de la Wilaya VI de 1956 à 1957, puis de la Wilaya III du début 1959 au 6 novembre 1959 date à laquelle il est tombé au champ
d'honneur près du col de Chellata au nord d'Akbou, son corps ne fut jamais retrouvé.
champ d’honneur l’année 1957), Megdouda, Aadada et Fatima. Accablé par la misère de l’époque, il émigre pour une courte période
àAnnaba puis en France juste après la fin de la Seconde Guerre mondiale.
Il s’installe en Lorraine, près de Nancy, comme ouvrier dans la métallurgie et grimpe peu à peu dans l’échelle sociale. Au début des
années 1950, il est en banlieue parisienne, d’abord à Pantin (rue Marguerite) puis à Aubervilliers (boulevard Félix Faure) où il s’est
installé comme tenancier de bistrot, et ce en association de biens. Son établissement commercial sert aussi de point de ralliement aux
militants et aux vendeurs de « L’Algérie libre, organe central du parti indépendantiste : le Mouvement pour le triomphe des libertés
démocratiques (MTLD).
Abderrahmane Mira a en effet embrassé le combat pour la cause nationale dès l’année 1947 en adhérant au MTLD. Militant actif, il fait
le va-et-vient entre Aubervilliers et Tazmalt. C’est dans cette dernière, à la veille du déclenchement de l’insurrection nationale
du 1er novembre 1954 qu’il est victime d’un abus de pouvoir. En effet, manifestant pour la libération des détenus politiques, il se fait
retirer sa carte d’identité par le Caïd.
Il entre résolument en clandestinité, cheminement similaire à celle de la plupart des acteurs activistes de l’insurrection. À cette époque,
cependant, une grande partie des militants est restée légitimiste, c’est-à-dire fidèle au leader historique du nationalisme
algérien : Messali Hadj. C’était le cas de Tazmalt, et plus encore à Draâ El Mizan, où la figure courageuse et dévouée de Larbi
Oulebsir, leader du MTLD pour cette région, brillait à son firmament. Ce dernier avait participé au congrès d’Hornu d’août 1954 et fut
consacré membre du nouveau Conseil national du parti indépendantiste.
Dès décembre 1954, Abderrahmane Mira, en compagnie de Hamou Ghozali, établit la liaison successivement avec Belkacem Krim et
deux autres acteurs de l’insurrection armée : Amar Chikhi et Ali Mellah dit Si Chérif, lesquels tentaient de faire franchir à
l’organisation naissante, l’ALN/FLN, le versant nord du Djurdjura. C’est sous la houlette de Abderrahmane Mira en premier lieu que
l’ALN/FLN se constitua initialement dans les vallées de la Soummam et du Sahel (M’cheddallah, Bouira).
Lors des premières années d’implantation de l’ALN/FLN, Abderrahmane Mira se distingue par une grande combativité sur les deux
versants du Djurdjura, affrontant, notamment sous le commandement du futur colonel Slimane Dehiles dit Si Saddek, le parti rival le
Mouvement national algérien (MNA), présidé par Messali Hadj, à Haizer. Il repousse l’armée du MNA vers les Hauts plateaux, aux
confins du Sahara. Dans la même région, il obtient le 15 mars 1956 la médaille de la résistance pour avoir réussi à effectuer, à côté
de Boussaada, à la tête de 350 soldats, la première jonction entre les troupes des zones III, IV et V, dénomméesWilaya après le congrès
de la Soummam.
Pendant ce congrès, qui a vu ses premières assises se tenir, durant 20 jours, au village d’Ifri (Ouzellaguène), à partir du 20 août 1956,
Abderrahmane Mira a assuré la lourde tâche de la sécurité des congressistes. C’est d’ailleurs sous son commandement qu’une partie des
congressistes ont été acheminés à bon port après avoir franchi l’oued du Sahel au niveau de Toghza, au moment où le fameux et
néanmoins célèbre mulet avait, après un accrochage avec l’armée française, rejoint la caserne de Tazmalt avec des documents secrets
dans son chargement.
Capitaine lors de ce congrès, il est élevé au grade de Commandant au début de l’année 1957 et envoyé à la Wilaya VI (Sahara) pour
remplacer le colonel Si Cherif, qui venait d’être assassiné ainsi que son adjoint le commandant Abderrahmane Djouadi. Il rejoint cette
wilaya avec plus de 300 soldats dont plus de la moitié tombera au champ d’honneur. Les affrontements avec l’armée française sur fond
de rivalités pour le leadership entre le FLN et le MNA et la dureté du climat ont été particulièrement éprouvants. Il est, désormais, le
représentant de la Wilaya VI au Conseil national de la révolution algérienne (C.N.R.A, parlement de l’Algérie combattante).
Rentré en Kabylie à la mi-juillet 1957, il est appelé par Belkacem Krim en Tunisie. Il rallie ce pays fin octobre après avoir pansé une
grave blessure reçue lors d’un accrochage, le 3 septembre 1957, près d’Ighil N’Oumsedh, où il perd ses deux secrétaires, Mouloud
Ouyahia et Salah Hamimi. En Tunisie, il est nommé contrôleur militaire aux frontières et, dans ce cadre, il se rend deux fois à la base
Didouche en Libye.
La perte de l’ascendant de l’ALN de l’intérieur, constatée de façon nette à partir de l’été 1958, amène Abderrahmane Mira à se porter
volontaire pour revenir en Kabylie. De plus, sur place, le colonel Amirouche n’est secondé que par un seul commandant, en
l’occurrence Mohand Oulhadj Akli. En coordination avec l’État-major Est, commandé par Saïd Mohammmedi dit Si Nacer, ancien chef
de la Wilaya III, les commandants Yazourène Saïd, dit Vrirouche et Abderrahmane Mira sont envoyés en renfort en Kabylie. Malade,
Vrirouche rebrousse chemin tandis que Mira contourne la ligne Morice, franchit les Wilaya I et II pour arriver à la fin mars au PC de la
Wilaya III.
Entre temps, le colonel Amirouche était en route pour la Tunisie laissant l’intérim au commandant Mouhend Oulhadj. Apprenant en
chemin la nouvelle de l’arrivée inopinée de Abderrahmane Mira, le colonel Amirouche adresse, le 22 mars 1959, deux lettres, l’une au
conseil de la Wilaya III et l’autre à destination de Mira lui-même pour le designer intérimaire à la tête de la Wilaya. Cette information
est également corroborée dans le journal de marche d’Amirouche.
Dès son arrivée au PC de la Wilaya III vers la fin de mars 1959, il condamne l’usage de la torture et procède, début du mois de mai, à
l’élargissement d’une soixantaine de combattants injustement poursuivis dans l’affaire de « la bleuite », opération d’intoxication et de
manipulation des services spéciaux de l’armée française, sous la houlette du colonel Godart et du capitaine Léger. « La bleuite » avait
décimé une bonne partie de l’encadrement de la Wilaya III et permit aux services français de prendre leur revanche par rapport à leur
échec retentissant dans l’affaire « l’oiseau bleu », l’année 1956, toujours en Kabylie. Simultanément, il libère les prisonniers français,
civils et militaires, au nom de la grandeur et de la justesse de la lutte de libération nationale.
Le 5 mai 1959, il envoie trois compagnies se ravitailler en armes en Tunisie. Celles-ci ne peuvent accomplir efficacement leur tâche
tant était dur le franchissement de la ligne Morice. L’étau se resserre de plus en plus sur les Wilaya de l’intérieur, surtout celles du
Centre (la III et la IV) à cause de l’éloignement des frontières et du lancement du « Plan Challe ». C’est dans ce contexte
qu’Abderrahmane Mira et la Wilaya III ont à affronter, à partir du 22 juillet 1959, l’opération « Jumelles », la plus grande entreprise
militaire française jamais lancée en Algérie. Soixante mille hommes furent déployés en Kabylie. Le général Challe installait son poste
de commandement - le pc Artois - au Col de Chellata pour suivre quotidiennement les actions et activités militaires sur le terrain. La
Kabylie perdit ses forces vives. Une fronde intérieure s’est nouée, animée principalement par la région IV de la zone II dont les
officiers et sous-officiers organisent, le 19 septembre 1959, « le congrès des officiers libres ». Ces derniers tentent de remettre en cause
le commandement de la Wilaya. L’affaire a tourné court et sera définitivement réglée parMohand Oulhadj, l’année 1960, promu depuis
colonel. Entre temps, le 6 novembre 1959, alors que « Jumelles » tirait à sa fin, Abderrahmane Mira est tué en compagnie du jeune
Yatta Mouloud, à l’intersection méridionale des villages Ait M’quedem et Ait Hyani, à 1 km à vol de oiseau du Pc Artois, par
la 1re compagnie du 2e RIMa (Régiment d’infanterie marine aéroportée – les Marsouins), commandée par le capitaine Treguer,
Transférée à dos d’âne à la caserne de Tizi N Slib et, le soir, par hélicoptère à Akbou, la dépouille mortelle du chef de la Wilaya III sera
exposée le lendemain en son village, Taghalat, après la reconnaissance du corps par les prisonniers, notamment Boudjemaa Achiou,
l’un des tout premiers compagnons d’armes du défunt. Un autre hélicoptère le reprendra pour une destination inconnue. Son corps a-t-il
disparu à jamais ?

les hommes en Orرجال من ذھب   
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Mohand Oulhadjمحند أولحاج

جیش التحریر الوطني عقید في) 1972- 1911(، سي محند أولحاجالمعروفآكلي مقران
قائد للولایة التاریخیة الثالثة في حرب التحریر وبعد الاستقلال عُین قائدا للناحیة الجزائري

ثم جبھة التحریر الوطني الجزائریةثم مسؤول التنظیم في أمانةالعسكریة السابعة
.بمجلس الثورةعضوا

وھو الإبن . ولایة تیزي وزوبقریة بوزقان،1911مارس7یوماجسي محند أولحولد
، و )آیت یخلف(الوحید لأبیھ سعید و أمھ فاطمــة حباس درس في المرحلة الابتدائیة بقریة 

، إلا أنھ 1926حالیا، و ذلك سنةعین الحمامتحصل على شھادة التعلیم الابتدائي بقریة میشلي
، و ھي الحدادةتوقف عن متابعة دراستھ نظرا لظروف عائلتھ المادیة التي كانت تمتھن

الحرفة التي ورثھا رغما عن إرادتھ فكان یساعد أبیھ مما أكسبتھ صفات الصبر والمثابرة و 
مما جعلھ یتحمل المسؤولیة و ھو صغیرا، 1932توفي أبوه سنة. مقاومة الظروف الصعبة

فزادت عزیمتھ أكثر وأصبحت تبعات ومسؤولیات تأمین عیش الأسرة علیھ غیر أن ذلك لم 
یثبط عزیمتھ التي اكتسبھا من عملھ في الحدادة، و الانتقال إلى أفق أوسـع سعیا وراء الرزق 

شاءت الاقـدار أن یرى بأم . سطیفدینةفي الھضاب العلیا ففتح محلا لھ في ھذه الحرفة في م
حركة ، مما عزز في نفسھ روح النضال و الانضواء تحـت رایة1945ماي 8مجازر عینھ

و في . 1947وشھد انتصار ھـذا الحزب في انتخابات عامانتصار الحریات الدیمقراطیة
أسوة بإخوانھ الشباب بحثا عن الرزق، غیر أنھ لم یطل بھ فرنساغادر الوطن إلى1948عام

) الجزائر العاصمة(المقام ھناك إلا ستة أشھر لیعود بعـدھا إلى الوطن و یستقر في مدینة 
و أمام التغیرات . 1949و1948خلال سنتي) sochina/صوشینا(لأشغال بمصنع كمراقب ل

مواد البناء بـ الجدیدة التي عرفتھا الساحة الوطنیة رجع إلى مسقط رأسھ وامتھن التجارة في
بوزقن حالیا، واقفا إلى جانب أبناء قومھ، مساعدا لھم في تحسین معیشتھم و ) اغیل بوماس(

لجنة (انتخب رئیسا لـ1951و في عام. التخفیف عن آلامھــم جراء التسلط و القمع الفرنسي
.لثورة التحریر الجزائریةمــد إلى الاتصال بالمحضرینو ع) دوار أكفادو

، ینظم منذ الساعات الأولىثورة التحریر الجزائریةمشارك فيحند أولحاجسي مكان
ملایین فرنك فرنسي قدیم للثورة المظفرة، ) 07(الاجتماعات و یجمع الأموال و یتبرع بسبعة 

كلف بتنظیم لجان جبھة 1955و في عام. و یزج بزوجتھ وأولاده الستة في الثورة المسلحة
الناحیة ) منطقة عزازقة(عین قائدا لـ1956سبتمبروفي شھر). بني إیجار(التحریر بناحیة 

رقي إلى رتبــة 1957مايبرتبة ملازم أول وفيالرابعة،المنطقة الثالثة في الولایة الثالثة 
) نقیب(برتبة أصبح1957أكتوبرو في. للمنطقة الثالثة الولایة الثالثة) ملازم محافظ سیاسي(

رائد (رقي إلى رتبة 1958أفریلو في). قائد للناحیة الثالثة،الولایة الثالثة التاریخیة(و 
بحضور إطارات 1959مارسو أثناء الاجتماع المنعقد في). محافظ سیاسي للولایة الثالثة

قائدا بالنیابة ) عقید(، عین برتبة عمیروش آیت حمودةالولایة الثالثة التاریخیة بإشراف العقید
غیر أنھ استشھد مع بتونسللولایة التاریخیة، بدل العقید عمیروش الذي كان یزمع الالتحاق

.1959مارس29یومبوسعادةبنواحي) ثامــر(في جبل سي الحواسالعقید
سي محند ثر الفاجع في نفوس المجاھدین وأبناء الشعب غیر أن العقیدمما كان لھ الأ

: تدعو إلى الھدوء قائلاالقبائلمنطقةوبحكمتھ المعروفة بادر إلى توزیع مناشیر عبروالحاج
و ھذا ما ھدأ النفوس وغلیانھا و أعاد “ مات العقید عمیروش لكننا نحن جمیعا عمیروش”

.الأمور إلى نصابھا والأوضاع إلى سكینتھا
تقلد مسؤولیة الولایة الثالثة في تلك الظروف الصعبة التي أعقبت 1959نوفمبرو في

، إذ كان علیھ مواجھة العملیات الفرنسیة العسكریة و ما عبد الرحمان میرةاستشھاد الرائد
.لمنع وصول العتاد الحربي إلى الولایات) خطي شال و موریس(أنشأتھ من موانع مكھربة بـ

و أكفادوعلى منطقة). G.R.P.I.M.A(و في ظل ظروف إنزال الفوج السادس للمظلیین 
خطتھ سي محند والحاججندي مظلي وضع العقید00036التي اقتحمت منطقة القبائل بـ 

لمواجھة الوضع، فشكــل أفواجا مصغرة أمرھا بالتحرك لمواجھة العدو و بشكل مباشر، و 
عــل وحدات التسلیح و المكوث قرب القرى لتمویل المجاھدین و أثمرت خطتھ الحكیمة و ج

الذین كانوا یجدون أنفسھم أمام ھذا ) الثعلب الشیخ(فشلت خطة شال و لقبھ جنرالات فرنسا بـ 
تمزیق وحدة سي محند والحاجكما رفض. في كل موقعھ خاضوھا) الشیخ/أمغار(القائد 

) سلم الشجعان(تحت اسم شارل دیغولدى بھا الجنرالالمجاھدین التي نا
الحكومة موضحا للوسیط سي صالح بأن الولایة الثالثة تبقى متحدة مع1960جویلیةأوائل

من القادة القلائل الذین لم سي محند والحاجویعتبر. حتى تحقق النصرالجزائریة المؤقتة
أي الشیخ لیس لكبر ) أمغار(و قد لقبھ قومھ یغادروا الجزائر أثناء الثورة إلى غایة الإستقلال

.سنھ و لكن لحكمتھ ووقاره و قدرتـھ على حل المشاكل المستعصیة
في نفس المكان الذي بسیدي فرجعلم الجزائرشرف رفعسي محند والحاجوكان للعقید

مة ودنست أرض الوطن العزیز طیلة قرن دخلت منھ القوات الاستعماریة الفرنسیة الغاش
تمرداً برفقة خمسة آلاف حسین آیت أحمدرفقةسي محند والحاجقاد. واثنین و ثلاثین عاما

، وكان ذلك بعد الاستقلال ثم مالبث ان انتھى ھواري بومدینوأحمد بن بلةضد حكممجاھد،
ي محند ستقلد،بحرب الرمالالتمرد بسبب نشوب ازمة بین الجزائر والمغرب فیما یسمى

كان قائدا للناحیة العسكریـة السابعة من : عدة مناصب بعد الاستقلال منھاوالحاج
جبھة التحریر الوطني كان مسؤول التنظیم في أمانة. 1963إلى1962عام

بمجلس كان عضوا1972إلى1966من. 1965إلى1964منریةالجزائ
الذي كان یستشیره نظرا لحكمتھ و خبرتھ و قدرتـھ على برئاسةھواري بومدینلثورةا

1972دیسمبر2فيأولحاجسي محند توفي. مواجھة المشاكل التي كانت تحیط بالوطن
.عاما61بفرنسا عن عمر یناھز 

و قد سُمیت جامعة البویرة باسمھ تكریماً لھ

Le Colonel Mohand Oulhadj (en kabyle : Muḥand Ulḥaǧ), de son vrai
nom Akli Mokrane, né le 7 mars 1911 à Bouzeguène (douar
d'Akfadou en Kabylie, Algérie) et mort le 2 décembre 1972 à Paris, est un
colonel de l'armée de libération nationale et chef de la wilaya 3 (Kabylie)
durant la guerre d'indépendance de l'Algérie.
Successeur du colonel Amirouche, il est surnommé par ses ennemis « Le Vieux
Renard » pour son intelligence et « Amghar » (Le Sage) par ses amis et ses
frères de combat pour sa sagesse.
Il suit ses études primaires à l’école d’Ait-Ikhlef où il se distingue parmi ses
camarades et est apprécié par ses enseignants pour son intelligence et sa
volonté d’apprendre. Sa scolarité s’arrête au certificat d’étude, qu’il obtient
en 1926 à Michelet (Ain-El-Hamam). Mohand Oulhadj entre alors dans la vie
active en aidant son père dans sa forge. Poussé par le besoin, il émigre
en France où il travaille dans une usine. Mais son séjour en France a été de
courte durée. Son amour pour les siens et la patrie l’a poussé à rentrer au pays
dès 1936. Il rejoints d’abord Sétif en compagnie de ses deux cousins Ameziane
et Hemiche où il mène une vie militante des plus actives au sein de la
formation de Ferhat Abbas, puis en 1943, il regagne Alger où il est employé à
l’usine de Sochina (actuel Biotic), sise au Gué de Constantine en qualité de
contremaître. En 1947, il regagne son village natal de Bouzeguène pour
s’occuper de l’assistance judiciaire pour la défense de ses cousins, Md
Ameziane et Hemiche, condamnés par le tribunal de Constantine à la peine
capitale pour « atteinte à la sûreté de l’état », lors des massacres de 8 mai 1945.
Ils ne sont libérés qu’au lendemain de cessez-le-feu. En1948, il s’installe
à Ighil Bouammas, pour se consacrer au commerce (matériaux de constructions
et produits alimentaires). Mohand Oulhadj connu, pour sa conduite exemplaire,
et son intelligence, fut élu président de la Djamaa (assemblée) d’Akfadou. Son
nom et ses actions déborderont des limites de son village et sa tribu.
Dès le début de l'année 1955, Mohand Oulhadj s'engagea corps et biens dans le
combat libérateur, accompagné de ses trois fils et fait don à la révolution de
l'ensemble de ses biens, dont une somme de sept millions de francs, une
fortune à l'époque.En représailles, sa famille sera emprisonnée et ses maisons
brûlées par les forces coloniales. L'engagement sans réserve de cet homme, sa
personnalité, ses qualités, lui permirent de gravir rapidement les différentes
étapes de la hiérarchie au sein de l'ALN. Élevé au grade de commandant,
adjoint politique du colonel Amirouche Aït Hamouda dès 1957, il a suscité
l'estime et le respect de tous et à tous les niveaux de la hiérarchie, par son
comportement et sa personnalité. L'ennemie n'est pas resté indifférent devant
les capacités d'action et de mobilisation de cet homme dans le combat
libérateur. Dès la fin 1958, alors qu'il se trouvait au P.C. (poste de
commandement) de Wilaya chargé de l'intérim (Amirouche en mission en
wilaya 2); l'armée française a tenté de l'éliminer en utilisant le même procédé
que pour Mostefa Ben Boulaïd, une batterie de radio émetteur piégée qui a
explosé au moment de son utilisation, entraînant la mort de trois opérateurs et
le blessant gravement. Après avoir été soigné par le Dr BENABID, il s'est vu
confié de nouveau en mars 1959 l'intérim de chef de wilaya III par le
colonel Amirouche Aït Hamouda en mission en Tunisie, en compagnie de Si El
Houas qui tombèrent au champ d'honneur à djebel Thamer (Boussâada). Le
colonel Mohand Oulhadj continuera à assumer sans interruption cette fonction
jusqu'à sa nomination officielle au grade de colonel chef de la wilaya III en
date du 31 octobre 1959 par l'état major de guerre. L'intelligence militaire du
colonel Mouhand Oulhadj qui face au rouleau compresseur de l'opération
Jumelle "véritable enfer", riposta par l'éclatement des grosses compagnies et
bataillons en sections mobiles pratiquant la guérilla et recourant aux
embuscades. C'est lui qui a hissé symboliquement le 5 juillet 1962 le drapeau
algérien à Sidi-Fredj, lieu ou débarquèrent les forces coloniales françaises le 5
juillet 1830.
En 1962 il remit contre récépissé le trésor de la wilaya III Historique, contenant
6 kg d'or 496 louis de 20 francs et 17 millions à l'État. A l'indépendance
nationale, il exercera dans les rangs de l'Armée Nationale Populaire en qualité
de commandant de la 7ème région militaire de 1962 à 1964. Il fera partie du
Secrétariat Exécutif du Front de Libération Nationale et membre du Conseil de
la Révolution jusqu’à son décès le 2 décembre 1972 à l’âge de 61 ans, enterré à
sa demande à côté des siens dans son village natal Bouzeguène.

les hommes en Orرجال من ذھب   



8Page50

Ahmed Bouguerraالعقیدأحمد بوقرة

بأولاد 1959ماي 5استشھد بتاریخ -بخمیس ملیانة1926ولد سنة (العقیدأحمد بوقرة المدعو سي امحمد 
بأولاد 1959ماي 5إلى 1958قائد الولایة الرابعة من شھیدومجاھدمناضل جزائري)المدیةبوعشرة

.المدیةبوعشرة بولایة
انة، من عائلة محافظة متوسطة الحال بخمیس ملی1926سنة " سي أمحمد"ولد الشھید أحمد بوقرة المدعو 
، شارك في الدین الإسلاميومبادئالقرآن الكریموحفظالفرنسیةتابع تعلیمھ الابتدائي بالمدرسة

بعد إطلاق سراحھ الفرنسیةوألقي علیھ القبض على إثرھا من طرف السلطات1945ماي 8مظاھرات 
تعلّم حرفة التلحیم الكھربائي واشتغل بمعمل صنع . 1946سنة بجامع الزیتونةللدراسةتونسرحل إلى
ن في مركز التكوین المھني في كل الأنابیب  وشركة السكك الحدیدیة بخمیس ملیانة، كما عمل كمموِّ

.والجزائر العاصمةالبلیدةمن
16وجد في الكشافة الإسلامیة الجزائریة المھد الذي یبدأ من خلالھ نشاطھ الوطني فانضمّ إلیھا وعمره 

،إعتقلتھ الدیمقراطیةثم بحركة الانتصار للحریات1946سنة حزب الشعبسنة، انخرط في صفوف
والثانیة سنة 45ماي 08لنشاطھ في مظاھرات 1945ماي 08الأولى في : مرتینالفرنسیةالسلطات

سلحة ھي السبیل الوحید الذي یمكِّن الشعب واصل نضالھ سریا مدركا بحسھ الوطني أن الثورة الم.1950
...من حریتھ فانطلق ینظم المقاومة في جبال عمرونة وثنیة الحد ومناطق أخرى

لیخرج كأقرانھ الشباب في المسیرات 1945ماي 08لقد كان الشھید على موعد مع التاریخ في یوم 
حیث وجد نفسھ یحسن الإصغاء والتفاعل مع انفجار ھذا الجزائرالسلمیة للمظاھرات عبر مختلف أرجاء

الحادث الذي غیر مجرى النضال السیاسي فیما بعد، و لم ینج و ھو یشق ربیعھ التاسع عشر من قبضة 
قب المظاھرات، و عند مظاھرات، و عند مغادرتھ السلطات الاستعماریة التي اعتقلتھ ع

الاستعماري بدأ یدرك في قرارة نفسھ أن ما أخذ بالقوة لا یسترد إلا بالقوة و باكتساب السجنلزنزانة
للنھل من دروس الدین الإسلامي و 1946سنة جامع الزیتونةتجاهالمعارف أیضا، فعزم على الرحیل با

عیش باستمرار ھاجس العودة إلى عاكفا على تحصیل ما تیسر لھ من العلوم النظریة، و مع ذلك كان ی
حیث اندمج من جدید في الحیاة 1947سنة الوطنالدیار و ھو ما تحقق لھ فعلا عند عودتھ إلى أرض

اح العسكري لحركة الانتصار للحریات الجن» O.S«النضالیة و انخرط في صفوف المنظمة السریة 
الدیمقراطیة بفضل مؤھلاتھ الكشفیة و العلمیة بحیث استطاع خلال فترة وجیزة أن یصبح عضوا بارزا 

.ویترقى إلى منصب مسؤول عسكري سیاسي بناحیة الخمیس
للقبض و عندما كشفت السلطات الاستعماریة تصاعد نبض الوعي السیاسي بالناحیة راحت تجند أعوانھا

، و بعد تحریات دقیقة لأجھزة بالإعدامعلى ھذا المناضل الثائر حیث أصدرت في حقھ حكما غیابیا
سنوات 3ظلمات الزنزانة حوالي الاستخبارات الفرنسیة توصلت إلى القبض علیھ و تم سجنھ لیقضي في 

، و لدى مغادرتھ لقضبان السجن الاستعماري في عام 1953و 1950و ذلك خلال الفترة الممتدة ما بین 
تجمعت لدیھ دفعة واحدة أفكار المثقف السیاسي السجین و عاد لیربط من جدید خیط النضال السري 1953

مردین و المشكوك في إخلاصھم للوطنبمسقط رأسھ و یعلن في وضح النھار محاربتھ للمت
أثمر استقطاب النضال الثوري تزاید أعداد المجندین في 1954و مع اندلاع الكفاح المسلح في نوفمبر

الاستعمار الفرنسي بھذه أوساط أریاف نواحي المنطقة الرابعة و تصاعدت الضربات الموجعة لتحصینات 
المنطقة من خلال تنظیم جیش التحریر الوطني بحیث كثف الشھید من نشاطھ العسكري میدانیا لیخوض 

أبلى فیھا البلاء الحسن نظرا لما كان یتحلى بھ من شجاعة لاستعمارامعارك و ھجومات متعددة ضد قوات
.و إقدام

منذ انطلاق الشرارة الأولى لثورة أول نوفمبر تقلدّ مھمَّات مختلفة حیث رقي إلى رتبة مساعد سیاسي سنة 
وما یحیط بھا، شارك في العدید من المعارك التي كانت العاصمةثم كلّف بمھمة الاتصال بین1955

وغیرھا من ) بوزقزة، ساكامودي، وادي المالح ووادي الفضّة(الولایة الرابعة ساحة لھا وذلك في كل من 
المسؤولین بھذا النشاط رقيّ سي أمحمد واعترافا من. المناطق الشاھدة على ما كان یفعلھ الشھید ورفقائھ

سي "ن فیھ الذي كا1956أوت 20المنعقد في مؤتمر الصومامإلى رتبة رائد وھذا ما أھَّلھ لأن یحضر
واحدا من الفاعلین الحقیقیین في صنع أحداثھ وتحدید وتوجیھ مسار التنظیم السیاسي " أمحمد بوقرة

والعسكري للثورة عبر التراب الوطني، كما شرفھ المؤتمر لیكون قائدا سیاسیا وعضوا فاعلا ضمن مجلس 
بعدا اجتماعیا تمثل في النشاط لم یكن سي محمد رجلا عسكریا فحسب بل كان لشخصیتھ . الولایة الرابعة

إلى 1958الذي كان یقوم بھ من أجل تحقیق التلاحم بین المناضلین القادمین من الأریاف والمدن رقي سنة 
.رتبة عقید قائدا للولایة الرابعة

بعد المدیةبجبال أولاد بوعشرة جنوب غرب1959ماي05یوم «سي امحمد بوقرة» و یستشھد العقید
حینما كان عائدا من أولاد الفرنسیةوقوعھ رفقة مجموعة من جنوده في اشتباك غیر متكافئ مع القوات

بوعشرة إلى مركز قیادتھ البعید مسیرة ساعتین بالقرب من بوغار على حافة الجبل المواجھ لواد الشلف، 
ي في المراكز ما04حیث أخبر عند اقترابھ من المركز بأن تحركات واسعة و كبیرة للعدو منذ صباح 

المجاورة و خاصة بثكنة بوغار و عند ذلك اتضح لدیھ أن التمشیط سیرتكز خاصة في الناحیة التي یقع فیھا 
مركز قیادتھ، فقرر الرجوع إلى المكان بأولاد بوعشرة، و ھو مكان تمركز الكتیبة الزبیریة التي زارھا 

ة القوات الاستعماریة التي كانت تنفذ ما سمي فیما سبق للاطمئنان على أحوالھا بعد مشاركتھا في مواجھ
La««التاج»و الخطة المتفرعة عن ھذا المخطط و العروفة بعملیة«مخطط شال»آنذاك

Couronne« .للولایة الخامسة و جزء من الولایة الرابعةسيالفرنو التي خصصھا العدو .
أنھ سیجد بعض جنود الاتصال غادروا الموقع بمجرد شعورھم باقتراب قوات الشھیدو كان في تقدیر

ان اختفوا فیھ من قوات العدو التي كانت بأعداد ضخمة، و لكن فرقة من التمشیط فانحاز بأصحابھ إلى مك
سي » و اشتبك العقید1959الجنود اكتشفوا مكانھ في حدود الساعة العاشرة صباحا من الخامس ماي 

و أصحابھ بقوات العدو ووقعت المواجھة في معركة غیر متكافئة على مرآى و مسمع من «امحمد بوقرة
و في ذلك كان قادة الكتیبة یخططون «سي امحمد بوقرة» ن و یحضرون لكمین عن سقوطالكتیبة یخططو

» و یحضرون لكمین في الطریق الذي توقعوا أن یعود منھ أفراد العدو، و قد أسفر الاشتباك عن سقوط
، فوقعت في البرواقیةو رفقائھ شھداء، بعد ذلك شرعت قوات العدو في الانسحاب نحو«سي امحمد بوقرة

الكمین الذي أحكمت تخطیطھ قیادة الكتیبة الزبیریة، و قد أسفر الكمین عن مقتل عدد كبیر من جنود 
و عند عودة الكتیبة الزبیریة إلى منطقة أولاد قطعة سلاح متنوعة،14جندي و غنم 80الاستعمار نحو 

بوعشرة عرفت بأن العقید قد سقط شھیدا في ذلك الیوم، حیث نال الشھادة بقمم الجبال الشامخة، شموخ 
.الجزائرأولئك الرجال المخلصین الذین وھبوا أنفسھم فداء لتحریر

Ahmed Bouguerra dit Si M'Hamed né le 2 décembre
1928 à Khemis Miliana d'une famille originaire de

Titest en petite Kabylie au nord de Setif et mort le 5
mai 1959 à Ouled Bouachra, était un colonel qui a
remplacé successivement les Colonels Ouamrane dit
Bouguerra puis le Colonel Sadek à la tête de la Wilaya
IV de l'ALN et martyr de la guerre d'Algérie. C'est un
chef de Wilaya admiré par ses soldats pour sa grande
humilité et sa tolérance.
Fils d'instituteur, il devient cheminot à Khemis Miliana.
Membre des Scouts musulmans algériens, il adhère à 16
ans au PPA, il sera arrêté suite aux massacres du 8 mai
1945.
Il fera ensuite partie de l'Organisation spéciale (OS), il
sera de nouveau arrêté en 1950 puis mis en résidence
surveillée jusqu'en 1954 où il montera au maquis au
Djebel Amrouna dans la région de Theniet El Had.
En 1956il est capitaine, il sera promu commandant
politique de la Wilaya IV lors du Congrès de la
Soummam. Deux ans plus tard, il est nommé Colonel et
chef de la même Wilaya IV. Il participera à bon nombre
de batailles dans les montages
de Medea, Blida et Khemis Miliana. Il moura les armes
à la main le 5 mai 1959 à Ouled Bouachra.

Deux communes d'Algérie portent son
nom Bouguerra à Blida, anciennement Rovigo
et Bouguerra de Tiaret, anciennement Hardy.

Son nom a été donné à plusieurs grandes artères de
villes et villages algérien, notamment l'ancienne avenue
Gallieni qui relie Alger-Centre à El Biar.
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محمد بونعامة

1926أبریل6المعروف باسم الجیلالي من موالید محمد بونعامةسي
قضى سي محمد طفولتھ في ھذه المنطقة انخرط في الونشریسبقلب

مجال السیاسي نظم إضراب عمال المنظمة الخاصة وظل ینشط في ال
تمكن سي محمد من جعل الثورة الجزائریةعند اندلاع1951المناجم عام

ارتقى إلى رتبة رائد 1957الونشریس قلعة قویة للمقاومة في سنة
خلفھ في قیادة الولایة حیث1961سنةالبلیدةوسط مدینةشھیداسقط

.یوسف الخطیب سي حسانالعسكریة الرابعة
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Youcef Khatibیوسف الخطیب

، أین زاول دراستھ الشلفبـ1932نوفمبر19في یوسف الخطیبولد
بالجزائر العاصمة، تابع الأمیر عبد القادرالابتدائیة ،و الثانویة بثانویة

دراستھ الجامعیة حیث سجل للدراسة في كلیة الطب لكن نشاطھ السیاسي و 
فاح المسلح ضد ألإحتلال اقتناعھ بالعمل الثوري و إیمانھ بحتمیة الك

، و بعد إضراب 1955الفرنسي جعلاه یلتحق بجبھة التحریر الوطني سنة 
التحق بمعاقل الثورة في الجبال 1956ماي19الطلبة الجزائریین في 

سؤولا عن الصحة في عمل كم. بنواحي المدیة بالولایة التاریخیة الرابعة
عدة مناطق منھا منطقة الأخضریة، وتنس، وملیانة، وثنیة الحد و غیرھا 

.من مناطق الولایة الرابعة
تولى قیادة العسكریة بالمنطقة الثالثة من الولایة الرابعة 1957سنة

قام بمبادرة تكوین كتائب للقیام بجلب السلاح من " الونشریس"
ي كان الجزائرین الموكلین بالخارج بجلب الحدودالتونسیة الاسلحة الت

وفي . السلاح وادخالھ سریا عبر تونس إلى غایة الحدود التونسیة الجزائریة
تم ترقیتھ إلى رتبة نقیب، ثم إلى رتبة رائد عضو بمجلس 1959سنة

بعد استشھاد أسد الونشریس الشھید سي الجیلالي . 1960الولایة سنة
خلفھ على رأس الولایة الرابعة ، و قاد 1961أوت08بونعامة في 

منطاقة متفرقة، و بقي العملیات العسكریة في جبال الونشریس و الظھرة و
1962في منصبھ كقائد للولایة إلى غایة الاستقلال عام

التي یقع مقرھا " ذاكرة الولایة الرابعة التاریخیة"یرأس حالیا مؤسسة 
ھي الوطني بالجزائر العاصمة وتملك فروعا بعدد من ولایات الوطن، و

مؤسسة تھتم بكتابة وتوثیق التاریخ الوطني

Si Hassan, de son vrai nom Youcef Khatib, militant
nationaliste algérien et combattant de la guerre d'indépendance,
il a dirigé la wilaya IV d'août 1961, à l'indépendance, en 1962.
Il est cousin d'Abdelkrim al-Khatib, médecin et homme
politique marocain.
Il est né en 1932 à Orléansville (aujourd'hui Chlef), fut un
sportif accompli, et a rejoint l'ALN en 1956 à la suite de la
grève des étudiants décidée par le FLN, abandonnant ses études
médecine qu'il a reprises plus tard, à l'indépendance, pour
décrocher son diplôme de médecin et se spécialiser en
chirurgie. Si Hassan a accompli toute sa carrière au sein de
l'ALN à l'intérieur du pays. Il a passé six années dans les
maquis, faisant le coup de feu, échappant à la mort à de très
nombreuses occasions. Blessé plusieurs fois, il en a gardé
quelques séquelles, dont la plus visible à l'oreille droite. Youcef
Khatib a travaillé d'abord dans le service de santé de la wilaya
IV, zone dans la région de Chlef, ex-Orléansville, sa ville
natale et principale agglomération de la riche plaine du Chéliff.
Des maquis importants entouraient la plaine, dans
l'Ouarsenis au sud et le Dhahra au nord. Dans cette période très
dure, il a côtoyé les premiers médecins avec lesquels il a mis
sur pied le service de santé de la IV, dont il devait, plus tard,
prendre le commandement. Devenu commandant, membre du
conseil de wilaya, il se lie d'amitié avec Bounaama, dont il
assure la succession.
De nos jours, Youcef Khatib préside l’association Mémoire de
la Wilaya IV.
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Mohamed ben Brahim Boukharoubaھواري بومدین

27-1932أغسطس23(محمد إبراھیم بوخروبةواسمھ الحقیقيھواري بومدین
19شغل المنصب من. المستقلةللجزائرالرئیس الثاني)1978دیسمبر

ومجموعة طاھر زبیريوالذي دبره معأحمد بن بلةعلىانقلاب عسكريبعد1965یونیو
یعتبر من أبرز رجالات . 1978دیسمبر27حتى وفاتھ فياستمر على رأس السلطة. وجدة

في النصف الثاني من القرن العشرین، وأحد والوطن العربيالسیاسة في الجزائر
لعب دورا ھاما على الساحة الإفریقیة والعربیة، وكان أول رئیس . حركة عدم الإنحیازرموز

.نظام دولي جدیدعنالأمم المتحدةتحدث فيالعالم الثالثمن
ابن فلاح بسیط من عائلة كبیرة العدد ومتواضعة الحال تنتمي إلى عرش بني فوغال التي 

23عند بدایة الاحتلال الفرنسي ، ولد في) نطقة القبائلم(نزحت من ولایة جیجل 
دباغ، بلدیة مجاز عمار على بعد مقابل جبل ) العرعرة(في دوّار بني عدي 1932سنةأوت

كلوزال (عین أحساینیةوسجّل في سجلات المیلاد ببلدیة. قالمةبضعة كیلومترات غرب مدینة
في صغره كان والده یحبھ كثیرا و رغم ظروفھ المادیة الصعبة قررّ تعلیمھ ولھذا دخل ). سابقا

سنوات ، وعندما بلغ سن 4ھا، وكان عمره أنذاك في القریة التي ولد فی) المدرسة القرأنیة ( 
یوم اسم مدرسة و تحمل المدرسة القالمةفي مدینة1938السادسة دخل مدرسة ألمابیر سنة

محمد عبده، وكان والده یقیم في بني عديّ ولھذا أوكل أمره إلى عائلة بني إسماعیل وذلك 
.في ذلك الوقت المدنسكانوھي الأشیاء التي كان یحتاجھاالحطبأوالقمحأوالفحممقابل

وبعد سنتین قضاھما في دار ابن إسماعیل أوكلھ والده من جدید لعائلة بامسعود بدار سعید بن 
)شارع دیابي حالیا(في ذلك الوقت للیھودخلوف في حي مقادور والذي كان حیاّ 

عاد إلى قریتھ في بني عدي، وطیلة ھذه السنوات كان بقالمةوبعد ثماني سنوات من الدراسة
لقد كان بومدین یدرس في . ومدین مشغول البال شارد الفكر لا یفعل ما یفعلھ الأطفال ب

إلى الساعة السابعة الفجرالمدرسة الفرنسیة وفي نفس الوقت یلازم الكتاّب من طلوع
ثمّ یذھب في الساعة الثامنة إلى المدرسة الفرنسیة إلى غایة الساعة الرابعة والنصف صباحا،

.وبعدھا یتوجّھ إلى الكتاّب مجددا
، واللغة العربیةالقرأن الكریموأصبحَ یدَُرّس أبناء قَریتھِالقرأن الكریمختم1948وفي سنة
أھلھ مجددا وتوجھ إلى المدرسة ) ھواري بومدین(ترك محمد بوخروبة 1949وفي سنة

الواقعة في الشرق الجزائري، وكان نظام المدرسة داخلیاً وكان قسنطینةالكتانیة في مدینة
ي تلك الأونة كان عمھ الحاج الطیب بوخروبة قد وف. الطلبة یَقوُمون بأعباء الطبخ والتنظیف

) ھواري بومدین(عاد من أداء فریضة الحجّ مشیا على الأقدام، وبعد عودتھ ذھب الیھ محمد 
لیقدمّ لھ التھاني، وكان ھواري یسأل عمھ عن كل صغیرة وكبیرة عن سفره إلى الدیار 

وكیف كان الحجاج یتھربون من المقدسة، وكان عمھ یخبره عن كل التفاصیل ودقائق الأمور 
الجمارك والشرطة في الحدود وحدثھّ عن الطرق التي كان یسلكھا الحجّاج، وكان بومدین 

یسجّل كل صغیرة وكبیرة، وكان بومدین یخطط للسفر حیث أطلع ثلاثة من زملائھ في 
لكون المدرسة الكتانیة على نیتھ في السفر وعرض علیھم مرافقتھ فرفضوا ذلك لأنھم لا یم

.ھذا ھو جواز السفر: جواز سفر، فأطلعھم على خریطة الھروب وقال
، 1956وفي عام. ولایة یرئسان الولایة الخامسالعربي بن مھیديمعبوصوفكان

المجلس الوطني للثورة قیادة الولایة الخامسة للانضمام إلىالعربي بن مھیديغادر
التراب الجزائري، تولي ھواري بوصوف، غادرة1957سبتمبر /، و في أیلولالجزائریة

.بومدین قیادة الولایة الخامسة
جیش ، انضم إلى1954نوفمبر/الفاتح من تشرین الثانيفيالثورة الجزائریةمع اندلاع

:في المنطقة الغربیة وتطورت حیاتھ العسكریة كالتاليالتحریر الوطني

1956 : أشرف على تدریب وتشكیل خلایا عسكریة، وقد تلقى في مصر التدریب حیث
.اختیر ھو وعدد من رفاقھ لمھمة حمل الأسلحة

1957 :تاركا اسمھ " ھواري بومدین"شھورا باسمھ العسكري أصبح منذ ھذه السنة م
.الأصلي بوخروبة محمد إبراھیم وتولى مسؤولیة الولایة الخامسة

1958 :أصبح قائد الأركان الغربیة.

1960 :أشرف على تنظیم جبھة التحریر الوطني عسكریا لیصبح قائد الأركان.

1962 :وزیرا للدفاع في حكومة الاستقلال.

1963 :رينائب رئیس المجلس الثو.
كمسؤول عسكريّ بھذا الرصید العلمي جعلھ یحتل موقعا متقدما في جیش التحریر الوطني 

من وھرانتولى قیادة. وتدرجّ في رتب الجیش إلى أن أصبح قائدا للمنطقة الغرب الجزائري
. 1962حتى الاستقلال سنة1960ثمّ تولى رئاسة الأركان من1960إلى سنة1957سنة

دون أن یتخلى 1963سنةیس مجلس الوزراءلرئوعینّ بعد الاستقلال وزیرا للدفاع ثم نائبا
.كوزیر للدفاععن منصبھ

أحمد بن عن طریق انقلاب عسكري على الرئیس المدنيالجزائربومدین الحكم فيتولى 
وكان في أول الأمر . 1978دیسمبر/إلى غایة كانون الأول1965جوان/حزیران19منبلة

.1975رئیسا لمجلس التصحیح الثوري تم انتخابھ رئیسا للجمھوریة الجزائریة عام 
في الساعة الثالثة وثلاثین دقیقة 1978دیسمبر27مات ھواري بومدین في صباح الأربعاء

.فجراً 

Mohamed ben Brahim Boukharouba, dit Houari Boumédiène , né le 23 août 1932 à
Aïn Hassainia située près de Guelma et mort le 27 décembre 1978 (à 46 ans) à Alger, est

un colonel et un homme d'État algérien. Il est le 2e chef de l'État de 1965 à 1976 puis
2e président de la République de 1976 à 1978.

Militaire de carrière, chef de l'État-Major Général de l'Armée de libération
nationale de 1959 à 1962, il occupe de hautes fonctions d'État, tel que ministre de la
Défense sous Ben Bella I en septembre 1962, poste qu'il cumule avec celui de vice-
Premier ministre durant la présidence d'Ahmed Ben Bella de mai 1963 à juin 1965.
À la suite d'un coup d’État qualifié de "réajustement révolutionnaire", Houari Boumédiène
devient président du Conseil de la Révolution du 20 juin 1965 au 10 décembre 1976 puis il
est élu deuxième président de la République algérienne démocratique et
populaire du 10 décembre 1976 au 27 décembre 1978 tout en gardant son portefeuille
de ministre de la défense. C'est ainsi que Boumédiène cumule cette fonction avec celle
de Premier ministre du20 juin 1965 à sa mort. Il a été président du Front de libération
nationale durant son mandat à la présidence de la République.
Il fut secrétaire général du mouvement des non-alignés de septembre 1973 à août 1976.
En son honneur l'aéroport d'Alger porte son nom : aéroport d'Alger - Houari Boumédiène.
Mohamed Ben Brahim Boukharouba est né officiellement2 le 23 août 1932 à Aïn
Hassainia, située à environ 15 kmà l'ouest de Guelma en Algérie (française à l'époque).
Issu d'une famille de paysans, les Boukharouba, dont le nom provient
de Thakherroubt terme arabe (kharouba) légèrement berbérisé qui signifie « clan ». La
famille Boukharouba est originaire de Bounda Tamokrant (petite kabylie) actuel Bounda
El Kebira, village berbère d'Algérie clanique et de tradition guerrière qui fût poste d'avant
garde du puissant royaume des Beni Abbes. Bounda Tamokrant est situé à 80 km au sud
ouest de la wilaya de Béjaïa (ex Bougie) dans la commune d'Ighil Ali.
Le jeune Mohamed Boukharouba assiste aux événements sanglants du 8 mai
1945 à Sétif, Guelma et Kherrata, dont il dira plus tard : « Ce jour-là, j'ai vieilli
prématurément. L'adolescent que j'étais est devenu un homme. Ce jour-là, le monde a
basculé. Même les ancêtres ont bougé sous terre. Et les enfants ont compris qu'il fallait se
battre les armes à la main pour devenir des hommes libres. Personne ne peut oublier ce
jour-là. »
Il s'inscrit à Constantine, comme élève de littérature de langue arabe. Il étudie à
la zaouïa Khattenia et à l'institutBen Badis. Il entre, comme beaucoup de jeunes de sa
génération aux « scouts musulmans », première pépinière du nationalisme algérien et
milite dans le parti nationaliste le plus radical, le Mouvement pour le triomphe des libertés
démocratiques (MTLD).
En 1950. il poursuit ses études à l'Université Zitouna de Tunis,
mais le conservatisme somnolent de la vieille université de « l'Olivier » ne lui convient
guère et il s'en va, un an plus tard, suivre au Caire, en auditeur libre, l'enseignement de la
prestigieuse université religieuse al-Azhar et les cours du soir de « l'école Khiddouia ». Il
ne peut compter alors que sur une maigre bourse et il gagne sa vie comme instituteur.
Toujours militant du MTLD, il aide les représentants de l'Algérie, de la Tunisie et
du Maroc au « bureau du Maghreb arabe » qui travaillent à préparer, contre le système
colonial français, une insurrection à l'échelle de toute l'Afrique du Nord. Il tourne la ronéo,
tire des tracts, développe sa formation politique et bientôt sa formation militaire. Il fait en
effet partie du groupe de quinze étudiants que le bureau du Maghreb arabe envoie suivre à
partir d'août 1953 des séances d'instruction à l'école de guerre d'Alexandrie et qui reçoit
ensuite un entraînement militaire dans un camp proche du Caire. Très désargentés, les sept
Algériens du groupe, lorsqu'ils se rendent dans la capitale, habitent une villa appartenant
au bureau du Maghreb arabe. Deux délégués algériens à cet organisme, Mohamed
Khider et Hocine Aït Ahmed, leur demandent au printemps suivant de quitter les lieux.
À partir de l'année 1978, les apparitions publiques du président Houari Boumédiène se
font de plus en plus rares, et il s'avère qu'il souffre d'une maladie du sang, la maladie de
Waldenström11. Toutefois, très peu de choses ont été dites à propos des circonstances qui
entourèrent sa mort, survenue le 27 décembre de cette année-là.
Selon d'autres sources, les premiers symptômes de la maladie de Houari Boumédiène
apparurent lors de son voyage du 20 septembre 1978 à Damas où, alors qu'il était
accompagné d'Ahmed Taleb Ibrahimi et d'Abdelaziz Bouteflika, ces derniers avaient
remarqué sa fatigue inhabituelle. Le diagnostic avancé dès lors était « une hématurie avec
tumeur maligne de la vessie ». Pour cela, il choisit de se faire traiter en URSS du 29
septembre au 14 novembre 1978. Le 12 octobre, lors de la visite de son jeune frère Saïd
venu le voir à Moscou, Boumédiène n'apprécie pas que le voyage de son frère soit financé
par de l'argent public et demande aussitôt qu'il soit retenu sur le salaire du président.
Quelques jours après, il sera hospitalisé à l'hôpital d'Alger Mustapha Bacha où il décédera
le 27 décembre 1978 à 4 heures du matin avec deux hématomes dans le cerveau. Les
funérailles officielles auront lieu le 29 décembre 1978 au cimetière d'El Alia (à Alger).
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العقید لطفي

أصول ینحدر منالعقید لطفيالمعروف باسمھ الثوريبوجاني نذیر
، ولد بتلمسان تلمسانمدینةالمعروفة ببودغن الاسطمبوليمن عائلةتركیة
، التحق بالمدرسة الابتدائیة بمدینتھ، 1934ماي7یومالجزائرغرب

، وفي ھذه ) إسلامي- فرنسي(ومن بعد أنضمّ إلى مدرسة مزدوجة التعلیم 
.السیاسيالمدرسة بدأ یتشكّل وعیھ 

بالمنطقة الخامسة 1955التحق بصفوف جیش التحریر الوطني في أكتوبر
وشغل منصب الكاتب الخاص للشھید سي جابر لتلتحق بھ زوجتھ في نفس 

ا كلفّ بعدھا بقیادة قسم تلمسان وسبدو وأشرف على تشكیل الخلای.المنصب
سي "السریةّ لجبھة التحریر الوطني الجزائریة، وأخذ اسما ثوریا ھو 

واستطاع بفطنتھ وحسن تنظیمھ أن یؤسّس للعمل الفدائي في " إبراھیم 
تكثیف العملیات الفدائیة ضد 1956الولایة الخامسة ، إذ شھد مطلع سنة

مع اكتشاف البترول بالجنوب الجزائري وزیادة اھتمام . ھداف الفرنسیةالأ
لقیادة العملیات 1956في صیف" سي إبراھیم"فرنسا بالصحراء ، تطوّع 

العسكریة في الجنوب وخاض عدّة معارك ضاریة أسفرت عن خسائر 
.ف القوات الفرنسیةمعتبرة في صفو

كتب القدر لھ أن یستشھد مع نائبھ الرائد فراج في معركة غیر متكافئة مع 
قوات الاستعمار استخدمت فیھا الطائرات والمدفعیة الثقیلة وكان ذلك 

.بشاربجبل غرب1960مارس27یوم
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علي ملاح

1924فبرایر14ولد فيسي الشریفبالعقیدالمعروف علي ملاح
بالقرب 1957مارس31وتوفي فيولایة تیزي وزوبذراع المیزان

، وھو مناضل ومجاھد من أجل استقلال بولایة المدیةقصر البخاريمن
لجزائر وتحررھا عن الاستعمار الفرنسي وأول قائد عسكري للولایة ا

.السادسة أثناء الثورة الجزائریة
جنوب غرب (تیزي غنیفمكیرة بدائرةتاقة بلدیة ولد علي ملاح بقریة 

وتلقى تربیة دینیة على ید والده الإمام 1924فیفري 14في ) تیزي وزو
بیة وحفظّھ القرآن الكریم ، وزرع فیھ حب الذي علمھ مبادئ اللغة العر

الوطن والمحافظة على القیم والأخلاق الإسلامیة ، ولدى بلوغ سن الشباب 
، وكان یشتغل ملعما تمرد على فرنسا ورفض أداء الخدمة الإجباریة

.وإماما أسـوة بوالد
حزب الشعب انخرط مبكرا في الحركة الوطنیة، فانظم لصفوف

لیصیر لاحقا مسؤولا عن إحدى النواحي ، وفي 1945سنة الجزائري
18و 17و 16وحضر اجتماعاتھا في المنظمة الخاصةإنضم إلى1947
اشتغل بالتدریس في عین بسام 49-1949، وفي عامي 1947فیفري 

الذي عینھ مسؤولا عن النشاط الوطني كریم بلقاسموكان تحت إشراف
.الثوري على مستوى قرى منطقتي تیقزیرت وعزازقة

واقنون ، لتحضیر أفواج المجاھدین 1954أكتوبر 29شارك في اجتماع 
بمدینة 1954نوفمبر 1كلفین بتنفیذ العملیات الثوریة الأولى في الم

.تیقزیرت ، على محافظ الشرطة والدرك و البلدیة
كان على رأس فوج ھاجم بلدیة عزازقة وقام 1954في الفاتح من نوفبمر 

نوفمبر بھجوم رفقة عدد من المجاھدین على مركز عسكري 4كذلك في 
نوفمبر 14من مدینة عین الحمام ، وفي استعماري بتیزي جمعة بالقرب

تمكن من الحصول 1955جانفي 21جندیا فرنسیا ، وفي 14قتل رجالھ 
على كمیة معتبرة من الأسحلة خلال اشتباك أصیب فیھ بركبتھ حیث نقل 

.إلى عین الحمام للمعالجة وقیادة أفواجھا
المھام عین الحمامترك عمر إدریس قائد ناحیة1955في نوفمبر 

العسكریة لعلي ملاح حیث قاد ھجوما ناجحا ضد المركز العسكري ھناك ، 
وبفضل حنكتھ وفي نفس العام تولى إدراة ناحیة تیزي وزو بالنیابة

ھ في نھایة وقدراتھ الت مجاھد نحو 200على رأس 1955نظیمیة وجِّ
الولایة الرابعة لدعم الثورة ھناك ، وبعد انعقاد مؤتمر الصومام عین 

باقتراح من العقید أعمر أوعمران قائدا للولایة السادسة برتبة عقید لیقوم 
بإرساء دعائم الكفاح المسلح بھذه المنطقة الصحراویة ، ذات التضاریس 

ة والمناخ الصعب ، حیث قام بتنظیم ھذه المنطقة وتوجیھ المكشوف
.مجاھدیھا ومسبلیھا سیاسیا وعسكریا

، رفقة كاتبھ ومجموعة من زملائھ بدائرة 1957مارس 31استشھد في 
رصاصة200عین بوسیف بالمدیة حیث یقول إبنھ أنھ أطلقت علیھ حوالي 
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Si El Haouèsالحواسسي 

إحدى بمشونش1923، من موالید سنةسي الحواسأوأحمد بن عبد الرزاق حمودة
.الجزائریةمن شھداء ثورة التحریر. الأوراسقرى

، القرآن الكریمنشأ بمسقط رأسھ وسط عائلة میسورة الحال، حفظ ما تیسر من
.على ید والدهوالفقھ،اللغةوتعلم

بعد وفاة والده مما كان سببا في تنقلاتھ واحتكاكھ بأبرز أعضاء 1937امتھن التجارة سنة
.ومصطفى بن بولعیدلشریف سعدانمحمد ا،العربي بن مھیديالحركة الوطنیة مثل

سافر إلى فرنسا قبیل اندلاع . حركة انتصار الحریات الدیمقراطیةبدأ نضالھ السیاسي في
الثورة التحریریة لدعم نشاط الحركة الوطنیة بالخارج بعدما شعر أن السلطات الإستعماریة 

.بدأت تترصد تحركاتھ
عند اندلاعھا، كلف بالذھاب إلى فرنسا لتبلیغ العمال المھاجرین بالثورةالتحق سي الحواس

أنباء الثورة وأھدافھا وھذا للحد من الأكاذیب التي روجتھا وسائل الإعلام الفرنسیة لتشویھ 
.حقائق الثورة

ومعھ كمیة جیش التحریر الوطنيحقا بصفوفملت1955عاد إلى الجزائر في ربیع سنة
.الألبسة وبعض الإحتیاجات ومبلغ مالي ھاممعتبرة من

، انتقل سي الحواس إلى الصحراء 1955في شھر سبتمبرلولایة الأولىابقرار من قیادة
.لتوسیع رقعة الثورة ھناك

، ثم تمت ترقیتھ إلى رتبة للولایة الأولىتم تعیینھ قائدا للمنطقة الثالثة1957في شھر جوان
.صاغ أول
.علي ملاحبعد استشھادللولایة السادسةائداتم تعیینھ ق

بمھمة الإتصال بقیادة الثورة العقید عمیروشرفقة1958نوفمبركلف في أوائل شھر
.المتواجدة بالخارج بعد الإجتماع التاریخي المعروف بمؤتمر العقداء

والتقى الولایة الثالثةمن1959في شھر مارسالعقید عمیروشتنفیذا لتلك المھمة قدم
بجبل ثامر وقع القائدان 1959مارس29وفي یوم . بوسعادةواس نواحيبزمیلھ سي الح

ریة استشھدا فیھا معافي الإشتباك الذي تحول إلى معركة ضا

Ahmed Ben Abderrazak Hamouda, plus connu sous son nom de
guerre Colonel Si El Haouès, (né en 1923 àM'Chouneche (Thimsounine ou
Himsounine en Chaoui), dans les Aurès, mort au combat le 28 mars 1959 à
Djebel Thameur) est un colonel de l'Armée de libération nationale (ALN)
pendant la guerre d'indépendance de l'Algérie. Il est mort avec le
colonel Amirouche Aït Hamouda dans le même accrochage contre l'Armée
Française.
Ahmed Ben Abderrazak Hamouda dit "Si El Haouès" naquit en 1923
à M'Chouneche village des Aurès, actuellement dans la wilaya de Biskra. Il
grandit dans son village natal au sein d'une famille relativement aisée par
rapport aux conditions difficiles de l'époque.
À la mort de son père en 1937, il exerça une activité commerciale de
commerçant de dattes, ce qui occasionna les multiples déplacements dont il
profita pour prendre contact avec les membres les plus éminents du mouvement
national tels que Larbi Ben M'hidi Mohamed Chérif Saâdane et Mostefa Ben
Boulaïd.
Il commença son activité politique dans les rangs du Mouvement pour le
triomphe des libertés démocratiques (MTLD) Lorsque les autorités coloniales
réalisèrent le danger et l'efficacité de son action, elles commencèrent à
surveiller ses mouvements, ce qui le poussa à partir en France afin de soutenir
l'action du mouvement national à l'extérieur.
Il devient membre de l'O.S en 1947. À l'aube de la Révolution, Si El Haouès
rejoignit le premier contingent et quelques jours seulement plus tard, il fut
chargé de se rendre en France pour transmettre aux travailleurs émigrés des
informations concernant la Révolution et ses objectifs et ce, afin d’apporter un
démenti aux contrevérités diffusées par les organes d'information français dans
le but de dénaturer la réalité de la Révolution. Il revint au pays au printemps
1955 et rejoignit les rangs de l'Armée de libération nationale. Il fournit aux
combattants une quantité considérable de vêtements ainsi qu'une importante
somme d'argent. En septembre 1955, sur décision du commandement des
Aurès, il fut affecté au Sahara afin d'élargir la base de la Révolution dans cette
région difficile. En janvier 1957, Si El Haouès put rencontrer Colonel
Amirouche et étudia avec lui les modalités d'application des décisions
du Congrès de la Soummam. Après cela, Si El Haouès tint, dans sa région, une
réunion de tous ses cadres au cours de laquelle il les informa des décisions du
Congrès. Si El Haouès revint de Tunis en juin 1957 avec le grade de capitaine,
chef de la troisième région de la wilaya I. Après une courte période, il fut
promu au grade de commandant dans la wilaya et fut nommé chef de la wilaya
VI après la mort de Ali Mellah.
Signalant sa disparition, El Moudjahid écrit : « Si Haouès entreprit à la tète de
la wilaya une immense tâche d'éducation. Il s’attacha notamment à combattre
les particularismes régionaux et la politique des Sofs. C’est ainsi qu’en 1956, il
réconcilia les Ghamra (région de Biskra) et les Ouled Naïls d’Oued Jellal
qu’opposait une vieille animosité génératrice de conflits incessants. »
Au début du mois de novembre 1958, Si El Haouès assista à la réunion
historique connue sous le nom de réunion des colonels et après examen de la
situation générale de la Révolution aussi bien à l'intérieur qu'à l'extérieur, le
Colonel Si El Haouès fut chargé avec Amirouche de prendre contact avec la
direction de la Révolution à l'extérieur.
En exécution de cette mission, le colonel Amirouche partit de la wilaya III au
mois de mars 1959 pour rencontrer son camarade le Colonel Si El Haouès aux
environs de Bousâada.
Le 28 mars 1959, à Djebel Thameur il y eut un accrochage qui se transforma en
une bataille meurtrière au cours de laquelle il tomba au champ d'honneur, à

coté de son compagnon d'arme le Colonel Amirouche.
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عمر ادریس

مارس 15واسمھ الحقیقي محمد ولد في عمر ادریسھو الرائد الشھید
في منطقة القنطرة ولایة بسكرة آنذاك ولایة الأوراس رغم شجاعتھ 1931

.لكنھ كان یخاف من أن یخطف
زاول دراستھ بمسقط رأسھ في مدرسة الھدى التابعة لجمعیة العلماء 
. المسلمین الجزائریین، تعلم العربیة والفرنسیة كما حفظ القرآن الكریم

ونظرا للظروف الاجتماعیة الصعبة إضطر إلى التوجھ إلى الحیاة المھنیة 
وتنقل إلى باتنة ثم العاصمة بعدھا استدعي . فاشتغل في صناعة الأحذیة

یة لأداء الخدمة العسكریة في سلاح المدفع1951عمر ادریس في سنة 
.الفرنسي في مدینة أریس ولایة باتنة الأوراس

إنضم إلى 1955عند اندلاع الثورة تكفل بالاتصالات في مدینتھ، ومنذ 
جیش التحریر الوطني بالأوراس، ومن الأوراس انتقل إلى الصحراء 

للعمل رفقة الشھید عاشور زیان، وذلك بتكوین الأفواج لتقوم بعملیات جمع 
لتموین، نقل الأخبار وغیرھا نظرا لبراعتھ في تنظیم الأموال، الحراسة، ا

الثورة في المنطقة الثانیة من الولایة السادسة، جعل القائد زیان عاشور 
یعتمد علیھ في القیام بالتوعیة وفي عملیة جمع السلاح وتنظیم الجیش نیابة 

1956في ماي .1956عنھ، وذلك أثناء توجھھ إلى الأوراس في مارس 
ریس بالتصدي لجیش قوات الحركة الوطنیة الجزائریة كلف عمر اد

جوان 10في .رب إلى نواحى مناعة، الذي تسالجنرال محمد بلونیسبقیادة
، عمر ادریس یخوض معركة قعیقع، التي أظھر خلالھا استماتة 1956

.رائعة في قتال الجیش الفرنسي الذي تكبد خسائر معتبرة
، عین عمر ادریس 1956نوفمبر 07إثر استشھاد القائد زیان عاشور في 

فانطلقت خلفا لھ مكلف بتدمیر جیش بلونیس، فواصل تنظیم الثورة، 
عین عمر ادریس عضو 1958ي شھر ماي .العملیات والمعارك من جدید

الذي كلفھ سي الحواسقیادة الولایة السادسة برتبة رائد تحت قیادة العقید
.لایة السادسة أثناء سفره إلى تونسبقیادة الو

أسر الرائد عمر ادریس اثر معركة جبل ثامر 1959مارس 29في یوم 
بعد اصابة بلیغة في رأسھ وكتفھ والتي أدت إلى استشھاد كل من 

وبعد أن عجزت القوات الفرنسیة .لعقید عمیروشواسي الحواسالعقیدین
على الحصول على أیة معلومات أثناء الاستنطاق قامت بإعدامھ جنوب 

مدینة الجلفة دون محاكمة
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الطیب الجغلالي

، مناضل وثوري و قائد عسكري الطیب الجغلاليالمدعو العقید سيالطیب بوقاسمي
، بدار الشیوخواستشھد1916سنة بالمدیةالعماریة، ولد فيثورة التحریر الجزائریةأثناء

.1959الجلفة في 
بالمدیة العماریةفي بلدیة) بني بو یعقوب(بقریة أولاد تركي 1916ولد الطیب الجغلالي سنة 

، وبدأ تعلیمھ في الكتاّب بمسقط رأسھ فحفظ القرآن الكریم في أسرة فلاحیة یسیرة الحال
ألم فیھ بمبادئ ) العماریة(خلال ست سنوات لینتقل بعدھا إلى مسجد الشارف بفرقة مدالة 

والدین الحنیف ، على ید سي الطاھر سوالمي ، ثم التحق بزاویة الوزانة ببلدیة علوم اللغة 
العیساویة دائرة تابلاط أین ألم بأحكام الشریعة على ید المشایخ منور بلوزاني والطیب 

.، وكالعدید من الشباب آنذاك رفض تأدیة الخدمة الإجباریةبلوزاني
فتولى 1937سنة حزب الشعببانضمامھ إلى صفوفالحركة الوطنیةإلتحق باكرا بصفوف

قیادة فوج من أفواج الحركة بناحیتھ ، حیث كان یقصد المساجد والزوایا المنتشرة یوزع من 
قي دروسا في الوعظ والإرشاد یدعوھم من خلالھا للانضمام في خلالھا المنشورات ویل

صفوف الحركة الوطنیة وتمكن من إنشاء أقسام في المدیة ، العماریة ، البرواغیة وكل شرق 
.التیطريعاصمة

04ألقت السلطات الفرنسیة القبض علیھ بمدینة تابلاط وحكمت علیھ بـ 1947وفي سنة 
سنوات 04فرنك فرنسي، وبالنفي من المدینة لـ 400سنوات سجنا، وبغرامة مالیة قدرھا 

وھناك ازدادت بفرقة وادي البسباس قضاھا متنقلا بین تابلاط وعین بوسیف والبرواقیة
یقدم الدروس ویبعث ) بن شكاو ، الغزاغزة ، أولاد علي(شعبیتھ، حیث عمل معلما بالمساجد 

من تجنید شباب وحرق مركز انتخابي ودمروا عدة 1948فیھم الوعي الوطني ، فتمكن سنة 
ا مدنی50شاحنات ومقھى لأحد المعمرین ببلدیة العماریة، حیث أصیب أثناء العملیة أكثر من 

.مناضلین04بجراح خطیرة، واستشھد 
ألقي علیھ القبض من جدید وعذب للبوح بأسرار الحركة والمنشورات ، كما 1951وفي سنة 

كمینا للقبض علیھ لكنھا فشلت ، فأقدمت على حرق 1953نصبت السلطات الاستعماریة سنة 
اتصالاتھ بالجماھیر منزلھ بالكامل لكن ھذا لم یثبط عزیمتھ فازدادت نشاطاتھ وتحركاتھ و

.لغرس الفكر التحرري لدى الشعب
یعتبر سي الطیب من الرعیل الأول الذي فجر الثورة ، حیث كانت لھ اتصالات مع 

الذي درس معھ أوضاع المنطقة وامكانیاتھا وأسندت لھ غداة انطلاق سویداني بوجمعةالشھید
مخبأ 16الثورة مھمة الإمداد العسكري وجمع الأسلحة وتھیئة مخابئ الثوار التي بلغ عددھا 

ن موزعة على نواحي المدیة ، كما كلف بمسؤولیة إنشاء الخلایا وتشكیل الأفواج والبحث ع
العناصر الموثوق بھا ، وقام برفقة عدد من المجاھدین بكمین بقرب مدینة المدیة أسفر عن 

، " مات"رشاشات من نوع 04مسدسات و 04دركیین فرنسیین و غنم المجاھدون 04مقتل 
بلدیة الحمدانیة دائرة المدیة قتل خلالھا " أمنسو" وبعد شھر فقط نصب كمین ناجحا آخرا بـ 

جندیا فرنسیا، وغنم جنود التحریر باللباس والسلاح وأصیب أثناءھا أحد المجاھدین 14
.بجراح

ب لھم كمینا وضع الطیب بوقاسمي حدا لنشاط المصالیین دعاة الاندماج فنص1956وفي عام 
جندیا 30بلدیة أولاد ھلال بقصر البخاري قضى من خلالھا على " القویعة " محكما بنواحي 

مصالیا نفذ فیھم حكم الإعدام، ولكفاءتھ العالیة في میدان المعركة تولى 35وألقى القبض على 
ضد مواقع قیادة المنطقة الثانیة من الولایة الرابعة ، فضاعف من تصعید عملیاتھ العسكریة 

عقد 1958، وفي أوائل عام 1957مراكز العدو ما جعل الولایة الرابعة تعینھ رائدا سنة 
قائد الولایة وسي الحواسالرابعة،قائد الولایة أمحمد بوقرةاجتماعا ضم القادة

قائد الولایة الثالثة تم فیھ إیفاد سي الطیب الجغلالي مرفوقا بالشھید الرائد وعمیروشالسادسة
وس إلى الولایة السادسة ، حیث كلف عند محمود باشن وعدد آخر من الضباط والكومند

29وصولھ بمھمة رائد سیاسي مساعد للعقید سي الحواس ولما استشھد سي الحواس یوم 
.عینت القیادة العلیا للثورة سي الطیب الجغلالي قائدا للولایة السادسة1959مارس 

م تعیینھ على إلى تونس أین كانت لھ اتصالات بالمسؤولین عن الثورة وت1958إنتقل في 
رأس الولایة السادسة برتبة عقیـد ، ویعد من بین الذین اجتازو خطي شال و موریس مع أكثر 

جندي و في طریق عودتھ من تونس توجھ إلى الولایة الرابعة لترتیب أمور تولیھ 200من 
رة للولایة السادسة التي قادھا في مرحلة ما بین سي الحواس و الطاھر شعبان، و لم تتعد فت

.مسؤولیتھ أربعة أشھر
وخلال ممارستھ لمھامھ كعقید للولایة السادسة وقع في كمین بجبل قعیقع بولایة الجلفة سقط 

جندیا 13على إثرھا شھیدا في میدان الشرف بمعیة ذراعھ الأیمن الشھید محمود باشن و 
الطیب ، وفي قول آخر أنحسب الولایة السادسة1959جویلیة 29أغلبھم ضباط یوم 

وعلي العقید شعبانيالجغلالي تم اعتقالھ بتھمة الاتصال فرنسا ومحاكمتھ وإعدامھ من طرف
مة اللهوتبقى الحقیقة مدفونة مع الشھید رحبن مسعود
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Mohamed Chaabaniمحمد شعباني

) 1964سبتمبر3-بسكرةفي أوماش،1934سبتمبر4(محمد شعباني
.عقیدبرتبةالثورة الجزائریةكان عسكري ومجاھد أثناء

للدراسة في 1952عامقسنطینة، انتقل إلىبسكرةبعد التعلیم الابتدائي في
وھناك اكتشف الالتزام السیاسي وأھمیة الكفاح . الشیخ بن بادیسمعھد

.جمعیة العلماء المسلمین الجزائریینالمسلح من خلال صحف
لسي شارك في أولى العملیات عند اندلاع الثورة ثم أصبح كاتبا مساعدا

.في منطقة الصحراءالحواس
أصبح ضابط أول سیاسي،1958ترقى إلى رتبة ملازم، وفي أفریل

.عین على رأس المنطقة الثالثة من الولایة السادسة1959وسنة
اشتھر . بعد استشھاد العقید سي الحواس خلفھ على رأس الولایة السادسة

.بكونھ أصغر عقید في العالم
ب الكبیر خاصة بعد كان لھ دور في توسیع العملیات العسكریة في الجنو

.اكتشاف البترول وسعي فرنسا إلى سیاسة فصل الصحراء
د شعباني من طرف أبناء فرنسا تم إعدام محم1964سبتمبر3في یوم

بتھمة محاولة التمرد على أحمد بن بلةوجنرلاتھا بأمر من الرئیس السابق
وكان رئیس المحكمة . .السلطة وزرع الفتنة في صفوف الجیش الجزائري

الثوریة في عھد بن بلة محمود زرطال ھو الذي نطق بحكم الإعدام، وتم 
.وھرانإعدامھ في مدینة

Le colonel Mohamed Chabani ou Chaabani, né le 4
septembre 1934 à Oumache (dans la région de Biskra -Algérie)
et mort exécuté le 3 septembre 1964 à Oran1 est un combattant
algérien de la guerre d'Algérie.
Après des études primaires à Biskra, il part à Constantine en
1952 étudier dans l'institut du Cheikh Ben Badis. Là, il
découvre l'engagement politique et l'importance de la lutte
armée par la lecture des journaux de l'Association des oulémas
musulmans algériens. La grève des étudiants de 1956 le pousse
à arrêter ses études pour s'engager dans l'armée de libération
nationale (ALN) auprès de Ahmed Ben Abderezzak Hamouda
(Si-Haoues).
En 1958, il devient chef de la région III de la wilaya VI. Puis,
en juillet 1959, il remplace El Haoues (mort 3 mois plus tôt) à
la tête de la wilaya VI. Selon Ahmed Bencherif, il est
responsable de massacres à Djelfa contre la population civile
algérienne.
Rapidement, Mohamed Chabani prend position contre le
régime de Ben Bella qu'il juge autoritaire. En 1964, il participe
à une révolte des Wilayas, le commandant Moussa dirigeant les
forces de l'opposition dans l’Oranais, le colonel Chabani
agissant dans le Sud, à Ait Ahmed et le colonel Sadek en
Kabylie, Hassani et Boudiafdans les Aurès et l’Est
constantinois2. Ben Bella accuse alors Chabani de complot
contre le FLN et de tentative de sécession du sud algérien et
son pétrole. Le colonel Chabani est arrêté le 8 juillet 1964,
à Bou-Saâda et lâché par son unité composée essentiellement
d'hommes de sa région, Biskra, conduit à Alger puis transféré à
la prison militaire d'Oran. Une cour martiale est spécialement
créée par Ben Bella le 28 juillet 1964, le colonel Chabani est
jugé le 2 septembre 1964, condamné à mort et exécuté le 3
septembre 1964.
Le 24 octobre 1984, le colonel Mohamed Chabani est réhabilité
par décret présidentiel. Son nom est inscrit sur le fronton de
l'université Mohamed Khider et est donné à une artère
principale de la ville de Biskra.
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Ahmed Zahanaأحمد زبانة

ثورة التحریر من مقاتلي،)أحمد زھانة:اسمھ الحقیقي(أحمد زبانة
كم 32و على بعد بولایة معسكربزھانة1926ولد سنةالجزائریة

ثورة إبانبالمقصلة، وھو أول من نفذ علیھ حكم الإعداموھرانمن
التحریر

).9(وھو تاسعھمأطفالمكونة من ثمانیةعائلةنشأ وسط
لانضمام أحمد زبانة للكشافة الإسلامیة دور في نمو الروح الوطنیة في 

. شعوره بما كان یعانیھ أبناء وطنھ من قھر وظلم واحتقارنفسھ، زیادة على 
وتطوع زبانة لنشر مبادئ . 1941انضمام لصفوف الحركة الوطنیة عاما

وبعد أن أثبت أھلیتھ في المیدان . الحركة وفضح جرائم الاستعمار الفرنسي
لیكون عضوا من ) الجناح العسكري(المنظمة السریة العملي اختارتھ

و تمكن من تكوین خلایا للمنظمة بالنواحي التي كان یشرف . أعضائھا
.1950عامبوھرانوقد شارك زبانة في عملیة البرید. علیھا

ازداد نشاط زبانة السیاسي وتحركاتھ مما أثار انتباه السلطات الاستعماریة 
التي إلقت القبض علیھ وحوكم بالسجن لمدة ثلاث سنوات وبالنفي من 

.المدینة لمدة ثلاث سنوات أخرى قضاھا ما بین معسكر ومستغانم والقصر
، عین زبانة من 1954یولیو5ل اللجنة الثوریة للوحدة والعمل فيبعد ح

مسؤولا على ناحیة وھران وكلفھ بالإعداد للثورة بما العربي بن مھیديقبل
وتجسیدا للأوامر التي أعطیت لھ كان اجتماع . یلزمھا من ذخیرة ورجال
مالك شعبان، وقد حددت مھام زبانة بعد ھذا زھانة الذي جمعھ بعبد ال

الاجتماع ھیكلة الأفواج وتدریبھا واختیار العناصر المناسبة وتحمیلھا 
مسؤولیة قیادة الرجال وزیارة المواقع الإستراتیجیة لاختیار الأماكن التي 

وأفلح زبانة في تكوین أفواج كل من زھانة، . یمكن جعلھا مراكز للثورة
وكلف . حمام بوحجر، حاسي الغلة، شعبة اللحم، السیقوھران، تموشنت، 

عبد وأشرف بمعیة. ھذه الأفواج بجمع الاشتراكات لشراء الذخیرة والأسلحة
على عملیات التدریب العسكري وكیفیات نصب الكمائن المالك رمضان

في الاجتماع الذي ترأسھ العربي بن . وشن الھجومات وصناعة القنابل
تم تحدید تاریخ اندلاع الثورة بالضبط 1954أكتوبر30مھیدي بتاریخ

31وفي.وتحدید الأھداف التي یجب مھاجمتھا لیلة أول نوفمبر
، عقد زبانة اجتمع بأفواجھ تم خلالھ توزیع المھام وتحدید 1954أكتوبر

.الأھداف وتحدید نقطة اللقاء بجبل القعدة
الأھداف الفرنسیة المتفق علیھا، اجتمع بعد تنفیذ العملیات الھجومیة على 

زبانة مع قادة وأعضاء الأفواج المكلفة بتنفیذ العملیات لتقییمھا والتخطیط 
ومن العملیات الناجحة التي قادھا . فیما یجب القیام بھ في المراحل المقبلة

11ومعركة غار بوجلیدة في1954نوفمبر1زبانة ھي عملیة لاماردو في
التي وقع فیھا أحمد زبانة أسیرا بعد أن أصیب برصاصتین، 1954نوفمبر

.حیث نقل إلى المستشفى ثم إلى سجن وھران
21ومنھ إلى السجن، وفيبوھراننقل زبانة إلى المستشفى العسكري

3وفي. قدم للمحكمة العسكریة بوھران فحكمت علیھ بالإعدام1955أبریل
وقدم للمرة لجزائر العاصمةباسجن برباروسنقل زبانة إلى1955مایو

سجن الثانیة للمحكمة لتثبیت الحكم السابق الصادر عن محكمة وھران، ومن
في 1956یونیو19، وفي یومسجن سركاجينقل زبانة إلىبرباروس

حدود الساعة الرابعة صباحا أخذ زبانة من زنزانتھ وسیق نحو المقصلة 
وھو یردد بصوت عال أنني مسرور جدا أن أكون أول جزائري یصعد 

مستقلة، ثم كلف محامیھ المقصلة، بوجودنا أو بغیرنا تعیش الجزائر حرة 
وكان لھذه العملیة صداھا الواسع على المستوى . بتبلیغ رسالتھ إلى أمھ

الداخلي والخارجي، فعلى المستوى الخارجي أبرزت الصحف، صفحاتھا 
أما داخلیا فقد قام في الیوم . الأولى صورة زبانة وتعالیق وافیة حول حیاتھ

جماعة من المجاھدین بناحیة الغرب الجزائر 1956یونیو20الموالي أي
ي بعملیات فدائیة جریئة كان من نتائجھا قتل سبعة وأربعین عمیلا وإعدام 

.نسینسجینین فر

أكتب إلیكم ولست أدري أتكون : أقاربي الأعزاء، أمي العزیزة”
فإن أصابتني مصیبة . ھذه الرسالة ھي الأخیرة، والله وحده أعلم

إنما الموت في سبیل الله . كیفما كانت فلا تیئسوا من رحمة الله
حیاة لا نھایة لھا، والموت في سبیل الوطن إلا واجب، وقد أدیتم 

حیتم بأعز مخلوق لكم، فلا تبكوني بل افتخروا واجبكم حیث ض
وفي الختام تقبلوا تحیة ابن وأخ كان دائما یحبكم وكنتم دائما . بي

تحبونھ، ولعلھا آخر تحیة مني إلیكم، وأني أقدمھا إلیك یا أمي 
وإلیك یا أبي وإلى نورة والھواري وحلیمة والحبیب وفاطمة 

ز عبد القادر وجمیع وخیرة وصالح ودینیة وإلیك یا أخي العزی
.من یشارككم في أحزانكم

.الله أكبر وھو القائم بالقسط وحده ھو العادل
“.ابنكم وأخوكم الذي یعانقكم بكل فؤاده

وملعب أحمد متحف أحمد زبانةتم إطلاق اسم أحمد زبانة على
إحیاءاً لذكراهوھرانبمدینةزبانة

Ahmed Zahana, connu sous le nom de Zabana, est un indépendantiste algérien ayant participé au
déclenchement de la guerre de libération du 1er novembre 1954 à Ghar Boudjelida à El Gaada (le Plateau)
dans la région d'Oran. Condamné à mort à la suite de l'assassinat dans la nuit du 31 octobre au 1er novembre
1954 du garde forestier François Braun, il est le premier indépendantiste algérien guillotiné, le 19 juin
1956, dans la prison de Barberousse à Alger. Considéré en Algérie comme un héros, sa ville natale et
plusieurs lieux dans la ville d'Oran ont été renommés à son nom.
Il est né en 1926 à El Ksar aujourd'hui Djeniene Meskine dans les environs d'Oran.
Il y fit ses études primaires, obtint son certificat d'études et s'inscrit dans un centre de formation
professionnelle l’école de formation des métiers de chaudronnerie, électricité et soudure située au sous-sol
du marché karguentah (centre ville d'Oran, aujourd'huiplace Zeddour Mohamed Brahim Kacem) où il apprit
le métier de soudeur. Il a travaillé à la cimenterie de la Cado à Saint-Lucien1. Par ailleurs, on saura
qu’Ahmed Zabana a joué à l’ASM Oran en équipe réserve.
En 1949, Ahmed Zabana adhère au Mouvement pour le triomphe des libertés démocratiques (MTLD). Son
dynamisme ne tarda pas à attirer sur lui l'attention de la police française qui l'arrêta le 2 mars 1950. Il fut
condamné par la justice coloniale à trois ans de prison et trois ans d'interdiction de séjour.
Dès sa libération, il reprit ses activités politiques avec autant d'ardeur que par le passé et participa aux
préparatifs du déclenchement de la guerre de libération nationale. Dans la nuit du 1er novembre 1954, il
organisa avec un groupe d'insurgés l'attaque contre le poste des gardes forestiers d'Oran.
Après la dissolution du Comité Révolutionnaire pour l’Unité et l’Action le 5 juillet 1954, Zabana fut
désigné par Larbi Ben M'hidi en tant que responsable de la zone de Saint-Lucien (Zahana) Banlieue
d'Oran (actuellement Daïra de Zahana), chargé de préparer la Révolution avec tout le nécessaire en
munitions et hommes.
En application des ordres reçus, il organisa la réunion de Saint-Lucien (Zahana) à laquelle assista le militant
indépendantiste Abdelmalek Ramdane et à l'issue de laquelle Ahmed Zabana se vit attribuer les missions
suivantes.
1954 : Ahmed Zabana a tenu une réunion avec son groupe de combattants au cours de laquelle furent
réparties les missions et définis les objectifs ainsi que le point de ralliement à Djebel El Gaada :
structuration et entraînement des groupes, choix des éléments adéquats aptes au commandement des
hommes et inspection des positions stratégiques en vue de choisir les endroits susceptibles de constituer des
bases pour la Révolution. Ahmed Zabana réussit ainsi à constituer des groupes à Saint-Lucien
(Zahana), Oran, Ain Témouchent, Hammam Bouhadjar, Hassi el Ghalla, Chaabet, et Sig. Il chargea ces
groupes de collecter les cotisations pour l'acquisition d'armes et de munitions. Avec Abdelmalek Ramdane,
il dirigea les opérations d'entraînement militaire ainsi que les techniques pour tendre des embuscades,
lancer des incursions et fabriquer des bombes. Ghar Boudjelida (grotte de la chauve-souris) qui se trouve
à El Gaada dans la région d'Oran était le P.C (poste de commandement) du secteur de Saint-Lucien au
début de la révolution algérienne (Zone 4 Willaya 5 ).
Au cours de la réunion présidée par Larbi Ben M'hidi le 30 octobre 1954, la date du déclenchement de la
Révolution, les objectifs à attaquer la veille du premier novembre furent définis avec précision.
1954 : l'accrochage de Ghar Boudjelida à El Gaada, le 8 novembre 1954 au cours duquel Ahmed Zabana fut
capturé par les troupes françaises après avoir été atteint de deux balles. Il fut prisonnier et conduit d'abord à
l'école communale d'El Gaada en attendant de l'acheminer vers l'hôpital. L'instituteur pied-noir, Monsieur
Casé, montra le blessé et ses compagnons déposés devant la porte du garage de l'école (fondée en 1905) à
ses élèves, en leur disant : « voilà ce qui vous arrivera si vous suivez les rebelles ». Ensuite, Ahmed Zabana
fut incarcéré à la prison d'Oran le 3 mai 1955, Le 19 juin 1956, il fut transféré vers la prison
Barberousse(Serkadji) pour y être guillotiné.
Jugé sommairement et condamné à mort3, il fut le premier condamné depuis le déclenchement de la guerre
de libération nationale à monter sur l'échafaud, dans l'enceinte de la prison de Barberousse, sur les hauteurs
d'Alger.
Son exécution ainsi que celle de Ferradj avaient été réclamées par les milieux colonialistes dits « ultra »,
qui en firent un motif de satisfaction. Mais l'événement provoqua dans l'opinion algérienne un mouvement
de colère si puissant qu'il ne tarda pas à se traduire par une série d'actions anticolonialistes. C'est ce climat
d'effervescence qui prépara la bataille d'Alger.
La guillotine avec laquelle fut exécuté Ahmed Zabana se trouve au musée central de l'armée.
Ayant participé à l'assassinat du garde forestier François Braun1 dans la nuit du 31 octobre au 1er novembre
1954, à la maison forestière de la Mare d'Eau (entre Zahana et Oggaz), il est pris le 8 novembre, jugé et
condamné à mort. L'exécution de la sentence est l'enjeu d'un bras de fer entre les élus d'Algérie, les
responsables du FLN à Alger et les autorités françaises.
Des élus d'Algérie réclament l'exécution des condamnés à mort, et le chef de la zone algéroise du
FLN Abane Ramdane menace : « si le gouvernement français faisait guillotiner les condamnés à mort, des
représailles terribles s’abattront sur la population civile européenne ». Khalfa Mameri, biographe d'Abane
Ramdane, attribue à son héros une stratégie d’« accélération voulue de la répression », pour unifier le
peuple algérien autour du FLN.
Le ministre résidant Robert Lacoste laisse finalement guillotiner à la prison de Barberousse, le 19 juin
1956, deux condamnés à mort, dont Ahmed Zabana. Aussitôt, Ramdane Abane et Larbi Ben M'hidi, arrivé
depuis peu à Alger, rédigent un tract menaçant : « Pour chaque maquisard guillotiné, cent Français seront
abattus sans distinction ». C'est l'enclenchement de la bataille d'Alger.
« Mes chers parents, ma chère mère.
Je vous écris sans savoir si cette lettre sera la dernière et cela, Dieu seul le sait. Si je subis un malheur quel
qu'il soit, ne désespérez pas de la miséricorde de Dieu, car la mort pour la cause de Dieu est une vie qui
n’a pas de fin et la mort pour la patrie n'est qu'un devoir. Vous avez accompli votre devoir puisque vous
avez sacrifié l'être le plus cher pour vous. Ne me pleurez pas et soyez fiers de moi. Enfin, recevez les
salutations d'un fils et d'un frère qui vous a toujours aimés et que vous avez toujours aimé. Ce sont peut-
être là les plus belles salutations que vous recevrez de ma part, à toi ma mère et à toi mon père ainsi qu'à
Nora, El Houari, Halima, El Habib, Fatma, Kheira, Salah et Dinya et à toi mon cher frère Abdelkader
ainsi qu'à tous ceux qui partageront votre peine. Allah est Le Plus-Grand et Il est Seul à être équitable.
Votre fils et frère qui vous aime de tout son cœur H'mida. »

les hommes en Orرجال من ذھب   
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Ali la Pointeعلي لابوانت

أكتوبر8-ملیانةفي1930مایو14علي لابوانت
وأحد جزائريفي عین الدفلى شھید1957
.الثورة الجزائریةأبطال

واسمھ الحقیقي 1930مایو14ولد علي لابوانت في
، عاش لعین الدفلىالتابعةملیانةعلي عمار ولد في

طفولة صعبة حیث اشتغل في سن مبكرة في مزارع 
المعمرین وعرف حینھا معنى السیطرة والاستغلال، 
عند عودتھ إلى الجزائر العاصمة انخرط في صفوف 

النادي الریاضي بالعاصمة ومارس ریاضة 
كمة، وھناك تعرف على كثیر من الوطنیین الملا

الذین زرعوا فیھ فكرة الثورة، وأثناء قضائھ فترة في 
السجن عرف قیمة الحریة وفھم معنى 

انضم إلى صفوف الثورة التحریریة ضمن .التضحیة
فوج الفدائیین بالعاصمة وشارك في القیام بعدة 

. ھجومات على مراكز الجیش والشرطة الاستعماریة
كل مع حسیبة بن بوعلي وطالب عبد وقد ش

الرحمان، ومجموعة من الفدائیین شوكة في حلق 
.البولیس الفرنسي

استشھد علي لابوانت حین 1957عامأكتوبر8في
قام الاستعمار الفرنسي بنسف المنزل الذي كان یأویھ 

وعمر ومحمود بوحمیديحسیبة بن بوعليرفقة
.، فسقط الأربعةالصغیر

Ali la Pointe (1930-1957), de son vrai nom Ali Amara, est un combattant algérien du F.L.N. pendant la guerre
d'Algérie, principalement connu pour sa participation à la bataille d'Alger, aux côtés de Hassiba Ben Bouali, Zohra
Drif, Petit Omar et Yacef Saâdi chef de la Zone autonome d'Alger (ZAA).
Ali Ammar naît 14 mai 1930 à Miliana, en Algérie, dans une famille pauvre dont il est le dernier né1. La situation
financière de sa famille n'a pas permis de le scolariser. Son surnom de « La Pointe » lui vient du quartier de la Pointe
des blagueurs, à Miliana. Après un premier emprisonnement à l'âge de treize ans, il se rend à Alger, où il apprend la
maçonnerie. Il se fait connaître à Alger à partir de 1945 comme joueur de tchic-tchic, une sorte debonneteau, puis
comme proxénète et acquiert, selon Alain Vircondelet un « prestige de petit caïd ». Il fait l'objet d'une condamnation
pour vol d'effets militaires en 1943, pour viol en 1950, pour coups et blessures volontaires et violences à agent en
1952, pour tentative d'homicide en 1953 puis en 1954.
En 1954, quand éclate la guerre d'Algérie, il se trouve à la prison de Barberousse où il purge une peine de deux ans
pour tentative d'assassinat. Des militants du FLN le convainquent qu'il est une « victime du colonialisme » et le
poussent à rejoindre la cause. Il s'évade après son transfert à la prison de Damiette. Il revient à Alger et prend contact
quelques mois plus tard avec Yacef Saadi.
Fin 1955, Ali la Pointe est introduit auprès de Yacef Saâdi, qui est l'adjoint de Larbi Ben M'hidi, le chef
du F.L.N. pour lazone autonome d'Alger. Yacef Saâdi « décide de le tester », en lui confiant, le soir même de leur
rencontre, l'exécution d'un mouchard. Recruté, selon Marie-Monique Robin pour ses « redoutables qualités de tueur »,
il devient, selon Christopher Cradock et M. L. R. Smith, « l'assassin en chef » du FLN. Il est notamment chargé de ce
qu'un article de l'époque du New York Times appelle la « mise au pas du milieu de la casbah par le mouvement
nationaliste terroriste ». Après l'exécution de certaines figures de la pègre locale suspectées d'être des indicateurs, tels
Rafai Abdelkader dit Bud Abbott et Hocine Bourtachi dit Hacène le Bonois, et « sèm[e] la terreur » dans la casbah,
selon l'expression deMarie-Monique Robin, en y faisant « appliquer les consignes révolutionnaires, comme
l'interdiction de boire de l'alcool ou de fumer ».
Le 30 septembre 1956, deux bombes explosent dans deux établissements publics d'Alger, le Milk Bar et la Cafétaria,
faisant quatre morts et cinquante-deux blessés, posées respectivement par Zohra Drif et Samia Lakhdari, tandis qu'une
troisième bombe, posée par Djamila Bouhired au terminal Air France, n'explose pas ; ces évènements marquent le
début de la« bataille d'Alger ». Ces trois femmes font, avec Djamila Bouazza, qui posera une bombe le 26 janvier
1957 à la brasserie du Coq Hardi, partie du « réseau bombes » que dirige Yacef Saâdi, secondé par Ali la Pointe.
Le 28 décembre 1956, Amédée Froger, président de la fédération des maires d'Algérie, est assassiné à Alger par
un« terroriste arabe ». Badèche Ben Hamdi, un docker occasionnel censé « avoir tué sur ordre » et « travailler pour le
F.L.N. » est arrêté le 26 février 1957, jugé, condamné à mort le 12 avril 1957, bien qu'il ait « nié sa participation à
l'assassinat, alléguant que ses premiers aveux lui avaient été arrachés par la contrainte », et guillotiné le 25 juillet
1957 Pour Pierre Pellissier, la culpabilité de Badèche Ben Hamdi ne fait aucun doute. Selon Yves Courrière, en
revanche, « Yaced Saâdi avait établi une longue liste de personnalités à abattre  Son choix s'arrêta sur Amédée Froger
[...] C'est Ali la Pointe qui fut chargé d'abattre le président Froger ». La plupart des historiens se rallient à l'attribution
à Ali la Pointe de l'assassinat d'Amédée Froger, sur ordre de Yaces Saâdi. Cependant, ce dernier a nié avoir donné un
tel ordre et soutenu que cette mort avait été voulue par l'armée française et les groupes anti-terroristes, Boualem
Djeffour et Mohammed Lebjaoui affirmant au contraire la responsabilité du F. L. N.
Après un nouvel attentat au stade d'El Biar, le 10 février 1957, l'enquête policière établit rapidement qu'Ali la
Pointe « fit remettre les trois bombes à Touati Saïd, le chef de groupe ». En avril 1957, Le Monde affirme que la
police est sur ses traces et signale que deux hommes que l'on suppose être Yacef Saâdi et Ali la Pointe ont échappé à
une interpellation en ouvrant le feu sur une patrouille de zouaves. Il est jugé par contumace lors du procès devant un
tribunal militaire des auteurs de l'attentat du Coq Hardi, en juillet 1957, au terme duquel il est condamné à mort, en
tant que l'un des « chefs du réseau terroriste d'Alger ».
Le 24 septembre, Yacef Saâdi est arrêté en compagnie de Zohra Drif
Le chef direct d'Ali la Pointe, Yacef Saadi, est arrêté le 24 septembre 1957 par les paras du 1er REP dans une cache de
la rue Caton, en haute Casbah, en compagnie de Zohra Drif, après avoir résisté. Conduit dans une villa d'El-
Biar occupée par le régiment, il est mis au secret le plus absolu. Les deux prisonniers sont étroitement gardés par
le 1er REP. Aucun contact ne leur est permis avec l'extérieur car Yacef et Zohra n'ignorent plus rien du double jeu
d'un ex FLN, Hassan Ghendriche alias Zerrouk, retourné secrètement par le capitaine Léger, chef du GRE qui
l'intègre dans l'équipe des « bleus de chauffe » ; il faut que ce double jeu se poursuive pour mettre le GRE sur la piste
d'Ali la Pointe. Très vite, Zerrouk prend contact avec Ali, par une boîte aux lettres de secours. Léger apprend ainsi
qu'Ali la Pointe se trouvait tout près de Yacef Saadi, le 24 septembre, et qu'il a rejoint une autre cache avec Hassiba
Ben Bouali, Petit Omar (douze ans, agent de liaison et neveu de Yacef) et Mahmoud, autre agent de liaison. Ali la
Pointe a sur lui de l'argent, quatre bombes complètes, et il désire que Zerrouk, qui pour lui est toujours le responsable
militaire de la zone autonome, relance une vague d'attentats pour venger le grand frère. Lentement, Léger reprend la
filature du courrier. Il lui faudra trois semaines pour arriver à localiser la planque d'Ali la Pointe au 5, rue des
Abdérames en haute Casbah.
Le soir du 8 octobre 1957, l'opération est déclenchée de façon classique : quartier cerné, îlot contenant la cache
investi par les paras du 1er REP. Les militaires ont fait évacuer la population des maisons comprises dans l'îlot. Le
régiment est, à cette époque, sous les ordres du commandant Guiraud, adjoint du colonel Jeanpierre, blessé lors de
l'arrestation de Yacef, le 24 septembre. Ali la Pointe possède, dans sa cache, de l'armement et quatre bombes. Les
officiers des parachutistes essayent d'abord de parlementer avec lui. Finalement, le commandant Guiraud décide de
faire sauter la cache en plaçant des charges de plastic aux angles. Une dernière fois, le capitaine Allaire tente en vain
d'obtenir une réponse d'Ali la Pointe en lui parlant au mégaphone. L'explosion a lieu. Des gravats de toute sorte vont
retomber jusque sur les jeeps PC stationnées rue Randon. La maison a disparu, littéralement soufflée.
Lors des opérations de déblaiement, on relève de nombreux corps de civils et, parmi eux, des femmes et des enfants
victimes de l'explosion. C'est dans les derniers jours que seront trouvés les corps d'Ali la Pointe, de Hassiba Ben
Bouali et de Mahmoud puis, quelque temps après, le corps du Petit Omar qui a été propulsé au travers de toute la
maison, pour s'arrêter sur le porche en pierre. Un mètre de plus, et il tombait sur le lieutenant Gillet. Tous les corps
étaient parfaitement identifiables

les hommes en Orرجال من ذھب   

De gauche à droite, derrière :Djamila Bouhired, Yacef Saâdi,Hassiba Ben Bouali. Devant :
Samia Lakhdari, Petit Omar, Ali la Pointe, une arme à la main, et Zohra Drif
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Hassiba Ben Boualiحسیبة بن بوعلي

الاصنام (بمدینة شلف 1938جانفي 18من موالید حسیبة بن بوعلي
في عائلة میسورة الحال، زاولت تعلیمھا نشأت .شمال الجزائر ) سابقا

1948وبعد إنتقال عائلتھا إلى العاصمة سنة . الإبتدائي بمسقط رأسھا
، وامتازت )حالیا(واصلت تعلیمھا ھناك، وإنضمت إلى ثانویة عمر راسم 

بذكائھا الحاد، ومن خلال رحلاتھا داخل الوطن ضمن صفوف الكشافة 
إنضمت إلى صفوف الثورة . السیئةالجزائریة اطلعت على أوضاع الشعب

1956التحریریة وھي في سنّ السابعة عشرولكن نشاطھا الفعال برز سنة 
حین أصبحت عنصرا نشیطا في فوج الفدائیین المكلفین بصنع ونقل 

وأستغلت وظیفتھا بمستشفى مصطفى باشا للحصول على مواد . القنابل
فقة زملائھا دور كبیر في كیمیاویة تساعد في صنع المتفجرات، وكان لھا ر

إشعال فتیل معركة الجزائر خاصة بعد إلتحاقھا نھائیا بالمجاھدین بحي 
بعد إكتشاف 1956القصبة ومغادرتھا البیت العائلي نھائیا في أكتوبر 

واصلت نضالھا بتفان إلى أن تم التعرف على مكان إختفائھا من .أمرھا
رفض حسیبة وزملائھا طرف قوات العدو التي حاصرت المكان، وأمام 

. 1957أكتوبر 8تسلیم أنفسھم، قام الجیش بنسف المبنى بمن فیھ وذلك یوم 
فقد كانت ھي مع زملائھا رمزا للتضحیة بالغالي والنفیس من اجل حریة 

.الوطن وللحفاظ على الامن والأمان في البلاد

الاستعمار استشھدت حسیبة بن بوعلي حین قام1957عامأكتوبر8في

ومحمود علي لابوانتیھ رفقةبنسف المنزل الذي كان یأوالفرنسي

لعبت ھذه .رجال المذكورین اعلاه4وعمر الصغیر، فسقط بوحمیدي

. البطلة دورا عظیما فتركت أترا كبیرا في النفوس وخلدت في التاریخ

.وانتج فیلم عنھا بعنوان الجزائریة حسیبة

Hassiba Ben Bouali, née le 18 janvier 1938 à Orléansville (aujourd'hui Chlef)
en Algérie et morte le 9 octobre 1957 à la Casbah d'Alger, est une militante et
résistante algérienne durant la guerre d'Algérie, participant notamment à
la bataille d'Alger aux côtés d'Ali la Pointe, Zohra Drif, Petit Omar et Yacef
Saâdi chef de la zone autonome d'Alger.

Hassiba Ben Bouali est née le 18 janvier 1938 à Orléansville
(aujourd'hui Chlef) en Algérie, son père, médecin de profession, est originaire
de Chlef, sa mère est originaire de Kabylie, la famille Nait Saada. En 1947, ses
parents s'installent à Alger (Belcourt) où elle fait ses études secondaires au
lycée Delacroix. Elle adhère au scoutisme et ses voyages à travers l'Europe lui
permettent de découvrir la misère du peuple algérien en exil. En 1954, à 16 ans,
elle intègre l'Union générale des étudiants musulmans algériens, premier pas de
son engagement nationaliste qui durera jusqu'à sa mort durant la bataille
d'Alger. Parallèlement à ses études, Hassiba Ben Bouali milite avec sa mère
dans une association caritative, La tasse de lait, où elle prend conscience de la
misère que subissent ses compatriotes.

Elle travaille bénévolement à l'hôpital Mustapha Pacha grâce au médecin de
famille, le docteur Marchioni, un libéral qui avait compris le but de Hassiba.
Elle y prend des cours de secourisme, qui vont lui permettre d'avoir accès à
certain produits nécessaires à la confection des bombes : grâce à son apparence
physique (blonde aux yeux clairs), elle passe inaperçue et peut faire sortir ces
produits. Elle est enrôlée avec de jeunes étudiants, dontAbderrahmane Taleb et
le docteur Daniel Timsit, dans le « réseau des bombes » de Yacef Saadi situé à
Birkhadem, où elle sera chargée d'alimenter le laboratoire, de transporter des
bombes et même de les poser. La traque se referme sur le réseau qui est
découvert, le propriétaire est arrêté. Hassiba doit entrer dans la clandestinité.

Le 8 octobre 1957, elle se trouve dans la Casbah, en compagnie d'Ali la Pointe,
le Petit Omar et Hamid Bouhamidi, dans une maison que les parachutistes
français encerclent et, devant leur refus de se rendre, font sauter.

En son honneur, l'université de Chlef porte son nom, ainsi qu'un lycée d'Alger
dans l'arrondissement de Kouba et un important boulevard de la ville d'Alger,
du quartier la Farge (ruisseau) jusqu'au boulevard Colonel Amirouche, autre
militant et résistant de la guerre d'Algérie.

les hommes en Orرجال من ذھب   

Yacef Saadi, de gauche à droite : Samia Lakhdari, Zohra Drif, Djamila
Bouhired et Hassiba Ben Bouali à droite
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ملیكة قاید

وكان لھا فضل الجزائریةشھیدة جزائریة من أھم عناصر الثورةملیكة قاید
كبیر في تفجیر الحرب الجزائریة كما كان لھا دور كبیر في تنظیم 

المظاھرات وتعلیم المجاھدین وعملت في الحرب كطبیبة، كانت من أھم
النساء في تسییر الخطط ورسمھا وتنفیدھا وقد كانت مكلفة بصناعة القنابل، 

وفي سنین الانفجارات كانت من أھم النساء في زراعة القنابل بالجزائر 
حسیبة بن وبرفقةوالعربي بن مھیديیاسف سعديبرفقةوالقصبةالعاصمة

بدأ نشاطھا بالبروز في زراعة القنابل 1956وغیرھم وفي سنةبوعلي
.1وأصبحت المطاردة رقم ... وتسییر الخطط الخ

1933اوت 24ولدت الشھیدة ملیكة بالجزائر العاصمة ببلكور في سنة 
بالعاصمة ثم ببرج بوعریریج سنة 1939والتحقت بالمدرسة الإبتدائیة سنة 

1942
:الشھادات التي تحصلت علیھا

1947التعلیم الابتدائي سنة نالت شھادة-
.و تحصلت على دبلوم في التمریض سنة

بدأت الانفجارات في العاصمة وفي كل أنحاء الجزائر، كان 1956في سنة
دور في انفجارات العاصمة واشتھرت في 1956لملیكة قاید سنة 

العتیقة حیث أصبحت من أكثر نساء القصبةبحيدیسمبر5تفجیرات
مطاردة من قبل الجیش الآن اصبحنا نعرف كم ساھمت الثورة التحریریة 

المرأة في الثورة والأخص ملیكة قاید وحسیبة بن بوعلي وغیرھن من 
.النساء

كانت قائدة جمعیة النساء للثورة التحرریة بالجزائر في تنظیم الخطط 
وتسییرھا ودراسة الأماكن المتواجدة بالجزائر لوضع القنابل ونقل الأخبار 

1957لملیكة قاید دور كبیر، إلى أن اكتشف أمرھا سنةكما كان 
بمشدال ولایة البویرة حین كانت تعالج بعض 1958جوان 20في 

برمي الفرنسيالمرضى اكتشف أمر بعض المجاھدین حیث قام الجیش
قنبلة في المنزل الذي كانت فیھ ملیكة قاید فاستشھدت ھي والمجاھدین الذین 

ودفنت في مقبرة الشھداء بباب الزوار. كانوا معھا

les hommes en Orرجال من ذھب   
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Djamila Bouhiredجمیلة بوحیرد

ھي مقاومة ) الجزائر العاصمة،حي القصبةفي- 1935(جمیلة بوحیرد
الثورة جزائریة من المناضلات اللائي ساھمن بشكل مباشر في

.لھا، في منتصف القرن الماضيالاستعمار الفرنسيعلىالجزائریة
ولدت جمیلة من أب جزائري مثقف وأم تونسیة من القصبة وكانت البنت 

شبان، كان لوالدتھا التاثیر 7الوحیدة بین أفراد أسرتھا فقد أنجبت والدتھا 
لوطن فقد كانت أول من زرع فیھا حب الوطن وذكرتھا الأكبر في حبھا ل

بأنھا جزائریة لا فرنسیة رغم سنھا الصغیرة آنذاك واصلت جمیلة تعلیمھا 
المدرسي ومن ثم التحقت بمعھد للخیاطة والتفصیل فقد كانت تھوى تصمیم 

مارست الرقص الكلاسیكي وكانت بارعة في ركوب الخیل إلى أن . الأزیاء
جبھة التحریر حیث انضمت إلى1954الجزائریة عاماندلعت الثورة

للنضال ضد الاحتلال الفرنسي وھي في العشرین من الجزائریةالوطني
عمرھا ثم التحقت بصفوف الفدائیین وكانت أول المتطوعات لزرع القنابل 

. 1في طریق الاستعمار الفرنسي، ونظراً لبطولاتھا أصبحت المطاردة رقم 
عندما سقطت على الأرض تنزف دماً بعد 1957تم القبض علیھا عام

إصابتھا برصاصة في الكتف وألقي القبض علیھا وبدأت رحلتھا القاسیة 
:من التعذیب وجملتھا الشھیرة التي قالتھا آنذاك

أعرف أنكم سوف تحكمون علي بالإعدام لكن لا تنسوا إنكم 
نكم لن تمنعوا بقتلي تغتالون تقالید الحریة في بلدكم ولك

الجزائر من أن تصبح حرة مستقلة

وقضت ھناك مدة ثلاث فرنساسنوات من السجن تم ترحیلھا إلى3بعد 
.سنوات لیطلق سراحھا مع بقیة الزملاء

أمُُنا لكنھا فرنسایرددون في طابور الصباحكان الطلاب الجزائریون 
من الفرنسينا، فأخرجھا ناظر المدرسةأمًُ الجزائر:كانت تصرخ وتقول

طابور الصباح وعاقبھا عقاباً شدیداً لكنھا لم تتراجع وفي ھذه اللحظات 
جبھة التحریر انضمت بعد ذلك الي. ولدت لدیھا المیول النضالیة

ونتیجة لبطولاتھا أصبحت الاستعمار الفرنسيللنضال ضدالجزائریة
وألقي 1957الأولى على قائمة المطاردین حتى أصیبت برصاصة عام

.القبض علیھا
بتعذیب المناضلة، وتعرضت للصعق الفرنسیونمن داخل المستشفى بدأ

حملت ھذا الكھربائي لمدة ثلاثة أیام كي تعترف على زملائھا، لكنھا ت
حین فشل . أمُُناالجزائرالتعذیب، وكانت تغیب عن الوعي وحین تفیق تقول

المعذِّبون في انتزاع أي اعتراف منھا، تقررت محاكمتھا صوریاً وصدر 
لتنفیذ الحكم، 1958مارس7، وتحدد یوم1957عدام عامبحقھا حكماً بالإ

، بعد أن بالأمم المتحدةلجنة حقوق الإنسانالعالم كلھ ثار واجتمعتلكن
تأجل تنفیذ الحكم، . تلقت الملایین من برقیات الاستنكار من كل أنحاء العالم

، خرجت 1962ثم عُدّل إلى السجن مدى الحیاة، وبعد تحریر الجزائر عام
سنة جاك فیرجیسجمیلة بوحیرد من السجن، وتزوجت محامیھا الفرنسي

حریر الوطني خاصة المجاھدة الذي دافع عن مناضلي جبھة الت1965
.جمیلة بوحیرد والذي أسلم واتخد منصور اسما لھ

Djamila Bouhired, née en 1935, est une femme militante
du FLN, collaboratrice de Yacef Saadi chef de la Zone
autonome d'Alger durant la guerre d'Algérie.

Née à Alger dans une famille de classe moyenne d'un père
algérien et d'une mère tunisienne, elle est scolarisée à l'école
française. Elle rejoint le Front de libération nationale durant ses
années étudiantes. Elle travaillera plus tard comme officier de
liaison, membre du « réseau bombes » et assistante personnelle
de Yacef Saadi, chef de la Zone Autonome d'Alger pendant
la bataille d'Alger. Elle dépose, le 30 septembre 1956, une
bombe qui n'explose pas dans le hall du Maurétania. Elle
recrute Djamila Bouazza qui déposa le 26 janvier suivant, dans
le cadre d'une vague d'attentats, une bombe très meurtrière au
café Coq Hardi.

En avril 1957, elle est blessée dans une fusillade et capturée par
la 4e compagnie du 9e régiment de Zouaves (cantonnée dans le
palais Klein Basse Casbah). Elle est soupçonnée d'être une
militante de la cause algérienne. Elle est torturée, inculpée et
condamnée à mort pour attentat. Son exécution est stoppée par
une campagne médiatique menée par Jacques
Vergès et Georges Arnaud. Ils écrivent un manifeste, Pour
Djamila Bouhired, publié la même année aux Éditions de
Minuit. C'est, avec la Question d'Henri Alleg, l'un des
manifestes qui alerte l'opinion publique sur les mauvais
traitements et les tortures infligées par l'armée aux combattants
algériens. Devant le tollé international soulevé par sa
condamnation, elle est finalement graciée et libérée en 1962.

Après sa libération, elle travaille avec Jacques Vergès —
qu'elle épousera en 1965 — sur Révolution africaine, un
magazine centré sur les révolutions nationalistes africaines. De
son mariage avec Vergès, elle a eu deux enfants, Meriem et
Liess Vergès. Le 20 novembre 1995 sa fille Meriem et le mari
de celle-ci Fouad donnent naissance à sa petite-fille Fatima Nur
Vergès-Habboub.

Sa vie a été adaptée au cinéma par Youssef Chahine dans le
film Djamilah, sorti en 1958.

Chahine, pour la rencontrer, se rendra en Algérie en pleine
guerre d'indépendance, mais n'y parviendra pas. Son parcours
est aussi évoqué dans la première partie du film L'Avocat de la
terreur, consacré à Jacques Vergès.

Elle se distinguera par sa discrétion, loin des médias, des
cercles officiels et de tous les lieux de pouvoir.

Des rumeurs sur son décès ont circulé en novembre 2015. Une
prière mortuaire (fatiha) a même été récitée en sa mémoire au
Parlement tunisien.

les hommes en Orرجال من ذھب   
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Djamila Bouhiredجمیلة بوحیرد

ھي مقاومة ) الجزائر العاصمة،حي القصبةفي- 1935(جمیلة بوحیرد
الثورة جزائریة من المناضلات اللائي ساھمن بشكل مباشر في

.لھا، في منتصف القرن الماضيالاستعمار الفرنسيعلىالجزائریة
ولدت جمیلة من أب جزائري مثقف وأم تونسیة من القصبة وكانت البنت 

شبان، كان لوالدتھا التاثیر 7الوحیدة بین أفراد أسرتھا فقد أنجبت والدتھا 
لوطن فقد كانت أول من زرع فیھا حب الوطن وذكرتھا الأكبر في حبھا ل

بأنھا جزائریة لا فرنسیة رغم سنھا الصغیرة آنذاك واصلت جمیلة تعلیمھا 
المدرسي ومن ثم التحقت بمعھد للخیاطة والتفصیل فقد كانت تھوى تصمیم 

مارست الرقص الكلاسیكي وكانت بارعة في ركوب الخیل إلى أن . الأزیاء
جبھة التحریر حیث انضمت إلى1954الجزائریة عاماندلعت الثورة

للنضال ضد الاحتلال الفرنسي وھي في العشرین من الجزائریةالوطني
عمرھا ثم التحقت بصفوف الفدائیین وكانت أول المتطوعات لزرع القنابل 

. 1في طریق الاستعمار الفرنسي، ونظراً لبطولاتھا أصبحت المطاردة رقم 
عندما سقطت على الأرض تنزف دماً بعد 1957تم القبض علیھا عام

إصابتھا برصاصة في الكتف وألقي القبض علیھا وبدأت رحلتھا القاسیة 
:من التعذیب وجملتھا الشھیرة التي قالتھا آنذاك

أعرف أنكم سوف تحكمون علي بالإعدام لكن لا تنسوا إنكم 
نكم لن تمنعوا بقتلي تغتالون تقالید الحریة في بلدكم ولك

الجزائر من أن تصبح حرة مستقلة

وقضت ھناك مدة ثلاث فرنساسنوات من السجن تم ترحیلھا إلى3بعد 
.سنوات لیطلق سراحھا مع بقیة الزملاء

أمُُنا لكنھا فرنسایرددون في طابور الصباحكان الطلاب الجزائریون 
من الفرنسينا، فأخرجھا ناظر المدرسةأمًُ الجزائر:كانت تصرخ وتقول

طابور الصباح وعاقبھا عقاباً شدیداً لكنھا لم تتراجع وفي ھذه اللحظات 
جبھة التحریر انضمت بعد ذلك الي. ولدت لدیھا المیول النضالیة

ونتیجة لبطولاتھا أصبحت الاستعمار الفرنسيللنضال ضدالجزائریة
وألقي 1957الأولى على قائمة المطاردین حتى أصیبت برصاصة عام

.القبض علیھا
بتعذیب المناضلة، وتعرضت للصعق الفرنسیونمن داخل المستشفى بدأ

حملت ھذا الكھربائي لمدة ثلاثة أیام كي تعترف على زملائھا، لكنھا ت
حین فشل . أمُُناالجزائرالتعذیب، وكانت تغیب عن الوعي وحین تفیق تقول

المعذِّبون في انتزاع أي اعتراف منھا، تقررت محاكمتھا صوریاً وصدر 
لتنفیذ الحكم، 1958مارس7، وتحدد یوم1957عدام عامبحقھا حكماً بالإ

، بعد أن بالأمم المتحدةلجنة حقوق الإنسانالعالم كلھ ثار واجتمعتلكن
تأجل تنفیذ الحكم، . تلقت الملایین من برقیات الاستنكار من كل أنحاء العالم

، خرجت 1962ثم عُدّل إلى السجن مدى الحیاة، وبعد تحریر الجزائر عام
سنة جاك فیرجیسجمیلة بوحیرد من السجن، وتزوجت محامیھا الفرنسي

حریر الوطني خاصة المجاھدة الذي دافع عن مناضلي جبھة الت1965
.جمیلة بوحیرد والذي أسلم واتخد منصور اسما لھ

Djamila Bouhired, née en 1935, est une femme militante
du FLN, collaboratrice de Yacef Saadi chef de la Zone
autonome d'Alger durant la guerre d'Algérie.

Née à Alger dans une famille de classe moyenne d'un père
algérien et d'une mère tunisienne, elle est scolarisée à l'école
française. Elle rejoint le Front de libération nationale durant ses
années étudiantes. Elle travaillera plus tard comme officier de
liaison, membre du « réseau bombes » et assistante personnelle
de Yacef Saadi, chef de la Zone Autonome d'Alger pendant
la bataille d'Alger. Elle dépose, le 30 septembre 1956, une
bombe qui n'explose pas dans le hall du Maurétania. Elle
recrute Djamila Bouazza qui déposa le 26 janvier suivant, dans
le cadre d'une vague d'attentats, une bombe très meurtrière au
café Coq Hardi.

En avril 1957, elle est blessée dans une fusillade et capturée par
la 4e compagnie du 9e régiment de Zouaves (cantonnée dans le
palais Klein Basse Casbah). Elle est soupçonnée d'être une
militante de la cause algérienne. Elle est torturée, inculpée et
condamnée à mort pour attentat. Son exécution est stoppée par
une campagne médiatique menée par Jacques
Vergès et Georges Arnaud. Ils écrivent un manifeste, Pour
Djamila Bouhired, publié la même année aux Éditions de
Minuit. C'est, avec la Question d'Henri Alleg, l'un des
manifestes qui alerte l'opinion publique sur les mauvais
traitements et les tortures infligées par l'armée aux combattants
algériens. Devant le tollé international soulevé par sa
condamnation, elle est finalement graciée et libérée en 1962.

Après sa libération, elle travaille avec Jacques Vergès —
qu'elle épousera en 1965 — sur Révolution africaine, un
magazine centré sur les révolutions nationalistes africaines. De
son mariage avec Vergès, elle a eu deux enfants, Meriem et
Liess Vergès. Le 20 novembre 1995 sa fille Meriem et le mari
de celle-ci Fouad donnent naissance à sa petite-fille Fatima Nur
Vergès-Habboub.

Sa vie a été adaptée au cinéma par Youssef Chahine dans le
film Djamilah, sorti en 1958.

Chahine, pour la rencontrer, se rendra en Algérie en pleine
guerre d'indépendance, mais n'y parviendra pas. Son parcours
est aussi évoqué dans la première partie du film L'Avocat de la
terreur, consacré à Jacques Vergès.

Elle se distinguera par sa discrétion, loin des médias, des
cercles officiels et de tous les lieux de pouvoir.

Des rumeurs sur son décès ont circulé en novembre 2015. Une
prière mortuaire (fatiha) a même été récitée en sa mémoire au
Parlement tunisien.
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Djamila Bouhiredجمیلة بوحیرد

ھي مقاومة ) الجزائر العاصمة،حي القصبةفي- 1935(جمیلة بوحیرد
الثورة جزائریة من المناضلات اللائي ساھمن بشكل مباشر في

.لھا، في منتصف القرن الماضيالاستعمار الفرنسيعلىالجزائریة
ولدت جمیلة من أب جزائري مثقف وأم تونسیة من القصبة وكانت البنت 

شبان، كان لوالدتھا التاثیر 7الوحیدة بین أفراد أسرتھا فقد أنجبت والدتھا 
لوطن فقد كانت أول من زرع فیھا حب الوطن وذكرتھا الأكبر في حبھا ل

بأنھا جزائریة لا فرنسیة رغم سنھا الصغیرة آنذاك واصلت جمیلة تعلیمھا 
المدرسي ومن ثم التحقت بمعھد للخیاطة والتفصیل فقد كانت تھوى تصمیم 

مارست الرقص الكلاسیكي وكانت بارعة في ركوب الخیل إلى أن . الأزیاء
جبھة التحریر حیث انضمت إلى1954الجزائریة عاماندلعت الثورة

للنضال ضد الاحتلال الفرنسي وھي في العشرین من الجزائریةالوطني
عمرھا ثم التحقت بصفوف الفدائیین وكانت أول المتطوعات لزرع القنابل 

. 1في طریق الاستعمار الفرنسي، ونظراً لبطولاتھا أصبحت المطاردة رقم 
عندما سقطت على الأرض تنزف دماً بعد 1957تم القبض علیھا عام

إصابتھا برصاصة في الكتف وألقي القبض علیھا وبدأت رحلتھا القاسیة 
:من التعذیب وجملتھا الشھیرة التي قالتھا آنذاك

أعرف أنكم سوف تحكمون علي بالإعدام لكن لا تنسوا إنكم 
نكم لن تمنعوا بقتلي تغتالون تقالید الحریة في بلدكم ولك

الجزائر من أن تصبح حرة مستقلة

وقضت ھناك مدة ثلاث فرنساسنوات من السجن تم ترحیلھا إلى3بعد 
.سنوات لیطلق سراحھا مع بقیة الزملاء

أمُُنا لكنھا فرنسایرددون في طابور الصباحكان الطلاب الجزائریون 
من الفرنسينا، فأخرجھا ناظر المدرسةأمًُ الجزائر:كانت تصرخ وتقول

طابور الصباح وعاقبھا عقاباً شدیداً لكنھا لم تتراجع وفي ھذه اللحظات 
جبھة التحریر انضمت بعد ذلك الي. ولدت لدیھا المیول النضالیة

ونتیجة لبطولاتھا أصبحت الاستعمار الفرنسيللنضال ضدالجزائریة
وألقي 1957الأولى على قائمة المطاردین حتى أصیبت برصاصة عام

.القبض علیھا
بتعذیب المناضلة، وتعرضت للصعق الفرنسیونمن داخل المستشفى بدأ

حملت ھذا الكھربائي لمدة ثلاثة أیام كي تعترف على زملائھا، لكنھا ت
حین فشل . أمُُناالجزائرالتعذیب، وكانت تغیب عن الوعي وحین تفیق تقول

المعذِّبون في انتزاع أي اعتراف منھا، تقررت محاكمتھا صوریاً وصدر 
لتنفیذ الحكم، 1958مارس7، وتحدد یوم1957عدام عامبحقھا حكماً بالإ

، بعد أن بالأمم المتحدةلجنة حقوق الإنسانالعالم كلھ ثار واجتمعتلكن
تأجل تنفیذ الحكم، . تلقت الملایین من برقیات الاستنكار من كل أنحاء العالم

، خرجت 1962ثم عُدّل إلى السجن مدى الحیاة، وبعد تحریر الجزائر عام
سنة جاك فیرجیسجمیلة بوحیرد من السجن، وتزوجت محامیھا الفرنسي

حریر الوطني خاصة المجاھدة الذي دافع عن مناضلي جبھة الت1965
.جمیلة بوحیرد والذي أسلم واتخد منصور اسما لھ

Djamila Bouhired, née en 1935, est une femme militante
du FLN, collaboratrice de Yacef Saadi chef de la Zone
autonome d'Alger durant la guerre d'Algérie.

Née à Alger dans une famille de classe moyenne d'un père
algérien et d'une mère tunisienne, elle est scolarisée à l'école
française. Elle rejoint le Front de libération nationale durant ses
années étudiantes. Elle travaillera plus tard comme officier de
liaison, membre du « réseau bombes » et assistante personnelle
de Yacef Saadi, chef de la Zone Autonome d'Alger pendant
la bataille d'Alger. Elle dépose, le 30 septembre 1956, une
bombe qui n'explose pas dans le hall du Maurétania. Elle
recrute Djamila Bouazza qui déposa le 26 janvier suivant, dans
le cadre d'une vague d'attentats, une bombe très meurtrière au
café Coq Hardi.

En avril 1957, elle est blessée dans une fusillade et capturée par
la 4e compagnie du 9e régiment de Zouaves (cantonnée dans le
palais Klein Basse Casbah). Elle est soupçonnée d'être une
militante de la cause algérienne. Elle est torturée, inculpée et
condamnée à mort pour attentat. Son exécution est stoppée par
une campagne médiatique menée par Jacques
Vergès et Georges Arnaud. Ils écrivent un manifeste, Pour
Djamila Bouhired, publié la même année aux Éditions de
Minuit. C'est, avec la Question d'Henri Alleg, l'un des
manifestes qui alerte l'opinion publique sur les mauvais
traitements et les tortures infligées par l'armée aux combattants
algériens. Devant le tollé international soulevé par sa
condamnation, elle est finalement graciée et libérée en 1962.

Après sa libération, elle travaille avec Jacques Vergès —
qu'elle épousera en 1965 — sur Révolution africaine, un
magazine centré sur les révolutions nationalistes africaines. De
son mariage avec Vergès, elle a eu deux enfants, Meriem et
Liess Vergès. Le 20 novembre 1995 sa fille Meriem et le mari
de celle-ci Fouad donnent naissance à sa petite-fille Fatima Nur
Vergès-Habboub.

Sa vie a été adaptée au cinéma par Youssef Chahine dans le
film Djamilah, sorti en 1958.

Chahine, pour la rencontrer, se rendra en Algérie en pleine
guerre d'indépendance, mais n'y parviendra pas. Son parcours
est aussi évoqué dans la première partie du film L'Avocat de la
terreur, consacré à Jacques Vergès.

Elle se distinguera par sa discrétion, loin des médias, des
cercles officiels et de tous les lieux de pouvoir.

Des rumeurs sur son décès ont circulé en novembre 2015. Une
prière mortuaire (fatiha) a même été récitée en sa mémoire au
Parlement tunisien.
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Yacef Saâdiیاسف سعدي

) الجزائر العاصمةالقصبةفي1928ینایر20(یاسف سعدي
جبھة التحریر وأحد أشھر قادةجزائريسیاسيھو

.الثورة الجزائریةخلالالجزائریة
ولد یاسف سعدي في حي القصبة الشھیر في الجزائر العاصمة 

، تلقى تعلیمھ الأول بالقصبة حتى سن الرابعة عشر 1928عام
8حین احتل الجیش الأمریكي والإنجلیزي في

المدرسة التي كان یدرس فیھا واتخذوھا مقرا 1942نوفمبر
لجأ إلى الحیاة العملیة بمخبزة العائلة، بدأ نشاطھ السیاسي . لھم

حزب الشعب نظمھامبكرا إذ شارك في المظاھرات التي 
، 1945مظاھرات الثامن ماي ثم1945مایو1فيالجزائري

ة الانتخابیة لحركة انتصار الحریات الدیمقراطیة كما قاد الحمل
عاد نسافردامت سنتین إلىھجرةبعد. في المدیة والعاصمة

لیبدأ اتصالاتھ مع أعضاء اللجنة الثوریة الجزائرإلى
ویتكفل بربط الاتصالات مع خلایا المناضلین والعملللوحدة

لاتصال لسویسراأرسل إلى1955في عام. بالقصبة
ھناك وألقي علیھ القبض لكن أطلق سراحھ أحمد بن بلةبممثلي

بعد عودتھ واصل نشاطھ في سریة إلى . أربعة أشھر بعد ذلك
أین عین قائدا معركة الجزائرتاریخ بدایة1956غایة عام

حسیبة بن ھم رفقةللمنطقة المستقلة للعاصمة، وسا
وغیرھم من الفدائیین في تكثیف العمل وعلي لابوانتبوعلي

الفدائي للعاصمة، وكان یتخذ من القصبة ملجأ لھ ولباقي 
واصل نضالھ إلى غایة اعتقالھ من طرف فرقة . الفدائیین

وحكم علیھللتعذیب، وتعرض1957سبتمبر23المظلیین في
لكن لم یتم تنفیذ الحكم وأفرج عنھ بعد وقف إطلاق . بالإعدام

.النار
في 1962عامالجزائرشارك یاسف سعدي بعد استقلال

.معركة الجزائرمنھاأفلام عن الثورة الجزائریةعدة

Yacef Saâdi, né dans la Casbah à Alger le 20 janvier 1928, est un écrivain, cinéaste, ancien
sénateur au Conseil de la nation1 et un ancien combattant du FLN dont il était le chef de
la zone autonome d'Alger lors de la bataille d'Alger en 1957, pendant la guerre d'Algérie.
Issu d'une famille originaire de Azeffoun (Kabylie), Yacef Saâdi commence sa vie
professionnelle comme apprenti boulanger dans la Casbah. En 1945, il rejoint le Parti du
peuple algérien (PPA), parti nationaliste interdit par les autorités françaises auquel succéda
le Mouvement pour le triomphe des libertés démocratiques (MTLD). De 1947 à 1949, Yacef
Saâdi sert dans l'aile paramilitaire du MTLD, l'Organisation spéciale (OS). Après le
démantèlement de l'OS, il se rend en France où il vit jusqu'en 1952, puis retourne en Algérie,
où il reprend son métier de boulanger dans la Casbah.
En 1954, il est présenté à Rabah Bitat, un des responsables du CRUA, qu'il héberge. Par ce
canal il rencontreAmar Ouamrane et Krim Belkacem. Leur mission consiste à la création du
réseau de la zone autonome d'Alger en tant que conseillers politique et militaire de toute la
zone algéroise.
En 1955, il est expédié par Ramdane Abane en Suisse où il doit rencontrer des Algériens
du Caire, ceux de l' « extérieur », et notamment Boudiaf, parce que l' « intérieur » à besoin
d'armes, d'argents, de postes radios, etc. Abane charge Yacef d'un autre message : « ceux qui
tiennent le maquis de l'intérieur auront priorité sur ceux qui logent dans les hôtels. », à
l'étranger. Expulsé en avril 1955 par les autorités helvétiques, arrêté à son arrivée à Orly par
la DST, transféré début juin à la prison de Barberousse à Alger, puis libéré en septembre
contre la promesse d'informer la DST sur les activités du FLN à Alger, il va « donner » aux
services français tous les messalistes notoires de la Casbah rivaux du FLN. Ensuite il
parvient à se défaire de ce double jeu risqué en plongeant dans la clandestinité.
Après avoir réussi à prouver sa bonne foi aux membres du CRUA, ces derniers le chargent
de constituer un groupe de commando prêt à entrer en action dès qu'Abane et Ouamrane
jugeraient cela utile. Avec H'Didouche, son beau-frère, et Chaïb Ahmed, dit le Corbeau,
Yacef crée son premier réseau qui compte vingt et un membres dont Amar Aïdoune et Salah
Bouhara. Pour respecter le cloisonnement, Yacef adopte le système pyramidal de cellules de
trois membres. Dans chaque cellule, un militant connait son supérieur mais ignore tout du
troisième. Ce système a l'avantage d'éviter des bavardages, toujours dangereux, et aussi qu'un
homme arrêté ne dévoile, sous la torture, les détails de l'organisation. Un chef intermédiaire
ne connait jamais que trois hommes : deux sous ses ordres et un à l'échelon supérieur. Il ne
sait rien des hommes de la base ni de ceux du sommet.
En octobre 1955, Saâdi enrôle une nouvelle recrue dont la présence au sein des commandos
FLN va influer sur le déroulement de ce que l'on appellera, en janvier 1957, la bataille
d'Alger. Cet homme s'appelle Ammar Ali. On le connaîtra sous le nom d'Ali la Pointe. Saâdi
a été averti par un informateur de la Casbah qu'un dur, un « prêt-à-tout », voulait s'engager
dans les rangs du FLN d'Alger. « C'est un ancien mac », avait ajouté l'informateur, mais il est
« tombé » et vient de s'évader. Un type bien « malgré tout. » Saâdi s'était méfié. Un
souteneur qui s'évade et qui veut rejoindre le Front, il sentait la machination policière
destinée à noyauter les commandos. Il est bien placé pour savoir combien la police est
désireuse de se glisser dans les rangs du FLN. « Ce type doit être manœuvré » conclut-il. Il
accepte pourtant de le rencontrer, mais dans la rue, au milieu de la foule, pour éviter une
éventuelle souricière. Saâdi repère tout de suite son homme : grand, beau garçon, habillé à
l'européenne d'une façon un peu trop voyante qui soulignait son physique d'ancien boxeur. Il
l'aborde et tout de suite le mit en confiance. Il lui fait comprendre que le FLN l'acceptait.
Le 7 janvier 1957, 8 000 hommes de la 10e DP de retour d’Égypte, où ils ont participé à
la campagne de Suez, pendant laquelle l'armée s'est sentie humiliée[évasif], entrent dans Alger
avec pour mission de « pacifier » la ville. La division est commandée par le général Jacques
Massu, à qui Robert Lacoste vient de donner les pleins pouvoirs, assisté des colonels Marcel
Bigeard, Roger Trinquier, Fossey-François et Yves Godard.
Le FLN lance ensuite un mot d’ordre de grève générale pour le 28 janvier. Les parachutistes
brisent la grève en quelques jours, ouvrant les magasins de force, allant chercher à domicile
avec des camions les travailleurs et les fonctionnaires absents au travail.
Larbi Ben M'hidi, arrêté le 23 février 1957 par les parachutistes, refuse de parler sous
la torture avant d'être pendu extra-judiciairement par le commandantAussaresses dans la nuit
du 3 au 4 mars 1957. Yacef Saâdi le remplace à la tête de la zone autonome d'Alger.
Saâdi est maintenant un homme seul. Profitant de la relative accalmie dont bénéficie la
Casbah, il tente de remettre sur pied, avec les moyens du bord, une organisation plus légère
et aussi plus efficace. On y trouve Zohra Drif, sa compagne, Djamila Bouhired, responsable
de son secrétariat, Ali la Pointe, qui fait équipe avec Hassiba Ben Bouali, Petit Omar qui sert
d'agent de liaison, Kamel, l'adjoint militaire et Si-Mourad, responsable du « réseau
bombes ». Au printemps, Yacef Saafi saisit l'opportunité de la campagne contre
la torture lancée par le PCF et de l'absence des paras pour reprendre l'initiative et relancer la
résistance urbaine.
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عزیل عبد القادر

بدوار متكعوك دائرة 1927جوان 14في ) عزیل عبد القادر (ولد الشھید 
الجزار ولایة باتنة ابن عزیل أمحمد بن عیسى وامھ عزیل زینب بنت 

صالح تربي المجاھد والشھید في أحضان أسرة فلاحیھ بسیطة وما ان بلغ 
إلي كتاتیب القریة لیتعلم ویحفظ القرآن، وما سن الدراسة حتى أرسلھ أبوه 

ان ینتھي من الدراسة یساعد اباه في كافة شؤونھ الفلاحیة والمنزلیة وما إن 
اشتد عوده اتخذ لنفسھ ھوایة القنص بالبندقیة وإثناء سنوات الحرب العالمیة 

الثانیة التي ذاق خلالھا شعبنا مرارة الجوع والحرمان انتقلت عائلتھ إلي 
لأسباب عدیدة، ولم تكد تستقر ھذه ) ولایة قالمة حالیا(‘‘ ماونة ‘‘ یة قر

العائلة ھناك حتى اتضح للسلطات العسكریة أن الشھید لم یؤد الخدمة 
فنقلتھ 1945مارس 08العسكریة لأنھ كان بین المعتقلین أثناء أحداث 

جیش السلطات الاستعماریة الي الثكنة العسكریة بقسنطینة حیث جند في ال
ولما سرح منالتجنید رجعت عائلتھ إلي 1949الاستعماري الي غایة 

.قریتھا الأصلیة
وفي عید الفطر التحق نھائیا باخوانھ المجاھدین رفقة 1955في أوائل ماي 

من عین التوتة الي النطقة المذكورة حیث كان لھ ) فرحات فرحات(
حیث عین ) وطالبب(الاتصال ثم ما لبث ان انتقل مع اخوانھ الي الجبل 

قائدا لوحده من جیش التحریر وبقي ھناك أي في الناحیة الرابعة من 
حیث التحق بالولایة الثالثة التي بقي 1956المنطقة الأولى الي اواخر سنة 

بھا الي أوائل سنة حیث استدعي الي اجتماع مجلس قیادة الثورة الذي انعقد 
وغیره من ) میروشع(وسافر صحبة العقید 1959بطرابلس في صیف 

الظباط السامیین لجیش التحریر الوطني واستطاع الوصول الي الحدود 
.الشرقیة والمشاركة في اشغال المجلس الوطني للثورة

حیث تمكن . كمین بجبل أولاد علي قرب مدینة عین أزال بولایة سطیف
ھجوم علي مدینة - 2جیش التحریر من احتراز النصر وتدمیر آلیات العدو 

استھدف الحامیة العسكریة بھا وقد تم في ھذا الھجوم 1955كة عام بری
كما قتل عدد من الجنود الفرنسیین . حرق مزارع المعمرین المتواجدین

حیث أقام 1956كمین سبلا في صیف - 3. الذین جاءوا لنجدة ھذه المزارع
كمین علي القافلة العسكریة التي كانت متجھة من سطیف إلي بریكة على 

كمین دشرة -4. ھذا الكمین الناجح أغلقت الطریق إلي غایة الاستقلالاثر
حیث تم القضاء علي عساكر العدو الفرنسي ) دائرة بوقاعة(أولاد الحاج 

وحرق آلیاتھ وغنم سلاحھم ھذه عینة من قائمة طویلة للأعمال البطولیة 
ي وما التي قام بھا الشھید من اجل تحریر الجزائر من الاستعمار الفرنس

زال رفاق الشھید عزیل عبد القادر یذكرون المعارك التي قادھا بنجاح في 
سھول الحضنة جبال بوطالب وأولاد تبان بالولایة الثالثة . الولایة الأولى
.أو في الصحراء أو الحدود الشرقیة. وادي الصومام. البنیان. جبال البابور

ط موریس، حتى اشتبك مع ما أن اجتاز ھو والمجاھدین الذین كانوا معھ خ
القوات الفرنسیة في سلسلة من المعارك، ابتدأت من الخط الأول إلى 

7نواحي سوق اھراس، فاستشھد ومن معھ من المجاھدین في
1959دیسمبر

les hommes en Orرجال من ذھب   


